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Tosaerba con conducente a bordo seduto

GUIDA RAPIDA PER LUSO

ATTENZIONE: prima di usare la macchina, leggere attentamente il presente libretto.
Sekatka se sedici obsluhou

RYCHLY NAVOD K POUZITI

UPOZORNENI: pfed pouzitim stroje si pozorné prectéte tento navod k pouZziti.
m Havetraktor

HURTIG GUIDE TIL BRUG

ADVARSEL: Izes instruktionsbogen omhyggeligt igennem, for du tager denne maskine i brug.
m Aufsitzmaher (Rasenmaher mit sitzendem Bediener)

KURZANLEITUNG ZUM GEBRAUCH

ACHTUNG: vor inbetriebnahme des Gerats die Gebrauchsanleitung aufmerksam lesen.

Ride-on lawnmower with seated operator

QUICK GUIDE FOR USE

WARNING: read thoroughly the instruction booklet before using the machine.

Cortadora de pasto con conductor sentado

GUIA RAPIDA DE USO

ATENCION: antes de utilizar la maquina, leer atentamente el presente manual.

Pééltéajettava ruohonleikkuri

PIKAOPAS KAYTTOON

VAROITUS: lue kayttdopas huolellisesti ennen koneen kéyttoa.
m Tondeuse & gazon a conducteur assis

GUIDE RAPIDE D’'UTILISATION

ATTENTION: lire attentivement le manuel avant d'utiliser cette machine.
Grasmaaier met zittende bediener

SNELLE GIDS VOOR GEBRUIK

LET OP: vooraleer de machine te gebruiken, dient men deze handleiding aandachtig te lezen.
m Sittegressklipper

HURTIGGUIDE FOR BRUK

ADVARSEL: les denne bruksanvisningen noye for du bruker maskinen.
Kosiarka z operatorem jadacym, w pozyciji siedzacej na maszynie

INSTRUKCJE OBStUGI

OSTRZEZENIE: przed uzyciem maszyny, nalezy uwaznie przeczyta¢ niniejszg instrukcije.
Corta-relvas para operador sentado

SZYBKLPRZEWODNIK UZYTKOWANIA

ATENCAO: antes de usar a maquina, leia atentamente o presente manual.
m E3[0Bas KOCU/IKA C CUAEHbEM

KPATKHOE PYKOBOACTBO MO UCMNO/Ib3OBAHUIO

BHUMAHME: npepe Y4em nonb3oBaTbcA 060pya0BaHMEM, BHUMATE/IbHO NPOYTUTE 3TO

PYKOBOACTBO MO 3KCMJIyaTauuu.

Kosacka so sediacou obsluhou

RYCHLY NAVOD NA POUZITIE

UPOZORNENIE: pred pouzitim stroja si pozorne precitajte tento navod.
Akgrasklippare och framre klippning

SNABBGUIDE FOR ANVANDNING

VARNING: las igenom hela detta héfte innan du anvander maskinen.
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[1] DATI TECNICI F72FL
[2] |Potenza nominale * kW 6,5+7,1
[3] |Giri al minuto * min-! 2800 + 100
[4] |Impianto elettrico \Y% 12
[5] |Pneumatici anteriori *
[6] |Pneumatici posteriori **
[7] |Pressione gonfiaggio anteriore bar 1,5
[8] |Pressione gonfiaggio posteriore bar 1,0
[9] [Massa della macchina con serbatoio vuoto (*)* kg 159 +192,5
[10] [Raggio minimo di erba non tagliata cm 70
[11] |Altezza di taglio cm 3+8
[12] |Larghezza di taglio cm 71
[13] Eﬁigﬂ?&?g\%gﬁﬁéﬁz (indicativa) a 3000 min~! km/h 0-88
[14] 3:325%?2\%?;;;?&?: (indicativa) a 3000 min! km/h 15+68
15[t vlocta con caenodarne
[16] |Dimensioni
[17] [Lunghezza con sacco (lunghezza senza sacco) mm 1860 (1553)
[18] |Larghezza mm 765
[19] |Altezza mm 1107
[20] |Codice dispositivo di taglio gﬂgggggg
[21] |Capacita del serbatoio carburante litri 4
[22] |Livello di pressione acustica dB(A) 85,1
[23] |Incertezza di misura dB(A) 1,1
[24] |Livello di potenza acustica misurato dB(A) 99
[23] |Incertezza di misura dB(A) 0,4
[25] |Livello di potenza acustica garantito dB(A) 100
[26] |Livello di vibrazioni al posto di guida m/s? 0,99
[23] |Incertezza di misura m/s? 0,36
[27] [Livello di vibrazioni al volante m/s? 3,14
[23] |Incertezza di misura m/s? 0,21
[40] ACCESSORI A RICHIESTA
[41] |Carica batterie di mantenimento v
[42] [Kit per “mulching” v
[43] |Telo di copertura v

(*) Il range del peso si riferisce al tipo di motore utilizzato e alla configurazione della macchina.
* Per il dato specifico, fare riferimento a quanto indicato nell’etichetta di identificazione della macchina.
**Vedere la pressione indicata sui pneumatici.



[1] CS - TECHNICKE PARAMETRY
[2] Jmenovity vykon (*)
[3] Otacéky za minutu (*)
[4] Elektroinstalace
[5] Pfedni pneumatiky
[6] Zadni pneumatiky
[7] Tlak husténi pfednich pneumatik
[8] Tlak husténi zadnich pneumatik
[9] Hmotnost stroje s prazdnou nadrzi (*)
[10] Minimalni polomér neposecené travy
[11] Vyska sekani
[12] Sitka sekani
[13] Hydrostaticka pfevodovka
Rychlost pojezdu (pfiblizna) pfi 3000 min-1
[14] Mechanicka pfevodovka
Rychlost pojezdu (pfiblizna) pfi 3000 min-1
[15] Mezni rychlost se snéhovymi fetézy
(pokud se jedna o uréené pfislusenstvi)
[16] Rozméry
[17] Délka s koSem (Délka bez kose)
[18] Sitka
[19] Vyska
[20] Kod sekaciho zafizeni
[21] Kapacita palivové nadrzky
[22] Uroveri akustického tlaku
[23] Nepfesnost méfeni
[24] Urovei naméFeného akustického vykonu
[25] Urove zarugeného akustického vykonu
[26] Uroveri vibraci na misté fidide
[27] Urovefi vibraci na volantu
[40] Pfislusenstvina vyzadani
[41] Udrzovaci nabijecka akumulatoru
[42] Sada pro muléovani
[43] Kryci plachta

(*) Hmotnostni rozsah zavisi na namontovaném

typu motoru a konfiguraci modelu.

* Ohledné uvedeného Udaje vychazejte z hodnoty
uvedené na identifikaénim Stitku stroje.

[1] DA - TEKNISKE DATA

[2] Nominel effekt (*)

[3] Omdrejninger pr. minut (*)

[4] Elektrisk anleeg

5] Forhjulsdeek

6] Baghulsdeaek

7] Pumpetryk for fordeek

8] Pumpetryk for bagdeaek

[9] Maskinveegt med tom tank (*)

[10] Minimumsradius af ikke klippet grees

[11] Klippehojde

[12] Klippebredde

[13] Hydrostatisk transmission
Fremdriftshastighed (vejledende) ved 3000 min-1

[14] Mekanisk transmission
Fremdriftshastighed (vejledende) ved 3000 min-1

[15] Hastighedsgreense med snekaeder
(hvis disse er forudset)

[16] Mal

[17] Laengde med opsamlingspose
(leengde uden pose)

[18] Bredde

[19] Hoejde

[20] Skeereanordningens varenr

[21] Braendstofstankens kapacitet

[22] Lydtryksniveau

[23] Maleusikkerhed

[24] Malt lydeffektniveau

[25] Garanteret lydeffektniveau

[26] Vibrationsniveau pa fererseedet

[27] Vibrationsniveau ved rattet

[40] Tilbeher pa foresporgsel

[41] Udligningsbatterilader

[42] Seet il “mulching”

[43] Presenning

[
[
[
[

(*) Veegten refererer til de forskellige motorer pa

maskinen og modelkonfigurationen.

* For disse data henvises til hvad der er angivet pa
maskinens identifikationsmaerkat.

[1] DE - TECHNISCHE DATEN

[2] Nennleistung (*)

[3] Umdrehungen pro Minute (*)

[4] Elektrische Anlage

[5] Reifen Vorderrader

[6] Reifen Hinterrader

[7] Reifendruck vorne

[8] Reifendruck hinten

[9] Maschinenmasse bei leerem Tank (*)

[10] Mindestradius nicht geschnittenes Gras

[11] Schnitthdhe

[12] Schnittbreite

[18] H ischer Antrieb -
(Richtwert) bei 3000 min”!

[14] Mechanischer Antrieb - Vorschubgeschwindigkeit
(Richtwert) bei 3000 min-1

[15] Geschwindigkeitsgrenze mit Schneeketten
(falls als Zubehor vorgesehen)

[16] Abmessungen

[17] Lénge mit Grasfangeinrichtung
(Lange ohne Grasfangeinrichtung)

[18] Breite

[19] Hohe

[20] Code Schneidwerkzeug

[21] Inhalt des Kraftstofftanks

[22] Schalldruckpegel

[23] Messungenauigkeit

[24] Gemessener Schallleistungspegel

[25] Garantierter Schallleistungspegel

[26] Vibrationspegel am Fahrersitz

[27] Vibrationspegel am Lenkrad

[40] Anbaugeréte auf Anfrage

[41] Batterieladegerat

[42] “Mulching™kit

[43] Abdeckung

indigkeit

(*) Der Gewichtsbereich bezieht sich auf verschiede-

ne Motorisierungen und Modellkonfigurationen.

* Fur die genaue Angabe nehmen Sie bitte auf das
Typenschild der Maschine Bezug.

[1] EN - TECHNICAL DATA

[2] Nominal power (*)

[3] RPM ()

[4] Electrical system

[5] Front tyres

[6] Rear tyres

[7] Front tyre pressure

[8] Rear tyre pressure

[9] Machine weight with empty tank (*)

[10] Minimum radius of uncut grass

[11] Cutting height

[12] Cutting width

[13] Hydrostatic transmission
Forward speed (approximate) at 3000 min-1

[14] Mechanical transmission
Forward speed (approximate) at 3000 min-1

[15] Speed limit with snow chains (if available)

[16] Dimensions

[17] Length with grass catcher
(length without grass catcher)

[18] Width

[19] Height

[20] Cutting means code

[21] Fuel tank capacity

[22] Acoustic pressure level

[23] Measurement uncertainty

[24] Measured acoustic power level

[25] Guaranteed acoustic power level

[26] Operator position vibration level

[27] Steering wheel vibration level

[40] Optional attachments

[41] Maintenance battery charger

[42] “Mulching” kit

[43] Cloth cover

(*) The weight range is referring to different engine

fitted and model configuration.

* Please refer to the data indicated on the machine’s
identification plate for the exact figure.

[1] ES - DATOS TECNICOS
[2] Potencia nominal (*)
[3] Revoluciones por minuto (*)
[4] Instalacion eléctrica
[5] Neuméticos anteriores
[6] Neuméticos posteriores
[7] Presién neumatico anterior
[8] Presion neumatico posterior
[9] Peso de la méaquina con el depdsito de combustible
vacio (*)

[10] Radio minimo de hierba no cortada
[11] Altura de corte
[12] Anchura de corte
[13] Transmision hidrostatica
Velocidad de avance (indicativa) a 3000 min-1
[14] Transmisién mecanica

Velocidad de avance (indicativa) a 3000 min-1
[15] Limite de velocidad con cadenas de nieve

(si estuviera previsto el accesorio)
[16] Dimensiones
[17] Longitud con bolsa (longitud sin bolsa)
[18] Anchura
[19] Altura
[20] Cédigo dispositivo de corte
[21] Capacidad del depésito carburante
[22] Nivel de presion acustica
[23] Incertidumbre de medida
[24] Nivel de potencia actstica medido
[25] Nivel de potencia acustica garantizado
[26] Nivel de v en el puesto de
[27] Nivel de vibraciones al volante
[40] Accesorios bajo pedido
[41] Cargador de bateria de mantenimiento
[42] Kit para “mulching”
[43] Lona de cubierta

(*) El rango de pesos se refiere a los distintos modelos

de motor que se pueden motar y a la configuracion de

distintos modelos.

* Para el dato especifico, hacer referencia a lo indica-
do en la etiqueta de identificacion de la maquina.

[1] FI-TEKNISET TIEDOT
[2] Nimellisteho (*)
[3] Kierrosta minuutissa (*)
[4] Sahkolaitteisto
[5] Eturenkaat
[6] Takarenkaat
[7] Eturenkaiden tayttépaine
[8] Takarenkaiden tayttépaine
[9] Laitteen kuivapaino (*)
[10] Loikamata rohu minimaalne raadiusi
[11] Leikkuukorkeus
[12] Leikkuuleveys
[13] Hydrostaattinen voimansiirto
Etenemisnopeus (suuntaa-antava) 3000 min-1
[14] Mekaaninen voimansiirto
Etenemisnopeus (suuntaa-antava) 3000 min-1
[15] Nopeusrajoitus lumiketjuilla
(jos kuuluu lisévarusteisiin)
[16] Mitat
[17] Pituus sakin kanssa (pituus ilman sékkia)
[18] Leveys
[19] Korkeus
[20] Leikkuuvalineen koodi
[21] Polttoaineséilion tilavuus
[22] Akustisen paineen taso
[23] Mittauksen epavarmuus
[24] Mitattu aanitehotaso
[25] Taattu aanitehotaso
[26] Tarinataso kuljettajan paikalla
[27] Tarinataso ohjauspyodrassa
[40] Tilattavat lisévarusteet
[41] Yliapitoakkulaturi
[42] Silppuamisvarusteet
[43] Suojakangas

(*) limoitettu painoalue riippuu asennetusta mootto-
rista ja mallin kokoonpanosta.

Attyé arvoa varten, viittaa laitteen tunnuslaa-
tassa annettuihin tietoihin.




[1] FR - CARACTERISTIQUES TECHNIQUES
[2] Puissance nominale (*)
[3] Tours par minute (*)
[4] Installation électrique
[5] Pneus avant
[6] Pneus arriére
[7] Pression de gonflage avant
[8] Pression de gonflage arriére
[9] Masse de la machine avec réservoir vide (*)
[10] Rayon minimal de I'herbe non taillée
[11] Hauteur de coupe
[12] Largeur de coupe
[13] Transmission hydrostatique
Vitesse d’avancement (indicative) & 3000 min-1
[14] Transmission mécanique

Vitesse d’avancement (indicative) a 3000 min-1
[15] Limite de vitesse avec chaines a neige

(si accessoire prévu)
[16] Dimensions
[17] Longueur avec sac (longueur sans sac)
[18] Largeur
[19] Hauteur
[20] Code organe de coupe
[21] Capacité du réservoir de carburant
[22] Niveau de pression acoustique
[23] Incertitude de mesure
[24] Niveau de puissance acoustique mesuré
[25] Niveau de puissance acoustique garanti
[26] Niveau de vibration au poste de conduite
[27] Niveau de vibration au volant
[40] Accessoires sur demande
[41] Chargeur de batterie
[42] Kit pour “mulching”
[43] Housse de protection

(*) La plage de poids fait référence au type de moteur

installé et a la configuration du modeéle.

* Pour la valeur spécifique, se référer a ce qui est
indiqué sur la plaque signalétique de la machine.

[1] NL - TECHNISCHE GEGEVENS
[2] Nominaal vermogen (*)

[3] Omwentelingen per minuut

[4] Elektrische installatie

[5] Voorbanden

[6] Achterbanden

[7] Bandenspanning vooraan

[8] Bandenspanning achteraan

[9] Massa van de machine met lege tank (*)
[10] Minimum straal ongemaaid gras

[11] Maaihoogte

[12] Maaibreedte

[13] Hydrostatische aandrijving

voor i elheid bij 3000 min-1
[14] Mechanische aandrijving
(Indicatieve) voortbewegir id bij 3000 min-1
[15] imiet met ingen

(indien dit toebehoren voorzien is)
16] Afmetingen
17] Lengte met zak (lengte zonder zak)
18] Breedte
19 Hoogte
20] Code snij-inrichting
21] Vermogen van het brandstofreservoir
2] Niveau geluidsdruk
3] Meetonzekerheid
4] Gemeten akoestisch vermogen
5] Gewaarborgd akoestisch vermogen .
26] Niveau trillingen op de bestuurdersplaats
27] Niveau trillingen aan het stuur
[40] Accessoires op verzoek
[41] Batterij-oplader voor behoud
[42] Kit voor “mulching”
[43] Afdekzeil

BTRTVTPTRNRTS

(*) Het gewichtsbereik heeft betrekking op de verschillen-

de motoren en modelconfiguraties.
* Voor het specifiek gegeven, verwijst men naar wat aange-
geven is op het identificatielabel van de machine.

[1] NO - TEKNISKE DATA

[2] Nominell effekt (*)

[3] Omdreininger pr. minutt (*)

[4] Elektrisk system

[5] Fordekk

[6] Bakdekk

[7] Lufttrykk foran

[8] Lufttrykk bak

[9] Maskinvekt med tom tank (*)

[10] Minste radius til ikke klippet gress

[11] Klippehoyde

[12] Klippebredde

[13] Hydrostatisk transmisjon

Fremdriftshastighet (ca.) ved 3 000 o/min.

[14] Mekanisk transmisjon
Fremdriftshastighet (ca.) ved 3 000 o/min.

[15] Hastighetsgrense med snekjettinger (hvis finnes)

[16] Mal

[17] Lengde med oppsamler (lengde uten oppsamler)

[18] Bredde

[19] Hoyde

[20] Artikkelnummer for klippeinnretning

[21] Drivstofftankens volum

[22] Lydtrykkniva

[23] Maleusikkerhet

[24] Malt lydeffektniva

[25] Garantert lydeffektniva

[26] Vibrasjonsniva ved fererplassen

[27] Vibrasjonsniva ved rattet

[40] Ekstrautstyr etter foresporsel

[41] Batterilader

[42] Mulching-sett

[43] Presenning

(*) Oppyitte vekter viser til forskjellige motorer/spesi-

fikasjoner.

* For spesifikk informasjon, se referansen pa maskinens
identifikasjonsetikett.

[1] PL - DANE TECHNICZNE
[2] Moc znamionowa (*)
[3] Liczba obrotow na minute (*)
[4] Instalacja elektryczna
[5] Kota przednie
[6] Kotatylne
[7] Cisnienie powietrza kot przednich
[8] Cisnienie powietrza kot tylnych
[9] Waga urzgdzenia z pustym zbiornikiem paliwa (*)
[10] Minimalny promien nieskoszonej trawy
[11] Wysokos¢ koszenia
[12] Szerokosé koszenia
[13] Naped hydrostatyczny
Szybkos¢ postepu (przyblizona) przy 3000 min-1
[14] Naped mechaniczny

Szybkos¢ postepu (przyblizona) przy 3000 min-1
[15] Limit predkosci z taricuchami

(jezeli przewidziane)
[16] Wymiary
[17] Dtugosé z pojemnikiem (dtugosé bez pojemnika)
[18] Szerokos$¢
[19] Wysokosé
[20] Kod agregatu tngcego
[21] Pojemnos¢ zbiornika paliwa
[22] Poziom cisnienia akustycznego
[23] Btad pomiaru
[24] Poziom mocy akustycznej zmierzony
[25] Gwarantowany poziom mocy akustycznej
[26] Poziom drgar na stanowisku kierowcy
[27] Poziom drgar na kierownicy
[40] Akcesoria na zaméwienie
[41] tadowarka akumulatora
[42] Zestaw mulczujacy
[43] Pokrowiec

(*) Waga uzalezniona od rodzaju zamontowanego

silnika i konfiguracji modelu.

* W celu uzyskania konkretnych danych, nalezy
sie odnies¢ do wskazowek zamieszczonych na
tabliczce identyfikacyjnej maszyny.

[1] PT-DADOS TECNICOS
[2] Poténcia nominal (*)
[3] Rotagdes por minuto (*)
[4] Instalagao elétrica
5] Pneus dianteiros
6] Pneus traseiros
7] Presséo dos pneus dianteiros
8] Pressao dos pneus traseiros
9] Massa da maquina com reservatorio vazio (*)
10] Raio minimo da relva nao cortada
1] Altura de corte
12] Largura de corte
[13] Transmissao hidrostatica
Velocidade de avango (indicativa) a 3000 min-1
[14] Transmiss&o mecanica
Velocidade de avanco (indicativa) a 3000 min-1
[15] Limite de velocidade com correntes de neve
(se o acessorio for previsto)
[16] Dimensdes
[17] Comprimento com saco (comprimento sem saco)
[18] Largura
[
[

[
[
[
[
[
[
[
[

19] Altura

20] Codigo dispositivo de corte

[21] Capacidade do tanque de combustivel
[22] Nivel de pressao acustica

[23] Incerteza de medi¢do

[24] Nivel de poténcia acustica medido

[25] Nivel de poténcia acustica garantido
[26] Nivel de vibragées no local de condugao
[27] Nivel de vibragdes no volante

[40] Acessérios a pedido

[41] Carregador de baterias de manutengéo
[42] Kit para “mulching”

[43] Lona de cobertura

(*) O'intervalo de peso refere-se ao tipo de motor

usado e a configuragao da maquina.

* Para o dado especifico, consulte a etiqueta de
identificagdo da maquina.

[1] RU - TEXHUYECKHUE XAPAKTEPUCTUKU

[2] HomrHanbHas MowWHOCTb (*)

[3] Yvcno oGopoTos B MUHYTY (*)

[4] SnekTponposogKa

[5] Mepeprne WwmHbl

[6] 3aaHue WhHbl

[7] [laBneHue B nepeaHUX LWMHaX

[8] [laBneHue B 3aHMX WMHAX

[9] Bec uapenus 6e3 Tonamea (*)

[10] MUHUMaNbHbIA paguyc HECKOLIEHHOM TpaBb!

[11] BbicoTa ckalwnBaemoi Tpasbl

[12] WupwHa crawmsaHma

[13] CKopocTb NepeaBUHeHNs (OPUEHTUPOBOYHASA)
npu 3000 MuH!

[14] Mpepaen cKOPOCTY C LiENAMU NPOTUBOCKO/bIEHNA
(eC/M NPe/IyCMOTPEHO 3TO A0NONHUTENLHOS
o6opyaoBaHie)

[15] MaGapuTol

[16] AnnHa ¢ KoHTeliHepoM (4/7MHa 6e3 KoHTelHepa)

[17] Wnpnra

[18] Beicota

[19] Hop pexyLyero npucnocobnerus

[20] O6bem TonauBHoro 6axa

[21] YpoBeHb 3ByKOBOrO AaBNEHUA

[22] MorpelwHoCTb U3MepeHna

[23] MamepeHHblit ypoBeHb 38yKOBOI MOLLHOCTH

[24] TapaHTMpyeMblit yDOBEHb 3BYKOBOW MOLLHOCTH

[25] YpoBeHb BUGpaLMM Ha MecTe BOANUTENsA

[26] YpoBeHb B1GpaLyM Ha pyne

[40] OnuuoHaNbHbIE NPUHAANEHHOCTU

[41] MopaepuBaloLLEe 3apAAHOE YCTPOMCTBO

[42] HomnnexT Ana Mynb4MpoBaHma

[43] 3awwTHbIi yexon

(*) Bec M3fenus MOMET OT/MYaTLCA B 3aBUCUMOCTH OT

MOZ€/M YCTAHOBAGHHOTO JJBUTaTeNIA M KOMMNEKTaLMM.

* To4HOE 3HauEHME CM. Ha MACHTUDHMKALMOHHOM
APbIKE MALMHbI




[1] SK - TECHNICKE PARAMETRE

[2] Menovity vykon (*)

[3] Otacky za mindtu (*)

[4] Elektroinstalacia

[5] Predné pneumatiky

[6] Zadné pneumatiky

[7] Tlak hustenia prednych pneumatik

[8] Tlak hustenia zadnych pneumatik

[9] Hmotnost stroja s prazdnou nadrzou (*)

[10] Minimalny akény radius otacania

[11] Vy3ka kosenia

[12] Sirka orezavania

[13] TppocTathyeckan TpaHcmmuceus - CKopocTb

nepefBuHeHnA (opreHTpoBoYHas) npu 3000 MuH-1

[14] MexaHnyeckas TpaHcmuceus - CKOpoCTb
nepesBIHeHns (OpMeHTUPoBOYHaA) npu 3000
MHH-1

[15] Hrani¢na rychlost so snehovymi retazami
(ak sa jednd o uréené prisludenstvo)

[16] Rozmery

[17] Dizka s koom (dizka bez kosa)

[18] Sirka

[19] Vyska

[20] Kod kosiaceho zariadenia

[21] Kapacita palivovej nadrzky

[22] Urove akustického tlaku

[23] Nepresnost merania

[24] Uroven nameraného akustického vykonu

[25] Urove zarugeného akustického vykonu

[26] Urovef vibracii na mieste vodica

[27] Urovef vibracii na volante

[40] Prislusenstvo na poziadanie

[41] UdrZiavacia nabijatka akumulatora

[42] Stprava pre mul¢ovanie

[43] Krycia plachta

(*) Uvedeny hmotnostny rozsah sa vztahuje na pouzity

typ motora a na konfiguraciu stroja.

* Ohladne uvedeného parametra vychédzajte z hodnoty
uvedenej na identifikacnom $titku stroja.

[1] SV - TEKNISKA SPECIFIKATIONER

[2] Nominell effekt (*)

[3] Varviminuten (*)

[4] Elanlaggning

[5] Framdack

[6] Backdack

[7] Déacktryck fram

[8] Décktryck bak

[9] Maskinvikt med tom tank (*)

[10] Minimiradie pa oklippt gras

[11] Klipphojd

[12] Klippbredd

[13] Hydrostatisk transmission

Korhastighet (indikativ) vid 3000 min-1

[14] Mekanisk transm ission
Korhastighet (indikativ) vid 3000 min-1

[15] Hastighetsgrans med snokedjor
(om tillbehdr forutses)

[16] Dimensioner

[17] Léangd med pase (langd utan pase)

[18] Bredd

[19] Héjd

[20] Skarenhetens kod

[21] Bransletankens kapacitet

[22] Ljudtrycksniva

[23] Tvivel med matt

[24] Uppmatt ljudeffektniva

[25] Garanterad ljudeffektniva

[26] Vibrationsniva pa forarplatsen

[27] Vibrationsniva pa ratten

[40] Tillbehor pa begéaran

[41] Batteriladdare for utjgmningsladdning

[42] Sats for “mulching”

[43] Presenning

(*) Viktintervallet hanvisar till olika motor monterade

och modellkonfigurationer.
* For specifik information, se uppgifterna
pa maskinens markplat.




ITALIANO - Istruzioni Originali

I manuali di istruzioni sono disponibili:
> sul sito web stiga.com
> scansionando il QR code

Download full manual
stiga.com

ATTENZIONE: PRIMA DI USARE LA MACCHINA, LEGGERE ATTENTAMENTE IL PRESENTE LIBRETTO.

Conservare per ogni futura necessita.

NOTA I/ presente documento ha lo scopo di fornire una gui-
da semplice, in formato cartaceo, per I'uso e la manutenzione
della macchina in condizioni di sicurezza.

Per informazioni piti dettagliate scaricare i manuali di istruzioni
completi in formato digitale.

1. NORME DI SICUREZZA

1.1. ADDESTRAMENTO

Prendere familiarita con i comandi e con un
uso appropriato della macchina. Imparare ad
arrestare rapidamente il motore. Linosservanza
delle avvertenze e delle istruzioni puo causare
incendi e/o gravi lesioni.

* Non permettere mai che la macchina venga utilizzata da
bambini o da persone che non abbiano la necessaria
dimestichezza con le istruzioni. Le leggi locali possono
fissare un’eta minima per I'utilizzatore.

* Non utilizzare mai la macchina se I'utilizzatore & in
condizione distanchezza o malessere, oppure haassunto
farmaci, droghe, alcool o sostanze nocive alle sue capacita
di riflessi e attenzione.

* Ricordare che I'operatore o utilizzatore & responsabile
di incidenti e imprevisti che si possono verificare ad altre
persone o alle loro proprieta. Rientra nella responsabilita
dell'utilizzatore la valutazione dei rischi potenziali del
terreno su cui si deve lavorare, nonché prendere tutte
le precauzioni necessarie per garantire la sua e altrui
sicurezza, in particolare sui pendii, terreni accidentati,
scivolosi o instabili.

* Nel caso si voglia cedere o prestare ad altri la macchina,
assicurarsiche I'utilizzatore prenda visione delle istruzioni
d’uso contenute nel presente manuale.

1.2. OPERAZIONI PRELIMINARI

Dispositivi protezione individuale (DPI)

* Indossare indumenti adeguati, calzature da lavoro
resistenti con suole antiscivolo, e pantaloni lunghi. Non
azionare la macchina a piedi scalzi o con sandali aperti.
Indossare cuffie di protezione dell’'udito.

* Indossare guanti di lavoro in tutte le situazioni di rischio
per le mani.

* Non indossare sciarpe, camici, collane, braccialetti,
indumenti con parti svolazzanti, o provvistidilaccio cravatte
e comunque accessori pendenti o larghi che potrebbero
impigliarsi nella macchina o in oggetti e materiali presenti
sul luogo di lavoro.

* Raccogliere adeguatamente i capelli lunghi.

Area di lavoro / Macchina

* Ispezionare afondo tuttaI'area dilavoro e togliere tutto cio
che potrebbe venire espulso dallamacchina o danneggiare
il dispositivo di taglio/organi rotanti (sassi, rami, fili di
ferro, ossi, ecc.).

Motori a scoppio: carburante
AII carburante é altamente inflammabile.

* Conservare il carburante in appositi contenitori omologati
per tale utilizzo, in luoghi sicuri, lontano da fonti di calore
o fiamme libere.

* Non fumare durante il rifornimento o il rabbocco di
carburante e ogni volta che si maneggia il carburante.

* Rabboccare il carburante utilizzando un imbuto, solo
allaperto.

* Nonaggiungere carburante otogliereiltappo del serbatoio
quando il motore € in funzione o & caldo.

* Non avvicinare fiamme alla bocca del serbatoio per
verificare il contenuto.

* Pulire immediatamente ogni traccia di carburante versata
sulla macchina o sul terreno.

* Rimettere sempre e serrare bene i tappi del serbatoio e
del contenitore del carburante.

1.3. DURANTE LUTILIZZO

* Non azionare il motore in spazi chiusi, dove possono
accumularsi pericolosi fumi di monossido di carbonio. Le
operazioni di avviamento devono avvenire all'aperto o in
luogo ben aerato. Ricordare sempre che i gas di scarico
sono tossici.

¢ Durante l'avviamento della macchina non indirizzare
il silenziatore e quindi i gas di scarico verso materiali
infiammabili.

* Nonusarelamacchinain ambientiarischio di esplosione,
in presenza di liquidi infiammabili, gas o polvere. Contatti
elettrici o sfregamentimeccanici possono generare scintille
che possono incendiare la polvere o i vapori.

* Lavorare solamente alla luce del giorno o con buona luce
artificiale e in condizioni di buona visibilita.

* Allontanare persone, bambini e animali dall’area dilavoro.
E necessario che i bambini vengano sorvegliati da un
altro adulto.

* Evitaredilavorare nell’'erbabagnata, sotto lapioggiae con
rischio ditemporali, specialmente con probabilita dilampi.

¢ Prestare particolare attenzione alle irregolarita del terreno
(dossi, cunette), ai pendii, ai pericoli nascosti e alla
presenza di eventuali ostacoli che potrebbero limitare
la visibilita.

e Lavorare nel senso trasversale del pendio e mai nel
senso salita/discesa, facendo molta attenzione ai cambi
didirezione, accertandosi del proprio punto di appoggio e
assicurandosi che le ruote non incontrino ostacoli (sassi,
rami, radici, ecc) che potrebbero causare scivolamento
laterale o perdita di controllo della macchina.

* Lamacchinanon deve essere utilizzati su pendii superiori
a 10°, a prescindere dal senso di marcia.

* Fermare il dispositivo di taglio durante I'attraversamento
di superfici non erbose.
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Tenere sempre mani e piedi lontani dal dispositivo di
taglio sia durante I'avviamento sia durante I'utilizzo della
macchina.

Stare sempre lontani dall’apertura di scarico.

Non utilizzare mailamacchina con protezionidanneggiate,
mancanti o non correttamente posizionate (sacco di
raccolta, protezione di scarico posteriore).

Non disinserire, disattivare, rimuovere o manomettere i
sistemi di sicurezza/microinterruttori presenti.

Prestare attenzione neiterreniin pendenzadove erichiesta
particolare accortezza per evitare ribaltamenti o perdita
di controllo della macchina. Le cause principali di perdita
di controllo sono:

Mancanza di aderenza delle ruote.

Velocita eccessiva.

Bruschi cambi di direzione.

Frenatura inadeguata.

Macchina inadeguata all'impiego.

Mancanza di conoscenza sugli effetti che possono
derivare dalle condizioni del terreno.

Utilizzo della macchina come veicolo da traino..
Quando si utilizza la macchina vicino alla strada, fare
attenzione al traffico.

Disinnestare il dispositivo di taglio, fermare il motore
e togliere la chiave, accertandosi che tutte le parti in
movimento si siano completamente arrestate:

- Durante il trasporto della macchina;

Ogni qualvolta si lasci la macchina incustodita;

Prima di rimuovere le cause di bloccaggio o disintasare
il convogliatore di scarico;

Prima di controllare, pulire o lavorare sulla macchina;
Dopo aver colpito un corpo estraneo. Verificare eventuali
danni sulla macchina ed effettuare le necessarie
riparazioni prima di usarla nuovamente;

Se la macchina comincia a vibrare in modo anomalo:
verificare eventuali danneggiamenti; controllare se vi
siano parti allentate e serrarle; provvedere alle verifiche,
sostituzioni oriparazioni presso un Centro Specializzato.
Tenere sempre mani e piedi lontani dal dispositivo di
taglio sia durante I'avviamento sia durante I'utilizzo della
macchina.

Attenzione: I'elemento di taglio continua a ruotare per
qualche secondo anche dopo il suo disinnesto o dopo lo
spegnimento del motore.

Prestare attenzione all’assieme dispositivi ditaglio con piu
diun dispositivo di taglio, poiché un dispositivo di taglio in
rotazione puo determinare la rotazione degli altri.

Stare sempre lontani dall’apertura di scarico.

Non toccare le parti del motore che, durante 'uso, si
riscaldano. Rischio di ustioni.

Per evitare il rischio di incendio, non lasciare la macchina
ferma nell’erba alta con il motore in moto.

A\

In caso di rotture o incidenti durante il lavoro,
arrestareimmediatamenteilmotoreeallontanare
la macchina in modo da non provocare ulteriori
danni;nel caso diincidenticon lesioni personali
o aterzi, attivare immediatamente le procedure
di pronto soccorso piu adeguate alla situazione
in atto e rivolgersi ad una Struttura Sanitaria
perlecurenecessarie.Rimuovereaccuratamente
eventuali detriti che potrebbero arrecare danni
o lesioni a persone o a animali qualora
rimanessero inosservati.

1.4. MANUTENZIONE, RIMESSAGGIO E

TRASPORTO

Effettuare una regolare manutenzione ed un corretto
rimessaggio preservala sicurezza dellamacchinaedil livello
delle sue prestazioni.

A\

Nonusare mailamacchinacon partiusurate o danneggiate.
| pezzi guasti o deteriorati devono essere sostituiti e mai
riparati. Usare solo ricambi originali.

Durante le operazioni di regolazione della macchina,
prestare attenzione ad evitare che le dita rimangano
intrappolate fra il dispositivo di taglio in movimento e le
parti fisse della macchina.

Per ridurre il rischio di incendi, controllare regolarmente
che non vi siano perdite di olio e/o carburante.

I livello di rumorosita e di vibrazioni riportato
nelle presenti istruzioni, sono valori massimi di
utilizzo dellamacchina.Limpiego diun elemento
di taglio sbilanciato, I'eccessiva velocita di
movimento, I’assenza di manutenzione
influisconoin modo significativo nelle emissioni
sonore e nelle vibrazioni. Di conseguenza &
necessario adottare delle misure preventive atte
ad eliminare possibili dannidovutiad unrumore
elevato e alle sollecitazioni da vibrazioni;
provvedere alla manutenzione della macchina,
indossare cuffie antirumore, effettuare delle
pause durante il lavoro.

Non riporre la macchina con del carburante nel serbatoio
in un locale dove i vapori del carburante potrebbero
raggiungere una fiamma, una scintilla o una forte fonte
di calore.

Per ridurre il rischio di incendio, non lasciare contenitori
con i materiali di risulta all’interno di un locale.

1.5. TUTELA AMBIENTALE

&3

Seguire scrupolosamente le norme locali per lo
smaltimento di imballi, parti deteriorate o qualsiasi
elemento a forte impatto ambientale; questi rifiuti non
devono essere gettatinellaspazzatura, madevono essere
separati e conferiti agli appositi centri di raccolta, che
provvederanno al riciclaggio dei materiali.

Seguire scrupolosamente le norme locali per lo
smaltimento dei materiali di risulta.

Al momento della messa fuori servizio, non abbandonare
la macchina nellambiente, ma rivolgersi a un centro di
raccolta, secondo le norme locali vigenti.

La raccolta differenziata di prodotti e imballaggi
usati, consente il riciclaggio dei materiali e la
riutilizzazione. Il riutilizzo dei materialiriciclati aiuta
a prevenire 'inquinamento ambientale e riduce la
domanda di materie prime.



2. DESCRIZIONE DEL PRODOTTO

Questa macchina & un tosaerba con conducente a bordo
seduto.

La macchina e provvista di un motore, che aziona il
dispositivo di taglio, protetto da un carter, nonché un gruppo
di trasmissione che provvede al movimento della macchina.
La macchina & dotata di trazione posteriore.

L'operatore € in grado di condurre la macchina e di azionare
i comandi principali mantenendosi sempre seduto al posto
di guida.

| dispositivi di sicurezza montati sulla macchina prevedono
l'arresto del motore e del dispositivo di taglio entro alcuni
secondiqualorale azionidell’operatore nonfossero conformi
alle condizioni di sicurezza previste (par. 5.2).

Uso previsto ed uso improprio

Questamacchinaé progettata e costruita periltagliodell’erba

in giardini e aree erbose.

Qualsiasi altro impiego pud rivelarsi pericoloso e causare

danni a persone e/o cose.

Rientrano nell’'uso improprio (come esempio, ma non solo):

e trasportare sullamacchinaaltre persone, bambinioanimali;

* usare la macchina per trainare o spingere carichi, senza
I'utilizzo dell’apposito accessorio previsto per il traino;

* azionare il dispositivo di taglio nei tratti non erbosi;

* utilizzare la macchina per la raccolta di foglie o detriti;

* utilizzare la macchina per il passaggio su terreni instabili,
scivolosi, ghiacciati, sassosi 0 sconnessi, pozzanghere
o acquitrini.

IMPORTANTE L’uso improprio della macchina comporta il
decadimento della garanzia e il declino di ogni responsabilita
del Costruttore, riversando sull'utilizzatore gli oneri derivanti da
danni o lesioni proprie o a terzi.

IMPORTANTE La macchina dev'essere utilizzata da un so-
lo operatore.

IMPORTANTE La macchina non & omologata per la circo-
lazione su strade pubbliche. Il suo impiego (ai sensi del Codi-
ce della Strada) deve avvenire esclusivamente in aree private
chiuse al traffico.

2.1. COMPONENTI DELLA MACCHINA (FIG. 1)
11. Assieme dispositivi di taglio
12. Dispositivi di taglio
13. Canale di espulsione
14. Sacco di raccolta
15. Motore
16. Batteria
17. Sedile di guida
18. Etichette di prescrizioni e sicurezza
19. Sportello di ispezione
20. Griglia di aspirazione

2.2. SEGNALETICA DI SICUREZZA (FIG. 1)

ATTENZIONE
Leggere le istruzioni prima di usare
la macchina.

ATTENZIONE

Togliere la chiave e leggere le
istruzioniprimadieffettuare qualsiasi
operazione di manutenzione o
riparazione.

AN
NE

PERICOLO! ESPULSIONE DI
OGGETTI

Nonutilizzaremailamacchinasenza
avermontatolaprotezioneall’'uscita!

PERICOLO ESPULSIONE DI
OGGETTI

Tenere lontane le persone, al difuori
dell’area di lavoro durante l'uso.

PERICOLO RIBALTAMENTO
DELLA MACCHINA

Non usare questa macchina su
pendii superiori a 10°

PERICOLO SCHIACCIAMENTO
Assicurarsicheibambinirimangano
adistanza dallamacchina quandoil
motore € in moto.

max 10°
I
=y RISCHIO DI TAGLIO

Dispositivi di taglio in movimento.
w Non introdurre mani o piedi all’in-
terno dell’alloggiamento dei dispo-
sitivi di taglio.
ATTENZIONE

I |l| Tenersi a distanza dalle super-
€| fici calde.
‘ O EVITARE LESIONI DA TRASCINA-

MENTO DELLE CINGHIE

Non azionare la macchina senzale
protezioni montate. State lontano

IMPORTANTE Le etichette adesive rovinate o divenute illeg-

gibili devono essere sostituite. Richiedere le nuove etichette al

proprio centro di assistenza autorizzato.

dalle cinghie.
3. MONTAGGIO

IMPORTANTE |/ disimballaggio e il montaggio devono es-
sere effettuati su una superficie piana e solida, con spazio suf-
ficiente alla movimentazione della macchina e degli imballi, uti-
lizzando gli attrezzi adeguati.

3.1. DISIMBALLAGGIO

1. Aprire I'imballo con cautela, facendo attenzione a non
smarrire componenti

2. Consultare la documentazione inclusa nella scatola,
comprese le presenti istruzioni.

3. Estrarre dalla scatola tutti i componenti non montati.

4. Estrarre dall'imballo la macchina seguendo le seguenti
precauzioni:

- portare alla massima altezza I'assieme dispositivo di
taglio (par. 4) per evitare di danneggiarlo al momento
della discesa della macchina dal pallet di base;

- portarelalevadisblocco dellatrasmissione posteriorein
posizione sbloccata (par.4) (perimodelli atrasmissione
idrostatica).

- far scendere la macchina dal pallet di base.

3.2. MONTAGGIO ECOLLEGAMENTO BATTERIA
Vedi figura 2.

Rimuovere la copertura anteriore (1) sollevandola dalla
parte inferiore.
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Eseguire il collegamento dei tre cavi rossi (3) al polo posi-
tivo (+) e dei tre cavi neri (4) al polo negativo (-) utilizzando
le viti in dotazione e seguendo la sequenza indicata.
Rimontare la copertura anteriore (1) inserendo corretta-
mente le due linguette (2) nelle sedi e premendo la parte
inferiore fino allo scatto.

Provvedere alla ricarica, seguendo le indicazioni del Co-
struttore della batteria.

IMPORTANTE Per evitare l'intervento della protezione
della scheda elettronica, evitare assolutamente di avviare il
motore prima della completa ricarica!

3.3. MONTAGGIO DEL CRUSCOTTO E
DEL VOLANTE

Vedi figura 3a-3b.

3.4. MONTAGGIO DELLA PROLUNGA DELLA
LEVA COMANDO INNESTO DISPOSITIVO
DI TAGLIO

Vedi figura 4.
3.5. MONTAGGIO DELLA COPERTURA MOBILE

Montare la copertura mobile seguendo le istru-
zioni fornite in dotazione.

3.6. MONTAGGIO DEL SEDILE

Vedi figura 5.

3.7. MONTAGGIO DEL SACCO DI RACCOLTA
Vedifigura6e?7.

3.8. MONTAGGIO DEI BORDI LATERALI
DELLASSIEME DISPOSITIVI DI TAGLIO

Vedi figura 8.

4. COMANDI DI CONTROLLO
* Volante di guida (Fig.9 n.1)
* Leva acceleratore (Fig. 9 n.2)

* Leva freno di stazionamento (Fig. 9 n.3)

‘ Freno disinserito.

(®) Freno inserito.

* Commutatore a chiave (Fig. 9 n.4)
La chiave abilita/disabilita 'accensione della macchina e
dei fari (se previsti).

o Posizione di arresto.

I Posizione di marcia.

Accensione dei fari.

6 Posizione di avviamento.

IMPORTANTE Rimuovere la chiave ogni qualvolta si lasci la
macchina inutilizzata o incustodita.

* Spie e dispositivi di segnalazione (Fig. 9 n.5)

Questa spia si accende quando la chiave si trova in po-

sizione «MARCIA» e rimane sempre accesa durante il

funzionamento.

- Quando lampeggia significa che manca un consenso
all’avviamento del motore.

- Il segnale acustico, a dispositivo di taglio innestato,
avvisa che il sacco diraccolta € pieno.

* Comando di innesto e freno dei dispositivi di taglio
(Fig. 9 n.6)

[® Dispositivi di taglio disinnestati.
E‘ Dispositivi di taglio innestati.

* Leva regolazione altezza di taglio (Fig. 9 n.7)

Per passare da una posizione all’altra occorre spostare
lateralmente la leva e riposizionarla in una delle tacche
di arresto.

* Pedale di consenso taglio in retromarcia (Fig 9 n.8)
Tenendo premuto il pedale, & possibile retrocedere con
i dispositivi di taglio innestati, senza provocare I'arresto
del motore.

* Pedale freno (trasmissione idrostatica) (Fig 10 n.21)
Questo pedale aziona il freno sulle ruote posteriori.

* Leva di regolazione della velocita (trasmissione
idrostatica) (Fig 10 n.22)

Questa leva ha la funzione di inserire la trazione alle

ruote e di modulare la velocita della macchina, sia in

marcia avanti che in retromarcia

* Leva di sblocco della trasmissione idrostatica
(trasmissione idrostatica) (Fig 10 n.23)

«A» = Trasmissione inserita

«B» = Trasmissione sbloccata

* Pedale frizione / freno (trasmissione meccanica) (Fig
10 n.21.A)

Questo pedale nella prima parte della corsa agisce da

frizione inserendo o disinserendo la trazione alle ruote e

nella seconda parte si comporta da freno, agendo sulle

ruote posteriori.

* Leva comando cambio di velocita (trasmissione
meccanica) (Fig 10 n.22.A)

Questa leva ha sette posizioni, corrispondenti alle cinque

marce in avanti, alla posizione di folle «N» e di retromarcia

«R».

Per passare da una marcia all'altra, premere a meta corsa

il pedale e spostare la leva secondo le indicazioni riportate

sull’etichetta.
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5. USO DELLA MACCHINA

5.1. OPERAZIONI PRELIMINARI
* Rifornimento di olio e benzina

IMPORTANTE La macchina viene fornita priva di olio moto-
re e carburante.

Prima di utilizzare la macchina controllare la presenza di
carburante ed il livello dell’olio. Per le modalita e precauzioni
sul rifornimento di carburante e il rabbocco di olio seguire le

prescrizioni riportate sul libretto del motore.

* Regolazione del sedile
Vedi figura 11.

* Pressione degli pneumatici

Vedi figura 12.

* Montaggio della protezione all’'uscita (sacco di

raccolta)
Vedi figura 13.

NOTA Non utilizzare mai la macchina senza aver montato la

protezione all’'uscita!

5.2. CONTROLLI DI SICUREZZA
 Controlli di sicurezza generali

Oggetto

Risultato

Batteria

Nessun danno
all'involucro, al
coperchio o ai morsetti

Protezione di scarico
posteriore, sacco
diraccolta

Integri. Nessun danno.
Montati correttamente.

Protezione di scarico
laterale, griglia di
aspirazione

Integra. Nessun danno.
Montata correttamente.

Impianto del carburante
e connessioni.

Nessuna perdita.

Cavi elettrici.

Tutto I'isolamento intatto.

Nessun danno meccanico.

Circuito dell’olio

Nessuna perdita.
Nessun danno.

Azionare la macchina
in avanti e indietro ed
inserire la posizione di
folle/rilasciare il pedale
trazione (par. 4)

La macchina rallenta
e siferma.

Azionare il pedale
del freno (par. 4)

La macchina si ferma.

Guida di prova

Nessuna vibrazione
anomala.
Nessun suono anomalo

Dispositivi di sicurezza

Agiscono come indicato

nel paragrafo successivo.

¢ Controlli dei dispositivi di sicurezza

Azione

Risultato

1. trasmissione in “folle”;

2. dispositivi di taglio
disinnestati;

3. operatore seduto.

Il motore si avvia

Azione Risultato

Loperatore abbandona I motore si arresta

il sedile

Sisollevail sacco diraccolta | Il motore si arresta
o si toglie la protezione

di scarico posteriore con
dispositivi di taglio innestati.
Siinnestail freno di
stazionamento senza

aver disinnestato i
dispositivi di taglio

Si aziona il cambio di
velocita oppure il pedale
della trazione con il freno

di stazionamento inserito

Si aziona la retromarcia con i
dispositivi di taglio innestati,
senza tener premuto il

pulsante di consenso (par. 4)

Il motore si arresta

Il motore si arresta

I motore si arresta

5.3. USO SU TERRENI IN PENDENZA
Rispettare i limiti indicati nella Tabella “Dati Tecnici” e nella
fig. 22, a prescindere dal senso di marcia.

IMPORTANTE Solo per modelli con trasmissione meccanica:
Non percorrere mai le discese con il cambio in folle o la frizione
disinnestata! Inserire sempre una marcia bassa prima di lascia-
re la macchina ferma e incustodita.

5.4. AVVIAMENTO E LAVORO

* Avviamento

Aprire il rubinetto del carburante (fig. 14) (se previsto).
Mettere la trasmissione in folle («N»).

Disinnestare i dispositivi di taglio.

Inserire il freno di stazionamento.

Inserire la chiave, ruotarla in posizione «MARCIA» per
inserire il circuito elettrico, quindi portarla in posizione
«AVVIAMENTO» per avviare il motore.

6. Rilasciare la chiave ad avviamento avvenuto.

Sl S

Nel caso di avviamento a freddo, non appena in motore gira
regolarmente:
7. Azionare lo starter.

Nel caso di motore gia caldo
8. Posizionare la leva fra <LENTO» e «VELOCE>.

NOTA Lo starter deve essere disinserito non appena il mo-
tore gira regolarmente; il suo impiego a motore giu caldo pud
imbrattare la candela e causare un funzionamento irregolare
del motore.

9. A motore avviato, portare I'acceleratore in posizione di
«LENTO».

NOTA In caso di difficolta di avviamento, non insistere a lun-
go con il motorino per evitare di scaricare la batteria e per non
ingolfare il motore. Riportare la chiave in posizione di arresto,
attendere qualche secondo e ripetere I'operazione. Perdurando
l'inconveniente, consultare il capitolo 8 del presente manuale
ed il manuale di istruzioni del motore.

* Marcia avanti e trasferimenti
1. Disinnestare i dispositivi di taglio.
2. Portare l'assieme dispositivi di taglio in posizione di
massima altezza.
3. Portare il comando dell’acceleratore in una posizione
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intermedia fra «LENTO» e «VELOCE».

Solo per modelli con trasmissione meccanica

1. Azionare il pedale a fondo corsa e portare la leva del
cambio in posizione di 12 marcia.

2. Tenendo premuto il pedale (Fig 9 n.8), disinserire il freno
di stazionamento.

3. Rilasciare gradualmente il pedale che passa cosi dalla
funzione «freno» a quella di «frizione», azionando le
ruote posteriori.

4. Raggiungere gradualmente la velocita voluta agendo
sull’acceleratore e sul cambio; per passare daunamarcia
aun’altraoccorre azionare lafrizione, premendoil pedale
fino a meta della corsa.

Solo per modelli con trasmissione idrostatica:
1. Disinserireilfreno di stazionamento, rilasciando il pedale
del freno.
2. Spostare la leva di regolazione della velocita nella
direzione «F» e raggiungere la velocita voluta agendo
opportunamente sulla leva e sull’acceleratore.

Il rilascio della frizione o l'inserimento della

A trazione deve essere graduale per evitare che
un innesto troppo brusco possa causare
I'impennamento e la perdita di controllo del
mezzo.

¢ Frenatura

Solo per modelli con trasmissione meccanica: premere
il pedale a fondo corsa, riducendo dapprima la velocita
mediante I'acceleratore, per non sovraccaricare inutilmente
il sistema frenante.

Solo per modelli con trasmissione idrostatica: rallentare
dapprimalavelocitadellamacchinariducendoigiridelmotore,
quindi premere il pedale del freno per ridurre ulteriormente
la velocita, fino ad arrestarsi.

Premendoil pedale delfreno, siazionacontemporaneamente
il ritorno della leva di regolazione della velocita in posizione
«N».

¢ Retromarcia

IMPORTANTE Linnesto della retromarcia deve avvenire da
fermo.

IMPORTANTE Per poter retrocedere con i dispositivi di taglio
innestati, e necessario premere e tenere premuto il pulsante di
consenso taglio in retromarcia (par. 4) per non provocare l'ar-
resto del motore.

Solo per modelli con trasmissione meccanica:
1. Azionare il pedale (par. 4) fino ad arrestare la macchina;
2. nserire la retromarcia spostando lateralmente la leva e
portandola in posizione «R».
3. Rilasciare gradualmente il pedale per inserire la frizione
ed iniziare la retromarcia.

Solo per modelli con trasmissione idrostatica:
4. Arrestata la macchina, iniziare la retromarcia muovendo
la leva di regolazione della velocita in direzione «R».

e Taglio dell’erba
Per operare con la macchina procedere come di seguito
descritto:
1. portare I'acceleratore in posizione «VELOCE»;
2. portare I'assieme dispositivi di taglio in posizione di
massima altezza;
3. innestare | dispositivi di taglio, solo sul tappeto erboso,

evitandodiinnestare | dispositividitaglio suterrenighiaiosi
o nell’erba troppo alta;

4. iniziare 'avanzamento nella zona erbosa in modo molto
graduale e con particolare cautela, come gia descritto
precedentemente;

5. regolare la velocita di avanzamento e l'altezza di taglio
secondo le condizioni del prato (altezza, densita e
umidita dell’erba);

Ogni volta che si avverte un calo di giri del motore, occorre
ridurre la velocita, tenendo presente che non si otterramaiun
buon taglio dell’erba se la velocita di avanzamento & troppo
alta in relazione alla quantita di erba tagliata.

Disinnestare i dispositivi di taglio e portare I'assieme
dispositivi di taglio in posizione di massima altezza ogni
volta che si rendesse necessario superare un ostacolo.

¢ Svuotamento del sacco di raccolta

IMPORTANTE Lo svuotamento del sacco di raccolta é ese-
guibile solo con dispositivi di taglio disinnestati; in caso contra-
rio, si arresterebbe il motore.

Per svuotare il sacco di raccolta:
1. disinnestare i dispositivi di taglio;
2. ridurre il regime del motore;
3. mettere la trasmissione in folle (N) ed arrestare 'avan-
zamento;
4. inserire il freno di stazionamento sui pendii;
5. afferrare lamaniglia posteriore (fig.15) eribaltare il sacco
di raccolta per svuotarlo.

In caso di intasamento del canale di espulsione occorre:
1. arrestarel’avanzamento, disinnestare idispositivi ditaglio
e arrestare il motore;
2. togliere il sacco di raccolta;
3. rimuovere I'erba accumulata, agendo dalla parte dell’a-
pertura di scarico del canale.

Questa operazione deve essere eseguita a
motore spento.

5.5. ARRESTO
Per arrestare la macchina:
1. mettere la leva dell’acceleratore in posizione «LENTO»;

Per evitare possibili ritorni di fiamma, lasciare
I'acceleratore in posizione di regime minimo
«tartaruga» per 20 secondi prima di spegnere
il motore.

2. spegnere il motore portando la chiave in posizione di
arresto;

3. a motore spento, chiudere il rubinetto del carburante
(fig. 16) (se previsto);

4. togliere la chiave.

IMPORTANTE Per preservare la carica della batteria, non
lasciare la chiave in posizione di «MARCIA» quando il moto-
re non e in moto.

Il motore potrebbe essere molto caldo subito
dopo lo spegnimento. Non toccare la marmitta
o le parti adiacenti. Vi € il pericolo di ustioni.

5.6. DOPO LUTILIZZO

e Lasciare raffreddare il motore prima di collocare la
macchina in un qualsiasi ambiente.

» Effettuare la pulizia (par. 6.3).
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Ogni qualvolta silascila macchina incustodita, si abbandoni
il posto di guida o si parcheggi la macchina:
1. Arrestare la macchina.
2. Portare I'assieme dispositivi di taglio in posizione di
minima altezza.
3. Accertarsi che tutte le parti in movimento si siano com-
pletamente arrestate.
4. Togliere la chiave di accensione (Fig. 9 n.4).

6. MANUTENZIONE

Le norme di sicurezza da seguire sono descritte al cap. 1.
Rispettare scrupolosamente taliindicazionipernonincorrere
in gravi rischi o pericoli:

Prima di effettuare qualsiasi controllo, pulizia o intervento di

manutenzione/regolazione sulla macchina:

* Disinnestare il dispositivo di taglio.

* Arrestare la macchina.

* Mettere in folle.

* Inserire il freno di stazionamento.

* Arrestare il motore.

* Accertarsi dell’arresto di ogni componente in movimento.

* Rimuovere la chiave di accensione.

* Indossare indumenti adeguati, guanti da lavoro e occhiali
di protezione.

IMPORTANTE Non lasciare mai la chiave inserita o alla por-
tata di bambini o di persone non autorizzate.

6.1. RIFORNIMENTO CARBURANTE

Per rifornire il carburante:

1. Svitareiltappo dichiusuraserbatoio e rimuoverlo (fig. 17).

2. Inserire 'imbuto (fig. 17).

3. Rifornire con il carburante avendo cura di non riempire
completamente il serbatoio.

4. Togliere I'imbuto.

5. Al termine del rifornimento avvitare bene il tappo del
carburante e pulire eventuali fuoriuscite.

IMPORTANTE |/ tipo di carburante da impiegare é indicato
nel manuale di istruzioni del motore.

IMPORTANTE Evitare di versare benzina sulle parti in pla-
stica per non danneggiarle; in caso di fuoriuscite accidentali,
risciacquare subito con acqua. La garanzia non copre i danni
alle parti in plastica della carrozzeria o del motore causati dal-
la benzina.

6.2. CONTROLLO E RABBOCCO OLIO MOTORE

NOTA Il tipo di olio da impiegare e indicato nel manuale di
istruzioni del motore.

IMPORTANTE Seguire tutte le prescrizioni riportate nel ma-
nuale istruzioni del motore.

c Controllare il livello dell’olio prima di ogni uso.

Controllare il livello dell’olio del motore: secondo le precise
modalita indicate nel manuale del motore deve essere
compreso fra le tacche MIN e MAX dell'astina (Fig. 18)

6.3. PULIZIA

¢ Indicazioni generali

Dopo ogni utilizzo, effettuare la pulizia attenendosi alle

seguenti istruzioni:

* Non usare getti d’acqua ed evitare di bagnare il motore e
componenti elettrici.

* Rimuovere i detriti d’erba e il fango accumulati all’interno

dello chassis.
* Assicurarsisempre chele prese d’ariasianolibere dadetriti.
* Nonimpiegare liquidiaggressiviperlapuliziadello chassis.
e Perridurre il rischio di incendio mantenere il motore libero
da residui d’erba, foglie o grasso eccessivo.

* Pulizia dell’assieme dispositivi di taglio

IMPORTANTE I/ lavaggio dell'interno dell'assieme dispositivo
di taglio e del canale di espulsione deve essere eseguito con il
sacco di raccolta montato e con il tappo mulching inserito (se
presente) o con la protezione di scarico posteriore montata.

1. Posizionare la macchina su una superficie piana e con
pavimento solido.
2. Collegare un tubo per I'acqua a uno dei due appositi
raccordi (fig. 19) e aprire 'acqua.
3. Sedersi al posto di guida, mettere la trasmissione in folle
(«N») ed avviare la macchina.
4. Abbassare completamente il dispositivo di taglio ed
innestare i dispositivi di taglio.
5. Far affluire 'acqua per alcuni minuti ed arrestare la
macchina.
. Chiudere I'acqua e scollegare il tubo dal raccordo.
. Ripetere la procedura sull’altro raccordo.
. Soffiare la parte superiore dell’assieme (fig. 20) con un
getto di aria compressa.

6.4. BATTERIA

Leggere e rispettare attentamente la procedura di ricarica
descritta nel manuale allegato alla batteria. Se non sirispetta
laproceduraononsicaricalabatteria, sipotrebbero verificare
danni irreparabili agli elementi della batteria. Una batteria
scarica deve essere ricaricata al piu presto

(e N Ne))

IMPORTANTE La ricarica deve avvenire con una apparec-
chiatura a tensione costante. Altri sistemi di ricarica possono
danneggiare irrimediabilmente la batteria.

Lamacchina & dotata di un connettore (fig.21) perlaricarica,
dacollegare al corrispondente connettore dell’apposito carica
batterie di mantenimento, fornito in dotazione (se previsto) o
disponibile a richiesta.

IMPORTANTE Questo connettore deve essere usato esclusi-
vamente per il collegamento al carica batterie di mantenimento
previsto dal Costruttore. Per il suo utilizzo:

- seguire le indicazioni riportate nelle relative istruzioni d’uso;

- seguire le indicazioni riportate nel manuale della batteria.

6.5. MANUTENZIONE DEL DISPOSITIVO DI
TAGLIO

Non toccare il dispositivo di taglio fintanto che
sia stata tolta la chiave di accensione e che il
dispositivo di taglio sia completamente fermo.
Fare attenzione che il dispositivo di taglio puo
muoversi, anche se la chiave é stata tolta (per
modelli a batteria).

Tutte le operazioni riguardanti i dispositivi di
taglio (smontaggio, affilatura, equilibratura,
riparazione, rimontaggio e/o sostituzione) sono
lavori impegnativi che richiedono una specifica
competenza oltre all’impiego di apposite
attrezzature; per ragioni di sicurezza, occorre
pertanto che siano sempre eseguite presso un
Centro Specializzato.
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Far sostituire sempre il dispositivo di taglio
danneggiato, storto o usurato, assieme alle
proprie viti, per mantenere I'equilibratura.

IMPORTANTE Utilizzare sempre dispositivi di taglio origina-
li, riportanti il codice indicato nella tabella “Dati Tecnici”.

7. TRASPORTO, RIMESSAGGIO E
SMALTIMENTO

7.1. TRASPORTO
Quando si movimenta la macchina occorre:
1. disinnestare il dispositivo di taglio;
2. portare I'assieme dispositivi di taglio in posizione di
massima altezza;
3. spegnerelamacchinaerimuoverelachiave diaccensione;
4. disinserire la trasmissione (par. 4).

Quando si trasporta la macchina con un automezzo o

rimorchio, occorre:

e utilizzare rampe di accesso di resistenza, larghezza e
lunghezza adeguate;

» caricare la macchina con il motore spento, con la chiave
di accensione rimossa dalla sua sede sulla macchina,
senza conducente, a spinta, impiegando un numero
adeguato di persone;

¢ chiudere il rubinetto del carburante (se previsto);

* abbassare I'assieme dispositivo di taglio;

* posizionarla in modo da non costituire pericolo per
nessuno;

e inserire la trasmissione (par. 4);

* bloccarla saldamente al mezzo di trasporto mediante
funi o catene per evitarne il ribaltamento con possibile
danneggiamento.

8. IDENTIFICAZIONE INCONVENIENTI

7.2. RIMESSAGGIO

Quando la macchina deve essere rimessata per un periodo

superiore a 30 giorni:

* Lasciare raffreddare il motore

» Scollegare i cavi della batteria e conservarla in un luogo
fresco e asciutto.

* Svuotare il serbatoio del carburante e seguire le istruzioni
contenute nel manuale istruzioni del motore.

* Pulire accuratamente la macchina.

* Verificare che la macchina non presenti danni. Se
necessario, contattare il centro di assistenza autorizzato.

Rimessare la macchina:

con I'assieme dispositivo di taglio abbassato;

in un ambiente asciutto;

al riparo dalle intemperie;

possibilmente ricoperta con un telo;

in un luogo inaccessibile ai bambini;

assicurandosi di aver rimosso chiavi o utensili usati per
la manutenzione.

Al momento di rimettere in funzione la macchina:

* accertarsi che non vi siano perdite di benzina dai tubi, dal
rubinetto carburante e dal carburatore:

 predisporre la macchina come indicato nel capitolo “5
Uso della macchina”.

NOTA Occorre provvedere alla completa ricarica della bat-
teria almeno una volta al mese e sempre prima di riprendere
lattivita.

NOTA Riporre la macchina in modo da non costituire perico-
lo in caso di contatto, anche accidentale o fortuito, con perso-
ne, bambini o animali.

INCONVENIENTE

CAUSA PROBABILE

RIMEDIO

1. Con la chiave su «<MARCIA», la
spia rimane spenta

Intervento della protezione della
scheda elettronica a causa di:

batteria mal collegata

inversione di polarita della
batteria
massa incerta

— batteria completamente scarica

fusibile bruciato

scheda bagnata

Mettere la chiave in pos. <ARRESTO»
e cercare le cause del guasto:

— verificare i collegamenti
(vedi 3.2)

— verificare i collegamenti
(vedi 3.2)

- verificare i collegamenti
(vedi 3.2)

— ricaricare la batteria
(vedi 6.4)

— sostituire il fusibile (10 A)
(vedi 6.4.4)

— asciugare con aria tiepida

2. Con la chiave su
«AVVIAMENTO», la spia
lampeggia e il motorino
d’avviamento non gira

manca il consenso
all’avviamento

— controllare che le condizioni di
consenso siano rispettate
(vedi 5.4)

3. Conlachiave su
«AVVIAMENTO», la spia
si accende, ma il motorino
d’avviamento non gira

- batteria insufficientemente carica
— fusibile della ricarica bruciato

malfunzionamento del relé
avviamento

— ricaricare la batteria (vedi 6.4)
— sostituire il fusibile (25A)

(vedi 6.4.4)
— contattare il Vostro Rivenditore




INCONVENIENTE

CAUSA PROBABILE

RIMEDIO

4. Con lachiave su
«AVVIAMENTO»,
il motorino d’avviamento gira,
ma il motore non si avvia

- batteria insufficientemente carica

— mancanza di afflusso di benzina

- difetto di accensione

— ricaricare la batteria

(vedi 6.4)

— verificare il livello nel serbatoio (vedi
6.2)

— aprire il rubinetto (se previsto) (vedi
5.4)

— verificare il filtro della benzina

— verificare il fissaggio del cappuccio
della candela

— verificare la pulizia e la corretta
distanza fra gli elettrodi

5. Avviamento difficoltoso o
funzionamento irregolare del
motore

— problemi di carburazione

— pulire o sostituire il filtro dell’aria

— pulire la vaschetta del carburatore

— svuotare il serbatoio e immettere
benzina fresca

— controllare ed eventualmente
sostituire il filtro della benzina

6. Calo di rendimento del motore
durante il taglio

- velocita di avanzamento elevata
in rapporto all’altezza di taglio

— ridurre la velocita di avanzamento
e/o alzare I'altezza di taglio (vedi 5.4)

7. Il motore si arresta durante il
lavoro e la spia lampeggia

Intervento della protezione della
scheda elettronica a causa di:

— intervento dei dispositivi di
sicurezza

Mettere la chiave in pos. <ARRESTO»
e cercare le cause del guasto:

— controllare che le condizioni di
consenso siano rispettate
(vedi5.2)

8. Il motore si arresta e la spia si
spegne

Intervento della protezione della
scheda elettronica a causa di:

— batteria scarica

— sovratensione causata dal
regolatore di carica

— batteria mal collegata
(contatti incerti)

Mettere la chiave in pos. <ARRESTO»
e cercare le cause del guasto:

— ricaricare la batteria (vedi 6.4)

— contattare un Centro Assistenza
Autorizzato

— verificare i collegamenti della
batteria (vedi 3.2)

9. ll motore si arresta e la spia
rimane accesa

- problemi al motore

— contattare un Centro Assistenza
Autorizzato

10. I dispositivi di taglio non si
innestano o non si arrestano
tempestivamente quando
vengono disinnestati

problemi al sistema di innesto

— contattare il Vostro Rivenditore

11. Taglio irregolare e raccolta
insufficiente

assieme dispositivi di taglio non
parallelo al terreno

inefficienza dei dispositivi di
taglio

velocita di avanzamento elevata
in rapporto all’altezza dell’erba
da tagliare

— intasamento del canale

— controllare la pressione dei
pneumatici (vedi 5.1)

— ripristinare l'allineamento
dell’assieme dispositivi di taglio
rispetto al terreno (vedi 6.4.1)

— contattare il Vostro Rivenditore

— ridurre la velocita di avanzamento
e/o alzare I'assieme dispositivi di
taglio (vedi 6.5)

— attendere che I'erba sia asciutta

— togliere il sacco diraccolta e
svuotare il canale (vedi 5.4)

12. Vibrazione anomala durante il
funzionamento

- l'assieme dispositivi di taglio &
pieno d’erba

i dispositivi di taglio sono
squilibrati o allentati

- fissaggi allentati

— pulire I'assieme dispositivi di taglio
(vedi 6.3)
— contattare il Vostro Rivenditore

— verificare e serrare le viti di fissaggio
del motore e del telaio

13. Frenata incerta o inefficace

- freno non regolato correttamente

— contattare il vostro Rivenditore
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INCONVENIENTE CAUSA PROBABILE RIMEDIO

14. Avanzamento irregolare, — problemi alla cinghia o al — contattare il vostro Rivenditore
scarsa trazione in salita o dispositivo di innesto
tendenza della macchina ad
impennarsi

15. Con il motore in moto, - levadi sblocco in posizione «B» — riportarla in pos. «A»
azionando il pedale di trazione, (vedi 4)
la macchina non si sposta

16. La macchina comincia a - danneggiamento o parti allentate | — fermare la macchina e staccare il
vibrare in modo anomalo cavo della candela

— verificare eventuali danneggiamenti

— controllare se vi siano parti allentate
e serrarle

— provvedere alle verifiche, sostituzioni
o riparazioni presso un Centro
Specializzato

NOTA Se gli inconvenienti perdurano dopo aver applicato i ri- NOTA Per ulteriori inconvenienti non riportati in tabella, con-
medi descritti, contattare il vostro Rivenditore. tattare immediatamente un Centro Assistenza Autorizzato.
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CESTINA - Pieklad pGvodniho navodu k pouzivani

Navody k pouziti jsou dostupné:
> na strankach stiga.com,
> naskenovanim QR kédu.

Download full manual
stiga.com

UPOZORNENI: PRED POUZITIM STROJE S| POZORNE PRECTETE TENTO NAVOD K POUZITI.

Uschoveijte si jej kvili dalSimu pouziti.

POZNAMKA Ucelem tohoto dokumentu v papirové podobé
Je poskytnuti jednoduchého privodce pro bezpecné pouzivani
a udrzbu stroje.

ndvody k pouZiti v digitalnim formatu.

1. BEZPECNOSTNi POKYNY

1.1. INSTRUKTAZ

Seznamte se s ovladacimi prvky stroje a s jeho
vhodnym pouzitim. Nauéte se rychle zastavit
motor. Neuposlechnuti varovani a pokynii mize
zpUsobit pozar a/nebo vazna ublizeni na zdravi.

Nikdy nepfipustte, aby stroj pouzivaly déti nebo osoby,
které nejsou dokonale seznameny s pokyny. Zakony
v jednotlivych zemich upfesnuji minimalni pfedepsany
vék pro uzivatele.

* Stroj nesmite nikdy pouzivat, jste-li unaveni, pokud je vam
nevolno, nebo v pfipadé, zZe jste uzili Iéky, drogy, alkohol
¢ijiné latky snizujici vaSe reflexni schopnosti a pozornost.
Pamatuijte, Ze operator nebo uzivatel nese odpovédnost
za nehody a nepredvidané udalosti zplisobené jinym
osobam nebo jejich majetku. Zhodnoceni moznychrizik pfi
préacinazvoleném terénu patfi do odpovédnosti uzivatele,
ktery je také odpovédny za pfijeti vSech dostupnych
opatfenikzajiSténivlastnibezpecnostiataké bezpe€nosti
jinych osob, zvlasté na svazich, nepravidelném, kluzkém
a nestabilnim terénu.

e V pfipadé, Zze chcete postoupit nebo pujcit stroj jinym
osobam, ujistéte se, Ze se uzivatel seznami s pokyny pro
pouziti uvedenymi v tomto navodu.

1.2. PRiIPRAVNE UKONY

Osobni ochranné prostifedky (OOP)

e Pouzivejte vhodny odév, odolnou pracovni obuv
s protiskluzovou podrazkou a dlouhé kalhoty. Nepracuijte
bosi nebo v otevienych sandalech. Pouzivejte chranice
sluchu.

¢ Ve vdech situacich, kdy existuje riziko pro vase ruce,
pouzivejte pracovni rukavice.

¢ Nemeéjte na sobé $aly, plasté, nahrdelniky, naramky, odév
s volnymi ¢astmi nebo odév se $nlrkami nebo kravatou
ijakékoliv visicinebo volné doplriky véeobecné, protoze by
se mohly zachytit do stroje nebo do pfedmétud a materiald,
které se nachazeji na pracovisti.

¢ Dlouhé vlasy vhodnym zplisobem sepnéte.

Pracovni prostor / stroj

¢ Dukladné prohlédnéte cely pracovni prostor a odstrarte
z néj v8e, co by mohlo byt vymrsténo strojem nebo co by
mobhlo poskodit Zaci Ustroji/ otacejici se soucasti (kameny,
vétve, Zelezné draty, kosti atd.).

Spalovaci motory: palivo
APalivo je vysoce hoflaveé.

* Palivoskladuijte v pfislusnych homologovanych nadobéach
uréenych k tomuto uUc¢elu, na bezpeéném misté,
v dostatecné vzdalenosti od zdroju tepla nebo volného
plamene.

* Nekuite béhem pinéninebo doplfiovani palivaanipfizadné
manipulaci s palivem.

* Palivo doplfiujte s pouzitim trychtyfe, a to pouze na
otevieném prostoru.

* Nesnimejte uzaveér palivové nadrzky a nedopliujte palivo
pfi zapnutém motoru nebo v pfipadé, ze je motor horky.

* Nepriblizujte sek hrdlu palivové nadrze s otevienymohném
kvli kontrole jejiho obsahu.

* Okamzité vycistéte vSechny stopy po palivu vylitém na
stroj nebo na zem.

* Vzdy nasadte zpét a dotahnéte uzaveéry palivové nadrze
a nadoby s palivem.

1.3. BEHEM POUZITI

¢ Nestartujte motor v uzavienych prostorech, kde vznika
nebezpedinahromadénikoure oxidu uhelnatého.Operace
spusténi musi probihat venku nebo v dobfe vétranych
prostorech. Pamatuijte si, Ze vyfukové plyny jsou toxické.

¢ Pristartovanistroje nesmétujte vyfuk atimivyfukové plyny
vuci zapalnym materialiim.

¢ Nepouzivejte stroj v prostfedi s rizikem vybuchu, za
pfitomnosti hoflavych kapalin, plynd nebo prachu.
Elektrické kontakty nebo mechanické tfeni mohou vytvaret
jiskry, které mohou zapalit prach nebo vypary.

¢ Pracujte pouze pfidennim svétle nebo pfidobrémumélém
osvétleni.

e Vzdalte osoby, déti a zvifata z pracovniho prostoru.
Je potteba, aby byly déti pod dohledem dospélé osoby.

¢ Nepracuijte, kdyzje trava mokra, za desté a pfiriziku boure,
zejména kdyz je pravdépodobny vyskyt blesku.

e Vénujte mimofadnou pozornost nepravidelnostem
terénu (hrboly, pfikopy), svahim, skrytym nebezpedim
a pritomnosti pfipadnych prekazek, které by mohly
omezovat viditelnost.

« Sikmétravniky by mély bytsekany v pfiénémsméru, a nikdy
ne smérem nahoru/doll, a je nutné vénovat zvySenou
pozornostzménam sméru, ovéfit své postavenia ujistit se,
aby se do kol nezapletly pfekazky (kameny, vétve, kofeny
apod.), coz by mohlo zpUsobit boéni posuvy nebo ztratu
kontroly nad strojem.

¢ Stroj nesmi byt pouzivan na svazich se sklonem vice nez

10°, a to bez ohledu na smér jizdy.
P¥i pfejezdu pfes netravnaté plochy zastavte Zaci Ustroji.
Pokazdé udrzujte ruce a nohy v bezpecné vzdalenosti
od zaciho Ustroji a pfi uvadéni stroje do chodu i béhem
jeho pouziti.
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Vzdy se zdrzujte v dostate¢né vzdalenosti od vystupniho
otvoru.

Nikdy nepouzivejte stroj s poskozenymi, chybéjicimi nebo
nespravné nasazenymi ochrannymi kryty (sbérny kos,
ochranny kryt zadniho vyhozu).

Nevypinejte, nevyfazujte a nedemontujte pfitomné
bezpecénostni prvky/mikrospinae ani je nevyfazujte
z ginnosti.

Vénujte pozornost svazitému terénu, ktery vyzaduje
mimoradnou pozornost, aby se zabranilo pfevraceninebo
ztraté kontroly nad strojem. Hlavni divody ztraty kontroly
nad strojem jsou:

Nedostate¢na pfilnavost kol.

Nadmérna rychlost.

Prudké zmény sméru.

Nevhodny zpusob brzdéni.

Pouziti stroje pro nevhodny ucel.

Nedostatek znalosti o dusledcich, které mohou byt
zpusobeny terénnimi podminkami.

Pouziti stroje jako tazného vozidla.

Pfi pouziti stroje blizko silnice davejte pozor na provoz.
Vypnéte Zaci Ustroji, zastavte motor a vyjméte kli¢ek,
pficemz se ujistéte, Ze se vSechny pohyblivé ¢asti zcela
zastavily:

- béhem prepravy stroje;

kdykoli zistane stroj bez dozoru;

pred odstranénim pfi¢in ucpani nebo pfi odblokovani
vyfukového potrubi;

pred kontrolou, ¢isténim nebo praci na stroji;

kdykoliv najedete na cizi pfedmét. Pfed dalSim pouzitim
zkontrolujte, zda neni stroj poskozen, a provedte
potfebné opravy.

Pokud stroj zaéne anomalnim zpisobem vibrovat:
zkontrolujte pfipadna poskozeni; zkontrolujte, zda
nékteré soucasti nejsou uvolnéné a podle potreby je
utdhnéte. Nechte provést kontroly, vymény nebo opravy
ve specializovaném stfedisku.

Pokazdé udrzujte ruce a nohy v bezpecné vzdalenosti
od zaciho Ustroji a pfi uvadéni stroje do chodu i béhem
jeho pouziti.

Upozornéni: Zaci Ustroji se nadale otaéi po dobu nékolika
sekund i po jeho vyfazeni nebo po vypnuti motoru.
Vénujte pozornost celku Zaciho Ustroji s vice nez jednim
Zacim prvkem, protoZe jedno otacejici se Zaci Ustrojimlze
zpUsobit otaceni ostatnich.

Vzdy se zdrzujte v dostate¢né vzdalenosti od vystupniho
otvoru.

Nedotykejte se &asti motoru, které se béhem pouzivani
zahtivaji. Nebezpedi popaleni.

Abyste se vyhnuli riziku vzniku poZaru, nenechavejte stroj
zastaveny se zapnutym motorem ve vysokém travnim
porostu.

V pfipadé poruchy nebo nehody béhem pracovni
¢innosti okamzité zastavte motor a presurite
stroj, aby se zabranilo dal$im Skodam;v pfipadé
nehod s ublizenim na zdravi tfetim osobam
okamzité aplikujte postupy prvni pomoci,
nejvhodnéjsi pro danou situaci, a obratte se na
zdravotni stiedisko ohledné potiebného
osetieni. Odstrarite jakékoli ulomky, které by
mohly zplsobit $kody a ublizeni na zdravi osob
nebo zvifat ponechanych bez dozoru.

1.4. UDRZBA, GARAZOVANI A PREPRAVA
Provadénipravidelné udrzby a spravného skladovani zajistuje
zachovani bezpec¢nosti stroje a Urovné jeho vykonnosti.

* Nikdy nepouzivejte stroj, ktery ma opotfebované nebo
poskozené soucasti. Vadné nebo opotfebované soucasti
musi byt nahrazeny a nikdy nesmi byt opravovany.
Pouzivejte pouze originalni nahradni dily.

e Béhem ukonu sefizovani stroje vénujte pozornost tomu,
abyste zabranili uviznuti prstli mezi pohybujicim se Zacim
Ustrojim a pevnymi souc¢astmi stroje.

* Aby se snizilo riziku pozaru, pravidelné kontrolujte, zda
nedochazi k uniku oleje a/nebo paliva.

Urovné hluku a vibraci uvedené vtomto navodu
predstavuji maximalni hodnoty pfi pouZziti stroje.
Pouziti nevyvazeného Zaciho prvku, pfili§
vysoka rychlost pohybu a chybéjici udrzba
vyrazné ovliviiuji akustické emise a vibrace.
Proto je tfeba pfijmout preventivni opatieni pro
odstranéni moznych $kod zplsobenych
vysokym hlukem a namahanim v dusledku
vibraci; zajistéte udrzbu stroje, pouzivejte
chrani¢e sluchu a béhem pracovni éinnosti
délejte prestavky.

 Strojs palivem v nadrzi nikdy neuskladnujte uvnitf budovy,
kde by se vypary palivamohly dostatdo dosahu otevieného
ohné, jiskry nebo silného zdroje tepla.

* Za Ucelem omezeni rizika pozaru nenechavejte nadoby
s odpadovymi materialy uvnitf mistnosti.

1.5. OCHRANA ZIVOTNIHO PROSTREDI

* Pedlivé dodrzujte mistni pfedpisy pro likvidaci obalovych
materiall, poskozenych dili nebo jakychkoli predméta
s vyraznym dopadem na Zivotni prostfedi; Tento odpad
by nemél byt vhazovan do koSe, ale je nutné jej oddélit
aodevzdatdo pfisluSnych sbérnych stfedisek, ktera zajisti
recyklaci materiald.

* Dusledné dodrzujte mistni pfedpisy tykajici se likvidace
zbytkového materialu.

* P¥i vyfazeni stroje z provozu jej nenechavejte volné
v pfirodé, ale obratte se na sbérné stfedisko v souladu
s platnymi mistnimi pfedpisy.

Separovany sbér pouzitych vyrobk( a obald
umozriuje recyklaci materiald a jejich opétovné

%(:9 pouziti. Opétovné pouZziti recyklovanych materiald
pomaha pfedchazetznecisténi zivotniho prostredi
a snizuje poptavku po prvotnich surovinach.
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2. POPIS VYROBKU

Jedna se o sekacku se sedici obsluhou.

Stroj je vybaven motorem, ktery uvadi do ¢innosti Zaci
ustroji, chranéné ochrannym krytem, a pfevodovou jednotku
zajistujici pohyb stroje.

Stroj je vybaven pohonem zadnich kol.

Obsluha mize fidit stroj a pouzivat hlavni ovladaci prvky za
podminky, Ze sedi na misté fidice.

Bezpecnostni zafizeni namontovana na stroji zajistuji
zastaveni motoru a Zaciho Ustroji béhem nékolika sekund,
pokud ¢innost obsluhy nesplriuje poZzadované bezpeénostni
podminky (odst. 5.2).

Uréené pouziti a nevhodné pouziti

Tentostrojbylnavrzenavyroben pro sekanitravyvzahradach

a na travnatych plochach.

Jakékoli jiné pouziti mtze byt nebezpecné a zplsobit Skody

na osobach a/nebo majetku.

Do nevhodného pouziti patfi (napfiklad, ale nejen):

* prevazet na stroji jiné osoby, déti nebo zvifata;

* pouzivat stroj k tazeni nebo tlaéeni bfemen bez pouziti
pfislusného tazného zafizeni;

 aktivace Zaciho Ustroji na Usecich bez travniho porostu;

* pouzivani stroje pro sbér listi nebo nedistot;

* pouzivat stroj pfi pfejezdu nestabilniho, kluzkého,
zledovatélého, kamenitého nebo nerovného terénu,
kaluzi nebo bazin.

DULEZITE Nevhodné pouZiti stroje bude mit za ndsledek
propadnuti zdruky a odmitnuti jakékoli odpovédnosti ze stra-
ny vyrobce, pricemz vsechny naklady vyplyvajici ze skod ne-
bo ublizeni na zdravi samotného uZivatele ¢i tretich osob po-
nese uZzivatel.

DULEZITE  Stroj smi pouzZivat jen jedna osoba.

DULEZITE Tento stroj neni homologovan pro pouZiti na ve-
fejnych komunikacich. K jeho pouZziti miiZe dochdzet (ve smyslu
Dopravnich predpisti) jenom na soukromych pozemcich, uza-
vienych pro verejnou dopravu.

2.1. CASTI STROJE (OBR. 1)
11. Celek Zaciho ustroji
12. Zaci Ustroji
13. Vyhazovaci kanal
14. Sbérny kos
15. Motor
16. Akumulator
17. Sedadlo fidice
18. Vystrazné a bezpecénostni Stitky
19. Kontrolni dvitka
20. Nasavaci mrizka

2.2. BEZPECNOSTNi ZNACKY (OBR. 1)

UPOZORNENI
A Pted pouzitim stroje si predtéte
o ==l||| pokyny.
S UPOZORNENI
A @@ || Pred provedenim jakéhokoli tkonu
H @ udrzby &i opravy vyjméte kli¢

a prectéte si pokyny.

NEBEZPECIi! VYMRSTOVANI
PREDMETU
Nikdy stroj nepouzivejte bez
namontovanych ochrannych krytl
na vystupu!
NEBEZPEC| VYMRSTEN]
PREDMETU
Béhem pouzivani nepovolte pfistup
osob do pracovniho prostoru.
NEBEZPECi PREVRACENI
STROJE
Nepouzivejte tento stroj na svazich
max 10°
se sklonem nad 10°.
NEBEZPECi STLACENI
Ujistéte se, Zze se pfi spusténém
motoru déti nachazeji v dostate¢né
vzdalenosti od stroje.

&‘M‘
RIZIKO POREZANI

A W Faci Ustroji v pohybu. Nikdy

H W nevkladejte ruce ani nohy do
prostoru uloZeni zaciho Ustroji.
UPOZORNENI

& Nedotykejte se horkych povrch(.
/Al

VYVARUJTE SE ZRANENI

O ZPUSOBENEMU UNASENIM
A %O REMENU
Stroj neuvadéjte do chodu, pokud
nema namontované ochranné

kryty. Zdrzujte se v dostate¢né
vzdalenosti od femend.

Vi

A
Al

DULEZITE Poskozené vystrazné stitky nebo vystrazné stitky,
které jiz nejsou Citelné, je treba vymeénit. PoZddejte o nové stitky
ve svém autorizovaném servisnim stredisku.

3. MONTAZ

DULEZITE Rozbaleni a dokondeni montaZe musi byt pro-
vedeno na rovné a pevné plose s dostatecnym prostorem pro
manipulaci se strojem a s obaly a za pouZiti vhodného naradi.

3.1. ROZBALENI

1. Opatrné oteviete obal a davejte pozor, abyste nepoz-
traceli soucasti.
2. Prectéte si dokumentaci, ktera se nachazi v krabici,
véetné tohoto navodu.
3. Vyjméte z krabice vS§echny nenamontované soucasti.
4. Sejméte obal stroje zadodrZeninize uvedenych opatfeni:
- prestavte zaci Ustroji do maximalni vysky (odst. 4)
tak, aby se zabranilo jeho poskozeni pfi sjezdu stroje
z podkladni palety;
- odjistovaci paku zadni pfevodovky nastavte do odjisténé
polohy (odst.4) (umodelu s hydrostatickou pfevodovkou).
- sjedte se strojem z podkladni palety.

3.2. MONTAZ A PRIPOJENi AKUMULATORU
Viz obr. 2.

Zvednéte pfedni kryt (1) ze spodni strany a sejméte ho.

Provedte zapojeni tfi cervenych kabell (3) ke kladnému
polu (+) a tii ¢ernych kabell (4) k zapornému pélu (-)
pomoci §roubl z vybavy, postupujte v uvedeném poradi.
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Namontujte zpét pfedni kryt (1) spravnym vioZenim dvou
jazy¢kl (2) do pfislusnych ulozeni a zatlacenim spodni
&asti az do zacvaknuti.

Provedte nabiti podle pokynt uvedenych vyrobcem aku-
mulatoru.

DULEZITE  Aby nedoslo k zasahu ochrany elektronické
karty, nikdy nespoustéjte motor pfed kompletnim dobitim
akumulatoru!

3.3. MONTAZ PRISTROJOVE DESKY
AVOLANTU

Viz obr. 3a-3b.

3.4. MONTAZ NASTAVCE OVLADACI PAKY
ZARAZENI ZACIHO USTROJI

Viz obr. 4.

3.5. MONTAZ POHYBLIVEHO OCHRANNEHO
KRYTU

Namontujte pohyblivy ochranny kryt podle pokynt
dodanych ve vybavé.

3.6. MONTAZ SEDADLA

Viz obr. 5.

3.7. MONTAZ SBERNEHO VAKU
Viz obrazky 6 a 7.

3.8. MONTAZ BOCNICH OKRAJU CELKU
ZACICH USTROJI

Viz obr. 8.

4. OVLADACI PRVKY

¢ Volant (obr.9 ¢. 1)

¢ Paka plynu (obr. 9 €. 2)

* Paka parkovaci brzdy (obr. 9 €. 3)

l Uvolnéna brzda.

(® Zabrzdéna brzda.

¢ Klicovy spina¢ (obr. 9 €. 4)
Kli¢ zapina/vypina zapalovani vozidla a svétlomety (pokud
jsou ve vybave).

O Poloha zastaveni.

I Poloha chodu.

Rozsviceni svétlometd.

0 Poloha startovani.

DULEZITE  KIi¢ vyjméte vZdy, kdyZ se stroj nepouZivd nebo
je ponechan bez dozoru.

* Kontrolky a signalizaéni zafizeni (obr. 9 €. 5)
Tato kontrolka se rozsviti, kdyz se kli¢ek zapalovani
nachazi v poloze ,CHOD* a béhem chodu zlstane stale
rozsvicena.
- Kdyz blika, znamena to, Zze neni spInéna néktera
z podminek pro nastartovani motoru.
- P¥i zafazeném zacim Ustroji upozorniuje zvukovy
signal, Ze je sbérny kos plny.

 Ovladani zafazeni a brzdy Zaciho Gstroji (obr. 9 €. 6)

[®  vyfazens zaci Gstroji.
E‘ Zarazené Zaci Ustroji.

* Paka nastaveni vysky seceni (obr.9 €. 7)

Chcete-li pfejit z jedné polohy do druhé, musi byt
paka presunuta do strany a pfemisténa do jednoho ze
zarazkovych vyfezu.

* Pedal povoleni seceni pfi zpétném chodu (obr. 9 €. 8)
PFi seslapnutém pedalu je mozné couvat se zapnutym
Zacim ustrojim, aniz by se zastavil motor.

* Brzdovy pedal (hydrostaticka pfevodovka) (obr. 10
€. 21)
Timto pedalem se brzdi zadni kola.

» Paka regulace rychlosti (hydrostaticka prevodovka)
(obr. 10 €. 22)

Tato paka plni funkci zafazeni pohonu kol a také regulace

rychlosti pfi pojezdu vpfed i vzad

» Pakaodjisténihydrostatické prevodovky (hydrostaticka
prevodovka) (obr. 10 €. 23)

,A“ = Zapnuta pfevodovka

,B“ = Odjisténa pfevodovka

¢ Spojkovy/brzdovy pedal (mechanicka prevodovka)
(obr.10 €. 21.A)

Tento pedal reaguje v prvni ¢asti své drahy jako spojka,

protoze zafazuje nebo vypina trakci kol, a v druhé ¢asti

se chova jako brzda pUsobici na zadni kola.

* Paka regulace otacek (mechanicka prevodovka)
(obr. 10 €. 22.A)

Tato paka ma sedm poloh, které odpovidaji péti

rychlostnim stupfidm pro pojezd vpfed, neutralu ,N*

a zpétnému chodu ,R".

Chcete-li pfefadit, seslapnéte pedal do poloviny

a presurite paku tak, jak je uvedeno na $titku.
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5. POUZITi STROJE

5.1. PRIPRAVNE UKONY
¢ Dopliiovani oleje a benzinu

DULEZITE Stroj se doddvé bez motorového oleje a paliva.

Pfed pouzitim stroje zkontrolujte pfitomnost paliva a hladinu
oleje. Pokyny a bezpe¢nostni opatfeni pro doplfiovani paliva
a oleje naleznete v pfiru¢ce k motoru.

¢ Nastaveni sedadla
Viz obr. 11.

e Tlak v pneumatikach
Viz obr. 12.

¢ Montaz ochranného krytu na vystupu (sbérny kos)
Viz obr. 13.

POZN. Nikdy stroj nepouZivejte bez namontovanych ochran-
nych kryt( na vystupu!

5.2. BEZPECNOSTNi KONTROLY
* VSeobecné bezpecnostni kontroly

Vysledek
Z4dné poskozeni pouzdra,
krytu nebo svorek
Neporugeng. Zadné
poskozeni. Jsou
namontovany spravné.
Neporugengé. Zadné
poskozeni. Je
namontovan spravné.

Predmét
Akumulator

Ochranny kryt zadniho
vyhozu, sbérny kos

Ochranny kryt boéniho
vyhozu, saci mfizka

Zafizeni karburatoru Zadny Gnik.

a zapojeni.

Elektrické kabely. Neporusena
a kompletni izolace.
Z&adné mechanické
poskozeni.

Okruh oleje Zadny unik.

Z&adné poskozeni.
Stroj zpomali a zastavi se.

Pojed'te se strojem
dopfedu a dozadu a
zarad'te neutral/uvolnéte
trakéni pedal (odst. 4)

Seslapnéte brzdovy
pedal(odst. 4)

Zkusebni fizeni

Stroj se zastavi.

Zadna neobvykla vibrace.
Zadny neobvykly zvuk
Funguji tak, jak je uvedeno
v nasledujicim odstavci.

Bezpecénostni prvky

« Kontrola bezpeénostnich prvku
Ukon

1. pfevodovka v ,neutralu;

2. vyfazené zaci Ustroji;

3. sedici obsluha.

Obsluha opousti sedadlo

Vysledek
Motor se spusti

Motor se zastavi

Ukon
Sbérny kos se zvedne
nebo se odstrani kryt
zadniho vyhozu se
zapnutym zacim ustrojim.
Zatazeni parkovaci brzdy
bez vypnuti Zaciho Ustroji
Se zataZzenou parkovaci
brzdou ovladate fadici
paku nebo pedal trakce

Zpétny chod se ovlada

se zafazenym zacim
ustrojim, aniz by bylo nutné
drzet stisknuté tlacitko
povoleni (odst. 4)

Vysledek
Motor se zastavi

Motor se zastavi

Motor se zastavi

Motor se zastavi

5.3. POUZITi STROJE VE SVAZITEM TERENU
Dodrzujte limity uvedené v Tabulce , Technické parametry”
ana,obr. 22 bez ohledu na smér jizdy.

DULEZITE Pouze pro modely s mechanickou pievodovkou:
Nikdy nejezdéte z kopce s vyfazenou prevodovkou nebo s vy-
pnutou spojkou! NeZ nechdte stroj stat bez dozoru, vZdy zafad-
te nizsi rychlostni stuperi.

5.4. UVEDENI DO PROVOZU A PRACOVNI
CINNOST

* Uvedeni do provozu

Otevrete palivovy kohout (obr. 14) (pokud existuje).

Vypnéte pfevodovku na neutral («N»).

Vyrad'te zaci Ustroji.

Zapnéte parkovaci brzdu.

Zasurite kli¢ do spinace, otocte jej do polohy ,,CHOD*, aby

se zapnul elektricky obvod, a poté jej otocte do polohy

L~START", aby se nastartoval motor.

6. Po uspésném nastartovani kli¢ uvolnéte.

Sl S

Pfistartovaniza studenabezprostfedné po dosazenibézného
chodu motoru:
7. Aktivujte sytic.

Pokud je motor uz teply
8. Premistéte paku do polohy mezi,POMALU“a,RYCHLE".

POZNAMKA  Sytié musi byt vyfazen z dinnosti okamzité po-
té, co otdcky motoru dosahnou bézné provozni trovné; jeho se-
trvani v ¢innosti pri jiz teplém motoru miZe zpusobit zaneseni
svi¢ky a ohrozit tak spravnou ¢innost motoru.

9. Po nastartovani motoru pfestavte ovlada¢ plynu do
polohy ,POMALU“.

POZNAMKA V pripadé problému se startovanim nepokra-
Cujte dlouho v pouZziti startéru, abyste se vyhnuli vybiti akumu-
ldtoru a zahlceni motoru. Otocte klicem zpét do polohy vypnut,
pockejte nekolik sekunda a znovu opakujte cely postup. Pokud
tento problém pretrvadvd, nahlédnéte do kapitoly 8 této prirucky
a do navodu k obsluze motoru.

* Pojezd dopfedu a pfesuny
1. Vyfadte zaci Ustroji.
2. Presurite sestavu zaciho Ustroji do maximalni vyskové
polohy.
3. Presunte ovladaci prvek plynu do mezipolohy mezi
,POMALU"a ,RYCHLE".
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Pouze pro modely s mechanickou pfevodovkou

1. Uplné seélapnéte pedal a presurite fadici paku do polohy
1. rychlostniho stupné.

2. Drzte pedal seslapnuty (obr. 9 €. 8) a uvolnéte parkovaci
brzdu.

3. Postupné uvolfiujte pedal, ¢imz se funkce ,brzda“zmeéni
na funkci ,spojka“, kterd pohani zadni kola.

4. Postupné dosahnéte pozadované rychlosti pisobenim
na plynovy pedal a prevodovku; Pfi fazeni z jednoho
rychlostniho stupné na druhy je nutné seslapnout spojku
seSlapnutim pedalu do poloviny.

Pouze pro modely s hydrostatickou pfevodovkou:
1. Uvolnénim brzdového pedalu vypnéte parkovaci brzdu.
2. Presunite paku regulace rychlostive sméru,,F“anastavte
pozadovanourychlostvhodnou kombinacinastavenitéto
paky a packy plynu.

Vypinani spojky nebo zapinani trakce musi byt
pozvolné, aby nedoslo k pfili§ prudkému zapnuti,
které by zpuisobilo protaceni kol aztratu kontroly
nad vozidlem.

¢ Brzdéni

Pouze pro modely s mechanickou pfevodovkou: Nejdfive
packou plynu snizte rychlost stroje a teprve pak seslapnéte
brzdovy pedal nadoraz, abyste zbyteéné nepfetézovali
brzdovy systém.

Pouze pro modely s hydrostatickou pfevodovkou: Nejprve
snizterychloststroje snizenim otaek motoru, poté seslapnéte
brzdovy pedal a dale sniZujte rychlost, dokud se nezastavi.
Seslapnutim brzdového pedalu dojde souc¢asné k navratu
paky regulace rychlosti do polohy ,N*“.

* Zpétny chod
DULEZITE Zpétny chod musi byt zafazen pii sténi.

DULEZITE Abyste mohli couvat se zapnutym Zacim Ustro-
Jim, je nutné stisknout a podrzZet tlacitko povoleni zpétného cho-
du (odst. 4) tak, aby nedo$lo k zastaveni motoru.

Pouze pro modely s mechanickou pfevodovkou:
1. Seslapnéte pedal (odst. 4) az do zastaveni stroje;
2. zafad'te zpétny chod tak, ze pomalu pfesunete paku do
strany a nastavite ji do polohy ,R*.
3. Postupnym uvolfiovanim pedalu sepnéte spojku
a rozjed'te zpétny chod.

Pouze pro modely s hydrostatickou pfevodovkou:
4. Po zastaveni stroje spustte zpétny chod pfesunutim paky
regulace rychlosti ve sméru ,R".

* Seceni travy
Pfi praci se strojem postupuijte nasledujicim zpisobem:
1. prestavte plyn do polohy ,RYCHLE®;
2. zvednéte celek Zaciho Ustroji do nejvyssi polohy;
3. zafad'te Zaci Ustroji, zafazeni provadéjte pouze na
travnatém porostu, nikdy na $térkovitych terénech nebo
v pfili§ vysoké trave;
4. postupujte po travnaté plose velmi pozvolna a se zvlastni
opatrnosti, jak je popsano vyse;
5. nastavte rychlost posuvu a vysku seceni podle stavu
travniku (vyska travy, hustota a vlhkost travy).

Pokazdé, kdyz zaznamenate sniZeni otacek motoru, je
tfeba snizit rychlost; méjte stale na paméti, ze piilis vysoka
rychlost pojezdu vzhledemkmnoZzstvise€ené travy neumozni
dosahnout vysokeé kvality seceni.

Vyradte zaci Ustroji a pfestavte celek zaciho Ustroji do
nejvyssi polohy pokazdé, kdy je nutné pfekonat néjakou
prekazku.

¢ Vyprazdnéni sbérného kose

DULEZITE Vyprazdnéni sbémého kose Ize provédét pouze
pfi vyfazeném Zacim ustroji; v opacném pripadé by doslo k za-
staveni motoru.

Vyprazdnéni sbérného kose:

. vyfadte Zaci Ustroji;

. snizit otaky motoru;

. zafad'te pfevodovku do neutralu (N) a zastavte predstih;

. na svazich zatdhnéte parkovaci brzdu;

. uchopte zadni rukojet (obr. 15) a vyklopte sbérny vak,
abyste jej vyprazdnili.

o wN =

V pfipadé ucpani vyhazovaciho kanalu je tfeba:
1. zastavte posuv, odpojte zaci Ustroji a vypnéte motor;
2. vyjméte sbérny vak;
3. odstranit nahromadénou travu smérem od vystupniho
otvoru vyhazovaciho kanalu.

Tuto operaci je nutné provadét pfi vypnutém
motoru.

5.5. ZASTAVENI
Pro zastaveni stroje:
1. pfestavte packu plynu do polohy ,POMALU*;

Abyste se vyhnuli samozapaliim, prestavte
ovladaé¢ plynu do polohy minimalnich otacek
s oznacenim ,,zelva“ 20 sekund pred vypnutim
motoru.

2. vypnéte motor pfepnutim klice do polohy vypnuti;

3. pfi vypnutém motoru zavfete palivovy kohout (obr. 16)
(je-li namontovan);

4. vyjméte kli¢.

DULEZITE Abyste Setfili energii akumulétoru, nenechévejte
klicek v poloze ,CHOD", pokud motor nebeZzi.

Motor muze byt ihned po vypnuti velmi horky.
Nedotykejte se vyfuku nebo jemu blizkych éasti.
Hrozi nebezpeéi popaleni.

5.6. PO POUZITI

e Pfed umisténim stroje v jakémkoli prostiedi nechte
vychladnout motor.

¢ Provedte vycisténi (odst. 6.3).

Kdykolinechate strojbez dozoru, jestlize misto fizeni opustite
nebo stroj zaparkujete:
1. Zastavte stroj.
2. Uvedte celek Zaciho Ustroji do nejnizsi polohy.
3. Ujistéte se, Ze jsou vSechny pohybuijici se sou¢asti uplné
zastavené.
4. Vyjméte klicek ze zapalovani (obr. 9 &. 4).
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6. UDRZBA

Bezpecnostnipokyny, které je tfeba dodrzovatbéhem pouZziti
stroje, jsou popsany v kap. 1. Dusledné dodrZujte uvedené
pokyny, abyste se vyhnuli vaznym rizikdm a nebezpecim.

Pfed provedenim jakékoli kontroly, ¢isténi nebo udrzby/
sefizovani na stroji:

Vyfad'te Zaci Ustroji.

Zastavte stroj.

Vypnéte neutral.

Zapnéte parkovaci brzdu.

Vypnéte motor.

Ujistéte se, Ze vSechny pohybuijici se soucasti stoji.
Vyjméte kli¢ek ze zapalovani.

Pouzivejte vhodny odév, pracovni rukavice a ochranné
bryle.

DULEZITE Nikdy nenechdvejte kli¢ zasunuty nebo v dosahu
déti nebo nezplsobilych osob.

6.1. DOPLNENI PALIVA
Pro doplnéni paliva:
1. Odsroubujte vicko nadrze a sejméte jej (obr. 17).
2. Nasadte nalevku (obr. 17).
3. Doplrite palivo a dbejte pfitom, aby nedoslo k uplnému
naplnéni nadrze.
4. Vyjméte nalevku.
5. Po skonéeni doplfiovani fadné zasroubujte uzavér pali-
vové nadrze a olistéte pfipadné uniky.

DULEZITE Typ paliva, které se ma pouzit, je uveden v névo-
du k obsluze motoru.

DULEZITE Nelijte benzin na plastové dily, abyste je nepo-
Skodili; v pfipadé nahodného uniku je ihned opldachnéte vodou.
Zaruka se nevztahuje na poskozeni plastovych soucasti karo-
serie nebo motoru zpusobena benzinem.

6.2. KONTROLA ADOPLNOVANiMOTOROVEHO
OLEJE

POZNAMKA Typ oleje, ktery se ma pouzit, je uveden v né-
vodu k obsluze motoru.

DULEZITE Dodrzujte vSechny pokyny uvedené v ndvodu
k obsluze motoru.

c Pred kazdym pouzitim zkontrolujte hladinu oleje.

Zkontrolujte hladinu oleje v motoru: pfesné podle pokynd v
navodu k obsluze motoru musi byt mezizna¢kami MIN a MAX
na mérce oleje (obr. 18)

6.3. CISTENI

* VSeobecné pokyny

Po kazdém pouziti vycistéte dle nize uvedenych pokynu:
* Nepouzivejte proud vody a zabrafite namoc¢eni motoru
a elektrickych soucasti.

» Odstrarite zbytky rostlin a blata nahromadéného ve skfini.

* Pokazdé se ujistéte, Ze jsou otvory pro nasavani vzduchu
volné a nejsou ucpané ulomky.

* Pro ¢isténi skfiné nepouzivejte agresivni kapaliny.
* Pro omezeni nebezpeéi pozaru udrzujte motor Eisty od
zbytk rostlin, listi nebo nadmérného tuku.

« Cisténi celku Zaciho ustroji
DULEZITE Myti vnitiku celku Zaciho Ustroji a vyhazovaciho
kandlu se musi provadet s nasazenym sbérnym kosem a na-

sazenou mulcovaci zétkou (je-li k dispozici) nebo s namontova-
nym zadnim Krytem vyhozu.

1. Umistéte stroj na rovny a pevny povrch.
2. Pripojte vodni hadici k jedné ze dvou vodnich pfipojek
(obr. 19) a otevrete pfivod vody.

3. Sednétesinamistofidice, zafad'te prevodovku do neutralu
(«N») a nastartujte stroj.

. Zcela spustte Zaci Ustroji a zapnéte jej.

. Nechte vodu nékolik minut téct a zastavte stroj.

. Vypnéte pfivod vody a odpojte hadici od pfipojky.

. Postup zopakuijte i u druhé pfipojky.

. Vyfouknéte horni ¢ast sestavy (obr. 20) proudem stla-
¢eného vzduchu.

6.4. AKUMULATOR

Pozorné si prectéte postup nabijeni popsany v navodu
pfilozeném k akumulatoru a fid'te se jim. V pfipadé, ze
uvedeny postup neni dodrzen nebo bylo opomenuto nabijeni
akumulatoru, mohlo by dojit k trvalému poskozenijeho ¢lanku.
Vybity akumulator je tfeba co nejdfive nabit.

DULEZITE Dobijeni musi probihat pomoci zafizeni s kon-
stantnim napétim. Jiné systémy nabijeni by mohly akumulator
trvale poskodit.

0N O

Stroj je vybaven konektorem (obr. 21) pro dobijeni, ktery se
pfipoji k pfislusnému konektoru dodané nabijecky (pokud je
k dispozici) nebo je k dispozici na vyzadani.

DULEZITE Tento konektor se smi pouZivat pouze pro pfipo-
jeni k nabijecce doddvané vyrobcem. Pi jejim pouZiti:
- dodrzujte pokyny uvedené v prislusném navodu k pouZiti;
- postupujte podle pokynti v navodu k obsluze akumuldtoru.

6.5. UDRZBA ZACIiHO USTROJI

Nedotykejte se Zaciho ustroji, pokud nebyl
vyjmuty klicek ze zapalovani a dokud se Zaci
ustroji GpIné nezastavi. Dbejte opatrnosti, jelikoz
zaci ustroji se mize otacet i po vyjmuti klicku
(u modelii s akumulatorem).

Vsechny ukony tykajici se Zaciho ustroji
(demontaz, ostieni, vyvazovani, oprava, zpétna
montaz a/nebo vyména) predstavuji velice
narocné prace, které vyzaduji specifické znalosti
apouziti pfisluSného vybaveni;zbezpecénostnich
divoduil je proto zapotiebi, aby byly pokazdé
provedeny ve specializovaném stiedisku.
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Poskozené, zkfivené nebo opotirebené Zaci tstroji
nechte vzdy vyménit, véetné pfislusnych Sroubu,
aby bylo zachovano jeho vyvazeni.

DULEZITE VZdy pouzivejte origindini stiihaci zafizeni ozna-
cené kodem uvedenym v tabulce , Technické parametry”.

7. PREPRAVA,USKLADNENIAUDRZBA

7.1. PREPRAVA
Pfi manipulaci se strojem je tfeba:
1. vyfadte Zaci Ustroji;
2. zvednéte celek Zaciho Ustroji do nejvyssi polohy;
3. zastavit stroj a vyjmout kli¢ zapalovani;
4. odpojit pfevodovku (odst. 4).

Pfi pfepraveé stroje na kamionu nebo pfivésu je tieba:

e pouzit dostate¢né odolné, Siroké a dlouhé pfistupové
rampy;

¢ nakladat stroj s vypnutym motorem, s klic¢em zapalovani

vyjmutym z jeho uloZeni, bez fidice a vyhradné jeho

tlacenim vhodnym poctem osob;

zavfit ventil pfivodu paliva (je-li ve vybavé);

spustit montazni celek Zaciho Ustroji;

umistit stroj tak, aby nepfedstavoval pro nikoho nebezpeci;

zapojit pfevodovku (odst. 4);

pevné jej zajistit k pfepravnimu prostfedku pomoci lan

nebofetézl, abyste zabranilijeho pfevraceniapfipadnému

poskozeni.

8. IDENTIFIKACE ZAVAD

7.2. SKLADOVANI

Pokud ma byt stroj uskladnén po dobu delsi nez 30 dnu:

* Nechte vychladnout motor

e Odpojte kabely akumulatoru a ulozte jej na suché
a chladné misto.

e Vyprazdnéte palivovou nadrz a postupujte podle pokynt
v pfiruéce k motoru.
Dukladné vycistéte stroj.

* Zkontrolujte, zda stroj neutrpél Skody. V pfipadé potfeby
se obratte na autorizované servisni stfedisko.

Stroj skladujte:

se spusténou sestavou Zaciho Ustroji;

na suchém misté;

tam, kde je chranén pred povétrnostnimi vlivy;

podle moznosti pfikryty plachtou;

na misté, kam nemaji pfistup déti;

pfed uskladnénim stroje se ujistéte, ze jste vyjmuli klice
a odlozili nafadi pouzité pfi udrzbé.

Pfi opétovném uvedeni stroje do ¢innosti:
* se ujistéte, Ze nedochazi k uniku benzinu z hadic,
z palivového ventilu a z karburatoru;
* pfipravte stroj podle popisu v kapitole ,5 Pouziti stroje”.
POZNAMKA Je nezbytné provést kompletni dobiti akumula-
toru alespori jednou za mésic a vZdy pfed obnovenim ¢innosti.

POZNAMKA  Stroj opiete tak, aby nepiedstavoval nebezpe-
Ci' v pfipadé kontaktu, at uz nahodného, nebo nahodilého, s lid-
mi, détmi Ci zvifaty.

ZAVADA

PRAVDEPODOBNA PRIiCINA

RESENI

1. Kdyz je klicek v poloze ,CHOD®,
kontrolka zUstane zhasnuta

Zasah ochrany elektronické karty
z nize uvedenych divodu:

- nespravneé zapojeny akumulator | — zkontrolujte pfipojeni
(viz3.2)

— zaména polarity akumulatoru — zkontrolujte pfipojeni
(viz 3.2)

- nejisté ukostreni — zkontrolujte pfipojeni
(viz3.2)

- Uplné vybity akumulator — dobijte akumulator
(viz 6.4)

- pfepalend pojistka — vyménte pojistku (10 A)
(viz 6.4.4)

vlhka elektronicka karta

Otocte kli¢ do polohy ,STOP“ a najdéte
pfic¢inu zavady:

vysuste ji vlaznym proudem vzduchu

2. Kdyz je klicek nastaven do

chybi povoleni k zahajenim

zkontrolujte, zda jsou dodrzeny

polohy ,SPUSTENI, kontrolka
zhasne a motor startéru se
neotadi

polohy ,SPUSTENI*, kontrolka ginnosti podminky
blika a motor startéru se neotaci (viz5.4)
3. Kdyz je klicek nastaven do - nedostate¢né nabity akumulator | — dobijte akumulator (viz 6.4)

spalena pojistka dobijeni

porucha relé startéru

vyménte pojistku (25 A)
(viz 6.4.4)
kontaktujte svého prodejce
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ZAVADA PRAVDEPODOBNA PRICINA | RESENI
4. Kdyz je klicek nastaven do - nedostate¢né nabity akumulator | — dobijte akumulator
polohy ,SPUSTENI“, motor (viz 6.4)

startéru se otaci, ale motor
nenastartuje

- nedostate¢ny pritok benzinu

— zavada zapalovani

— zkontrolujte hladinu v nadrzi (viz 6.2)

— oteviete kohoutek (je-li ve vybaveé)
(viz 5.4)

— zkontrolujte benzinovy filtr

— zkontrolujte upevnéni vicka
zapalovaci svicky

— zkontrolujte istotu a spravné
rozmisténi elektrod

5. Obtizné startovani nebo
nerovnomérny chod motoru

— problémy s tvorbou palivové
smési

— vycistéte nebo vymeérite vzduchovy
filtr

- vycistéte vnitfek karburatoru

— vyprazdnéte nadrz a naplrite ji
novym benzinem

— zkontrolujte a pfipadné vymérite
benzinovy filtr

6. Pokles uc¢innosti motoru béhem
seceni

- vysoka rychlost pojezdu
v pomeéru k vysce se€eni

— snizte rychlost pojezdu a/nebo
zvyste vysku seeni (viz 5.4)

7. Motor se zastavi béhem
pracovni ¢innosti a blika
kontrolka

Zasah ochrany elektronické karty
z nize uvedenych divodu:

- zasah bezpeénostnich zafizeni

Otocte kli¢ do polohy ,STOP“ a najdéte
pfic¢inu zavady:

— zkontrolujte, zda jsou dodrzeny
podminky (viz 5.2)

8. Motor se zastavi a kontrolka
zhasne

Zasah ochrany elektronické karty
z nize uvedenych divodu:

— vybity akumulator

- prepéti zplsobené regulatorem
nabijeni

Spatné zapojeny akumulator
(nejisté kontakty)

Otocte kli¢ do polohy ,STOP*“ a najdéte
pficinu zavady:

— dobijte akumulator (viz 6.4)

— kontaktujte autorizované servisni
stfedisko

— zkontrolujte zapojeni akumulatoru
(viz 3.2)

9. Motor se zastavi a kontrolka
zlstane svitit

— problémy v motoru

— kontaktujte autorizované servisni
stfedisko

10. Zaci Ustroji se pi vyfazeni véas
nezapoji nebo nezastavi

— problémy v systému fazeni

— -kontaktujte svého prodejce

11. Nepravidelné sekani a Spatna
sklizen

celek zaciho Ustroji
nerovnobézny s terénem

- neudinnost zaciho Ustroji
— vysoka pojezdova rychlost v
poméru k vysce secené travy

ucpavani kanall

— zkontrolujte tlak v pneumatikach
(viz5.1)

— znovu nastavte celek Zaciho Ustroji

vzhledem k zemi (viz 6.4.1)

kontaktujte svého prodejce

— snizte rychlost posuvu a/nebo
zvednout celek Zacich ustroji
(viz 6.5)

— pockejte, az trava uschne

— vyjméte sbérny vak a vyprazdnéte
kanal (viz 5.4)

12. Abnormalni vibrace béhem
provozu

celek zaciho Ustroji je plny travy

Zaci ustroji neni vyvazené nebo
je povolené
- volné spojovaci prvky

— vycCistéte sestavu Zaciho Ustroji
(viz6.3)
— kontaktujte svého prodejce

— zkontrolujte a utadhnéte upevnovaci
Srouby motoru a podvozku

13. Nejisté nebo neuc¢inné brzdéni

- brzda neni spravné sefizena

— kontaktujte svého prodejce

14. Nerovnomérna trakce, Spatna
trakce pfi stoupani nebo
tendence stroje k pfevraceni
na kolech

problémy s femenem nebo
spojovacim zafizenim

— kontaktujte svého prodejce
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ZAVADA

PRAVDEPODOBNA PRICINA

RESENi

15. Pfibézicim motoru se pfi stisku
pedalu pohonu stroj nehybe

- uvolnovaci paka v poloze «B»

vratit na pozici «A»
(viz 4)

16. Stroj zacina neobvykle vibrovat

- poskozeni nebo povolené
soucasti

zastavte stroj a odpojte kabel svicky
zkontrolujte pfipadna poskozeni
zkontrolujte, zda nejsou nékteré
soucasti uvolnéné a pfipadné je
utahnéte

nechte provést kontroly, vymény
nebo opravy ve specializovaném
stfedisku

POZNAMKA Pokud problémy pretrvdvaji i po provedeni
popsanych napravnych opatfeni, obratte se na svého prodejce.

stredisko.
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DANSK - Oversaettelse af den originale brugsanvisning

Instruktionsmanualerne er tilgeengelige:
> pa hjemmesiden stiga.com
> ved at scanne QR-koden

Download full manual
stiga.com

ADVARSEL: LAS INSTRUKTIONSBOGEN OMHYGGELIGT IGENNEM, FOR DU TAGER DENNE MASKINE | BRUG.

Opbevares til eventuel senere brug.

BEMAERK Dette dokument giver en enkel vejledning i
papirformat til brug og vedligeholdelse af maskinen under sikre
forhold.

For yderligere oplysninger kan den komplette brugsanvisning
downloades i digitalt format.

1. SIKKERHEDSFORSKRIFTER

1.1. TRENING

Bliv fortrolig med maskinens betjening og
dermed selve brugen af maskinen. Optraen
evnen til hurtigt at kunne standse motoren.
Manglende overholdelse af sikkerheds- og
brugsanvisningerne kan medfore brand og/eller
alvorlig personskade.

* Lad aldrig born eller personer, som ikke har lest
brugsanvisningen, bruge maskinen. Der kan lokalt veere
fastsat en minimumsaldersgraense for brug af maskinen.

* Anvendaldrigmaskinen, hvis brugerenertraeteller utilpas,
eller har taget medicin, narkotika, alkohol eller stoffer
der kan pavirke hans reaktions- og koncentrationsevner.

e Veer opmeerksom pa, at operateren eller brugeren er
ansvarlig for ulykker, som paferes andre personer eller
deres ejendom. Det er brugerens ansvar at vurdere de
potentielle risici i terraenet, hvor maskinen skal anvendes,
samt at tage de nedvendige forholdsregler af hensyn til
egenogandres sikkerhed. Dette geelderiseer pa skraninger
og i kuperet, glat eller ustabilt terreen.

¢ Hvismaskinenvidereszelgesellerudlanes, skalman sgrge
for, at den nye bruger gores bekendt med anvisningerne i
denne instruktionsbog.

1.2. KLARGORING

Personllge vaernemidler (PV)

Veer ifert egnet beklaedning, kraftige arbejdssko med
skridsikker sal og lange bukser. Arbejd aldrig med bare
fodder eller sandaler. Veer ifert herevaern.

* Anvendarbejdshandskerialle de situationer, derindebaerer
risiko for haenderne.

e Beer ikke halsterkleeder, skjorter, halskeeder, armband,
lostsiddende tgj eller taj med snerer eller slips og under
ingen omstaendigheder haengende eller brede tilbeher,
som kan saette sig fast i maskinen eller i genstande eller
materialer, der forefindes pa arbejdspladsen.

¢ Langt har skal holdes forsvarligt samlet.

Arbejdsomrade / maskine

¢ Kontrollér hele arbejdsomradet grundigt, og fiern alt det,
som kan slynges ud af maskinen eller kan beskadige
klippeanordningen/de roterende dele (sten, grene, staltrad,
kadben osv.).

Forbreendingsmotor: breendstof
ABrandstoffet er yderst brandfarligt.

* Opbevar breendstoffet i egnede beholdere, der er
godkendt for breendstoffer, pa et sikkert sted, der er veek
fra varmekilder eller abne flammer.

* Deterforbudtatryge underopfyldning eller efterfyldning af
breendstof og i det hele taget nar breendstoffet handteres.

* Fyld breendstof pa vha. en tragt og kun uden for.

» Pafyldaldrigbreendstoffet, ogfiernaldrigbreendstoftankens
deeksel, nér motoren er i gang eller stadig er varm.

e Tilneerm aldrig en aben flamme til beholderen for at
kontrollere indholdet.

¢ Rens straks ethvert spor af breendstof, der matte veere
spildt over maskinen eller pa jorden.

e Sorg altid for at stramme daekslet godt, bade pa tank og
breendstofdunk.

1.3. UNDER BRUG

* Lad ikke motoren kare i lukkede rum hvor der er risiko for
farlig ophobning af kulilte. Maskinen skal startes i det fri
eller pa steder med tilstraekkelig udluftning. Husk altid p3,
at motorens udstedningsgasser er giftige.

e Under start af maskinen m& man ikke rette lydpotten og
hermed udstedningsgassen mod brandfarlige materialer.

¢ Maskinen ma ikke anvendes i eksplosionsfarlige miljger,
inaerheden af brandfarlige vaesker, gas eller stov. Elektriske
kontakter eller mekanisk gnidning kan skabe gnister, som
kan anteende stov eller dampe.

* Arbejd udelukkende i dagslys eller med en god kunstig
belysning. Sigtforholdene skal veere gode.

¢ Personer, barnogdyrskalholdes veek fraarbejdsomradet.
Born skal overvages af en anden voksen.

¢ Undga at arbejde i vadt grees, nar det regner og der er
risiko for tordenvejr, iseer hvis der er risiko for lyn.

e Veer seerligt opmaerksom pd ujeevnt terreen (buler,
forhgjninger), skraninger og skjulte farer og veer
opmaerksom pa eventuelle forhindringer, som kan
begraense udsynet.

¢ Klipgreessetpatveers af skrdningen ogaldrigiretningen op/
ned af skrdningen og udvis speciel opmeerksomhed under
retningseendringer, séledes at du ikke mister fodfaestet
og at hjulene ikke steder pa forhindringer (sten, grene,
redder m.m.), som kan medfere udskridning eller tab af
kontrol over maskinen.

¢ Maskinen ma ikke bruges pa skraninger over 10°, uanset
karselsretningen.

¢ Stopklippeanordningen, nardukrydserikke graesbekleedte
overflader.

* Hold altid haender og fodder vaek fra klippeanordningen,
bade under opstart og under drift af maskinen.
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Hold dig altid pa afstand fra udkasterabningen.

Anvend aldrig maskinen med beskadigede, manglende
eller forkert placerede beskyttelsesanordninger
(opsamlingspose, beskyttelsen for bagudkast).

Det er ikke tilladt at frakoble, fierne eller manipulere
sikkerhedsanordningerne/mikroafbryderne.

Veer forsigtig pa terreen der skraner, hvor man skal veere
seerligt opmeerksom for at undga at veelte eller miste
kontrollen over maskinen. De veesentligste arsager til,
at herredemmet over maskinen mistes, er folgende:
Manglende vejgreb.

For hgj hastighed.

Bratte retningsaendringer.

Ukorrekt bremsning.

Maskinen ikke egnet til anvendelse.

Manglende kendskab til terrsenforhold og de effekter
det kan have.

Brug af maskinen som bugseringskeretg;j.

Veer opmeerksom pa trafikken, nar maskinen anvendes
i naerheden af vejen.

Kobl klippeanordningen fra, stands motoren og traek
teendingsneglen ud, idet du kontrollere, at alle de
bevaegelige dele er fuldsteendig standsede:

Under transport af maskinen;

Hver gang maskinen efterlades uovervaget;

Inden &rsagerne til blokering fjernes eller tilstopning af
udlgbsbandet fiernes;

Inden kontrol, rengering eller arbejde pa maskinen;
Efter at have ramt et fremmedlegeme. Kontroller for
eventuelle skader pa maskinen ogforetag de nadvendige
reparationer, for du bruger den igen;

Hvis maskinen begynder at vibrere unormalt: kontroller
om der er tegn pa skader; kontroller om der findes
lose dele, og fastspeend dem; fa udfert en yderligere
kontrol, udskiftning eller reparation pa et specialiseret
servicecenter.

Hold altid haender og fedder veek fra klippeanordningen,
bade under opstart og under drift af maskinen.
Advarsel:klippeanordningen fortsaetter med atdreje nogle
sekunder efter at den er frakoblet eller efter slukning af
motoren.

Veerspecieltopmaerksom, hvis rotorhusetindeholder mere
end én skeereanordning, da disse kan vaere indbyrdes
forbundet.

Hold dig altid pa afstand fra udkasterabningen.

Ror ikke ved dele af motoren som under driften bliver
varme. Risiko for forbreending.

For at undga brandfare ma maskinen aldrig efterlades
i hejt grees med motoren taendt.

Stands straks motoren i tilfeelde af brud eller
A ulykker under arbejdet, og flyt maskinen vaek
fra stedet for at undga yderligere skader; yd
straks den nodvendige forstehjzelp, hvis ulykken
har medfort kveestelser. Kontakt sygehus o.l.
vedrorende den nodvendige behandling. Fjern
omhyggeligt alle genstande, som i tilfelde af
uagtsomhed kan medfore skader eller
kvaestelser pa personer og dyr.

1.4. VEDLIGEHOLDELSE, OPMAGASINERING
OG TRANSPORT

En korrekt vedligeholdelse og opmagasinering bidrager til

at opretholde maskinsikkerheden og maskinens ydeevne.

e Brug aldrig maskinen med slidte eller edelagte dele.
Defekte eller gdelagte dele ber altid udskiftes og ikke
repareres. Brug kun originale reservedele.

* Veer forsigtig i forbindelse med justering af maskinen for
at undga at klemme fingrene mellem klippeanordningen
i bevaegelse og maskinens faste dele.

e For at reducere brandrisikoen skal det med jeevne
mellemrum kontrolleres, at der ikke er olie og/eller
breendstofleekager.

Det oplyste stoj- og vibrationsniveauet i denne
betjeningsvejledning svarer til maskinens
maksimale driftsvaerdier. Brug af en ikke-
afbalanceret klippeanordning, for hgj
korehastighed eller manglende vedligeholdelse
kan have en markant indflydelse pa stoj- og
vibrationsniveauet. Det er derfor nedvendigt at
forebygge mulige skader som folge af hgj stoj
og vibrationer; vedligehold maskinen, baer
hereveern og hold pauser under arbejdet.

* Anbring ikke en maskine med braendstof i tankenietrum,
hvor braendstofdampen kan n& en flamme, en gnist eller
en varmekilde.

 Forat mindske risikoen for brand ma kasser med opskaret
materiale ikke efterlades i et lukket rum.

1.5. MILUOBESKYTTELSE

e Overhold ngje de lokale bestemmelser hvad angar
bortskaffelse af emballage, slidte dele og andre
komponenter, som kan pavirke miljget; disse typer
affald ma ikke bortskaffes sammen med det almindelige
husholdningsaffald, menskalindleveres seerskilttilegnede
genbrugsstationer, som vil serge for genanvendelse af
materialerne.

e Overhold ngje de lokale bestemmelser vedrerende
bortskaffelse af restmaterialet efter brug.

* Efter endt levetid m& maskinen ikke efterlades i naturen.
Henvend digtildinlokale genbrugsstation for bortskaffelse
i henhold til de geeldende lokale bestemmelser.

® Affaldssortering af produkter og brugt emballage

sikrer,atmaterialerkangenbrugesoggenanvendes.

%(:9 Brug af genbrugte materialer hjeelper med at

forhindre miljeforurening og reducerer
efterspargslen efter ramaterialer.
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2. BESKRIVELSE AF PRODUKTET

Denne maskine er en pleeneklipper med ferer siddende
om bord.

Maskinen er udstyret med en motor, der driver henholdsvis
en skareanordning, som sidder under en skeerm, og en
transmission, som sgrger for maskinens fremdrift.
Maskinen er udstyret med baghjulstraek.

Brugeren kan fra fererseedet styre maskinen og betjene
hovedkontrollerne.

Sikkerhedsanordningerne monteret pa maskinen, vil standse
motoren og klippeanordningen inden for et par sekunder,
hvis operaterens handlinger ikke overholder de pakreevede
sikkerhedsbetingelser (afsnit 5.2).

Tilsigtet brug og utilsigtet brug

Denne maskine er designet og fremstillet til klipning af graes

i haver og graesbekleedte omrader.

Enhver anden brug kan vaere farlig og risikere at medfare

kvaestelser og/eller materielle skader.

Uegnetbrug erforeksempelfralgende(menlkke udelukkende):
e transport pa maskinen af andre personer, born eller dyr;

* brug af maskinen til at traekke eller skubbe laster uden at
anvende det dertil beregnede tilbeheor;

« aktivering af klippeanordningen pa omrader uden grees;

¢ anvendelse af maskinen til at opsamle blade eller rester;

¢ anvendelse af maskinen pa et ustabilt, glat eller ujeevnt
terreen eller paterreener med sten, vandpytter eller sumpe.

VIGTIGT Uegnet brug af maskinen medferer, at garantien
bortfalder. Endvidere opherer producentens ansvar, hvilket be-
tyder, at brugeren selv er ansvarlig for eventuelle udgifter som
folge af skader eller kveestelser pa sig selv eller andre personer.

VIGTIGT Maskinen skal anvendes af en enkelt bruger.

VIGTIGT Maskinen er ikke typegodkendt til brug pé offentli-
ge veje. Ifolge feerdselsloven ma maskinen kun anvendes i luk-
kede private omradder uden trafik.

2.1. MASKINENS KOMPONENTER (FIG. 1)
11. Rotorhus

12. Klippeanordninger

13. Udkasterabning

14. Opsamlingspose

15. Motor

16. Batteri

17. Forerseede

18. Forskrifter og sikkerhedsetiketter
19. Inspektionslem

20. Indsugningsgitter

2.2. SIKKERHEDSMAERKNING (FIG. 1)

PAS PA
Lees anvisningerneinden maskinen
tages i brug.

PAS PA
Treeknoglenudoglaesanvisningerne
for der afvikles nogen form for
vedligeholdelse eller reparation.

JAN
N =

FARE! UDSLYNGNING AF
GENSTANDE

Brug aldrig maskinen uden at

have monteret beskyttelsen ved
udgangen!

FARE FOR UDSLYNGNING AF
GENSTANDE

Hold personer vaek fra
arbejdsomradet under brug.
FAREFORVIPNING AF MASKINEN
Brug ikke denne maskine pa
skraninger med en hzeldning pa
over 10°

FARE FOR KLEMNING

Sorg for at bern holdes pa afstand
af maskinen, nar motoren er teendt.

Vi

A
Al

max 10°

SNITFARE
Klippeanordninger i beveegelse.
Stik aldrig heenderne eller fodderne

&‘M‘
IN=
ind i klippeanordningernes saede.
PAS PA

Hold afstand til varme flader.
I(-)

UNDGA SKADER PA REMMENE
O PA GRUND AF TRAK
%O Betjen ikke maskinen uden monte-
rede afskaermninger. Hold dig vaek
fraremmene.

VIGTIGT Hvis meerkaterne er blevet odelagt eller er ulaese-
lige, bor de udskiftes. Ret henvendelse til dit autoriserede ser-
vicecenter for at fa udleveret nye meerkater.

3. MONTERING

VIGTIGT Udpakning og monteringen skal ske pa et plant og
solidt underlag, hvor der er tilstreekkelig plads til at flytte maski-
nen og emballagen med egnede redskab.

3.1. UDPAKNING

1. Abn emballagen forsigtigt for ikke at risikere at tabe
enkeltdele

2. Leesdokumentationenikassen, inklusivdenne vejledning.

3. Tag alle ikke monterede enkeltdele ud af kassen.

4. Tag maskinen ud af emballagen under overholdelse af
folgende forholdsregler:

- indstil skeereanordningen til maksimal hgjde (afsnit 4)
for at undga at beskadige den, nar maskinen keres ned
fra pallen den leveres p3;

- anbring den bagerste transmissions udlgseranordning
i den udlgste position (afs. 4) (for modeller med
hydrostatisk transmission).

- keor maskinen ned af pallen den leveres pa.

3.2. MONTERING OGTILSLUTNING AF BATTERI
Se figur 2.

Fjern den forreste daekning (1) ved at lofte op fra bunden.
Tilslut de tre rede kabler (3) til den positive pol (+) og de
tre sorte kabler (4) til den negative pol (-) ved hjeelp af de
medfelgende skruer og folg den angivne reekkefolge.
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Genmontér den forreste daekning (1) ved at indsaette de to
tapper (2) korrekt i deres seeder og trykke pa den nederste
del, indtil det klikker.

Fortseet med at genoplade ved at folge instruktionerne fra
producenten af batteriet.

VIGTIGT Undga omhyggeligt at starte motoren for
genopladningen er fuldfert, da det elektroniske korts sikring
ellers griber ind!

3.3. MONTERING AF INSTRUMENTBRAT
OG RAT

Se figur 3a-3b.

3.4. MONTERING AF FORLANGERLEDNING
TIL HANDTAG TIL INDKOBLING AF
KLIPPEANORDNING

Se figur 4.

3.5. MONTERING AF DEN AFTAGELIGE
AFSKZARMNING

Montér den aftagelige afskeermning iht. den med-
falgende vejledning.

3.6. MONTERING AF FORERS/ZEDE

Se figur 5.

3.7. MONTERING AF OPSAMLINGSPOSEN
Se figur6 og 7.

3.8. MONTERING AF ROTORHUSETS
SIDEKANTER

Se figur 8.

4. BETJENINGSORGANER

e Styrerat (Fig. 9 nr.1)

* Speederhandtag (Fig. 9 nr.2)
 Parkeringsbremsehandtag (Fig. 9 nr.3)

l Frakoblet bremse.

(®) Bremse indkoblet.

* Nagleafbryder (fig. 9 nr.4)
Noglen aktiverer/inaktiverertaending af maskinen og lygterne
(om forudsete).

O Stopposition.
Q=

I Position "ker".

Teending af lygter.

6 Teendingsposition.

VIGTIGT Fjern noglen hver gang maskinen efterlades ubrugt
eller uovervaget.

¢ Kontrollamper og signalanordninger (Fig. 9 nr.5)
Denne kontrollampe teender, nar ngglen er i positionen
«K@RSEL» og forbliver teendt under drift.
- Nar den blinker betyder det, at der ikke er tilladelse til
at starte motoren.
- Lydsignalet advarer om, nar klippeanordningen
er slaet til, opsamlingsposen er fuld.

* Tilkobling og bremsning af klippeanordningerne
(Fig. 9 nr.6)

E’ Klippeanordningerne er frakoblede.
E‘ Klippeanordningerne tilkoblede.

¢ Handetag til justering af klippehgjde (Fig. 9 nr.7)
For at bevaege sig fra en position til en anden, skal stangen
flyttes sideleens og placeres i et af standsningshakkene.

* Sikkerhedsknap til klipning i bakgear (Fig 9 nr.8)
Ved atholde pedalen trykket ned kan man kere bagud med
indkoblede skaereanordninger, uden at motoren standser.

* Bremsepedal (hydrostatisk transmission) (Fig 10
nr.21)
Denne pedal aktiverer bremsen pa baghjulene.

* Greb til justering af hastighed (hydrostatisk
transmission) (Fig 10 nr.22)

Dette greb tilkobler hjulets traek og regulerer maskinens

hastighed, bade under kersel i fremgear og i bakgear.

* Udlgseranordning til den hydrostatiske transmission
(hydrostatisk transmission) (Fig 10 nr.23)

«A» = Transmission tilkoblet

«B» = Transmission frakoblet

* Koblings- / bremsepedal (mekanisk transmission)
(Fig 10 nr.21.A)

I den forste del af slaget fungerer denne pedal som en

kobling ved at indszaette eller frakoble traekkraften til

hjulene, og i den anden del fungerer den som en bremse,

der virker pa baghjulene.

¢ Handtagtilhastighedsskift (mekanisktransmission)
(Fig 10 nr.22.A)

Dette handtag har syv positioner, svarende til de fem

fremadgéende gear, neutral "N" og bakgear "R".

For at skifte fra et gear til et andet skal du trykke pedalen

halvt ned og flytte handtaget i henhold til instruktionerne

pa etiketten.
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5. BRUG AF MASKINEN

5.1. KLARGOQRING
 Pafyldning af olie og benzin

VIGTIGT Maskinen leveres uden motorolie og braendstof.

For maskinen tages i brug, skal man kontrollere at der
er breendstof pa og oliestanden. For oplysninger og
forholdsregler ved pafyldning af breendstof eller efterfyldning
af olie folges anvisningerne i motorens instruktionsbog.

* Regulering af forersaede
Se figur 11.

e Daektryk
Se figur 12.

* Montering af beskyttelsen ved udgangen
(opsamlingspose)
Se figur 13.

BEMZAERK Brug aldrig maskinen uden at have monteret be-
skyttelsen ved udgangen!

5.2. SIKKERHEDSKONTROLLER
¢ Generelle sikkerhedskontroller

Resultat

Ingen skader pa huset,
daekslet eller klemmerne

Hele. Ingen beskadigelse.
Monteret korrekt.

Hele. Ingen beskadigelse.
Monteret korrekt.

Emne

Batteri

Beskyttelse pa bagudkast,
opsamlingspose
Beskyttelse

pa sideudkast,
indsugningsgitter
Braendstofanlaeg

og forbindelser.

Elektriske ledninger.

Ingen leekager.

Isolering er intakt.
Ingen mekanisk
beskadigelse.

Ingen leekager.

Ingen beskadigelse.
Maskinen saetter farten
ned og den standser.

Oliekredslab.

Kor maskinen frem

og tilbage og indkobl
frigear-positionen/slip
koblingspedalen (afs. 4)

Indvirk pa bremsepedalen
(afs. 4)

Provekorsel

Maskinen standser.

Ingen uszedvanlige
vibrationer.
Ingen uszedvanlige lyde

De fungerer som
angivet i naeste afsnit.

Sikkerhedsanordninger

» Kontrol af sikkerhedsanordningerne

Handling Resultat

-y

. transmission i "frigear"; Motoren starter

2. klippeanordningerne
er frakoblede;

3. operatoren sidder

i forerseedet.

Handling Resultat

Operatoren forlader Motoren standser

forerseedet.

Opsamlingsposen loftes
eller beskyttelsen pa
bagudkastet fiernes,
mens skaereanordningen
erindkoblet.

Parkeringsbremsen indkobles
uden forst at have frakoblet
skeereanordningen

Hastighedsomskifteren eller
traekpedalen betjenes, mens
handbremsen er indkoblet

Der skiftes til bakgear,

mens skaereanordningerne
er tilkoblede, uden

forst at have trykket pa
sikkerhedsknappen (afsnit 4)

Motoren standser

Motoren standser

Motoren standser

Motoren standser

5.3. BRUG PA SKRANINGER
Overhold greenserne angivet i tabellen "Tekniske data" og
pa fig. 22 uanset kereretningen.

VIGTIGT Angar kun modeller med sideudkast: Ker aldrig
ned ad bakke med gearkassen i frigear eller koblingen udkoblet!
Aktivér altid et lavt gear inden maskinen standses og forlades.

5.4. START OG DRIFT

* Start

Abn braendstofhanen (fig. 14) (om forudset).

Seet transmissionen i frigear («N»).

Sla klippeanordningerne fra.

Aktivér parkeringsbremsen.

Saetnogleniog drej den overipositionen «KORSEL» for
attaende det elektriske kredslab, hvorefter den drejes over
i positionen «TAENDING» for at starte motoren.

6. Nar motoren er startet, slippes teendingsneglen.

a0

Ved koldstart, s snart motoren kerer regelmaessigt:
7. Sla starteren til.

| tilfeelde af allerede varm motor
8. Seet grebet mellem «LANGSOM» og «HURTIG».

BEMAERK Starteren skal kobles fra, sa& snart motoren kerer
jeevnt; dets brug med motoren nede, kan tilsmudse taendroret
og fordrsage uregelmaessig motordrift.

9. Narmotoren er startet, flyttes gashandtaget il positionen
«LANGSOM».

BEMARK | tilfeelde af vanskeligheder under startfasen,
ma der ikke foretages gentagne forsog med startmotoren, idet
batteriet herved aflades og motoren herved vil blive overfyldt.
Anbring teendingsneglen i positionen "stop”, vent nogle sekun-
der og gentag handlingen. Safremt det stadig ikke er muligt at
starte motoren, henvises til kapitel 8 i denne manual samt til
handbogen for motoren.

* Arbejde og korsel
1. Sla klippeanordningerne fra.
2. Bring klippeanordningen i den hgjeste position.
3. Stil gashandtaget i en mellemposition mellem
«LANGSOM» og «HURTIG».
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Angar kun modeller med mekanisk transmission

1. Treed pedalen helt ned, og flyt gearstangen til 1.
gearposition.

2. Sla parkeringsbremsen fra, mens du holder pedalen
nede (Fig 9 nr.8).

3. Slip gradvist pedalen, som dermed skifter fra "bremse"-
funktionen til "koblings"-funktionen ved at aktivere
baghjulene.

4. Na gradvist den gnskede hastighed ved at trykke pa
speederen og gearet; for at skifte fra et gear til et andet,
skal koblingen betjenes ved at trykke pedalen halvt ned.

Angar kun modeller med hydrostatisk transmission:
1. Slaparkeringsbremsenfra, ved atslippe bremsepedalen.
2. Flyt hastighedsjusteringsgrebet i "F"-retningen, og na
den onskede hastighed ved at handle passende pa
handtaget og speederen.

Nar koblingen slippes eller trekkraften
indkobles skal det ske gradvist for at undga at
en brat indkobling kan fa maskinen til at stejle,
sa man mister herredemmet herover.

* Bremsning

Angarkunmodeller med mekanisk transmission:tryk pedalen
heltned, og saenk forst hastigheden ved hjeelp af speederen,
for ikke at overbelaste bremsesystemet unadigt.

Angér kun modeller med hydrostatisk transmission: start
med at seenke maskinens hastighed ved at seenke motorens
omdrejningstal, og tryk herefter p& bremsepedalen for at
saenke hastigheden yderligere, indtil keretgjet standser.
Ettryk pa bremsepedalen aktiverer samtidig tilbageferingen
af grebet til hastighedsjustering til «N»-positionen.

* Bakgear

VIGTIGT Skift til bakgear SKAL ske, ndr maskinen er stand-
set.

VIGTIGT For at bakke med indkoblede sksereanordninger,
er det nodvendigt at trykke og holde sikkerhedsknappen trykket
ind (afsnit 4) for ikke at medfere standsning af motoren.

Angér kun modeller med mekanisk transmission:
1. Treed pa pedalen (afsnit 4) indtil maskinen standser;
2. aktiverbakgearetved atflytte handtagettil siden og bringe
det til position «R».
3. Slip gradvist pedalen for at aktivere koblingen og start
bakgear.

Angér kun modeller med hydrostatisk transmission:
4. Nar maskinen er stoppet, start bakningen ved at flytte
grebet til hastighedsjustering i retning «R».

* Pleeneklipning

For at betjene maskinen geres som beskrevet i det

efterfelgende:

1. saet speederhandtaget i positionen «<HURTIG»

2. bringe klippeanordningen i den hgjeste position;

3. skeaereanordningen indkobles udelukkende pa selve
greespleenen; det er vigtigt at den ikke aktiveres pa
grusflader eller i hojt grees;

4. start fremkerslen i det greesfuldte omrade gradvist og
med stor forsigtighed, som allerede tidligere beskrevet;

5. justérhastigheden ogklippehgjden efter pleenenstilstand
(greessets hgjde, taethed og fugtighed);

Nedsaethastigheden hver gang der konstateres en reduktion
i motorens omdrejningstal. Vaer opmaerksom pa, at der
aldrig opnas en ensartet klipning af greespleenen, safremt
fremdriftshastigheden er for hgj i forhold til maengden af
graes, der skal klippes.

Frakobl klippeanordningerne og flyt rotorhuset til dets
hgjeste position Hver gang det er ngdvendigt at kere hen
over en forhindring.

* Temning af opsamlingsposen

VIGTIGT Tomning af opsamlingsposen kan kun udfores
med skaereanordningen deaktiveret; i modsat fald vil motoren
standse.

Sadan temmes opsamlingsposen:

. inaktivere klippeanordningerne;

. seenk motoromdrejningerne;

. seet transmissionen i frigear (N), og stands kerslen;

. aktiver hAndbremsen péa skraninger;

. tagfatidenbageste stang (fig.15) ogtip opsamlingsposen,
for at temme den.

oA wN =

| tilfeelde af tilstopning af udkasterabningen, gar man frem
som folger:
1. stands kerslen, frakobl klippeanordningerne, og stop
motoren;
2. fijern opsamlingsposen;
3. fjern det ophobede graes i kanalen udefra.

Denne handling skal udfores med slukket
motor.

5.5. STANDSNING
Fremgangsmade ved standsning af maskinen:
1. saet speederhandtaget i positionen «\LANGSOM»;

For at undga bagteending skal gashandtaget
anbringes i positionen min. omdrejningstal
"langsom" i20 sekunder,inden motoren slukkes.

2. sluk motoren ved at dreje neglen over pa positionen stop;

3. nar motoren er slukket, lukkes braendstofhanen (fig. 16)
(om forudset);

4. traek noglen ud.

VIGTIGT For at opretholde batteriets ladning, méa neglen ik-
ke efterlades i positionen "KORSEL", uden at motoren korer.

Motoren kan vaere meget varm umiddelbart efter
at den er slukket. Ror ikke lyddaemperen eller
tilstadende dele. Risiko for forbraendinger.

5.6. EFTER BRUG

¢ Lad motoren kele af, inden maskinen seettes i et hvilket
som helst rum.

¢ Rengor (afsnit 6.3).
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Hver gang maskinen efterlades uden opsyn, forerssedet
forlades eller man parkerer maskinen:

1. Stands maskinen.

2. Anbring rotorhuset ved positionen minimumshgjde.

3. Kontrollér, atingen dele er i bevaegelse.

4. Tag taendingsneglen ud (fig. 9 nr.4).

6. VEDLIGEHOLDELSE
Sikkerhedsforskrifterne, som skal folges, er beskrevet i kap.
1. Disse forskrifter skal folges ngje for at undga alvorlige
risici eller farer.:

For der udferes nogen form for kontrol, rengering eller
vedligeholdelses-/indstillingsindgreb p& maskinen:

Kobl klippeanordningen fra.

Stands maskinen.

Seet i frigear.

Aktivér parkeringsbremsen.

Stands motoren.

Kontrollér, at alle bevaegelige komponenter er stoppet.
Tag teendingsneglen ud.

Tag passende bekleedning pa, arbejdshandsker og
beskyttelsesbriller.

VIGTIGT Efterlad aldrig neglen i maskinen eller indenfor
borns eller ikke autoriserede personers raekkevidde.

6.1. BRENDSTOFPAFYLDNING
For at pafylde breendstof:
. Skru tankens deeksel af (fig. 17).

2. Seet tragten i (fig. 17).

3. Veer opmeerksom pa ikke at fylde breendstoftanken helt
op under pafyldning.

4. Tag tragten ud.

5. Nar pafyldningen er feerdig, skal laget skrues korrekt pa
og eventuelt spildt breendstof skal terres op.

VIGTIGT Den anvendelige breendstoftype er anfort i moto-
rens brugsanvisning.

VIGTIGT Undga at haelde benzin pa plastdelene, da de kan
beskadiges; i tilfelde af spild bor du straks skylle efter med
vand. Garantien daekker ikke skader ved karrosseriets eller mo-
torens plastdele som folge af benzin.

6.2. KONTROL OG EFTERFYLDNING AF
MOTOROLIE

BEMAERK Den anvendelige olietype er anfert i motorens
brugsanvisning.

VIGTIGT Folg alle forskrifterne i motorens brugsanvisning.

C Kontrollér oliestanden for hver brug.

Kontrollér motoroliestanden: som angivet preecisti motorens
betjeningsvejledning skal olieniveauet vaere mellem MIN. og
MAX mzerkerne pa oliepinden (fig. 18)

6.3. RENGORING

* Generelle forskrifter

Hver gang maskinen har veeret brugt, skal den rengeres iht.

folgende vejledning:

¢ Brug ikke vandstraler, og undga at gere motoren og de
elektriske dele vade.

* Fjern graesrester og mudder, der matte have samlet sig
inde i chassiset.

* Kontrollér altid, at der ikke er rester i luftindtagene.

* Brug ikke skrappe midler til rengering af chassiset.

e For at mindske brandfaren skal motoren holdes fri for
greesrester, blade eller overskydende smorefedt.

* Rengoring af rotorhuset

VIGTIGT Vask af indersiden af rotorhuset og udkasterabnin-
gen skal udfores med opsamlingsposen monteret og med prop-
pen til multiclip indsat (hvis den findes) eller med beskyttelsen
til bagudkast monteret.

1. Stil maskinen pa en jeevn overflade med solidt gulv.
2. Tilslut et vandrer til en af de to samlestykker (fig. 19), og
teend for vandet.

3. Sid ned i forersaedet, saet gearet i frigear ("N") og start
maskinen.

. Seenk klippeanordningen helt, og aktivér klippeanord-
ningerne.

. Lad vandet flyde i et par minutter, og stop maskinen.

. Sluk for vandet, og tag slangen ud af samlestykket.

. Gentag proceduren pa det andet samlestykke.

. Blaesdengverste del afhuset (fig.20) med entrykluftstrale.

6.4. BATTERI

Laes og overhold fremgangsmaden for genopladning, der er
beskrevet i den vedlagte betjeningsvejledning for batteriet,
omhyggeligt. Manglende overholdelse af fremgangsmaden
eller manglende genopladning af batteriet kan resultere
i uoprettelig skade pa batteriets elementer. Et fladt batteri
skal genoplades sa hurtigt som muligt

IN

W ~NO O

VIGTIGT Opladningen skal ske ved hjeelp af et apparat med
konstant spaending. Brug af andre former for batteriladere kan
medfere uoprettelig skade pa batteriet.

Maskinen er udstyret med et stik (fig. 21), der anvendes ved
genopladning. Stikket skal sluttes til det tilsvarende stik pa
udligningsbatteriladeren, derleveres sammenmed maskinen
(om forudset) eller bestilles som tilbeher.

VIGTIGT Dette stik kan kun anvendes til tilslutning med ud-
ligningsbatteriladeren leveret af fabrikanten. Brug af udlignings-
batteriladeren:

- folg anvisningerne, der fremgar af betjeningsvejledningerne;
- folg anvisningerne i batteriets manual.

6.5. VEDLIGEHOLDELSEAFKLIPPEANORDNING

Ror ikke ved klippeanordningen, for taendings-
ngglen er blevet fiernet og klippeanordningen er
helt standset. Veer opmaerksom pa, at klippe-
anordningen kan bevage sig, ogsa selv om
naglen er fjernet (for modeller med batteri).

Samtlige handlinger, der involverer
skareanordningen (afmontering, slibning,
afbalancering, reparation,genmontering og/eller
udskiftning), er kritiske og kraever specifik
kompetence og anvendelse af specialveerktoj; af
sikkerhedshensyn er det derfor nedvendigt, at
dealtid udfores pa et specialiseret servicecenter.
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Lad altid en beskadiget, skaev eller nedslidt
skaereanordning udskifte, sammen med de
relevante skruer, for at veerne om balanceringen.

VIGTIGT Anvend altid originale skaereanordninger med den
kode som er anfort i tabellen “Tekniske data”.

7. TRANSPORT, OPMAGASINERING
OG BORTSKAFFELSE

7.1. TRANSPORT
Nar maskinen flyttes, skal man:
1. kobl klippeanordningen fra;
2. bringe klippeanordningen i den hgjeste position;
3. sluk maskinen, og tag teendingsnaglen ud;
4. frakobl transmissionen (afsnit 4).

Narmaskinen transporteres i bil eller pA anhaenger skal man:

* anvende opkerselsramper med tilstreekkelig resistens,
bredde og lzengde;

* laste maskinen med motoren slukket, teendingsneglen

taget ud af teendingen pa maskinen, uden farer og slukket

med hjeelp fra et passende antal personer;

lukke breendstofhanen (om forudset);

seenke klippeanordningsenheden;

anbringe den, sa den ikke udger en risiko for nogen;

indkoble transmissionen (afsnit 4);

fastgere den omhyggeligt til transportmidlet med reb eller

kaeder for at undga at den veelter med mulig beskadigelse.

8. PROBLEMER OG DERES LASNING

7.2. OPMAGASINERING

Hvis maskinen skal opmagasineres i en periode pa over

30 dage:

e Lad motoren kele af

* Frakobl kablerne fra batteriet og opbevar det et keligt
og tert sted.

* Tom breaendstoftanken og felg vejledningen i motorens
instruktionsbog.

* Renger omhyggeligt maskinen.

e Kontrollér at maskinen ikke har skader. Kontakt om
nodvendigt et autoriseret servicecenter.

Opmagasinér maskinen:

med klippeanordningen saenket;

et tort sted;

beskyttet mod vind og vejr;

helst overdaekket med et daekken;

utilgeengeligt for barn;

sorg for at have fiernet nogler og veerktej anvendt til
vedligeholdelse.

Nar maskinen tages i brug:

* kontrolleres, at der ikke er udslip af benzin fra slanger,
breendstofhane eller karburator:

 klargermaskinensomanvistikapitel 5 "Brug af maskinen".

BEMARK Det er nodvendigt at genoplade batteriet fuld-
steendigt mindst en gang om maneden og altid fer man genop-
tager aktiviteterne.

BEMAERK Opbevar maskinen, sa den ikke kan medfore fa-
re i tilfeelde af utilsigtet kontakt med personer, born eller dyr.

ULEMPE MULIG ARSAG

AFHJALPNING

1. Med ngglen pa «-KORSEL»
forbliver kontrollampen slukket

Udlgsning af beskyttelsen pa det
elektroniske kort, pa grund af:

- batteriet er ikke tilsluttet korrekt — kontrollér forbindelserne
(jfr. 3.2)

- batteriets poler er ombyttet — kontrollér forbindelserne
(jfr. 3.2)

— jordforbindelse ustabil — kontrollér forbindelserne
(jfr. 3.2)

- batteriet er fuldsteendig afladet — genoplad batteriet
(jfr. 6.4)

- sikringen er sprunget - udskift sikringen (10 A)
(jfr. 6.4.4)

— printkortet er blevet udsat for fugt | — ter med lun luft

Drej ngglen til pos. "STOP" og sog
arsagerne til fejlen:

blinker kontrollampen og
startmotoren drejer ikke rundt

2. Med ngglen pa «TAENDING» - tilladelse til start mangler — kontroller at startbetingelserne er

opfyldt (jfr. 5.4)

3. Med ngglen pa «TAENDING» - batteriet er ikke tilstreekkeligt — genoplad batteriet (jfr. 6.4)
teender kontrollampen, men opladet
startmotoren drejer ikke rundt - breendt genopladningssikring — udskift sikringen (25A)
(jfr. 6.4.4)
- funktionsfejl i startrelae — kontakt din forhandler
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ULEMPE

MULIG ARSAG

AFHJALPNING

4. Med naglen pa «TAENDING»
aktiveres startmotoren, men
motoren starter ikke

- batteriet er ikke tilstreekkeligt
opladet
manglende benzintilforsel

- teendingsfejl

— genoplad batteriet
(jfr. 6.4)

— kontroller tankniveauet (jfr. 6.2)

— abn hanen (om forudset) (jfr. 5.4)

— kontroller benzinfilteret

— kontrollér at teendrgrsheetten er
fastgjort

— kontrollér at elektroderne er rene og
er anbragt med korrekt indbyrdes
afstand

5. Vanskelig start eller
uregelmaessig motorfunktion

- driftsforstyrrelser i karburator

— rengor eller udskift luftfilteret

— rengor flydekammeret i karburatoren

- tom tanken og pafyld ny benzin

— kontrollér og udskift om negdvendigt
benzinfilteret

6. Reduktion af motorens
preestation under klipning

- fremdriftshastigheden er for hgj i
forhold til klippehgjden

— reducér fremdriftshastigheden og/
eller ag klippehgjden (jfr. 5.4)

7. Motoren gér i sta under arbejdet
og kontrollampen blinker

Udlgsning af beskyttelsen pa det
elektroniske kort, pa grund af:

— indgreb af
sikkerhedsanordningerne

Drej ngglen til pos. "STOP" og sog
arsagerne til fejlen:

— kontroller at startbetingelserne er
opfyldt
(jfr. 5.2)

8. Motoren standser og
kontrollampen slukker

Udlgsning af beskyttelsen pa det
elektroniske kort, pa grund af:

- batteriet er afladet

- overspaending forarsaget af
laderegulatoren

batteriet er ikke tilsluttet korrekt
(lose forbindelser)

Drej ngglen til pos. "STOP" og sog
arsagerne til fejlen:

— genoplad batteriet (jfr. 6.4)
— kontakt et godkendt servicecenter

— kontrollér batteriets forbindelser
(jfr. 3.2)

9. Motoren standser og
kontrollampen forbliver teendt

problemer med motoren

kontakt et godkendt servicecenter

10. Skeereanordningerne
indkobles ikke eller standser
ikke hurtigt nok, nar de
deaktiveres

— problemer ved
indkoblingssystemet

— kontakt din forhandler

11. Uregelmaessig klipning og
utilstreekkelig opsamling

skaereanordningen er ikke
parallel med terraeenet

— skaereanordningen arbejder ikke
korrekt

- fremdriftshastigheden er for hgj i
forhold til greessets hgjde

tilstopning af udkasterabningen

— kontrollér daektrykket (jfr. 5.1)
— genopret parallelpositionen af
rotorhuset i forhold til terreen

(jfr. 6.4.1)
— kontakt din forhandler

— reducér fremdriftshastigheden og/
eller lgft rotorhuset (jfr. 6.5)

— vent, til graesset torrer

— fjern opsamlingsposen og tem
kanalen (jfr. 5.4)

12. Unormal vibration under drift

— rotorhuset er fyldt med grees

skeereanordningerne er ude af

balance eller lase

— fastgorelsesanordningerne har
losnet sig

— renger rotorhuset (jfr. 6.3)
— kontakt din forhandler

— kontrollér og fastspeend
laseskruerne til motoren og rammen

13. Usikker eller ineffektiv
bremsning

bremsen er ikke justeret korrekt

kontakt din forhandler
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ULEMPE MULIG ARSAG AFHJALPNING

14. Uregelmaessig fremkersel, - problemer med drivremmen eller | — kontakt din forhandler
darlig treek i opstigningerne indkoblingssystemet
eller hvis maskinen har
tendens til at kreenge

15. For taendt motor seetter - frigeringshandtag i positionen — saet dettilbage i pos. «A»
maskinen ikke i bevaegelse, nar «B» (jfr. 4)
man indvirker pa treekpedalen

16. Maskinen begynder at vibrere - nogle dele er blevet beskadiget — stands maskinen og frakobl
unormalt ellerer lose teendrorets kabel

— kontroller om der er tegn pa skader

— kontroller om der findes lgse dele, og
fastspeend dem

- f& udfert en yderligere kontrol,
udskiftning eller reparation pa et
specialiseret servicecenter

BEMAERK Séfremt de ovennzevnte indgreb ikke loser pro- BEMARK For yderligere problemer, der ikke er angivet i ta-
blemet, bor der rettes henvendelse til forhandleren. bellen, skal du straks kontakte et autoriseret assistancecenter.

DA-10



DEUTSCH - Ubersetzung der Originalbetriebsanleitung

Die Gebrauchsanweisungen sind verfiigbar:
> auf der Webseite stiga.com
> durch Einscannen des QR-Code

Download full manual
stiga.com

ACHTUNG: VOR DEM GEBRAUCH DER MASCHINE MUSS DAS VORLIEGENDE HANDBUCH AUFMERKSAM

GELESEN WERDEN.

Das Handbuch muss aufbewahrt werden, um bei Bedarf darin nachlesen zu kénnen.

HINWEIS Dieses Dokument soll eine einfache Anleitung in
Papierform fiir die Verwendung und Wartung der Maschine unter
sicheren Bedingungen bieten.

Fiir detailliertere Informationen laden Sie die vollstandigen
Gebrauchsanweisungen in digitaler Form herunter.

1. SICHERHEITSVORSCHRIFTEN
1.1. SCHULUNG

Machen Sie sich mit den Bedienungsteilen und
dem richtigen Gebrauch der Maschine vertraut.
Man muss lernen, den Motor schnell abzustellen.
Die Nichtbeachtung der Sicherheitshinweise und
der Anweisungen kann zu Unféllen bzw. schweren
Verletzungen fiihren.

* Die Maschine darf nie von Kindern oder Personen benutzt
werden, die sich nicht mitden Anweisungen vertrautgemacht
haben. Die lokal geltenden Gesetze kénnen ein Mindestalter
fur den Benutzer festlegen.

¢ Die Maschine darf nie benutzt werden, wenn der Benutzer
mudeistodersichnichtwohlfhlt, oder wenner Medikamente,
Drogen, Alkohol oder sonstige Substanzen eingenommenhat,
die sich negativ auf seine Reflexe und auf die Aufmerksamkeit
auswirken.

* Beachten Sie, dass der Benutzer fiir Unfélle und
unvorhergesehene Umstande verantwortlichist, die anderen
Personen oder deren Eigentum widerfahren kénnten.
Es gehort zum Verantwortungsbereich des Benutzers,
potenzielle Risiken des Gelandes, auf dem gearbeitet
wird, einzuschéatzen. AuBerdem muss er alle erforderlichen
VorsichtsmaBnahmenfiir seine eigene Sicherheitund die der
anderen ergreifen, insbesondere an Hangen, aufunebenem,
rutschigem oder nicht festem Gelande.

* Falls die Maschine an andere iibergeben oder Uberlassen
wird, muss sichergestellt werden, dass der Benutzer die
Gebrauchsanweisungen in diesem Handbuch liest.

1.2. VORBEREITUNGSMASSNAHMEN

Personliche Schutzausriistung (PSA)

* Angemessene Kleidung tragen, robuste Arbeitsschuhe mit
rutschfester Sohle und lange Hosen. Niemals barfuf3 oder
mit leichten Sandalen bekleidet mit der Maschine arbeiten.
Gehdrschutz tragen.

¢ In allen Situationen, die Gefahren flir die Hande mit sich
bringen, Arbeitshandschuhe tragen.

e Keine Schals, Hemden, Halsketten, Armbéander,
Kleidungsstiicke mit fliegenden Teilen oder mit Bandern
oder Krawatten und andere lose hangende Accessoires
tragen, die sich in der Maschine oder in eventuell auf dem
Arbeitsplatz befindlichen Gegenstanden verfangen kdnnten.

* Langes Haar zusammenbinden.

Arbeitsbereich / Maschine

* Den gesamten Arbeitsbereich sorgféltig priifen und alles
entfernen, was vonder Maschine ausgestoBenwerdenkénnte
oder die Schnittvorrichtung/rotierende Teile beschadigen
kénnte (Steine, Aste, Eisendrahte, Knochen, usw.).

Verbrennungsmotoren: Kraftstoff
ADer Kraftstoff ist hoch entflammbar.

* Den Kraftstoff ausschlieBlich in eigens fur Kraftstoffe
zugelassenen Behéltern aufbewahren und zwar an einem
sicheren Ort, fern von Warmequellen oder offenen Flammen.

* Nicht wahrend des Nachfillvorgangs oder Auffillens von
Kraftstoff rauchen.Dies giltauchimmer dann, wenn Kraftstoff
gehandhabt wird.

* Den Kraftstoff unter Verwendung eines Trichters nur im
Freien nachfiillen.

* Wahrend der Motor lauft oder bei heiBer Maschine darf der
Tankverschluss nicht gedffnet bzw. Kraftstoff nachgefillt
werden.

 Keine Flammen an die Tankéffnung annahern, um den Inhalt
zu kontrollieren.

¢ Sofort jede Spur von Kraftstoff reinigen, die auf Maschine
oder Boden geschttet wurde.

* Die Deckel von Tank und Behélter des Kraftstoffs immer
wieder gut abschlieen.

1.3. WAHREND DER VERWENDUNG

* Der Motor darf nicht in geschlossenen Raumen laufen, in
denen sich gefahrlicher Kohlenmonoxid-Rauch ansammeln
kann. Das Anlassen muss im Freien oder an einem gut
gellfteten Ort erfolgen. Nicht vergessen, dass Abgase
giftig sind.

* Wahrend des Maschinenstarts Schalldampfer und folglich
auch Abgase nicht gegen entflammbare Materialien richten.

* Die Maschine darf nicht in explosionsgeféhrdeten
Umgebungen, oder wenn entflammbare Flussigkeiten, Gas
oder Staub vorhanden sind, verwendet werden. Elektrische
Kontakte oder mechanische Reibungen kénnen Funken
erzeugen, die Staub oder Dampfe entziinden kénnen.

* Nur bei Tageslicht oder bei guter kunstlicher Beleuchtung
und mit guten Sichtverhéltnissen arbeiten.

¢ Personen, Kinder und Tiere vom Arbeitsbereich fern halten.
Kindermussenvon einem Erwachsenenbeaufsichtigtwerden.

* Vermeiden, imfeuchten Gras, bei Regen und Gewittergefahr
zu arbeiten, besonders wenn die Wahrscheinlichkeit von
Blitzen besteht.

* Besonders auf die Unebenheiten des Bodens (Erhebungen,
Graben), auf Hange und versteckte Gefahren und das
Vorhandensein eventueller Hindernisse achten, die die Sicht
einschrénken kénnten.

* Quer zum Hang und nie in Richtung des Gefalles aufwérts/
abwarts arbeiten. Bei Richtungswechsel ist sehr auf den
eigenen Abstutzpunkt zu achten. Gleichzeitig muss man
sicherstellen, dass die Rader nicht auf Hindernisse stoBen
(Steine, Zweige, Wurzeln, usw.), die ein seitliches Abrutschen
oderdenVerlustder Kontrolle liber die Maschine verursachen
konnten.

* Die Maschine darf unabhéngig von der Fahrtrichtung nicht
an Hangen mit mehr als 10° eingesetzt werden.

* Das Schneidwerkzeug beim Uberqueren von graslosen
Flachen anhalten.

DE -1



HaltenSieHandeundFiiBeimmervondenSchnittvorrichtungen

fern, sowohl beim Anlassen des Motors als auch wahrend

des Gebrauchs der Maschine.

Halten Sie sich immer entfernt von der Auswurféffnung.

Die Maschine nie mit beschadigten, fehlenden oder

falsch angebrachten Schutzvorrichtungen einsetzen

(Grasfangeinrichtung, hinterer Auswurfschutz).

Die vorhandenen Sicherheitssysteme/Mikroschalter diirfen

nichtausgeldst, abgeschaltet, entferntoderverandertwerden.

Auf abhédngenden Bdden aufpassen. Hier muss besonders

darauf geachtet werden, ein Kippen oder den Verlust der

Kontrolle der Maschine zu vermeiden. Die wesentlichen

Griinde fur den Verlust der Kontrolle sind:

- Mangelnde Bodenhaftung der Rader.

- Zu schnelles Fahren.

- Abrupte Richtungsanderungen.

- Unangemessenes Bremsen.

- Die Maschine ist flr den Einsatz nicht geeignet.

- Mangelnde Kenntnisse uber Wirkungen, die von den
Bodenverhéltnissen herriihren kénnen.

- Verwendung der Maschine als Zugfahrzeug.

Wenn Sie die Maschine in der Nahe der StraBBe verwenden,

achten Sie auf den Verkehr.

Das Schneidwerkzeug abkoppeln, den Motor abstellen

und den Zlindschliissel ziehen, sicherstellen, dass alle

beweglichen Teile vollstandig stillstehen:

Beim Transport der Maschine;

Wenn Sie die Maschine unbewacht lassen;

Vor dem Beseitigen der Ursachen der Verstopfung oder

das Austragsband frei machen;

Vor dem Priifen, Reinigen oder Arbeiten an der Maschine;

Nach dem Auftreffen auf einen Fremdkérper. Die Maschine

aufSchéden tberpriifenundalle notwendigen Reparaturen

durchfiihren, bevor sie wieder verwendet wird

Wenn die Maschine beginnt ungewdhnlich zu vibrieren:

Eventuelle Beschédigungen priifen; Prifen, ob Teile

sich gelést haben und diese festziehen; Die Kontrollen,

Auswechsel- und Reparaturarbeiten in einem Fachbetrieb

durchfihren lassen.

HaltenSieHandeundFiiBeimmervondenSchnittvorrichtungen

fern, sowohl beim Anlassen des Motors als auch wahrend

des Gebrauchs der Maschine.

Achtung: Das Schneideelement dreht sich auch nach dem

Auskuppeln oder nach dem Ausschalten des Motors noch

einige Sekunden weiter.

Auf die Schneidwerkzeugbaugruppe mit mehr als einem

Schneidwerkzeug Acht geben, da ein sich drehendes

Schneidwerkzeug die Rotation der anderen bewirken kann.

Halten Sie sich immer entfernt von der Auswurféffnung.

DieTeile des Motors, die sich beim Gebrauch erhitzen, diirfen

nicht angefasst werden. Verbrennungsgefahr.

Lassen Sie die Maschine nicht mitlaufendem Motorim hohen

Gras stehen, um Brandgefahr zu vermeiden.

c Im Fall von Briichen oder Unféllen wahrend der

Arbeit, sofort den Motor abstellenund die Maschine
entfernen, damit sie keine weiteren Schaden
anrichtet Bei einem Unfall miteigenenVerletzungen
oder Verletzungen Dritter, unverziiglich die der
Situation angemessene erste Hilfe leisten und zur
notwendigen Behandlung ein Krankenhaus
aufsuchen.Entfernen Sie sorgfiltig alle eventuellen
Riicksténde, die-falls sie unbeaufsichtigt bleiben
- Schéaden oder Verletzungen an Personen oder
Tieren verursachen kénnten.

1.4. WARTUNG, LAGERUNG UND TRANSPORT
DurchregelméaBige Wartung und ordnungsgemafBen Unterstand
wird die Sicherheit und Leistung der Maschine gewahrt.

» Die Maschine nie verwenden, wenn Teile abgenutzt oder
beschédigt sind. Schadhafte oder abgenutzte Teile sind
zu ersetzen und dirfen nicht repariert werden. Immer
Originalersatzteile verwenden.

e Wahrend der Arbeiten zur Einstellung der Maschine darauf
achten, dass die Finger nicht zwischen dem sich drehenden
Schneidwerkzeug und den festen Teilen der Maschine
eingeklemmt werden.

* Um das Brandrisiko zu reduzieren, muss regelmaBig
gepruft werden, dass keine Ol- und/oder Kraftstoffleckagen
vorhanden sind.

Die in dieser Anleitung angegebenen Gerdusch-
A und Vibrationspegel sind Héchstwerte beim
Betrieb der Maschine. Der Einsatz eines nicht
ausgewuchteten Schneidelements, die zu hohe
Fahrgeschwindigkeit und die fehlende Wartung
wirkensich signifikantauf die Gerduschemissionen
und die Vibrationen aus. Demzufolge miissen
vorbeugende MaBnahmen getroffen werden, um
mogliche Schaden durch zu hohen Larm und
Belastungen durch Vibrationen zu vermeiden; die
Maschine warten, Gehérschutz tragen, wahrend
regelmaBig Arbeitspositionen wechseln.

* Die Maschine nicht mit Kraftstoff im Tank an einem Ort
aufbewahren, wo die Kraftstoffdampfe Flammen, Funken
oder eine starke Warmequelle erreichen kénnten.

* Um die Brandgefahr zu vermindern, keine Behélter mit
Schnittabfallen in geschlossenen Rdumen lassen.

1.5. UMWELTSCHUTZ

* Halten Sie sich strikt an die ortlichen Vorschriften fur die
Entsorgung von Verpackungen, beschadigten Teilen bzw.
allen weiteren umweltschadlichen Stoffen. Diese Art Ml darf
nicht zusammen mit dem Hausmdull weggeworfen werden,
es muss eine getrennte Millsammlung erfolgen, damit die
Bestandteile dann geeigneten Sammelstellen (bergeben
werdenkénnen, die fiir das Recycling der Materialien sorgen.

e Halten Sie sich strikt an die 6rtlichen Vorschriften fur die
Entsorgung der Abfallmaterialien.

* Beider AuBerbetriebnahme darf die Maschine nicht einfach
in der Umwelt abgestellt werden, sondern muss geman
der értlichen Vorschriften an eine Sammelstelle tibergeben
werden.

@ Die getrennte Sammlung von gebrauchten Produkten

und Verpackungen erlaubt das Recycling der

%(39 Materialien und deren Wiederverwendung. Die

erneute Verwendung der recycelten Materialien hilft

der Umweltverschmutzung vorzubeugen und
vermindert die Nachfrage nach Rohstoffen.
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2. PRODUKTBESCHREIBUNG

Diese Maschineistein Rasenméaher mit Fahrersitzmitsitzendem
Bediener.

Die Maschine verfiigtibereinen Motor, derdas Schneidwerkzeug
betétigt und durch ein Gehduse geschitzt ist, sowie tber ein
Antriebsaggregat, das flir die Bewegung der Maschine sorgt.
Die Maschine ist mit einem hinteren Antrieb ausgestattet.

Der Bediener kann die Maschine fiihren und die Hauptsteue-
rungen betéatigen ohne den Fahrersitz zu verlassen.

Die auf der Maschine montierten Sicherheitsvorrichtungen
werden Motor und Schneidwerkzeug innerhalb weniger
Sekundenabschalten, wenndie Handlungen des Bedieners nicht
dengeforderten Sicherheitsbedingungenentsprechen (Abs.5.2).

BestimmungsgemaBe Verwendung und unsachgemaBe

Verwendung

Diese Maschine ist zum Mahen von Gras in Géarten und

Grasflachen geplant und gebaut.

Jede andere als die bestimmungsgemaBe Verwendung,

kann sich als geféahrlich erweisen und Personen- und/oder

Sachschaden verursachen.

Als nicht bestimmungsgeméaBe Verwendung gelten

(beispielsweise, aber nicht nur):

¢ Der Transport von anderen Personen, Kindern oder Tieren
auf der Maschine;

¢ Verwendung der Maschine zum Ziehen oder Schieben von
Lasten ohne Verwendung des entsprechenden, fur den
Zugbetrieb vorgesehenen Anbaugerats;

 Die Schnittvorrichtung in graslosen Bereichen betétigen;

* Die Maschine fir die Aufnahme von Laub oder Abfall
verwenden;

* Das Fahrzeug zum Befahren von instabilem, rutschigem,
vereistem, steinigem oder lockerem Untergrund, Pfiitzen
oder stehendem Wasser benutzen.

WICHTIG Die unsachgeméBe Verwendung der Maschine
hat den Verfall der Garantie und die Ablehnung jeder Haftung
seitens des Herstellers zur Folge. Dem Benutzer selbst
dadurch entstandene oder Dritten zugefligte Schdden oder
Verletzungen gehen zu Lasten des Benutzers.

WICHTIG Die Maschine darf nur von einem einzigen
Maschinenbediener verwendet werden.

WICHTIG Die Maschine ist zum Fahren auf Offentlichen
StraBen nicht zugelassen. Ihr Einsatz (im Sinne der
StraBenverkehrsordnung) darf ausschlieBlich auf privatem Geldande
erfolgen, das dem 6ffentlichen Verkehr nicht zuganglich ist.

2.1. KOMPONENTEN DER MASCHINE (ABB. 1)
11. Schneidwerkzeugbaugruppe
12. Schneidwerkzeuge
13. Auswurfkanal
14. Grasfangeinrichtung
15. Motor
16. Batterie
17. Fahrersitz
18. Sicherheitsetiketten
19. Inspektionsklappe
20. Ansauggitter

2.2. SICHERHEITSKENNZEICHNUNG (ABB. 1)

A

ACHTUNG
Lesen Sie vor dem Gebrauch der
Maschine die Anweisungen durch.

ACHTUNG

Ziehen Sie den Schlissel ab und
lesen Sie die Anweisungen vor der
Ausflhrung jeglicher Wartungs-
oder Reparaturarbeiten.

GEFAHR! AUSWURF VON
GEGENSTANDEN

Die Maschine niemals ohne
angebrachten Schutz am Ausgang
verwenden!

GEFAHR AUSWURF VON
GEGENSTANDEN

Halten Sie Personen wahrend des
Betriebs vom Arbeitsbereich fern.
GEFAHR UMKIPPEN DER
MASCHINE

Diese Maschine nicht an Hangen
Uber 10° verwenden
QUETSCHGEFAHR

Sicherstellen, dassKindersichnicht
in Maschinennéhe befinden, wenn
der Motor lauft.

SCHNITTGEFAHR

A A H Schneidwerkzeuge in Bewegung.
H w Keine Hande oder FlBe in den

Platz des Schneidwerkzeugs ein-
fihren.

NE

ACHTUNG

Sich von heiBen Flachen entfernt
I(') halten.

VERMEIDUNG VON VERLETZUN-

/ (|| GEN DURCH RIEMENSCHLEIFEN
v& %O Die Maschine nicht ohne ange-
= brachte Schutzvorrichtungen ver-

wenden. Entfernt von den Riemen
bleiben.

WICHTIG Beschddigte oder unleserlich gewordene
Etiketten miissen ausgetauscht werden. Die neuen Etiketten
beim eigenen autorisierten Kundendienstzentrum anfordern.

3. ZUSAMMENBAU

WICHTIG Das Auspacken und die Fertigstellung der
Montage miissen auf einer ebenen und stabilen Oberfldche er-
folgen. Es muss geniigend Platz zur Bewegung der Maschine
und der Verpackung mit geeignetem Werkzeugen zur
Verfiigung stehen.

3.1. AUSPACKVORGANG

1. Die Verpackung vorsichtig 6ffnen. Dabei darauf achten,
keine Bauteile zu verlieren

2. Die im Karton enthaltenen Unterlagen einschlieB3lich dieser
Gebrauchsanweisung durchlesen.

3. Alle losen Komponenten aus dem Karton nehmen.

4. Die Maschine aus der Verpackung entnehmen und hierzu
folgende VorsichtsmaBnahmen ergreifen:

- Die Schneidwerkzeugbaugruppe in die oberste Stellung
bringen (Abs. 4), um eine Beschéadigung wéhrend dem
Herunterfahren der Maschine von der Palette zu vermeiden;

- den Freigabehebel des hinteren Antriebs in die entriegelte
Position bringen (Abs. 4) (fiir Modelle mit hydrostatischem
Antrieb).

- die Maschine von der Basispalette herunterholen.
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3.2. MONTAGEUND ANSCHLUSS DERBATTERIE
Siehe Abbildung 2.

Die vordere Abdeckung (1) entfernen, indem sie von unten
angehoben wird.

Die drei roten Kabel (3) mit dem Pluspol (+) und die drei
schwarzen Kabel (4) mit dem Minuspol (-) mit den mitge-
lieferten Schrauben und in der angegebenen Reihenfolge
anschlieBen.

Die vordere Abdeckung (1) wieder anbringen, indem die bei-
den Laschen (2) richtig in ihre Sitze eingesetzt und der untere
Teil gedruckt wird, bis er einrastet.

Mit dem Aufladen fortfahren und die Anweisungen des Batte-
rieherstellers befolgen.

WICHTIG Um den Eingriff der Schutzvorrichtung der
elektronischen Karte zu verhindern, den Motor nicht vor der
vollstandigen Aufladung starten!

3.3. EINBAU DES ARMATURENBRETTS UND
DES LENKRADS

Siehe Abbildung 3a-3b.

3.4. EINBAU DER HEBELVERLANGERUNG ZUM
EINSCHALTEN DES SCHNEIDWERKZEUGS

Siehe Abbildung 4.
3.5. EINBAU DER ABNEHMBAREN ABDECKUNG

Die abnehmbare Abdeckung gemaf den mitgeliefer-
ten Anweisungen einbauen.

3.6. EINBAU DES SITZES

Siehe Abbildung 5.

3.7. EINBAU DER GRASFANGEINRICHTUNG

Siehe Abbildung 6 und 7.

3.8. EINBAU DER SEITENKANTEN DER
SCHNEIDWERKZEUGBAUGRUPPE

Siehe Abbildung 8.

4. STEUERBEFEHLE

* Lenkrad (Abb. 9 Nr.1)

e Gashebel (Abb. 9 Nr.2)

* Hebel der Feststellbremse (Abb. 9 Nr.3)

‘ Bremse gel6st.
(®) Bremse angezogen.

* Schliisselschalter (Abb. 9 Nr.4)
Der Schliissel aktiviert/deaktiviert das Einschalten der Maschine
und der Scheinwerfer (falls vorgesehen).

O Stopp-Position.

a

| En-position.

Einschalten der Scheinwerfer.

6 Start-Position.

WICHTIG Den Schiissel abziehen, wenn die Maschine un-
benutzt oder unbeaufsichtigt gelassen wird.

* Kontrolllampen und Signalgeber (Abb. 9 Nr.5)

Diese Kontrolllampe leuchtet auf, wenn sich der Schllssel

in der Position ,ON“ befindet, und leuchtet wahrend des

Betriebs.

- Wenn sie blinkt, bedeutet dies, dass eine Freigabe
zum Motorstart vorliegt.

- Das akustische Signal beim Einschalten des Schneid-
werkzeugs warnt, dass die Grasfangeinrichtung voll
ist.

* Einschalten und Bremse der Schneidwerkzeuge
(Abb. 9 Nr.6)

E‘ Schneidwerkzeuge ausgeschaltet.
E‘ Schneidwerkzeug eingeschaltet.

¢ Einstellungshebel fiir Schnitthéhe (Abb. 9 Nr.7)
UmvoneinerPositionineineandere zuwechseln, schieben Sie
den Hebel zur Seite und setzen Sie ihnin eine der Rastkerben.

* Pedal zur Freigabe des Schnitts im Riickwértsgang
(Abb.9 Nr.8)

Wenn das Pedal gedrickt gehalten wird, kann bei

eingeschalteten Schneidwerkzeugen riickwarts gefahren

werden, ohne den Motor abzustellen.

* Bremspedal (hydrostatischer Antrieb) (Abb 10 Nr.21)
Dieses Pedal betétigt die Bremse auf den Hinterradern.

* Einstellungshebel fiir die Geschwindigkeit
(hydrostatischer Antrieb) (Abb 10 Nr.22)

Dieser Hebel hat die Funktion, die Traktion auf die Rader zu

Ubertragen und die Geschwindigkeit der Maschine sowohl

im Vorwarts- als auch im Riickwértsgang zu modulieren.

* Freigabehebel des hydrostatischen Antriebs
(hydrostatischer Antrieb) (Abb 10 Nr.23)

«A» = Antrieb eingelegt

«B» = Antrieb entriegelt

¢ Kupplungs-/Bremspedal (mechanischer Antrieb)
(Abb. 10 Nr.21.A)

Im ersten Teil des Hubs wirkt dieses Pedal als Kupplung,

indem es die Traktion zu den Radern ein- oder

auskuppelt, und im zweiten Teil wirkt es als Bremse, die

auf die Hinterrader wirkt.

* Gangschalthebel (mechanischer Antrieb) (Abb. 10
Nr.22.A)

Dieser Hebel hat sieben Positionen, die den finf

Vorwartsgangen, dem Leerlauf "N" und dem

Ruckwartsgang "R" entsprechen.

Um von einem Gang in den anderen zu schalten, das

Pedal halb durchdriicken und den Hebel entsprechend

den Angaben auf dem Etikett bewegen.
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5. GEBRAUCH DER MASCHINE

5.1. VORBEREITUNGSMASSNAHMEN
* Tanken und Ol einfiillen

WICHTIG Die Maschine wird ohne Motorél und Kraftstoff
geliefert.

Vor der Verwendung der Maschine das Vorhandensein von
Kraftstoff und den Olstand kontrollieren. Fir die_Methoden
und VorsichtsmaBnahmen beim Nachfiillen von Ol sind die
Anweisungen im Motorhandbuch zu beachten.

¢ Einstellung des Sitzes
Siehe Abbildung 11.

* Reifendruck
Siehe Abbildung 12.

e Einbau der Schutzvorrichtung am Ausgang
(Grasfangeinrichtung)
Siehe Abbildung 13.

HINWEIS Die Maschine niemals ohne angebrachten Schutz
am Ausgang verwenden!

5.2. SICHERHEITSKONTROLLEN
 Allgemeine Sicherheitskontrollen

Gegenstand
Batterie

Ergebnis

Keine Beschadigungen

an ihrer Hulle, am Deckel
oder an den Klemmen
Einwandfrei. Kein Schaden.
Korrekt montiert.
Vollsténdig. Kein Schaden.
Korrekt montiert.

Kein Verlust.

Hinterer Auswurfschutz,
Fangeinrichtung

Seitlicher Auswurfschutz,
Ansauggitter

Kraftstoffanlage und
Verbindungen.

Stromkabel. Die gesamte Isolierung
ist intakt.
Kein mechanischer
Schaden.

Olkreislauf Kein Verlust.

Kein Schaden.
Die Maschine halt an.

Die Maschine nach vorne
und hinten auslésen

und die Leerlaufposition
einfiigen/Antriebspedal
loslassen (Abs. 4)

Das Bremspedal
betatigen (Abs. 4)

Test-Erprobung

Die Maschine halt an.

Keine anormale Vibration.
Kein anormales Gerdusch
Sie agieren, wie im
nachsten Abschnitt
beschrieben.

Sicherheitseinrichtungen

* Kontrollen der Sicherheitsvorrichtungen
Tatigkeit
1. Getriebe im "Leerlauf";
2. Schneidwerkzeuge

ausgeschaltet;
3. Sitzender Bediener.

der Benutzer den Sitz verlasst

Ergebnis

Der Motor schaltet ein

Der Motor schaltet aus

Tatigkeit
Bei eingeschalteten
Schneidwerkzeugen, wenn
die Grasfangeinrichtung
angehoben oder der
hintere Auswurfschutz
abgenommen wird.

wenn die Feststellbremse
angezogen wird, ohne dass
die Schneidwerkzeuge
ausgeschaltet wurden

Wenn die Drehzahlanderung
bewirkt oder das Antriebspedal
mit angezogener
Feststellbremse betatigt wird

Wenn der Rickwartsgang

wird mit den eingeschalteten
Schnittvorrichtungen ausgeldst
wird, ohne die Freigabetaste
gedriickt zu halten (Abs. 4)

Ergebnis

Der Motor schaltet aus

Der Motor schaltet aus

Der Motor schaltet aus

Der Motor schaltet aus

5.3. BETRIEB AN HANGEN

Beriicksichtigen Sie die Grenzwerte, die in der Tabelle
"Technische Daten" und in der Abb. 22, je nach Gangrichtung,
angegeben sind.

WICHTIG Nur fiir Modelle mit mechanischem Antrieb: Niemals
bergab fahren, wenn sich das Getriebe im Leerlauf befindet oder
die Kupplung ausgekuppelt ist! Inmer einen niedrigen Gang einle-
gen, bevor die Maschine unbeaufsichtigt abgestellt wird.

5.4. STARTVORGANG UND ARBEIT

* Inbetriebnahme

Den Kraftstoffhahn 6ffnen (Abb. 14) (wenn vorgesehen).

Die Schaltung auf Leerlauf stellen («<N»).

Die Schneidwerkzeuge ausschalten.

Feststellbremse ziehen.

Den Schliissel einflihren, indie Stellung «<BETRIEB> drehen,

um den Stromkreis einzuschalten und schlieBlich in die

Stellung «STARTEN» bringen, um den Motor anzulassen.

6. Den Zundschllssel nach dem Anspringen des Motors
loslassen.

SR

Beim Kaltstart, sobald sich der Motor normal dreht:
7. Den Startknopf betatigen.

Wenn der Motor bereits warm ist
8. Den Hebel zwischen «LANGSAM» und «SCHNELL»
positionieren.

HINWEIS Der Startknopf muss gelést werden, sobald der
Motor gleichméaBig lduft; Die Verwendung bei heiBem Motor
kann die Ziindkerze verschmutzen und einen unregelméBigen
Motorbetrieb verursachen.

9. Wenn der Motor lauft, den Gashebel in die Stellung
«LANGSAM> bringen.

HINWEIS Falls beim Anlassen Schwierigkeiten auftreten soll-
ten, den Anlasser nicht zu lange betétigen, um zu vermeiden, dass
sich die Batterie entlddt und der Motor abséuft. Den Ziindschliissel
in die Stopp-Position zurtickstellen, einige Sekunden warten und
dann den Vorgang wiederholen. Falls die Stérung andauern sollte,
verweisen wir auf Kapitel 8 des vorliegenden Handbuchs und auf
die Gebrauchsanweisung des Motors.

* Fahren der Maschine
1. Die Schneidwerkzeuge ausschalten.
2. Die Schneidwerkzeugbaugruppe in die oberste Stellung
bringen.
3. Den Gashebel in eine Zwischenstellung zwischen
«LANGSAM» und «SCHNELL» bringen.
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Nur fir Modelle mit mechanischem Antrieb

1. Das Pedal vollstandig durchdriicken und den Schalthebel
in den 1. Gang stellen.

2. Das Pedal gedruckt halten (Abb.9 Nr.8) und die Feststell-
bremse ausschalten.

3. Das Pedal langsam loslassen, so dass es von der Funktion
"Bremse" auf "Kupplung" umschaltet und die Hinterrader
antreibt.

4. Langsamdie gewlinschte Geschwindigkeiterreichen,indem
das Gaspedal und das Getriebe betatigt werden; um von
einem Gangin den anderen zu schalten, muss die Kupplung
betétigt werden, indem das Pedal halb durchgedriickt wird.

Nur fir Modelle mit hydrostatischem Antrieb:
1. Die Feststellbremse durch Lésen des Bremspedals aus-
schalten.
2. DenEinstellhebel der Geschwindigkeitin Richtung "F" brin-
gen und die gewiinschte Geschwindigkeit durch Betatigen
des Hebels und Gaspedals erreichen.

Das Loslassen der Kupplung oder das Einlegen
des Antriebs muss allméhlich erfolgen, um zu
verhindern, dass ein zu abruptes Einschalten zum
Durchdrehen der Rader und zum Verlust der
Kontrolle Uiber das Fahrzeug fiihrt.

* Bremsen

Nur fir Modelle mit mechanischem Antrieb: Das Pedal ganz
durchtretenund zunéchst die Geschwindigkeit mitdem Gaspedal
reduzieren, um das Bremssystem nicht unnétig zu tiberlasten.

Nur fur Modelle mit hydrostatischem Antrieb: Zuerst die
Geschwindigkeit der Maschine verlangsamen, indem die
Motordrehzahl verringert wird, dann das Bremspedal driicken,
um die Geschwindigkeit zu verringern, bis zum Stopp.
Gleichzeitiges Betétigen des Bremspedals aktiviertdie Riickkehr
des Einstellhebels der Geschwindigkeit in die Position «N».

* Riickwiértsgang

WICHTIG Der Riickwértsgang muss bei stehender Maschine
eingelegt werden.

WICHTIG Um mit eingeschalteten Schneidwerkzeugen
riickwértsfahren zu kénnen, muss die Freigabetaste Schneiden
im Rlickwdrtsgang (Abs. 4) gedriickt gehalten werden, damit
der Motor nicht stoppt.

Nur fur Modelle mit mechanischem Antrieb:
1. Das Pedal betatigen (Abs. 4), bis die Maschine anhalt;
2. Den Riickwértsgang einlegen, indem der Hebel langsam in
die Stellung "R" verschoben wird.
3. Das Pedallangsam loslassen, um die Kupplung einzulegen
und den Rickwartsgang zu starten.

Nur fir Modelle mit hydrostatischem Antrieb:

4. Wenndie Maschine gestopptist, den Riickwértsgang starten,
indem der Einstellhebel der Geschwindigkeit in Richtung
«R» geschoben wird.

* Mahen des Grases
Ummitder Maschine zuarbeiten, wieim Folgenden beschrieben
vorgehen:
1. Den Gashebel auf «<SCHNELL> stellen
2. die Schneidwerkzeugbaugruppe in die oberste Stellung
bringen;
3. die Schneidwerkzeuge einschalten nuraufder Rasenflache,
nicht auf Kies oder in zu hohem Gras einschalten;
4. Die Fahrt in dichtem Gras stufenweise und besonders vor-
sichtig starten, wie bereits zuvor beschrieben;
5. DieFahrgeschwindigkeitund die Schnitthdhe je nach Rasen-
zustand (H6he, Dichte und Feuchtigkeitdes Gras) einstellen;

In jedem Fall muss man die Geschwindigkeit jedes Mal dann
vermindern, wenn man ein Abfallen der Motordrehzahl feststellt.
Man muss sich bewusst sein, dass man niemals einen guten
Schnitt des Rasens erzielt, wenn die Fahrgeschwindigkeit in
Bezug auf die Menge des zu méhenden Grases zu hoch ist.

Die Schneidwerkzeuge ausschalten und die Schneid-
werkzeugbaugruppe in die oberste Stellung bringen, je-
des Mal wenn ein Hindernis Gberwunden werden muss.

* Entleeren der Grasfangeinrichtung

WICHTIG Die Grasfangeinrichtung darf nur bei ausgeschal-
teten Schneidwerkzeugen entleert werden; andernfalls wiirde
der Motor abschalten.

Um die Grasfangeinrichtung zu leeren:

1. Die Schneidwerkzeuge ausschalten;

2. die Motordrehzahl verringern;

3. Die Schaltung auf Leerlauf stellen (N) und den Vorschub
stoppen.

4. Feststellbremse an Hangen ziehen;

5. den hinteren Giriff (Abb. 15) ziehen und die Grasfangein-
richtung kippen, um sie zu leeren.

Falls einer Verstopfung des Auswurfkanals:
1. denVorschub stoppen, das Schneidwerkzeug ausschalten
und den Motor stoppen;
2. Die Grasfangeinrichtung entfernen;
3. dasangesammelte Gras vonder Austrittséffnung des Kanals
aus entfernen.

Dieser Vorgang muss bei abgestelltem Motor
durchgefiihrt werden.

5.5. STOPP
Zum Anhalten der Maschine:
1. Den Gashebel auf <LANGSAM>» stellen;

Um Ziindungsriickschldge zu vermeiden, den
Gashebel 20 Sekunden lang auf der
Mindestdrehzahl-Position «Schildkréte» belassen,
bevor der Motor ausgeschaltet wird.

2. Den Motor durch Drehen des Schlussels in die Stopp-Posi-
tion ausschalten;

3. nachdem Ausschaltendes Motors den Benzinhahn (Abb. 16)
(falls vorgesehen) schlieBen;

4. Den Schlissel abziehen.

WICHTIG Um die Ladung der Batterie zu erhalten, den
Schiltissel nicht in Position «BETRIEB» lassen, wenn der Motor
nicht l4uft.

Der Motor kénnte nach dem Ausschalten sehr
heiB sein. Weder Auspuff noch die angrenzenden
Teile beriihren. Es besteht Verbrennungsgefahr.

5.6. NACH DEM GEBRAUCH

¢ Lassen Sie den Motor abkiihlen, bevor Sie die Maschine in
einem Raum abstellen.

* Die Reinigung durchfiihren (Abs. 6.3).

Wenn Sie die Maschine unbewacht lassen, den Fahrerplatz

verlassen oder die Maschine abstellen:

1. Die Maschine abschalten.

2. Die Schneidwerkzeugbaugruppe in die unterste Position
bringen.

3. Sicherstellen, dass alle beweglichen Teile vollstandig
stillstehen.

4. Ziehen Sie den Zlindschllssel ab (Abb. 9 Nr.4).
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6. WARTUNG

Die zu befolgenden Sicherheitsnormen werden in Kap. 1
beschrieben.Diese Angaben miissen sehrgenau beriicksichtigt
werden, um schwere Gefahren und Risiken zu vermeiden:

Vor der Ausflhrung jeglicher Kontrolle, Reinigung oder jedes
Wartungs-/Regulierungseingriffes auf der Maschine:
Schneidvorrichtung abkoppeln.

Die Maschine abschalten.

Den Leerlauf einlegen.

Feststellbremse ziehen.

Motor abstellen.

Sicherstellen, dass alle Bauteilein Bewegung angehaltensind.
Ziehen Sie den Zundschlissel ab.

Angemessene Kleidung, Arbeitshandschuhe und eine
Schutzbrille tragen.

WICHTIG Lassen Sie den Schliissel niemals eingesteckt
oder in der Reichweite von Kindern oder nicht autorisierten
Personen.

6.1. KRAFTSTOFF NACHFULLEN
Zum Nachfillen von Kraftstoff:
1. DenTankverschluss abschrauben und entfernen (Abb. 17).
2. Den Trichter einflhren (Abb. 17).
3. Mit den Kraftstoff tanken und darauf achten, dass der Tank
nicht ganz gefillt wird.
4. Den Trichter herausnehmen.
5. Nachdem Auftanken den Tankdeckel festaufschraubenund
eventuell vergossenes Kraftstoff aufwischen.

WICHTIG Der zu verwendende Kraftstoff wird in der
Gebrauchsanweisung des Motors angegeben.

WICHTIG Vermeiden Sie es, Benzin tber den Kunststoff-
teilen zu verschiitten, um diese nicht zu beschédigen; bei ver-
sehentlichem Verschiitten sofort mit Wasser absplilen. Die
Garantie deckt keine an den Kunststoffteilen der Karosserie
oder des Motors durch Benzin verursachte Schaden.

6.2. KONTROLLE UND NACHFULLEN MOTOROL

HINWEIS Das zu verwendende Ol wird in der Gebrauchsan-
weisung des Motors angegeben.

WICHTIG Alle Vorgaben in der Gebrauchsanweisung des
Motors befolgen.

c Den Olstand vor jeder Verwendung kontrollieren.

Den Stand des Motoréls prifen: gemaB den genauen Angaben
im Handbuch des Motors muss der Olstand zwischen den
Markierungen MIN und MAX des Messstabs liegen (Abb. 18)

6.3. REINIGUNG

* Allgemeine Anweisungen

Nach jeder Verwendung die Reinigung ausfiihren und dabei

folgende Hinweise beriicksichtigen:

¢ Keine Wasserstrahlen benutzen und vermeiden, dass der
Motor und die elektrischen Bauteile nass werden.

e Grasriickstande und Schlamm im Inneren der Chassis
entfernen.

* Vergewissern Sie sich immer, dass die Lufteinl&sse frei von
Schmutz sind.

* Keine aggressiven Flussigkeiten zum Reinigen der Chassis
benutzen.

* Um das Brandrisiko zu reduzieren, den Motor frei von Gras,
Blattern oder austretendem Fett lassen.

* Reinigung der Schneidwerkzeugbaugruppe

WICHTIG Um das Innere des Schneidwerkzeugs und des
Auswurfkanals zu reinigen, mussen Grasfangeinrichtung und
Mulchstopfen (falls vorhanden) bzw. der hintere Auswurfschutz
montiert sein.

1. Die Maschine auf ebenen und festen Boden abstellen.

2. SchlieBen Sie einen Wasserschlauch an einen der beiden
Anschliisse (Abb. 19) an und drehen Sie das Wasser auf.

3. Aufden Fahrersitz sitzen, das Getriebe in den Leerlauf ("N")
schalten und die Maschine starten.

4. Senken Sie die Schneidwerkzeuge vollstandig ab und
schalten Sie sie ein.

5. Das Wasser einige Minuten lang flieBen lassen und die
Maschine abschalten.

6. Stellen Sie das Wasser ab und trennen Sie den Schlauch
vom Anschluss ab.

7. Wiederholen Sie den Vorgang am anderen Anschluss.

8. Blasen Sie den oberen Teil der Baugruppe (Abb. 20) mit
Druckluft aus.

6.4. BATTERIE

Den Ladevorgang, der in dem der Batterie beiliegenden
Handbuch beschriebenist, genau befolgen. Geschiehtdies nicht
oder wird die Batterie nicht geladen, kénnen die Elemente der
Batterie dauerhafte Schaden erleiden. Eine entladene Batterie
muss so bald wie mdglich geladen werden

WICHTIG Das Laden muss mit einem Gleichstromgerét
durchgefiihrt werden. Andere Ladesysteme kénnen der Batterie
Schéden zufiigen, die nicht zu beheben sind.

Die Maschineistmiteinem Ladeanschluss (Abb.21) ausgestattet,
der an den entsprechenden Anschluss des geeigneten
Batterieladegerates anzuschlieBen ist, das mitgeliefert wird
(wenn vorgesehen) oder auf Anfrage verfligbar ist.

WICHTIG Dieser Ladeanschluss darf nur fiir die Verbindung
mit dem vom Hersteller vorgesehenen Batterieladegerét verwendet
werden. Fiir seine Verwendung:

- die Hinweise befolgen, die in den Anleitungen des Ladegeréts
aufgefiihrt sind;

- die Hinweise befolgen, die im Handbuch der Batterie aufge-
fiihrt sind.

6.5. WARTUNG DER SCHNEIDVORRICHTUNG

Die Schnittvorrichtung nichtberiihren, solange der
Ziindschliissel noch nicht abgezogen ist und die
Schnittvorrichtung nicht véllig stillsteht. Darauf
achten, dass das Schneidwerkzeug sich bewegen
kann, auch wenn der Schliissel herausgezogen
wurde (bei Modellen mit Batterie).

Alle Arbeiten, die Schnittvorrichtungen betreffen
(Ausbau, Scharfen, Auswuchten, Reparatur, Einbau
und/oder Auswechseln), sind aufwandige Arbeiten,
die auBer der Verwendung spezieller Werkzeuge
auch ein bestimmtes Fachkénnen erfordern Aus
Sicherheitsgriinden miissen diese Arbeiten daher
immer in einem Fachbetrieb ausgefiihrt werden.
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Die beschédigte, verkriimmte oder abgenutzte
Schnittvorrichtung mit den dazugehérigen
Schrauben austauschen, um das Auswuchten
beizubehalten.

WICHTIG Immer die Original-Schnittvorrichtungen verwen-
den, die den Code tragen, der in der Tabelle "Technische
Daten" angegeben ist.

7. TRANSPORT, LAGERUNG UND
ENTSORGUNG

7.1. TRANSPORT
Wenn die Maschine bewegt wird, muss man:
1. Schneidvorrichtung abkoppeln;
2. die Schneidwerkzeugbaugruppe in die oberste Stellung
bringen;
3. schalten Sie die Maschine aus und ziehen Sie den Zind-
schlussel ab;
4. schalten Sie den Antrieb ab (Abs. 4).

Wenn man die Maschine mit einem Fahrzeug oder einem

Anhéanger transportiert, muss man:

e Zugangsrampenverwenden,dieeinegeeignete Bestandigkeit,
Breite und Lange aufweisen;

e die Maschine mit ausgeschaltetem Motor laden. Dabei
muss der Ziindschlissel aus seinem Sitz auf der Maschine
entfernt werden. Es darf kein Fahrer vorhanden sein. Die
Maschine muss mithilfe einer passenden Anzahlvon Personen
geschoben werden;

¢ den Kraftstoffhahn schlieBen (wenn vorgesehen);

* Die Schneidwerkzeugbaugruppe absenken;

* sie so positionieren, dass sie fir niemanden eine Gefahr
darstellt;

» Schalten Sie den Antrieb ein (Abs. 4);

* sichern Sie sie mit Seilen oder Ketten festam Transportmittel,
damitsie nichtumkipptund méglicherweise beschadigt wird.

8. STORUNGSSUCHE

7.2. LAGERUNG

Wenn die Maschine fiir einen Zeitraum von mehr als 30 Tagen

emgelagert werden muss:
Den Motor abkihlen lassen

* Die Batteriekabel abklemmen und die Batterie an einem
kiihlen und trockenen Ort aufbewahren.

* Den Kraftstofftank entleeren und die Anweisungen in der
Gebrauchsanweisung des Motors befolgen.

* Die Maschine sehr genau reinigen.

* Sicherstellen, dass die Maschine keine Schaden aufweist.
Wenn notwendig, das autorisierte Kundendienstzentrum
kontaktieren.

Die Maschine unterstellen:

Mit der abgesenkten Schneidwerkzeugbaugruppe;

In einem trockenen Raum;

Vor Wettereinfllissen geschiitzt;

Méglicherweise von einem Tuch abgedeckt;

an einem fiir Kinder nicht zugénglichen Ort;

Hierbei sicherstellen, dass fur die Wartung verwendete
Schliissel oder Werkzeuge entfernt werden.

Bei Inbetriebnahme des Fahrzeugs:

 Darauf achten, dass an den Leitungen, am Benzinhahn und
dem Vergaser keine undichten Stellen auftreten:

¢ Die Maschine wieder in Betrieb setzen wie im Kapitel
"5 Gebrauch der Maschine" beschrieben.

HINWEIS Die Batterie muss mindestens einmal im Monat
und immer vor der Wiederaufnahme der Aktivitét geladen wer-
den.

HINWEIS Die Maschine so aufbewahren, dass keine Gefahr
im Falle von Kontakt, auch versehentlicher oder zufélliger, mit
Personen, Kindern oder Tieren besteht.

STORUNG

VERMUTLICHE URSACHE

ABHILFE

1. Mit dem Schlissel in
«BETRIEB», bleibt die
Kontrolllampe ausgeschaltet

Auslésen des Schutzes der
elektronischen Steuerkarte wegen:

— Batterie schlecht angeschlossen
- Polaritat der Batterie vertauscht
- Unsichere Masse

— Batterie vollstéandig entladen

- Sicherung durchgebrannt

— Steuerkarte feucht

Den Ziindschlissel auf «STOP» stellen
und die Ursachen der Stérung suchen:

— Anschlisse prufen
(siehe 3.2)
— Anschllsse prifen
(siehe 3.2)
— Anschlisse prufen
(siehe 3.2)
— Batterie laden
(siehe 6.4)
— Sicherung auswechseln (10 A)
(siehe 6.4.4)
— mit lauwarmer Luft trocknen

2. Wenn der Schlissel auf 'START'
steht, blinkt die Kontrolllampe
und der Anlasser dreht nicht

- die Freigabe zur Inbetriebnahme
fehlt

— prifen, ob die Bedingungen der
Zustimmung erfullt sind
(siehe 5.4)

3. Wenn der Schlissel auf
'START' steht, leuchtet die
Kontrolllampe, aber der
Anlasser dreht nicht

- Batterie nicht ausreichend
geladen

- Sicherung der Ladung
durchgebrannt

- Fehlfunktion des Starterrelais

— Batterie laden (siehe 6.4)

— Sicherung auswechseln (25A)
(siehe 6.4.4)
— Wenden Sie sich an lhren Handler

DE-8




STORUNG VERMUTLICHE URSACHE ABHILFE
4. Mit dem Ziindschlussel auf — Batterie nicht ausreichend — Batterie laden
«STARTEN> geladen (siehe 6.4)

schaltet der Anlasser ein, aber
der Motor lauft nicht an

- Mangelnder Zufluss von Benzin

— Schaden an der Ziindanlage

— Benzinstand priifen (siehe 6.2)

— den Hahn &ffnen (falls vorgesehen)
(siehe 5.4)

— Benzinfilter Uberprifen

— Befestigung der Kappe der
Zindkerze Uberprifen

— Sauberkeit und korrekten
Elektrodenabstand Uberprifen

5. Anlassen erschwert
oder Betrieb des Motors
unregelmaBig

- Probleme der
Gemischaufbereitung

— Luftfilter reinigen oder auswechseln

— die Vergaserschale reinigen

— Tank leeren und frisches Benzin
einfullen

— Benzinfilter kontrollieren und
erforderlichenfalls auswechseln

6. Absinken der Leistung des
Motors wahrend des Mahens

- Fahrgeschwindigkeit im
Verhaltnis zur Schnitthéhe
zu hoch

Fahrgeschwindigkeit vermindern
und/oder Schnitthéhe anheben
(siehe 5.4)

7. Der Motor geht wahrend der
Arbeit aus und die Kontrolllampe
leuchtet

Auslésen des Schutzes der
elektronischen Steuerkarte wegen:

— Eingriff der
Sicherheitsvorrichtungen

Den Zindschlissel auf «<STOP» stellen
und die Ursachen der Stérung suchen:

— prufen, ob die Bedingungen der
Zustimmung erfallt sind
(siehe 5.2)

8. Der Motor stoppt und die
Kontrolllampe schaltet aus

Auslésen des Schutzes der
elektronischen Steuerkarte wegen:

Entladene Batterie
Uberspannung durch Ladegerat

Batterie schlecht angeschlossen
(unsichere Kontakte)

Den Zindschlissel auf «<STOP» stellen
und die Ursachen der Stérung suchen:

— Batterie laden (siehe 6.4)

— Ein Kundendienstzentrum
kontaktieren

— Anschllsse der Batterie prifen
(siehe 3.2)

9. Der Motor stoppt und
die Kontrolllampe bleibt
eingeschaltet

— Probleme am Motor

— Ein Kundendienstzentrum
kontaktieren

10. Die Schneidwerkzeuge
schalten sich nicht zu oder
stoppen nicht schnell genug
wenn sie ausgekuppelt werden

Probleme mit dem
Kupplungssystem

— Wenden Sie sich an lhren Handler

11. UnregelméBiger Schnitt und
unzureichende Sammlung

Schneidwerkzeugbaugruppe
nicht parallel zum Boden

Schlechter Schnitt der
Schneidwerkzeuge
Fahrgeschwindigkeit im
Verhéltnis zur H6he des zu
mahenden Grases hoch

Verstopfung des Auswurfkanals

— Reifendruck kontrollieren (siehe 5.1)
— Ausrichtung der
Schneidwerkzeugbaugruppe zum
Boden wiederherstellen (siehe 6.4.1)
— Wenden Sie sich an Ihren Handler

- Fahrgeschwindigkeit vermindern
und/oder Schneidwerkzeuge
anheben (siehe 6.5)

— Warten, bis Rasen trocken ist

— die Grasfangeinrichtung entnehmen
und den Kanal leeren (siehe 5.4)

12. Nicht normale Vibrationen
wéhrend des Betriebs

— Die Schneidwerkzeugbaugruppe
ist voller Gras

Die Schneidwerkzeuge sind
nicht ausgewuchtet oder sind
gelockert

Befestigungen gelockert

— Schneidwerkzeugbaugruppe
reinigen (siehe i 6.3)
— Wenden Sie sich an lhren Handler

— Befestigungsschrauben des Motors
und des Fahrgestells tberprifen und
festziehen
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STORUNG

VERMUTLICHE URSACHE

ABHILFE

13. Bremsleistung unregelmaBig
oder ungeniigend

— Bremse nicht korrekt eingestellt

— Wenden Sie sich an lhren Handler

14. UnregelmaBiger Vortrieb,
schlechter Antrieb bergauf,
oder Neigung der Maschine
zum Aufbdumen

— Probleme mit dem
Antriebsriemen oder der
Kupplungsvorrichtung

— Wenden Sie sich an lhren Handler

15. Beilaufendem Motor das
Antriebspedal betatigen, die
Maschine bewegt sich nicht

- Freigabehebel in Stellung «B»

— zurlickstellen auf. «A»
(siehe 4)

16. Die Maschine beginnt
ungewdhnlich zu vibrieren.

- Beschadigung oder geldste Teile

— Die Maschine stoppen und das
Kabel der Zlindkerze entfernen

— Eventuelle Beschadigungen prifen

— Prifen, ob Teile sich gelést haben
und diese festziehen

— Die Kontrollen, Auswechsel- und
Reparaturarbeiten in einem
Fachbetrieb durchfiihren lassen

HINWEIS Wenn die Stérungen nach den beschriebenen
Eingriffen anhalten, wenden Sie sich an Ihren Handler.

HINWEIS Bei anderen Stérungen, die nicht in der Tabelle
aufgefiihrt sind, wenden Sie sich bitte umgehend an ein autori-

siertes Kundendienstzentrum.
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ENGLISH - Translation of the original instructions

The owner's manuals are available:
> on the stiga.com website
> by scanning the QR code

Download full manual
stiga.com

ATTENTION: READ THIS MANUAL CAREFULLY BEFORE USING THE MACHINE.

Keep safe for future use.

NOTE The purpose of this document is to provide a simple,
paper-based guide for safe operation and maintenance of the
machine.

For more detailed information, download the complete digital
owner's manuals.

1. SAFETY REGULATIONS

1.1. TRAINING

Become acquainted with the controls and the
proper use of the machine. Learn how to stop
the engine quickly. Failure to follow the warnings
and instructions may result in fire and/or serious
injury.

* Never allow the machine to be used by children or
individuals who are not familiar with the instructions. Local
laws may establish a minimum age for users.

* Never use the machine if the user is tired or unwell, or has
taken medication, drugs, alcohol or substances thatimpair
reflexes and concentration.

* Remember that the operator or user is responsible for
accidents and unexpected events that can occur to other
people or property. It is the user’s responsibility to assess
the potential risk of the area where work is to be carried
out and to take all the necessary precautions to ensure
his own safety and that of others, particularly on slopes
or rough, slippery and unstable ground.

* If the machine is sold or lent to others, make sure that
the operator looks over the user instructions contained
in this manual.

1.2. PRELIMINARY OPERATIONS

Personal Protective Equipment (PPE)

¢ Always wear suitable work attire, hard-wearing safety
footwear with non-slip soles and long trousers. Do not
operate the machine barefoot or wearing open sandals.
Wear hearing protection devices.

* Wear protective gloves whenever your hands are at risk.

* Never wear scarves, shirts, necklaces, bracelets, loose
flowing clothing, laces or ties or any hanging or flapping
accessory thatcould catchinthe machine orinany objects
or materials in the work area.

¢ Tie your hair back if it is long.

Work / Machine Area

e Thoroughly inspect the entire work area and remove
anything that could be thrown by the machine or damage
the cutting means/rotating units (stones, branches, iron
wire, bones, etc.).

Internal combustion engine: fuel
AThe fuel is highly flammable.

1

EN -1

Keep the fuelin approved containers, in a safe place, away
from any naked lights or heat sources.

Do not smoke when filling up with fuel or when handling
the fuel.

Use a funnel to top up with fuel only in the open air.
Never remove the tank cap or add fuel while the engine
is running or when the engine is hot.

Do not approach the tank opening with a naked flame to
check its contents.

Immediately clean up all traces of fuel spilt on the machine
or on the ground.

Replace caps of all fuel tanks and containers securely.

.3. DURING OPERATION

Do not operate the engine in confined spaces where
dangerous carbon monoxide fumes can collect. The
start-up operations must be carried out outdoors or in a
well-ventilated area. Always remember that the exhaust
gases are toxic.

When startingup the machine, donotdirectthe silencerand
therefore the exhaust fumes towards flammable materials.
Do not use the machine in environments that pose the risk
of explosion, in the presence of flammable liquids, gases
or powders. Electrical contact or mechanical rubbing can
generate sparks that can ignite powder or vapour.

Work only in daylight or with good artificial light in good
visibility conditions.

Keep people, children and animals away from the work
area. Children must be supervised by another adult.
Avoid working with wet grass, in the rain and when there
is a risk of a thunderstorm, especially lightening.

Pay careful attentionto uneven ground (hills, dips), slopes,
hidden hazards and obstacles that could limit visibility.
Always mow across a slope and never up and down it,
being very careful when changing direction, making sure
you have firm footage and that the wheels do not hit any
obstacles (such as stones, branches, roots, etc.) that
may cause the machine to slide sideways or make you
lose control of it.

The machine must not be used on slopes above 10°,
regardless of the mowing direction.

Stopthe cuttingmeans when crossing non-grassy surfaces.
Always keep hands and feet away from the cutting means,
when starting and when using the machine.

Keep away from the discharge opening.

Never use the machine with damaged, missing or
incorrectly positioned guards (grass catcher, rear unload
guard).



Never disengage, deactivate, remove or tamper with the
safety systems/micro switches installed.

Pay close attention on sloping ground which requires
special care to prevent overturning or loss of control of
the machine. The main reasons for loss of control are:

- Insufficient wheel grip.

- Excessive speed.

- Sharp changes of direction.

- Inadequate braking.

- Type of machine unsuitable for its task.

- Lack of awareness of the effect of ground conditions.

- Using the machine for towing.

Look out for traffic when using the machine near the road.
Release the cutting means, stop the engine and remove
the ignition key, making sure that all moving parts have
come to a complete stop:

When transporting the machine;

Whenever the machine is left unattended;

Before removing the blockages or unclogging the
discharge conveyor;

Before checking, cleaning or working on the machine;
After hitting a foreign object. Check the machine for
damage and, if necessary, repair it before using it again;
If the machine starts to vibrate abnormally: inspect for
possible damage; check for and tighten any loose parts;
have all checks, repair work and replacements carried
out by an Authorised Service Centre only.

Always keep hands and feet away from the cutting means,
when starting and when using the machine.

Attention: the cutting means will continue to rotate for
a few seconds after disengagement or after you have
switched off the motor.

Pay attention to cutting means assembly with more than
one cutting mean, as rotating cutting means can trigger
the rotation of the others.

Keep away from the discharge opening.

Do not touch the parts of the engine that heat up during
operation. Risk of burns.

To avoid the risk of fire, do not leave the machine standing
in high grass with the engine running.

A\

If something breaks oranaccidentoccurs during
work, turn off the motor immediately and move
the machine away to prevent further damage; if
an accident occurs with injuries or third parties
areinjured, carry out the firstaid measures most
suitable for the situation immediately and
contact the medical authorities for any
necessary health care. Carefully remove any
debris which could cause damage or injury to
persons or animals if ignored.

1

.4. MAINTENANCE,STORAGEANDTRANSPORT

Ensure regular maintenance and correct storage to maintain
machine safety and high performance levels.

Never use the machine with worn or damaged parts. Faulty
or worn-out parts must always be replaced and never
repaired. Only use original spare parts.

Be careful during adjustment of the machine to prevent
entrapment of the fingers between moving parts of the
cutting means and fixed parts of the machine.

¢ To reduce the risk of fire, check for oil and/or fuel leaks

A\
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on a regular basis.

The noise and vibration levels shown in these
instructions are the maximum levels for use of
the machine. The use of an unbalanced cutting
element, the excessive speed of movement, or
lack of maintenance have a significantinfluence
onnoiseemissionsandvibrations.Consequently,
it is necessary to take preventive steps to
eliminate possible damage due to high levels
of noise and stress from vibration; maintain the
machine well, wear ear protection devices, and
take breaks whilst working.

Do not store the machine with fuel in the tank in an area
where fuel vapours could reach a naked light, a spark or
a strong heat source.

To reduce fire risks, do not leave containers with debris
inside a room.

.5. ENVIRONMENTAL PROTECTION

Scrupulously comply with local regulations for the disposal
of packaging, deteriorated parts or any elements with
a strong environmental impact; this waste must not be
disposed of with regular waste, butmust be separated and
takento collection centres, which will recycle the materials.
Comply with local regulations for the disposal of waste
materials.
When the machine is withdrawn from service, do not
dispose of it in the environment, but take it to a waste
disposal facility in accordance with the local regulations
in force.

N

Separate waste collection of the products and
packaging used allows the materials to be recycled
and reused. Reuse of recycled materials help to
prevent environmental pollution and reduces the
demand for raw materials.



2. PRODUCT DESCRIPTION

This machine is a ride-on lawn mower with seated operator.
The machine is equipped with an engine which drives cutting
means protected by a casing, as well as a transmission unit
that moves the machine.

The machine has rear-wheel drive.

The operatoris able to operate the machine and use the main
controls, always seated in the operator's position.

The safety devices installed on the machine will disengage
the engine and cutting means in a couple of seconds if the
operator's actions do not comply with the required safety
conditions (par. 5.2).

Intended use and misuse

Thismachine is designed and builtfor cutting grassin gardens

and grassy areas.

Any other use may be dangerous and cause damage to

persons and/or property.

Examples of improper use may include, but are not limited to:

 transporting other persons, children or animals on the
machine;

* using the machine for towing or pushing loads without the
use of the specified attachment for towing;

* Using the cutting means on surfaces other than grass;

* Using the machine for leaf or debris collection;

* using the machine to pass over unstable, slippery, icy,
stony or uneven ground, puddles or swamps.

IMPORTANT Improper use of the machine will void the
warranty and relieves the Manufacturer of any liability, placing
all responsibility for damage or injury, to him/herself or third
parties, on the user.

IMPORTANT
only.

The machine must be used by one operator

IMPORTANT The machine has not been type-approved for
circulation on public roads. It must be used (as indicated by the
highway code) in private areas closed to traffic.

2.1. COMPONENTS OF THE MACHINE (FIG. 1)
11. Cutting means assembly
12. Cutting means
13. Discharge chute
14. Grass catcher
15. Engine
16. Battery
17. Driving seat
18. Precautions and safety labels
19. Inspection door
20. Suction grid

2.2. SAFETY SIGNS (FIG. 1)

ATTENTION
Read the instructions before use.

ATTENTION

Remove the key and read the
instructions before carrying out any
maintenance or repair work.

A
NE

DANGER! EJECTED OBJECTS
Never operate the machine without
having installed the exit guard!

X
At
AB

HAZARD OF EJECTED OBJECTS
Keep all persons away and outside
the work area during machine use.

RISK OF MACHINE ROLL-OVER
Donotusethemachineongradients
in excess of 10°

max 10°
CRUSHING HAZARD
Make sure that children remain at a
safedistancefromthemachinewhen
the engine is running.

&‘M‘
I=y RISK OF CUTTING
A Cutting means in operation. Do not
H w insert hands or feet into the cutting

means housing.
ATTENTION

A\ It

© O

%0

Keep away from hot surfaces.
IMPORTANT Any damaged or illegible decals must be
replaced. Order replacement decals from an Authorised
Service Centre.

3. ASSEMBLY

IMPORTANT Unpacking and assembly operations should be
performed on a flat and stable surface, with enough space for
handling the machine and its packaging, using the proper tools.

3.1. UNPACKING

1. Carefully open the packaging, paying attention not to
lose components

2. Consult the documentation in the box, including these
instructions.

3. Remove all the unassembled parts from the box.

4. Remove the machine from the packaging taking the
following precautions:

- move the cuttingmeans assembly toits maximum height
(par. 4) to protect it against damage when the machine
is lifted off the base pallet;

- movethe frontdrive release levertothe released position
(par. 4) (for models with hydrostatic drive).

- lift the machine off the base pallet.

3.2. MOUNTING AND CONNECTING THE
BATTERY

See figure 2.

AVOID INJURY FROM BELT
DRAG

Do not operate the machine with-
out the guards installed. Stay away
from the belts.

Remove the front cover (1) by lifting it from the bottom.
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Connectthe three red cables (3) to the positive (+) terminal
and the three black cables (4) to the negative (-) terminal
using the supplied screws and following the sequence
shown.

Refit the front cover (1) by correctly inserting the two tabs
(2) into the slots and pressing the lower part until it clicks
into place.

Charge according to the battery manufacturer's instruc-
tions.

IMPORTANT To avoid tripping the electronic board
protection device, never attempt to start the engine if the
battery is not fully charged!

3.3. FITTING THE DASHBOARD AND
STEERING WHEEL

See figure 3a-3b.

3.4. FITTING THE EXTENSION OF THE
CUTTING MEANS ENGAGEMENT
CONTROL LEVER

See figure 4.
3.5. FITTING THE MOBILE COVER

Fit the mobile cover according to the instructions
provided.

3.6. SEAT ASSEMBLY

See figure 5.

3.7. GRASS CATCHER BAG ASSEMBLY
See figure 6 and 7.

3.8. FITTING THE SIDE EDGES OF THE
CUTTING MEANS ASSEMBLY

See figure 8.

4. CONTROLS

 Steering wheel (Fig. 9 No. 1)

¢ Throttle lever (Fig. 9 No. 2)
 Parking brake lever (Fig. 9 No.3)

l Brake not engaged.

(®) Brake engaged.

* Key switch (Fig. 9 No.4)
The key enables/disables the machine and headlightsignition
(if available).

O Stop position.
O_

I On position.

Switching on the headlights.

6 Start position.

IMPORTANT Remove the key whenever the machine is left
unattended or not in use.

* Indicator lights and signaling devices (Fig. 9 No. 5)

This indicator light switches on when the key is in the

“RUN” position and remains permanently lit during op-

eration.

—When it flashes, it means that there is no engine start
consent.

- When the cutting means is engaged, the audible signal
warns that the grass catcher is full.

* Cutting means engage command and brake
(Fig. 9 No. 6)

[® Cutting means disengaged.
E‘ Cutting means engaged.

 Cutting height adjustment lever (Fig. 9 No. 7)
To move from one position to another, the lever must be
movedsidewaysandrepositionedinone ofthe stopnotches.

* Reverse cutting enable pedal (Fig. 9 No. 8)
Pressandholdthe pedaltoreverse while the cuttingmeans
are engaged, without causing the engine to stop.

* Brake pedal (hydrostatic drive) (Fig. 10 No. 21)
This pedal operates the brakes on the rear wheels.

* Speed adjustment lever (hydrostatic drive) (Fig. 10
No. 22)

The function of this lever is to engage the wheel drive

and to modulate the speed of the machine, both in

forward and reverse

* Hydrostatic drive release lever (hydrostatic drive)
(Fig. 10 No. 23)

"A" = Drive engaged

"B" = Drive disengaged

¢ Clutch/brake pedal (mechanical drive) (Fig. 10
No.21.A)

This pedal acts as a clutch in the first part of its travel by

engaging or disengaging the traction to the wheels and

in the second part acts as a brake by acting on the rear

wheels.

* Speedshiftcontrollever (mechanical transmission)
(Fig. 10 No. 22. A)

This lever has seven positions, corresponding to the five

forward gears, neutral "N" and reverse "R".

To shift from one gear to the other, press the pedal halfway

down and move the lever according to the indications on

the label.
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5. USING THE MACHINE

5.1. PRELIMINARY OPERATIONS
¢ Filling with oil and fuel

IMPORTANT The machine is supplied without engine oil
or fuel.

Check if there is fuel and check the oil level before using the
machine. For methods and precautions on refuelling and
topping up oil, follow the instructions in the engine handbook.

¢ Seat adjustment
See figure 11.

* Tyre pressure
See figure 12.

* Fitting the exit guard (grass catcher)
See figure 13.

NOTE Never operate the machine without having installed
the exit guard!
5.2. SAFETY CHECKS
* General safety checks
Object

Result

Battery. No damage to the casing,

cover or terminals.

Good condition. No
damage. Properly
installed.

Rear discharge guard,
grass catcher.

Side discharge guard, Good condition. No

suction grid. damage. Properly
installed.

Fuel lines and No leaks.

connections.
Electrical cables.

All insulation intact.
No mechanical damage.

No leaks.
No damage.

The machine slows
down and stops.

Qil lines.

Drive the machine
forwards and backwards,
shift to neutral /release
the drive pedal (par. 4).

Press the brake
pedal (par. 4).

Test driving.

The machine stops.

No abnormal vibrations.
No abnormal sound.

They operate as described
in the next paragraph.

Safety devices.

» Safety devices checks

Action Result

1. gearin “neutral”;
2. cutting means disengaged;
3. operator seated.

The operator leaves his seat.

The engine starts

The engine stops

The grass catcher is lifted

or the rear discharge guard
removed without disengaging
the cutting means.

The engine stops

Action Result

The parking brake is
engaged without disengaging
the cutting means.

The speed change is
activated or the drive

pedal with the parking

brake engaged.

The reverse gear is engaged
with the cutting means
engaged, without pressing
the consent button (par. 4).

The engine stops

The engine stops

The engine stops

5.3. USING ON SLOPES
Comply with the limits indicated in the "Technical Data"
Tables as in "fig. 22" regardless of the mowing direction.

IMPORTANT Only for models with mechanical drive: Never
drive downhill with the gear in neutral or the clutch disengaged!
Always engage a low gear before leaving the machine station-
ary and unattended.

5.4. STARTING AND OPERATION

e Start-up

Open the fuel tap (fig. 14) (if provided).

Put the drive in neutral («N»).

Disengage the cutting means.

Engage the parking brake.

Insert the ignition key and turn it to "RUN" to engage
the electrical circuit, then turn it to "START-UP" to start
the engine.

6. Release the ignition key once the engine has started.

a0~

If cold starting: as soon as the engine ticks over:
7. Operate the starter.

If the engine is already warm
8. Place the lever between "SLOW" and "FAST".

NOTE The starter must be switched off as soon as the motor
is running smoothly; its use when the engine is less warm can
cause the spark plug to become dirty and cause the engine to
run erratically.

9. When the engine has started, shift the throttle control to
the "SLOW" position.

NOTE [f there are engine starting problems, do not persist
as you can risk running the battery flat and flooding the engine.
Turn the key to the Off position, wait for a few seconds and then
repeat the operation. If the malfunction persists, refer to the en-
gine owner's manual and chapter 8 in this manual.

* Forward gear and riding without mowing
1. Disengage the cutting means.
2. bring the cutting means assembly to the highest position.
3. Move the throttle control to an intermediate position
between “SLOW” and “FAST”.

Only for models with mechanical drive
1. Depress the pedal fully and move the gear lever to the
1st gear position.
2. While keeping the pedal depressed (Fig. 9 No.8), release
the parking brake.
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3. Gradually release the pedal, which thus switches fromthe
‘brake' to the ‘clutch’ function, actuating the rear wheels.

4. Gradually reach the desired speed by acting on the
accelerator and gearbox; Shifting from one gear to
another requires acting on the clutch by depressing the
pedal halfway.

Only for models with hydrostatic drive
1. Release the parking brake by releasing the brake pedal.
2. Movethe speedadjustmentleverindirection“F’andreach
the desired speed by using the leverand the throttle control.

The release of the clutch or the engagement of
the drive must be gradual in order to prevent
too abrupt an engagement from causing
wheelspin and loss of control of the vehicle.

* Braking

Only for models with mechanical drive: depress the pedal
completely, first reducing the speed using the throttle control,
to avoid unnecessary overloading of the brake system.

Only formodels with hydrostatic drive Firstreduce the machine
speed by decreasing the engine speed, then press the brake
pedal to reduce the speed further, until bringing the machine
to a standstill.

When the brake pedal is depressed, the speed control lever
returns to position "N" at the same time.

* Reverse gear

IMPORTANT Reverse must be engaged when the machine
has stopped.

IMPORTANT To proceed in reverse gear with the cutting
means engaged, it is necessary to press and hold the consent
button (par. 4) so as not to cause the engine to stop.

Only for models with mechanical drive:
1. Pressthe pedal (par.4) untilthe machine comesto a stop;
2. Engage the reverse gear by moving the lever to the side
and to the "R" position.
3. Gradually release the pedal to engage the clutch and
start reverse gear.

Only for models with hydrostatic drive
4. Once the machine has stopped, start reversing by
moving the speed adjustment lever in the direction
uge,

 Grass cutting
To use the machine proceed as follows:
1. Move the throttle lever to the "SLOW" position;
2. Bringthe cutting means assembly to the highest position;
3. Engage the cutting means only on grass lawn; avoid
engaging them on stony ground or when the grass is
very high;
4. When starting the movement, start off slowly and carefully,
as described above;
5. Adjust the forward speed and cutting height according to
the lawn conditions (grass height, density and humidity);

Lower the speed whenever you note a drop in engine speed,
since aforward speed thatis too fast compared to the amount
of grass being cut will never mow the grass well.

Every time an obstacle must be overcome, disengage
the cutting means and move the cutting means assembly
to the highest position.

* Grass catcher emptying

IMPORTANT The grass catcher can only be emptied with the
cutting means disengaged; otherwise the engine stops.

To empty the grass catcher;

. disengage the cutting means;

. reduce engine speed;

. Put the drive in neutral (N)and stop the movement;

. engage the parking brake on slopes;

. take hold oftherearlever (fig. 15) and tip the grass catcher
bag up to empty it.

g wWwN =

If the discharge chute is clogged:
1. stop the movement, disengage the cutting means and
stop the engine;
2. remove the grass catcher;
3. remove the grass cuttings; you can reach them from the
chute discharge opening.

This operation must be carried out with the
engine switched off.

5.5. STOP
To stop the machine:
1. Move the throttle control to the "SLOW" position;

To avoid backfire, leave the throttle in the
minimum "tortoise" speed position for 20
seconds before switching off the engine.

2. switch off the engine by turning the ignition key to Off;

3. with the engine turned off, close the fuel tap (fig. 16) (if
available);

4. Remove the key.

IMPORTANT To keep the battery charged, do not leave
the ignition key in the "RUN" position when the engine is not
running.

The engine may be very warm immediately after
itis shut off.Do nottouch the exhaust oradjacent
parts. This can cause burn injuries.

5.6. AFTER USE
* Allowtheenginetocoolbefore storinginanenclosed space.
¢ Clean (par. 6.3).

wheneverthe machine s left unattended, the operator leaves

the driving seat or parks the machine:

1. Stop the machine.

2. bring the cutting means assembly to the lowest height
position.

3. Make sure that all moving parts have come to a com-
plete stop.

4. Remove the ignition key (fig. 9 No.4).

6. MAINTENANCE

The safety regulationsto be followed are described in chapter
1. Strictly comply with these instructions to avoid serious
risks or hazards:

Beforecommencinganyinspections, cleaningormaintenance/
adjustments on the machine:

* Disengage the cutting means.

Stop the machine.

Shift into neutral.

Engage the parking brake.

Stop the engine.
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* Make sure that any moving component has stopped.
* Remove the ignition key.
» Use suitable clothing, protective gloves and goggles.

IMPORTANT Never leave the key inserted or within reach of
children or unauthorized people.

6.1. REFUELLING
To refuel:

1. Unscrew the fuel tank filler cap and remove it (fig. 17).
2. Insert the funnel (fig. 17).
3. Refuel being careful not to completely fill the tank.
4. Remove the funnel.
5. Close the fuel cap securely after refuelling and clean

away any spills.

IMPORTANT Consult the engine owner's manual for the type
of fuel to be used.

IMPORTANT Do not drip petrol onto the plastic parts to avoid
ruining them. In the event of accidental leaks, rinse immediately
with water. The warranty does not cover for damage to plastic
parts of the bodywork or the engine caused by petrol.

6.2. CHECK AND TOP-UP ENGINE OIL

NOTE Consult the engine owner's manual for the type of oil
to be used.

IMPORTANT Observe the precautions provided in the
engine owner's manual.

c Always check the oil level before use.

Check the oil level: according to the instructions in the engine
manual, this must be between the MIN and MAX marks on
the dipstick (fig. 18).

6.3. CLEANING

* General instructions

Before each use, clean thoroughly following the instructions

below:

* Do not spray water onto the motor and electrical
components and prevent them from getting wet.

* Remove grass debris and mud accumulated inside the
chassis.

¢ Always make sure the air intakes are free of debris.

* Do not use aggressive liquids to clean the chassis.

* To reduce the risk of fire, keep the engine free of grass,
leaves residues or excessive grease.

¢ Cleaning the cutting means assembly

IMPORTANT Washing the inside of the cutting means as-
sembly and the discharge chute must be performed with the
grass catcher mounted and the mulching cap inserted (if pres-
ent) or with the rear discharge guard mounted.

1. Place the machine on a flat, solid surface.

2. Connectawaterhose to one of the two specific couplings
(fig. 19) and open the water supply.

3. Sit in the driver's seat, put the transmission in neutral
(«N») and start the machine.

4. Fully lower the cutting means and engage the cutting
means.

5. Let the water flow for a few minutes and then stop the
machine.

6. Turn off the water supply and disconnect the hose from
the coupling.

7. Repeat the procedure on the other coupling.

8. Blow a jet of compressed air over the upper part of the
assembly (fig. 20).

6.4. BATTERY

Carefully read and observe the battery recharginginstructions
in the booklet provided with the battery. Failure in following
the procedure or in charging the battery could permanently
damagethe battery elements. Aflatbattery mustbe recharged
as soon as possible.

IMPORTANT Recharging must be done using a battery
charger at constant voltage. Other recharging systems can irre-
versibly damage the battery.

The machine comes with a connector (fig. 21) for recharging;
this is connected to the corresponding connector for the
special maintenance battery charger supplied (if available)
or available on request.

IMPORTANT This connector must only be used for con-
nection to the maintenance battery charger indicated by the
Manufacturer. For its use:

- follow the instructions given in the relative instruction manual;
- follow the instructions in the battery manual.

6.5. CUTTING MEANS MAINTENANCE

Do not touch the cutting means until the ignition
A key has been removed and the cutting means is
completely stationary. Be careful that the cutting
means can move, even if the key has been
removed (for battery-powered models).

All work on the cutting means (disassembly,

A sharpening, balancing, repairing, reassembly
and/orreplacing) are demanding jobs thatrequire
special skills as well as special tools; For safety
reasons, these jobs are best carried out at a
Authorised Service Centre.

Always replace damaged, bent or worn cutting
YA ' \ means, together with their nuts and bolts, in
order to ensure they remain balanced.

IMPORTANT Always use original cutting means bearing the
code indicated in the “Technical Data” table.

7. TRANSPORT, STORAGE AND
DISPOSAL

7.1. TRANSPORT
When handling the machine, always:
1. disengage the cutting means;
2. bring the cutting means assembly to the highest position;
3. switch off the machine and remove the ignition key
4. disengage the drive (par.4).

Whentransporting the machine onavehicle ortrailer, always:

* useanaccess ramp of suitable strength, width and length;

* loadthe machine with the engine switched off, with the key
removed from the ignition, without a driver and pushed by
an adequate number of people;

* close the fuel tap (if provided);

* lower the cutting means assembly;

* position it so that it does not cause a hazard to anyone;

* engage the drive (par.4);

* lock it firmly on the means of transport using ropes or
chainsto preventitfromtipping over and possible damage.
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7.2. STORAGE

When you intend to put your machine away for more than

30 days:

* Wait for the engine to cool

* Disconnect the battery cables and store it in a cool and
dry place.

* Empty the fuel tank and follow all the instructions in the
engine manual.

* Clean the machine thoroughly.

* Check the machine for any damage. If necessary, contact
the authorised service centre.

Store the machine:

with the cutting means assembly lowered;

in a dry place;

protected from inclement weather;

covered with a sheet if possible;

in a place out of children's reach;

making sure that keys or tools used for maintenance are
removed.

8. TROUBLESHOOTING

Before starting to use the machine again:

» check that there are no fuel leaks from the tubes, fuel
stopcock or carburettor:

» prepare the machine as described in chapter "5 Use of
the machine".

NOTE Ensure that the battery is fully charged at least once a
month and always before use.

NOTE Store the machine so as to avoid any risk in the event
of accidental contact with people, children or animals.

PROBLEM

PROBABLE CAUSE

SOLUTION

1. With the key in “RUN” position,
the indicator light remains off

The safety device of the electronic
circuit board has cut in due to:

— badly connected battery

battery terminals inverted

uncertain mass

battery completely discharged

fuse blown

— wet circuit board

Turn the ignition key to «STOP»
position and look for the cause of the
problem:

— check the connections
(see 3.2)

— check the connections
(see 3.2)

— check the connections
(see 3.2)

— recharge the battery
(see 6.4)

— replace the fuse (10 A)
(see 6.4.4)

— dry using lukewarm air

2. With the key set to "START-UP",
the indicator light flashes and
the starter motor does not turn

no start-up consent

- check that all starting conditions are
met (see 5.4)

3. With the key set to "START-UP",
the indicator light comes on, but
the starter motor does not turn

insufficiently charged battery
battery charger fuse blown

starter relay malfunction

— recharge the battery (see 6.4)
— replace the fuse (25 A)

(see 6.4.4)
— contact your Dealer

4. With the key on "START-UP" the
starter motor runs but the engine
does not start

- insufficiently charged battery

— faulty fuel supply

- faulty ignition

— recharge the battery
(see 6.4)

— check the level in the tank (see 6.2)

— open the stopcock (if equipped)
(par. 5.4)

- check the fuel filter

— check that the spark plug cap is
securely fitted

- check that the electrodes are clean
and have the correct gap
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PROBLEM

PROBABLE CAUSE

SOLUTION

5. Starting is difficult or the engine
runs erratically

— carburation problems

— clean or replace the air filter

— clean the carburettor bowl

— empty the fuel tank and refill with
fresh fuel

— check and replace the fuel filter if
necessary

6. Weak engine performance
during cutting

- forward speed too high in relation
to the cutting height

— reduce the forward speed and/or
raise the cutting height (see 5.4)

7. The engine stops during work
and the indicator light flashes

The safety device of the electronic
circuit board has cut in due to:

— Safety devices intervention

Turn the ignition key to «<STOP»
position and look for the cause of the
problem:

— check that all starting conditions are
met (see 5.2)

8. The engine stops and the
indicator light goes out

The safety device of the electronic
circuit board has cut in due to:

— Low battery

- over-voltage caused by the
charger regulator

battery not connected correctly
(poor contacts)

Turn the ignition key to «<STOP»
position and look for the cause of the
problem:

— recharge the battery (see 6.4)

— contact an Authorised Assistance
Centre

— check the battery connections
(see 3.2)

9. The engine stops and the
indicator light remains lit

— engine problems

— contact an Authorised Assistance
Centre

10. The cutting means do not
engage or do not stop promptly
when they are disengaged

- problems with the coupling
system

— contact your Dealer

11. Uneven mowing and insufficient
collection

- cutting means assembly is not
parallel to the ground

inefficient cutting means
- forward speed too high
compared to height of grass

collector chute is blocked

— check the tyre pressure (see 5.1)

— reinstate the alignment of the cutting
means assembly in relation to the
ground (see 6.4.1)

— contact your Dealer

- reduce the forward speed and/or

raise the cutting means assembly

(see 6.5)

wait for the grass to dry

remove the grass catcher bag and

empty the chute (see 5.4)

12. Unusual vibrations while
working

the cutting means assembly is
full of grass

the cutting means are
unbalanced or loose

- loose bolts and screws

— clean the cutting means assembly
(see 6.3)
contact your Dealer

- check and tighten all the engine and
frame bolts

13. Uncertain or ineffective braking

the brake is not adjusted
correctly

contact your Dealer

14. Erratic forward movement,
poor drive when going uphill or
if the machine has a tendency
torear up

problems with the belt or the
engagement device

contact your Dealer

15. When the engine is running,
the machine remains stationary
when the drive pedal is
pressed

- release lever in position «B»

— bring it back in pos. «A»
(see 4)
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PROBLEM PROBABLE CAUSE SOLUTION

16. Unusual machine vibrations —damaged or loose parts — stop the machine and remove the
spark plug cable

— inspect for possible damage

- check for and tighten any loose parts

— have all checks, repair work and
replacements carried out by an
Authorised Service Centre only

NOTE If problems persist after having performed the de- NOTE For further problems not listed in the table, contact an
scribed operations, contact your dealer. authorised service centre immediately.
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ESPANOL - Traduccién del Manual Original

> en la pagina web stiga.com
> escaneando el cédigo QR

Los manuales de instrucciones se pueden consultar:

Download full manual
stiga.com

ATENCION: ANTES DE UTILIZAR LA MAQUINA, LEER ATENTAMENTE ESTE MANUAL.

Conservarlo para cualquier futura consulta.

NOTA El objetivo de este documento es proporcionar una
guia sencilla, en formato papel, para el uso y el mantenimiento
seguros de la maquina.

Para obtener informacion mas detallada, descargar los manua-
les de instrucciones completos en formato digital.

1. NORMAS DE SEGURIDAD

1.1. PREPARACION

Familiarizarse conlos mandosy el uso apropiado
de la maquina. Aprenda a parar rapidamente el
motor. El incumplimiento de las advertencias
e instrucciones puede causar incendios y/o
graves lesiones.

* No permitir que la maquina sea usada por nifios o
personas que no estén debidamente familiarizados con
las instrucciones. Las leyes locales pueden fijar una edad
minima para el usuario.

* No utilizar la maquina si el usuario esta cansado o en
malas condiciones de salud, o si ha ingerido farmacos,
drogas, alcohol o sustancias nocivas que pudieran afectar
sus reflejos y capacidad de atencion.

* Tenerpresente queeloperador o usuario es elresponsable
de los accidentes y dafios no previstos que pudieran
afectar a otras personas o a sus posesiones. El usuario es
responsable de evaluarlosriesgos potenciales del terreno
sobre el cual debe trabajar, asi como de tomar todas las
precauciones necesarias para garantizar su seguridad
y la de terceros, especialmente en pendientes, terrenos
accidentados, resbaladizos o inestables.

* Sisequisieracedero prestarlamaquinaaotras personas,
asegurarse de que el usuario haya leido las instrucciones
de uso del presente manual.

1.2. OPERACIONES PRELIMINARES

Equipos de proteccion individual (EPI)

* Usarindumentariaadecuada, calzado detrabajoresistente
consuela antideslizante y pantalones largos. No accionar
la maquina descalzo o con sandalias. Usar cascos de
proteccion para los oidos.

e Llevar guantes de trabajo en todas las situaciones de
riesgo para las manos.

¢ No llevar bufandas, camisas, collares, pulseras, ropa
con volantes o lazos, corbatas o accesorios colgantes o
anchos que puedan quedar atrapados en la maquina o
en objetos y materiales presentes en el lugar de trabajo.

* Recogerse el pelo largo adecuadamente.

Zona de trabajo/Maquina

¢ Controlar exhaustivamente toda la zona de trabajo y
eliminartodo lo que pudiera serexpulsado porlamaquinao
danar el dispositivo de corte/elementos giratorios (piedras,
ramas, alambres, huesos, etc.).

Motores de explosiéon: Combustible
AEI carburante es altamente inflamable.

* Conservar el carburante en especiales recipientes
homologados para dicho uso, en lugares seguros, lejos
de fuentes de calor o llamas libres.

¢ Nofumardurante elrepostaje o elrellenado de carburante
ni en ningun caso cuando se maneje el carburante.

* Repostar el carburante con un embudo y solo al aire libre.

¢ Noafadircarburante niquitar eltapon del depdsito cuando
el motor esta funcionando o caliente.

* No acercar llamas a la boca del depésito para verificar
el contenido.

* Limpiarinmediatamente todo resto de carburante vertido
en la maquina o en el terreno.

e Colocar y apretar bien los tapones del deposito y del
contenedor del carburante.

1.3. DURANTE EL USO

* Noaccionarelmotorenambientes cerrados donde pueden
acumularse humos peligrosos de mondxido de carbono.
Las operaciones de arranque se debenrealizaral aire libre
o en un lugar bien ventilado. Tener siempre presente que
los gases del escape son toxicos.

¢ Durante el arranque de la maquina no dirigir el silenciador
ni los gases de escape hacia materiales inflamables.

¢ Nousarlamaquinaenambientes conriesgo de explosion,
en presencia de liquidos inflamables, gases o polvo. Los
contactos eléctricos o roces mecanicos pueden generar
chispas capaces de incendiar el polvo o los vapores.

* Trabajar solo con luz diurna o con una buena luz artificial
y en condiciones de buena visibilidad.

* Manteneralas personas, ninosyanimaleslejosdelazona
de trabajo. Los ninos deben ser vigilados por un adulto.

» Evitar trabajar en la hierba mojada, bajo la lluvia y con
riesgo de tormentas, especialmente con probabilidad
de reldmpagos.

¢ Prestarespecial atencién alasirregularidades delterreno
(cambios de rasante, cunetas), pendientes, peligros
escondidos y presencia de posibles obstaculos que
puedan limitar la visibilidad.

¢ Cortar en sentido transversal respecto a la pendiente y
nunca en el sentido subida/bajada, prestando mucha
atencion a los cambios de direccion y que las ruedas no
encuentren obstaculos (piedras, ramas, raices, etc.) que
puedan causar deslizamientos laterales o pérdidas de
control de la maquina.

¢ No utilizar la maquina en pendientes superiores a los 10°,
independientemente del sentido de marcha.

* Detener el dispositivo de corte al cruzar superficies no
cubiertas de hierba.

* Mantenersiemprelasmanosylos pieslejos del dispositivo
de corte, tanto durante el arranque como durante el uso
de la maquina.
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Mantenerse siempre lejos de la abertura de descarga.
Nunca utilizar la maquina si las protecciones estan
dafadas, faltan o estan colocadas de forma incorrecta
(bolsa de recogida, proteccion de descarga trasera).

No desconectar, desactivar, quitar ni manipular los
sistemas de seguridad/microinterruptores presentes.
Prestar especial atencién ensuelos con pendiente, donde
se requiere especial precaucion para evitar vuelcos o
pérdida de control de la maquina. Las principales causas
de pérdida de control son:

Falta de adherencia de las ruedas.

Velocidad excesiva.

Cambios bruscos de direccion.

Frenado inadecuado.

Maquina inadecuada para el uso.

Ignorancia de los efectos que pueden derivar de las
condiciones del suelo.

- Uso de la maquina como vehiculo de remolque.
Cuando se utilizalamaquinacercadelacarretera, prestar
atencion al tréfico.

Desactivar el dispositivo de corte, detener el motor y
quitar la llave, asegurandose de que todas las partes en
movimiento se hayan detenido por completo:

Durante el transporte de la maquina.

Cada vez que se deje la maquina sin vigilancia.

Antes de eliminar las causas de bloqueo o desactivar
el transportador de descarga.

Antes de controlar, limpiar o trabajar en la maquina.
Tras haber impactado contra un cuerpo extrafio.
Comprobar si la maquina esta dafiada y realizar las
reparaciones necesarias antes de volver a utilizarla.
La maquina comienza a vibrar de forma anormal.
Controlarsihay algun dafio.Controlar que no haya partes
flojas y apretarlas si las hubiera. Efectuar los controles,
sustituciones oreparaciones enun Centro Especializado.
Mantener siempre las manosylos pieslejos del dispositivo
de corte, tanto durante el arranque como durante el uso
de la maquina.

Atencién: el elemento de corte sigue girando durante unos
segundosincluso después de sudesactivacién odespués
del apagado del motor.

Prestar atencion al grupo de dispositivos de corte conmas
de un dispositivo de corte, pues un dispositivo de corte
en rotacién puede determinar la rotacion de los demas.
Mantenerse siempre lejos de la abertura de descarga.
No tocar las partes del motor porque se calientan durante
el uso. Riesgo de quemaduras.

Para evitar el riesgo de incendio, no dejar la maquina
parada en la hierba con el motor en movimiento.

A\

En caso de roturas o accidentes durante el
trabajo, parar inmediatamente el motor, alejar
la maquina para no provocar otros dafos. En el
caso de accidentes con lesiones personales o
a terceros, activar inmediatamente los
procedimientos de primeros auxilios mas
adecuados para la situacién y dirigirse a un
Centro de Salud para recibir atencion. Retirar
cuidadosamente los residuos que podrian
causar dafnos o lesiones a personas o animales
si no fuesen removidos.

1

4. MANTENIMIENTO, ALMACENAMIENTO Y
TRANSPORTE

Efectuar un regular mantenimiento y un correcto
almacenamiento preserva la seguridad de la maquina y el
nivel de sus prestaciones.

A\

1

&
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No utilizar jamas la maquina con piezas desgastadas
o dafadas. Las piezas averiadas o deterioradas deben
ser sustituidas y jamas reparadas. Usar solo recambios
originales.

Durante las operaciones de regulacién de la maquina,
prestar muchaatencién paraevitar que queden atrapados
los dedos entre el dispositivo de corte y las partes fijas
de la maquina.

Parareducir el riesgo deincendios, controlar regularmente
que no haya pérdidas de aceite y/o carburante.

El nivel de ruido y de vibraciones indicado en
estas instrucciones son valores maximos de
uso de la maquina. El uso de un elemento de
corte desajustado, la excesiva velocidad de
movimiento y la ausencia de mantenimiento
influyen de manerasignificativaenlas emisiones
sonoras y en las vibraciones. Como
consecuencia, es necesario adoptar medidas
preventivas apropiadas para eliminar posibles
danos debidos alruido elevadoy alos esfuerzos
por vibraciones; Efectuar el mantenimiento de
la maquina, usar auriculares y realizar pausas
durante el trabajo.

No guarde la maquina con el carburante en el depdsito
en un local donde los vapores del carburante pudieran
alcanzarunallama, unachispaounafuerte fuente de calor.
Para reducir el riesgo de incendio, no dejar contenedores
con materiales de desecho dentro de una habitacion.

.5. RESPETO DEL MEDIO AMBIENTE
Respetar minuciosamente las normas locales sobre la
eliminacion de embalajes, partes deterioradas o cualquier
elemento con fuerteimpacto ambiental; estos residuos no
deben arrojarse a la basura, sino que deben separarse
y entregarse a los centros de recogida especificos que
realizaran el reciclaje de los materiales.
Respetar escrupulosamente las normas locales sobre la
eliminacion de los materiales de desecho.
En el momento de deshacerse de la maquina, no
abandonarla en lugares donde pueda perjudicar el medio
ambiente; contactar con un centro de recogida, segun las
normas locales vigentes.

N

La separacion selectiva de los productos y
embalajes utilizados permite el reciclaje de los
materiales y su reutilizacion. La reutilizacion de
materiales reciclados ayuda a prevenir la
contaminacién medioambiental y a disminuir la
demanda de materias primas.



2. DESCRIPCION DEL PRODUCTO

Esta maquina es una cortadora de césped con operador
sentado.

La maquina esta provista de un motor, que acciona el
dispositivo de corte, protegido por un carter, asi como por un
grupode transmision que facilita el movimiento de lamaquina.
La maquina tiene traccion trasera.

El operador es capaz de conducir la maquina y de accionar
los mandos principales manteniéndose siempre sentado en
el puesto de conduccién.

Los dispositivos de seguridad montados enlamaquinaprevén
la parada del motor y del dispositivo de corte en unos pocos
segundos en caso de que las acciones del operador no
respeten las condiciones de seguridad previstas (apart.5.2).

Uso previsto y uso impropio

Esta maquina se ha disefiado y fabricado para el corte de

hierba en jardines y zonas de césped.

Cualquier otro uso puede ser peligroso y causar dafios a

personas y/o cosas.

Se considera uso inapropiado (entre otras cosas):

¢ |levar a otras personas, nifios o animales en la maquina;

* usar la maquina para remolcar o empujar cargas sin el
uso del accesorio apropiado previsto para el remolque;

¢ accionar el dispositivo de corte en los tramos sin hierba;

* Usar la maquina para recoger hojas o residuos;

e utilizar la maquina para pasar por terrenos inestables,
resbaladizos, helados, pedregosos oirregulares, charcos
o pantanos.

IMPORTANTE El uso impropio de la maquina comporta la
caducidad de la garantia y la exencion del Fabricante de toda
responsabilidad, corriendo a cargo del usuario todos los gastos
derivados de danos o lesiones propias o a terceros.

IMPORTANTE La mdquina debe ser utilizada por un so-
lo operador.

IMPORTANTE La mdquina no estd homologada para circu-
lar por calles publicas. Su empleo (segun lo establecido en el
Cddigo de Circulacion) esta permitido exclusivamente en areas
privadas cerradas al transito.

2.1. COMPONENTES DE LA MAQUINA (FIG. 1)
11. Grupo de dispositivos de corte
12. Dispositivos de corte
13. Canal de expulsién
14. Bolsa de recogida
15. Motor
16. Bateria
17. Asiento de del conductor
18. Etiquetas de prescripciones de seguridad
19. Tapa de inspeccion
20. Rejilla de aspiracion

2.2. SENALETICA DE SEGURIDAD (FIG. 1)

ATENCION
Leerlasinstrucciones antes de usar
la maquina.

ATENCION
Retirar la llave y leer las instruc-
ciones antes de efectuar cualquier
operacion de mantenimiento o de
reparacion.

AN
NE

iPELIGRO! EXPULSION DE
OBJETOS

iNunca utilizar la maquina sin haber
instalado la proteccion en la salida!

PELIGRO DE EXPULSION DE
OBJETOS

Mantener alejadas a las personas
durante el uso, fuera del area de
trabajo.

PELIGRO DE VUELCO DE LA
MAQUINA

No usar esta maquina en
pendientes superiores a 10°.
PELIGRO DE APLASTAMIENTO
Asegurarse de que los nifios
permanezcan a cierta distancia de
la maquina cuando el motor esté
funcionando.

= RIESGO DE CORTES
A Ry Dispositivos de corte en movi-

. w miento. No introducir las manos
ni los pies en el interior del aloja-
miento de los dispositivos de corte.
ATENCION

I |l| Mantenerse alejado de las superfi-
© cies calientes.

X
At

AL

max 10°

B

EVITAR LESIONES POR ARRAS-

O TRE DE LAS CORREAS
A:A %O No accionar la maquina sin las pro-

tecciones instaladas. Permanecer

alejados de las correas.

IMPORTANTE Las etiquetas adhesivas dafiadas o ilegibles
deben sustituirse. Pedir nuevas etiquetas al centro de asisten-
cia autorizado.

3. MONTAJE

IMPORTANTE Efectuar el desembalaje y montaje sobre una
superficie llana y firme, con un espacio suficiente para el movi-
miento de la mdquina y de los embalajes, utilizando las herra-
mientas adecuadas.

3.1. DESEMBALAJE

1. Abrir el embalaje con atencion para no extraviar com-
ponentes.

2. Consultarladocumentaciénincluidaenlacaja, incluyendo
estas instrucciones.

3. Extraer de la caja todos los componentes no montados.

4. Extraer delembalaje lamaquinasiguiendolas siguientes
precauciones:

- llevar a la méxima altura el grupo dispositivo de corte
(apart.4) para evitar dafiarlo en elmomento de la bajada
de la maquina desde el palé de base;

- ponerlapalancade desbloqueodelatransmisiontrasera
en posicién desbloqueada (apart. 4) (para los modelos
de transmision hidrostatica).

- bajar la maquina del palé de base.

3.2. MONTAJE Y CONEXION BATERIA
Véase figura 2.

Retirar la cobertura delantero (1) levantandola desde la
parte inferior.
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Conectar los tres cables rojos (3) al polo positivo (+) y los
tres cables negros (4) al polo negativo (=), utilizando los
tornillos suministrados y siguiendo la secuencia indicada.
Volver a colocar la cobertura delantera (1) introduciendo
correctamente las dos lenglietas (2) en los alojamientos y
presionando la parte inferior hasta oir un clic.

Recargar la bateria siguiendo las indicaciones del fabri-
cante.

IMPORTANTE Para evitar laintervencion de la proteccion
de latarjeta electronica, jNo poner en marcha el motor antes
de que la recarga se haya completado!

3.3. MONTAJE DEL SALPICADEROY
DEL VOLANTE

Véase figura 3a-3b.

3.4. MONTAJE DE LA EXTENSION DE LA
PALANCA DE MANDO DE ACOPLAMIENTO
DEL DISPOSITIVO DE CORTE

Véase figura 4.
3.5. MONTAJE DE LA COBERTURA MOVIL

Montar la cobertura movil siguiendo las instruc-
ciones suministradas con la maquina.

3.6. MONTAJE DEL ASIENTO

Véase figura 5.

3.7. MONTAJE DE LA BOLSA DE RECOGIDA

Véase figuras 6y 7.

3.8. MONTAJE DE LOS BORDES LATERALES
DEL CONJUNTO DE DISPOSITIVOS DE
CORTE

Véase figura 8.

4. MANDOS DE CONTROL
¢ Volante de conduccion (Fig.9 n® 1)
* Palanca del acelerador (Fig. 9 n? 2)

* Palanca del freno de estacionamiento (Fig. 9 n® 3)

‘ Freno desactivado.

(®) Freno activado.

e Conmutador de llave (Fig. 9 n® 4)
La llave habilita/inhabilita el encendido de la maquina y de
los faros (si estan previstos).

o Posicion de parada.

@

I Posicion de marcha.

Encendido de los faros.

6 Posicion de arranque.

IMPORTANTE Retirar la llave siempre que la maquina no se
utilice o quede sin vigilancia.

« Testigos y dispositivos de sefalizacion (Fig. 9 n2 5)

Este testigo se enciende cuando la llave se encuentra en

posicién "MARCHA" y permanece siempre encendido

durante el funcionamiento.

- Cuando parpadea significa que el arranque del motor
no esta habilitado.

- Lasefal acustica, con el dispositivo de corte activado,
avisa que la bolsa de recogida esta llena.

e Mando de activacion y desactivacion de los
dispositivos de corte (Fig. 9 n2 6)

[® Dispositivos de corte desactivados.
E‘ Dispositivos de corte activados.

* Palancaderegulacién delaalturade corte (Fig.9n%7)
Para pasar de una posicion a otra se debe desplazar
lateralmente la palanca hasta una de las muescas de tope.

* Pedal de autorizacion del corte en marcha atras
(Fig. 9 n28)

Manteniendo presionado elpedal, se puederetrocedercon

los dispositivos de corte conectados, sin detener el motor.

* Pedaldelfreno (transmision hidrostatica) (Fig. 10 n°21)
Este pedal acciona el freno de las ruedas traseras.

* Palanca de regulacion de la velocidad (transmision
hidrostatica) (Fig. 10 n® 22)

Esta palanca tiene la funcién de activar la traccién de las

ruedas y modular la velocidad de la maquina, en marcha

adelante y marcha atras.

* Palancade desbloqueo delatransmision hidrostatica
(transmisién hidrostatica) (Fig. 10 n2 23)

"A" = Transmision activada

"B" = Transmision desbloqueada

¢ Pedal del embrague/freno (transmisién mecanica)
(Fig. 10 n2 21.A)

Este pedal actua en la primera parte del su recorrido

como embrague, activando o desactivando la traccion

de las ruedas, y en la segunda parte se comporta como

freno, actuando sobre las ruedas traseras.

* Palanca de mando del cambio de velocidades
(transmision mecanica) (Fig. 10 n2 22.A)

Esta palanca tiene siete posiciones, que corresponden

a las cinco marchas hacia adelante, punto muerto "N"

y marcha atras "R".

Para pasar de una marcha a la otra, pisar el pedal hasta

la mitad y mover la palanca segun las indicaciones de la

etiqueta.
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5. USO DE LA MAQUINA

5.1. OPERACIONES PRELIMINARES
* Abastecimiento de aceite y gasolina

IMPORTANTE La mdquina es suministrada sin aceite mo-
tor ni combustible.

Antes de utilizar la maquina, controlar si tiene combustible y
elnivel del aceite.Paraconocerlos modosylas precauciones

sobre el repostaje de combustible y de aceite, leer las
indicaciones del manual del motor.

¢ Ajuste del asiento
Véase figura 11.

¢ Presion de los neumaticos
Véase figura 12.

* Montaje de la protecciéon en la salida (bolsa de
recogida)
Véase figura 13.
NOTA ;Nunca utilizar la maquina sin haber instalado la pro-
teccion en la salida!

5.2. CONTROLES DE SEGURIDAD
* Controles generales de seguridad

Objeto

Resultado

Bateria Ningun dafo al
recubrimiento, la

tapa o los bornes

integros. Ningtin dafio.
Montados correctamente.

Proteccién de descarga
trasera, bolsa de recogida

Proteccién de descarga integra. Ningtin dafio.
lateral, rejilla de aspiracion | Montada correctamente.

Instalacion del carburante
y conexiones.

Cables eléctricos.

Ninguna pérdida.

Todo el aislamiento
intacto.

Ningun dafio mecanico.
Ninguna pérdida.

Circuito del aceite

Ningun dafio.
Accionar la maquina hacia | La maquina desacelera
adelante y atras y poner y se para.

en posicion de punto
muerto/soltar el pedal
de traccién (apart. 4;
Accionar el pedal del
freno (apart. 4)

Guia de prueba

La méaquina se para.

Ninguna vibracion
anémala.
Ningun sonido anémalo

Intervienen como
seindicaen el
apartado siguiente.

Dispositivos de seguridad

¢ Controles de los dispositivos de seguridad

Accion Resultado

1. transmisién en
"punto muerto";

2. dispositivos de corte
desactivados;

3. operador sentado.

El operador abandona el

asiento de conduccion

El motor se pone
en marcha

El motor se para

Accion Resultado

Se levanta la bolsa de
recogida o se quita la
proteccion de descarga
trasera con los dispositivos
de corte activados.

Se acopla el freno de
estacionamiento sin
haber desactivado los
dispositivos de corte

Se acciona el cambio de
velocidad o el pedal de la
traccion con el freno de
estacionamiento activado

El motor se para

El motor se para

El motor se para

Se acciona la marcha atras
con los dispositivos de
corte activados, sin tener
presionado el pulsador de
habilitacion (apart. 4)

El motor se para

5.3. USO DE LA MAQUINA EN PENDIENTES
Respetar los limites indicados en la Tabla "Datos técnicos"y
enlaFig. 22, independientemente del sentido de la marcha.

IMPORTANTE Solo para los modelos con transmision meca-
nica: iNo conducir cuesta abajo con el cambio en punto muerto
o con el embrague desembragado! Acoplar siempre una marcha
baja antes de dejar la maquina parada y sin vigilancia.

5.4. ARRANQUE Y TRABAJO

* Arranque

Abrirlavalvuladelcombustible (Fig. 14) (siesta prevista).
Colocar la transmisién en punto muerto («N»).
Desacoplar los dispositivos de corte.

Poner el freno de estacionamiento.

Introducir la llave, girarla hacia la posicion marcha para
conectar el circuito eléctrico y luego llevarla a la posicion
de"ARRANQUE" para poner enfuncionamiento elmotor.
6. Soltar la llave después de la puesta en marcha.

o=

en caso de puesta en marcha en frio, cuando el motor gire
regularmente:
7. Accionar el starter.

Si el motor ya esta caliente )
8. Colocar la palanca entre "LENTO" y "RAPIDO".

NOTA El starter debe desactivarse cuando el motor gire re-
gularmente; su uso con el motor ya caliente puede ensuciar la
bujia y causar un funcionamiento irregular del motor.

9. Conelmotorenmarcha, llevar el aceleradorala posicion
"LENTO".

NOTA En caso de arranque dificultoso, no insistir duran-
te mucho tiempo con el motor de arranque para evitar que se
descargue la bateria y para que el motor no se ahogue. Poner
de nuevo la llave en la posicion de parada, esperar algunos
segundos y repetir la operacion. Si el problema perdura, con-
sultar el capitulo 8 del presente manual y el manual de instruc-
ciones del motor.

* Marcha hacia adelante y transferencias
1. Desacoplar los dispositivos de corte.
2. llevar el conjunto de dispositivos de corte a la posicion
de altura maxima.
3. Llevarelmando del aceleradorauna posiciénintermedia
entre "LENTO" y "RAPIDO".
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Solo para los modelos con transmisién mecanica

1. Accionar a tope el pedal y llevar la palanca del cambio
a la posicion de 12 marcha.

2. Manteniendo presionado el pedal (Fig.9 n®8), desactivar
el freno de estacionamiento.

3. Soltar gradualmente el pedal pasando de este modo de
la funcién «freno» a la de «embrague», accionando las
ruedas traseras.

4. Alcanzar gradualmentelavelocidad deseadaaccionando
el acelerador y el cambio; para pasar de una marcha a
otra, accionar el embrague presionando el pedal hasta
la mitad de su carrera.

Solo para los modelos con transmision hidrostatica:
1. desactivar el freno de estacionamiento soltando el pedal
del freno.
2. Desplazar la palanca de regulacion de la velocidad en la
direccion "F" y alcanzar la velocidad deseada actuado
oportunamente sobre la palancay el acelerador.

Soltarelembraguey activar latraccion de forma
gradual para evitar que un acoplamiento
demasiado brusco provoque el giro de las
ruedas y la pérdida de control del vehiculo.

* Frenado

Solo para los modelos con transmisién mecanica: presionar
el pedal hasta el fondo, reduciendo en un primer momento la
velocidad con el acelerador, parano sobrecargar inutilmente
el sistema de frenado.

Solo paralos modelos contransmisién hidrostatica: En primer
lugar, desacelerar la maquina reduciendo las revoluciones
del motory luego apretar el pedal del freno reduciendo cada
vez mas la velocidad hasta que se detenga.

Al presionar el pedal del freno se acciona simultaneamente
el retorno de la palanca de regulacién de la velocidad en
posicion "N".

* Marcha atras

IMPORTANTE La marcha atrds se debe acoplar con la ma-
quina detenida.

IMPORTANTE Para poder retroceder con los dispositivos
de corte activados, es necesario presionar y mantener presio-
nado el pulsador de habilitacion corte en marcha atrds (apart.
4) para no provocar la parada del motor.

Solo para los modelos con transmisién mecanica:
1. Accionarel pedal (apart.4) hasta que se pare lamaquina;
2. engranar la marcha atras desplazando la palanca late-
ralmente y llevandola a la posiciéon "R".
3. Soltar gradualmente el pedal para acoplar el embrague
e iniciar la marcha atras.

Solo para los modelos con transmisién hidrostatica:

4. Una vez parada la maquina, iniciar la marcha atras
moviendo la palanca de regulacién de la velocidad en
direccion "R".

e Corte de hierba
Para trabajar con la maquina, proceder como se describe
a continuacion:

1. colocar el acelerador en posicion "RAPIDO";

2. llevar el conjunto de dispositivos de corte a la posicion
de altura maxima;

3. desactivar los dispositivos de corte solo en el césped,
evitando acoplar los dispositivos de corte enterrenos con
fondos de grava o en la hierba demasiado alta;

4. comenzar el avance en la zona con hierbas de modo
gradual y con suma cautela, como ya se describiera
anteriormente;

5. adecuarlavelocidad de avanceylaalturade corte al esta-
dodel césped (altura, densidad y humedad de la hierba);

Es necesario disminuir la velocidad cuando se percibe una
reduccion de revoluciones del motor, y recuerde que no se
obtendra nunca un buen corte del césped si la velocidad
de avance es demasiado alta con relacion a la cantidad de
hierba cortada.

Desactivar los dispositivos de corte y llevar el grupo
de dispositivos de corte a la posicion de altura maxima
cada vez que sea necesario superar un obstaculo.

* Vaciado de la bolsa de recogida

IMPORTANTE La bolsa de recogida se debe vaciar exclusi-
vamente con los dispositivos de corte desactivados; de lo con-
trario el motor se para.

Para vaciar la bolsa de recogida:

1. desactivar los dispositivos de corte;

2. reducir el régimen del motor;

3. colocar la transmisién en punto muerto (N) y detener
el avance;

4. acoplar el freno de estacionamiento en las pendientes;

5. sujetar la manilla trasera (Fig. 15) y volcar la bolsa de
recogida para vaciarla.

En caso de obstruccion del canal de expulsion es necesario:
1. detener el avance, desacoplar los dispositivos de corte
y detener el motor;
2. extraer la bolsa de recogida;
3. sacarlahierbaacumuladaporlabocade salidadel canal.

Esta operacion se debe realizar con el motor
apagado.

5.5. PARADA
Para parar la maquina:
1. colocar la palanca del acelerador en posicion "LENTO";

Para evitar el eventual retroceso de llamas, llevar

A el acelerador a la posicion de régimen minimo
"tortuga" por 20 segundos antes de apagar el
motor.

2. apagar el motor llevando la llave a la posicion de parada;

3. con el motor apagado, cerrar la valvula de combustible
(Fig. 16) (si esta prevista);

4. quitar la llave.

IMPORTANTE Para proteger la carga de la bateria, no de-
jar la llave en posicion de "MARCHA" cuando el motor no esté
en movimiento.

El motor podria estar muy caliente después de
apagarlo. No toque el tubo y las partes
adyacentes. Existe peligro de quemaduras.

5.6. DESPUES DEL USO

* Dejar enfriar el motor antes de colocar la maquina en
cualquier ambiente.

* Efectuar la limpieza (apart. 6.3).
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Cadavez que se deje lamaquinasin vigilancia, se abandone
el puesto de conduccion o se aparque la maquina:
1. Parar la maquina.
2. Subirel conjunto de dispositivos de corte hastala posicion
de altura maxima.
3. Verificar que todas las partes en movimiento estén
completamente paradas.
4. Quitar la llave de encendido (Fig. 9 n® 4).

6. MANTENIMIENTO

Las normas de seguridad estan descritas en el cap. 1.
Respetar estrictamente dichas indicaciones para no sufrir
graves riesgos o peligros.

Antes de efectuar cualquier control, limpieza o intervencion

de mantenimiento/regulacién de la maquina:

* Desactivar el dispositivo de corte.

Parar la maquina.

Poner en punto muerto.

Poner el freno de estacionamiento.

Detener el motor.

Asegurarse de que todos los componentes en movimiento

se detengan.

* Retirar la llave de encendido.

¢ Llevarpuestaindumentariaadecuada, guantes de trabajo
y gafas de proteccion.

IMPORTANTE Nunca dejar la llave conectada o al alcance
de nifios o de personas no autorizadas.

6.1. ABASTECIMIENTO DE COMBUSTIBLE
Para abastecer el combustible:
1. Desenroscar el tapon de cierre del depdsito y retirarlo
(Fig. 17).
2. Introducir el embudo (Fig. 17).
3. Llenar con el carburante prestando atencién a no llenar
completamente el depésito.
4. Quitar el embudo.
5. Alfinalizar el abastecimiento apretar bien el tapon de la
gasolinay limpiar las posibles fugas.

IMPORTANTE El tipo de combustible que se debe utilizar se
indica en el manual de instrucciones del motor.

IMPORTANTE No verter gasolina sobre partes de plasti-
co para no dafarlas; en caso de vertido accidental, enjuague
en seguida con agua. La garantia no cubre los dafios en las
partes de plastico de la carroceria o del motor causados por
la gasolina.

6.2. CONTROLY LLENADO ACEITE MOTOR

NOTA El tipo de aceite que se debe utilizar se indica en el
manual de instrucciones del motor.

IMPORTANTE Seguir todas las prescripciones contenidas
en el manual de instrucciones del motor.

c Controlar el nivel del aceite antes de cada uso.

Controlar el nivel de aceite del motor: segun los modos
indicados en el manual del motor, debe estar comprendido
entre las muescas MIN y MAX de la varilla (Fig. 18).

6.3. LIMPIEZA

¢ Indicaciones generales

Después de cada uso, limpiar respetando las siguientes

instrucciones.

* No usar chorros de agua y evitar mojar el motor y las
partes eléctricas.

» Extraer los restos de hierba y el fango acumulados en el
interior del chasis.

 Verificar siempre que las tomas de aire estén libres de
residuos.

* No utilizar liquidos agresivos para limpiar el chasis.

¢ Para reducir el riesgo de incendio, mantener el motor
limpio de residuos de hierbas, hojas y grasa excesiva.

* Limpieza del conjunto de dispositivos de corte

IMPORTANTE Lavar el interior del conjunto de dispositivos
de corte y del canal de expulsion con la bolsa de recogida mon-
tada y con la tapa mulching colocada (si posee) o con la protec-
cion de la descarga trasera montada.

1. Colocar la maquina sobre una superficie horizontal y
solida.
2. Conectar un tubo para el agua a uno de los dos racores
(Fig .19) y abrir el agua.
3. Sentarse en el puesto del conductor, llevarla transmision
a punto muerto («N») y poner en marcha la maquina.
4. Bajar completamente el dispositivo de corte y activar los
dispositivos de corte.
5. Dejar que fluya el agua durante algunos minutos y parar
la maquina.
. Cerrar el agua y desconectar el tubo del racor.
. Repetir el procedimiento en el otro racor.
. Soplar la parte superior del conjunto (Fig. 20) con un
chorro de aire comprimido.

6.4. BATERIA

Leer y respetar atentamente el procedimiento de recarga
descrito en el manual que se adjunta a la bateria. Si no se
respeta el procedimiento o no se carga la bateria, se podrian
producirdafiosirreparables alos elementos de labateria. Una
bateria agotada debe ser recargada lo mas pronto posible

(e N Ne))

IMPORTANTE La carga de la bateria se debe efectuar con
un equipo de tension constante. Otros sistemas de recarga pue-
den danar irreparablemente la bateria.

La maquina esta equipada con un conector (Fig.21) parala
recarga, que se debe conectar al correspondiente conector
del cargador de la bateria de mantenimiento, suministrado
(si esta previsto) o disponible previa solicitud.

IMPORTANTE Este conector se debe utilizar exclusivamen-
te para la conexion del cargador de bateria de mantenimiento
previsto por el Fabricante. Para utilizarlo:

- seguir las indicaciones descritas en las relativas instruccio-
nes de uso;
- sequir las indicaciones descritas en el manual de la bateria.

6.5. MANTENIMIENTO DEL DISPOSITIVO DE
CORTE

No tocar el dispositivo de corte hasta que se
hayaretirado la llave de contacto y el dispositivo
de corte se haya detenido por completo. Prestar
atencién ya que el dispositivo de corte puede
moverse incluso con la llave extraida (para
modelos de bateria).

Todas las operaciones relacionadas con los
dispositivos de corte (desmontaje, afilado,
equilibrado, reparacion, montaje y/o sustitucién)
son tareas que requieren una competencia
especifica y el empleo de equipos especiales;
por razones de seguridad, es necesario que se
realicen siempre en un Centro Especializado.
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Sustituir siempre el dispositivo de corte que se
encuentre dafnado, torcido o desgastado, junto
con sus tornillos para mantener el equilibrado.

IMPORTANTE Utilizar siempre los dispositivos de corte ori-
ginales, con el cédigo indicado en la tabla "Datos Técnicos".

7. TRANSPORTE, ALMACENAMIENTO
Y ELIMINACION

7.1. TRANSPORTE
Cuando se desplaza la maquina es necesario:
1. desactivar el dispositivo de corte;
2. llevar el conjunto de dispositivos de corte a la posicion
de altura maxima;
3. apagar la maquina y quitar la llave de encendido;
4. desacoplar la transmision (apart. 4).

Cuando se transportala maquinaconunmedio de transporte

o remolque, es necesario:

e utilizarrampas de acceso de resistencia, ancho y longitud
adecuadas;

e cargar la maquina con el motor apagado, sin la llave de
encendido, sin conductor, empujando, con un nimero
adecuado de personas;

e cerrar la vélvula del carburante (si estuviera previsto);

* bajar el conjunto de dispositivo de corte;

* colocarla de manera que no sea un peligro para nadie;

e acoplar la transmision (apart. 4);

* sujetarla firmemente en el medio de transporte mediante
cables o cadenas para evitar que se vuelque y en
consecuencia se darie.

8. IDENTIFICACION DE PROBLEMAS

7.2. ALMACENAMIENTO

Cuando la maquina debe almacenarse durante un periodo

superior a 30 dias:

* Dejar enfriar el motor

* Desconectar los cables de la bateria y conservarla en un
lugar fresco y sin humedad.

* Vaciareldepdsito del combustibley seguirlasinstrucciones
contenidas en el manual de instrucciones del motor.

e Limpiar cuidadosamente la maquina.

e Comprobar que la maquina no esté dahada. Si es
necesario, contactar conelcentro de asistenciaautorizado.

Almacenamiento de la maquina:

con el conjunto de dispositivo de corte abajo;

En un lugar seco;

Protegido de la intemperie;

si es posible, recubierta con una lona;

Fuera del alcance de los nifios;

Asegurarse de haber quitado las llaves y retirado las
herramientas usadas en el mantenimiento.

En el momento de volver a poner en funcionamiento la

maquina:

* asegurarse de que no existan pérdidas de gasolina de los
tubos, del grifo carburante y del carburador.

* Preparar la maquina como se indica en el capitulo "5 Uso
de la maquina".

NOTA Es necesario cargar completamente la bateria al me-
nos una vez al mes y siempre antes de reanudar la actividad.

NOTA Colocar la maquina de modo que no constituya un
peligro en caso de contacto, incluso accidental o fortuito, con
personas o animales.

PROBLEMA

POSIBLE CAUSA

SOLUCION

1. Conlallave en "MARCHA", el
testigo permanece apagado.

Intervencion de la proteccion de la
tarjeta electrénica a causa de:

bateria mal conectada

inversion de la polaridad de la
bateria
masa inestable

- bateria completamente agotada

fusible quemado

- tarjeta mojada

Poner la llave en la pos. "PARADA" y
buscar las causas de la averia:

— controlar las conexiones

(véase 3.2)

— controlar las conexiones

(véase 3.2)

— controlar las conexiones

(véase 3.2)

— recargar la bateria

(véase 6.4)

— sustituir el fusible (10 A)

(véase 6.4.4)

— secar con aire tibio

2. Conlallave en <ARRANQUE»>,
el testigo parpadea y el motor de
arranque no gira

- falta la habilitacién para el
arranque

— controlar que se respeten las

condiciones de habilitacion
(véase 5.4)

3. Conlallave en <ARRANQUE»>,
el testigo se enciende pero el
motor de arranque no gira

- bateria no suficientemente
cargada
— fusible de recarga quemado

el relé de arranque presenta una
averia

— recargar la bateria (véase 6.4)

— sustituir el fusible (25 A)
(véase 6.4.4)
— contactar con su Revendedor
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PROBLEMA POSIBLE CAUSA SOLUCION
4. Con lallave en "ARRANQUE", - bateria no suficientemente — recargar la bateria
el motor de arranque gira, pero cargada (véase 6.4)

el motor no se pone en marcha

- falta flujo de gasolina

- encendido defectuoso

— controlar el nivel en el depésito
(véase 6.2)

— abrir la valvula (si estuviera previsto)
(véase 5.4)

- controlar el filtro de la gasolina

— controlar la fijacién del capuchén de
la bujia

— controlar la limpieza y la correcta
distancia entre los electrodos

5. Puesta en marcha dificultosa
o funcionamiento irregular del
motor

— anomalias de carburacion

— limpiar o sustituir el filtro del aire

— limpiar la cubeta del combustible

— vaciar el tanque e introducir gasolina
fresca

— controlar y eventualmente cambiar el
filtro de la gasolina

6. Disminucion del rendimiento del
motor durante el corte

— velocidad de avance elevada en
relacion a la altura del corte

— disminuir la velocidad de avance
y/o aumentar la altura del corte
(véase 5.4)

7. El motor se para durante el
trabajo y el testigo parpadea

Intervencion de la proteccion de la
tarjeta electronica a causa de:

- intervencion de los dispositivos
de seguridad

Poner la llave en la pos. "PARADA" y
buscar las causas de la averia:

— controlar que se respeten las
condiciones de habilitacion
(véase 5.2)

8. El motor se detiene y el testigo
se apaga

Intervencion de la proteccion de la
tarjeta electronica a causa de:

- bateria descargada

— tensién excesiva causada por el
regulador de carga

- bateria mal conectada
(contactos inestables)

Poner la llave en la pos. "PARADA"y
buscar las causas de la averia:

— recargar la bateria (véase 6.4)

— poéngase en contacto con un Centro
de Asistencia Autorizado

— controlar las conexiones de la
bateria (véase 3.2)

9. El motor se detiene y el testigo
permanece encendido

- problemas en el motor

— poéngase en contacto con un Centro
de Asistencia Autorizado

10. Los dispositivos de corte no
se acoplan o no se paran
de inmediato cuando se
desacoplan

problemas en el sistema
de acoplamiento

— contactar con su Revendedor

11. Corte irregular y recogida
insuficiente

grupo de dispositivos de corte no
paralelo al terreno

ineficiencia de los dispositivos
de corte

- velocidad de avance elevada con
relacion a la altura de la hierba
que cortar

— atascamiento del canal

— controlar la presion de los
neumaticos (véase 5.1)

— restablecer la alineacion del
conjunto de dispositivos de corte con
respecto al terreno (véase 6.4.1)

— contactar con su Revendedor

— disminuir la velocidad de avance y/o
aumentar el conjunto de dispositivos
de corte (véase 6.5)

— esperar que la hierba se seque

— retirar la bolsa de recolecciéon y
vaciar <el canal (véase 5.4)

12. Vibracion anémala durante el
funcionamiento

el grupo dispositivos de corte
esta lleno de hierba

los dispositivos de corte estan
desequilibrados o flojos

— fijaciones flojas

— limpiar el conjunto de dispositivos de
corte (véase 6.3)
— contactar con su Revendedor

— controlary apretar los tornillos de
fijacion del motor y del bastidor

13. frenado inestable o ineficaz

- freno no regulado correctamente

— contactar con su Revendedor

ES-9




PROBLEMA POSIBLE CAUSA SOLUCION

14. Avance irregular, pocatraccién | — problemas enlacorreaoenel — contactar con su Revendedor
en subida o tendencia de la dispositivo de acoplamiento
maquina a empinarse
15. Con el motor en movimiento, - palanca de desbloqueo en — volverla ala pos. «A»
accionando el pedal de posicién «B» (véase 4)
traccion la maquina no se
desplaza
16. La maquina comienza avibrar | - dafo o partes aflojadas — detener la maquinay desconectar el
en forma anormal cable de la bujia

— verificar eventuales dafios

— controlar que no haya partes flojas y
apretarlas si las hubiera

— proveer con los controles,
sustituciones o reparaciones en un
Centro Especializado

NOTA Si los inconvenientes persisten tras haber aplicado NOTA Para otros inconvenientes no indicados en la tabla,
las soluciones descritas, contactar con su Revendedor. contactar de inmediato con un Centro de Asistencia Autorizado.
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SUOMI - Alkuperéisten ohjeiden kdannos

Kayttéoppaat ovat saatavilla:
> verkkosivulta stiga.com
> skannaamalla QR-koodi

Download full manual
stiga.com

VAROITUS: LUE TAMA OPASKIRJA HUOLELLISESTI ENNEN LAITTEEN KAYTTOA.

Sailytd myohempaa tarvetta varten.

HUOMAUTUS Té&mén asiakirjan tarkoitus on toimia yksin-
kertaisena paperimuodossa tarjottavana kaytté- ja huolto-op-
paana koneen turvallista kdyttéa varten.

Katso yksityiskohtaiset ohjeet lataamalla digitaalisessa muo-
dossa olevat tdydelliset ohjekirjat.

1. TURVALLISUUSMAARAYKSET

1.1. KOULUTUS

Tutustu vipuihin ja laitteen oikeaan kaytto6n.
Opettele sammuttamaan moottori nopeasti.
Naiden varoitusten lukematta jattdminen
saattaa aiheuttaa tulipalon ja/tai vakavan
loukkaantumisen.

 Alaanna laitetta lasten kayttodn tai sellaisten henkildiden
kayttoon, jotka eivat tunne kayttdohjeita riittdvan hyvin.
Paikalliset lait voivat maarittaé kayttajan alaikarajan.

* Laitettaeikoskaansaakayttaédvasyneend, huonovointisena
tai ladkeaineiden, huumeiden, alkoholin tai muiden
reflekseihin ja huomiokykyyn vaikuttavien aineiden
vaikutuksen alaisena.

* Muista, ettd kayttdja on vastuussa tapaturmista ja
vahingoista, joita muille ihmisille tai heidan omaisuudelleen
voi aiheutua. Kayttjan vastuulla on arvioida maaston
mahdollisetvaaratjaryhtyatarvittaviin varotoimenpiteisiin
oman ja muiden turvallisuuden takaamiseksi, erityisesti
kun tyéskennelldan kaltevilla, epatasaisilla, liukkailla tai
epavakailla pinnoilla.

e Mikéli haluat luovuttaa laitteen muiden kaytté6n tai
lainata sité, varmista, etta tuleva kéyttaja tutustuu tman
kayttdoppaan sisaltdmiin kayttdohjeisiin.

1.2. ESITOIMENPITEET

Henkllonsuolalmet
* Kayté sopivaa vaatetusta, kestavia tyojalkineita joissa on
liukumista estava pohja seké pitkia housuja. Ala koskaan
kaynnista laitetta paljain jaloin tai sandaalit jalassa. Kayta
kuulosuojaimia.

o Kaytéa tydskentelyhanskoja kaikissa tilanteissa, joissa
ké&det ovat vaarassa.

» Ala kaytad huiveja, kauluspaitoja, kaulanauhoja,
rannerenkaita tai muita vaatteita, joissa on liehuvia
osia tai nauhoja, &laka solmioita tai muita roikkuvia tai
leveitd asusteita, jotka voivat sotkeutua laitteeseen tai
tydskentelyalueella oleviin esineisiin ja materiaaleihin.

¢ Sido pitkat hiukset kiinni.

Tyoalue / Laite

* Tarkista tydskentelyalue ja poista kaikki asiat, jotka laite
voisi singota taijotka voisivat vahingoittaa leikkuuvalinetta/
pyorivia osia (kivet, oksat, rautalangat, luut jne.).

Ottomoottori: polttoaine
APolttoaine on erittéin tulenarkaa.

e Sailytd polttoainetta sitd varten hyvaksytyissa
tarkoituksenmukaisissa sailytysastioissa, turvallisessa
paikassa kaukana lamménléhteisté tai avotulesta.

« Alatupakoipolttoaineen tankkauksen tailisddmisen aikana
ja joka kerta kun polttoainetta kasitellaan.

* Lisaa polttoainetta suppilon avulla, vain ulkoilmassa.

» Ala lisaa polttoainetta &laka poista sailién korkkia silloin
kun moottori on kdynnissa tai se on vield kuuma.

» Al4 laita avotulta sailién aukon ldhelle sen siséallén
tarkastamiseksi.

* Puhdista valittdmasti laitteen paalle tai maahan valunut
polttoaine.

* Laita polttoainesailion ja polttoainetta siséltdvan astian
korkit aina takaisin paikoilleen ja kiristé ne kunnolla.

1.3. KAYTON AIKANA

 Alakaytamoottoriasuljetuissatiloissa, joihon voikerantya
hengenvaarallista hdkdkaasua. Kaynnistamisen tulee
tapahtuaulkoilmassataihyvinilmastoidussatilassa. Muista
aina, ettad pakokaasut ovat myrkyllisia.

e Laitteen kaynnistyksen aikana, ald suuntaa
aanenvaimenninta alaka siis pakokaasuja kohti syttyvia
materiaaleja.

 Alakaytalaitetta rajahdysalttissaymparistoissa, syttyvien
nesteiden, kaasujen tai pélyn lahettyvilla. Sahkoliittimet
tai mekaaninen hankaus voivat aiheuttaa kipindita, jotka
puolestaan voivat sytyttéda pélyn tai kaasut.

* Tydskentele ainoastaan paivanvalossataikyllinriittdvassa
keinovalossa ja hyvan nékyvaisyyden vallitessa.

* Pidaaikuiset, lapsetjaeldimetpoissatydalueelta.Lapsien
on ehdottomasti oltava toisen aikuisen valvonnassa.

* VAlta tydskenteleméasta mérassa ruohossa, sateessa ja
jos ukkosen vaara esiintyy ja erityisesti jos voi salamoida.

e Huomioi tarkalleen maaperdssa esiintyvat
epayhdenmukaisuudet (kuopat, ojat), kaltevat paikat,
piilevéat vaarat ja mahdollisten esteiden paikallaolo, jotka
voivat rajoittaa nakyvyytta.

¢ Rinteissa tulee ajaa poikittain eikd koskaan ylos/alas
suunnassa. Ole erittdin varovainen suunnan vaihtojen
yhteydessa varmistamalla aina etta tukipiste on paikalla
ja etteivat renkaat kohtaa esteita (kivid, oksia, juuria jne.),
jotka voivat aiheuttaa sivuttaista luisumista tai laitteen
hallinnan menetyksen.

e Laitetta ei tule kayttda yli 10° rinteissé ajosuunnasta
huolimatta.

* Pyséayta leikkuuvéline ruohottomien pintojen ylittdmisen
ajaksi.
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Pida aina kadet ja jalat kaukana leikkuuvalineesta sekéa

moottoria kdynnistettdessa etta laitetta kaytettdessa.

Pysy aina kaukana poistoaukosta.

Alakoskaankaytalaitetta, jossuojuksetovatvahingoittuneet,

niita ei ole tai ne eivat ole oikein asennettu (keruusakki,

takatyhjennyksen suojus).

Al4 kytke pois, deaktivoi, irrota tai peukaloi paikalla olevia

turvajarjestelmia/mikrokytkimia.

Toimi erittain varovaisesti kaltevilla mailla joilla vaaditaan

erityistd varovaisuutta laitteen kumoutumisen tai sen

hallinnan menettadmisen vuoksi. Hallinnan menettadmisen

paaasialliset syyt ovat:

- Renkaiden pidon puuttuminen.

- Liiallinen nopeus.

- Akilliset suunnan vaihdot.

- Riittdmaton jarrutus.

- Suoritettava ty6tehtéava on liian vaativa laitteelle.

- Maaperén laitteelle asettamia vaatimuksia ei tunneta
tarpeeksi.

- Koneen kayttd vetolaitteena.

Tarkkaile likennetta, kun kaytéat laitetta tienlaheisyydessa.

Kytke leikkuuvaline pois, pysayta moottori ja irrota virta-

avain varmistaen, ettd kaikki likkuvat osat ovat taysin

pyséhtyneet:

Koneen kuljetuksen aikana.

Aina, kun kone jatetaan valvomatta.

Ennen tukosten aiheuttajien poistamista tai

tyhjennyskuljettimen tukoksen avaamista.

Ennen koneen tarkastamista, puhdistamista tai

toimenpiteité.

Vierasesineeseen osumisen jalkeen. Tarkista kone

mahdollisten vaurioiden varalta ja tee tarvittavat

korjaukset ennen uudelleen kayttamista.

Jos kone alkaa tarista epétavallisella tavalla: tarkista

mahdolliset vauriot; tarkista onko laitteessa I16ystyneita

osia ja kiristd ne; Teeta laitteen tarkastukset, osien

vaihdot ja korjaustoimenpiteet erikoistuneessa

huoltokeskuksessa.

Pida aina kadet ja jalat kaukana leikkuuvalineesta sekéa

moottoria kdynnistettdessa etta laitetta kaytettdessa.

Varoitus: leikkuuelementti jatkaa pyorimistd muutaman

sekunnin ajan my6s sen irtikytkennan tai moottorin

sammuttamisen jalkeen.

Huomioi tarkkaan leikkuuvalineiden kokonaisuus jossa

on useampi kuin yksi leikkuuvaline, silla yksi pyoriva

leikkuuvaline vai aiheuttaa muiden valineiden pyorinnan.

Pysy aina kaukana poistoaukosta.

Ala koske kaytén aikana kuumenneisiin moottorin osiin.

Palovammavaara.

Palovammavaarojen syntymisen valttdmiseksi, ala jata

laitetta korkeaan ruohikkoon moottorin ollessa kéynnissa.

A\

Jos tydskentelyn aikana osia menee rikki tai
tapahtuu onnettomuus, pyséyté heti moottori
ja mene pois laitteen laheltd lisdvahinkojen
vélttamiseksi.Jos tapahtuu loukkaantuminen,
ryhdy tarvittaviin ensiaputoimenpiteisiin ja ota
yhteyttéd sairaanhoitohenkil6kuntaan. Poista
huolellisesti mahdolliset jatteet, jotka saattavat
vahingoittaa henkil6ité tai elaimia, jos niita ei
huomaa.

1

.4. HUOLTO, VARASTOINTI JA KULJETUS

Suorita sadanndllinen huolto ja oikea varastointi laitteen
turvallisuuden ja suorituskyvyn sailyttdmiseksi.

A\
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Ala koskaan kayta laitetta, jos siina on kuluneita tai
vaurioituneita osia. Kayttoturvallisuuden kannalta on
tarkeaa, ettarikkoutuneet osat vaihdetaan uusiin, eiké niita
korjata. Kéyta ainoastaan alkuperaisia varaosia.
Suoritettaessa saatoja laitteeseen varo sormien joutumista
liikkuvan leikkuuvélineen ja laitteen kiinteiden osien valiin.
Tulipaloriskin vahentdmiseksi tarkista laite sé&nnollisesti
0Oljy- ja/tai polttoainevuotojen varalta.

Néissa ohjeissa annetut melu- ja tarindtason
arvot vastaavat laitteen kdytdossd syntyvia
maksimiarvoja. Epédvakaan leikkuuelementin
kéytté, lilan nopea liike ja huollon puute
vaikuttavat merkittadvasti melu- ja
tarindpaastoarvoihin. Néin ollen on tarpeen
soveltaaennaltaehkéisevia toimenpiteitd, joiden
tarkoituksena on poistaa korkeasta melusta ja
tarinasté syntyvat mahdolliset vahingot;suorita
laitteen huolto, kdytd kuulosuojaimia, pida
taukoja tydskentelyn aikana.

Al3 aseta polttoainetta siséltavaa laitetta tiloihin, joissa
polttoaineen hoyryt voivat syttya liekista, kipinasta tai
erittdin kuumasta lamménlahteesta.

Tulipalon vaaran vahentamiseksi, ala jata
jadnndsmateriaaleja sisaltavia sailidita sisatiloihin.

.5. YMPARISTONSUOJELU
Noudatatarkastipaikallisiasééddoksié, koskien pakkausten,
hajonneiden osien tai mink& tahansa ongelmajatteen
havitystad. Naité jatteitd ei saa laittaa sekajatteeseen,
vaan ne on lajiteltava ja vietdvé asianmukaiseen
kierratyskeskukseen, joka huolehtii materiaalien
kierratyksesta.

Noudata tarkasti paikallisia sdédoksié, koskien jatteiden
havitysta.

Kun laite poistetaan kaytdsta, ala jata sita luontoon, vaan
toimita se kierratyskeskukseen paikallisten maaraysten
mukaisesti.

N

Kéaytettyjen tuotteiden ja pakkausmateriaalien
erillinen kerays sallii materiaalien kierratyksen ja
uusiokdytén. Kierratettyjen materiaalien
uudelleenkaytté auttaa ennaltaehkaiseméaan
ympéristén saastumista ja véhentda raaka-
aineiden kayttoa.



2. TUOTTEEN KUVAUS

Tama on paaltaajettava ruohonleikkuri.

Laitteeseen kuuluu moottori, joka kaynnistda suojuksella
suojatun leikkuuvélineen seké voimansiirtoyksikén laitteen
liikuttamista varten.

Koneessa on takaveto.

Kayttaja kykenee ohjaamaan laitetta ja kayttdméaan
paéohjauksia istumalla aina kuljettajan paikalla.
Laitteeseen asennetut turvalaitteet pysayttavat moottorin ja
leikkuuvéalineen muutaman sekunnin sisélla, mikali kayttajan
toimet eivat ole edellytettyjen turvallisuusehtojen mukaiset
(kappale 5.2).

Kéayttotarkoitus ja vaarinkaytté

Tama laite on suunniteltu ja valmistettu ruohonleikkuuseen

puutarhoissa ja nurmialueilla.

Mika tahansa muu kayttd voi paljastua vaaralliseksi ja

aiheuttaa henkil6- ja/tai omaisuusvahinkoja.

Sopimattomaksi kaytoksi katsotaan (esimerkiksi, mutta ei

ainoastaan):

* muiden henkildiden, lasten tai eldinten kuljettaminen
koneella,

* koneen kayttd kuormien hinaamiseen tai tydntdmiseen
ilman hinaukseen tarkoitetun valineen kayttéa

¢ leikkuuvalineen kaytto alueilla, joissa ei kasva ruohoa,

* laitteen kayttdminen lehtien tai jatteiden kerdamiseen,

e laitteen kayttdminen kulkuun epéavakaalla, liukkaalla,
jaisella, kivisella tai epatasaisella maalla, latakoissa tai
suomaalla.

TARKEAA Laitteen virheellinen kéytté aiheuttaa takuun rau-
keamisen, jolloin valmistaja vapautuu vastuusta ja kaikki vastuu
kéyttéjélle tai kolmansille osapuolille koituneista vahingoista tai
vammoista siirtyy valmistajalta kdyttéjélle.

TARKEAA Laitetta saa kéyttaa vain yksi henkil.

TARKEAA Laitetta ei ole tyyppihyvéksytty yleisillé teilld aja-
miseen. Sitd tulee kdyttad (tieturvallisuussddntéjen mukaisesti)
ainoastaan yksityisilld, likennéiméattémilld alueilla.

2.1. KONEEN OSAT (KUVA 1)
11. Leikkuuvélineiden kokonaisuus
12. Leikkuuvélineet
13. Poistoputki
14. Keruusakki
15. Moottori
16. Akku
17. Kuljettajan istuin
18. Méaaréays- ja turvamerkinnat
19. Tarkastusluukku
20. Imuritila

2.2. TURVAMERKINNAT (KUVA 1)

VAROITUS
Lue ohjeet ennen koneen
kayttamista.

VAROITUS

Ota avain pois ja lue ohjeet
ennen mihinkdan huolto- tai
korjaustoimenpiteisiin ryhtymista.

JAN
AN =

VAARA! ESINEIDEN
SINKOUTUMINEN
Ala koskaan kayta konetta
ilman, etta ulostulon suojus on
asennettuna!l
ESINEIDEN SINKOUTUMIS-
VAARA
Pidé& kayton aikana ulkopuoliset
loitolla, tyéalueen ulkopuolella.
LAITTEEN KUMOON
KAATUMISEN VAARA
|| Ala kayta tata konetta rinteissé,
max 0 joiden kaltevuus on yli 10°
PURISTUMISVAARA
Varmista, etta lapset pysyvat
etaalla koneesta sen moottorin
kaydessa.

&‘M‘
LEIKKAUTUMISVAARA

A — Liikkeessa olevat leikkuuvélineet.
s\ | TQ| Alavie kasia tai jalkoja leikkuuvali-
neille tarkoitetun tilan sisélle.
VAROITUS

! Pysy loitolla kuumista pinnoista.
/Al

VALTA HIHNOJEN LIIKKEESTA

O SYNTYVAT VAMMAT
:}A %O Ala kayta konetta, elleivat suojuk-

set ole asennettuna. Pysy loitolla
hihnoista.

Vi

A
Al

TARKEAA Huonokuntoiset tai lukukelvottomat tarrat on
vaihdettava. Pyyda tilalle uudet tarrat valtuutetulta laitekohtai-
selta huoltokeskukselta.

3. ASENNUS

TARKEAA Pakkauksesta purku ja asennus on suoritetta-
va tasaisella ja tukevalla alustalla, jossa on riittdvésti tilaa ko-
neen ja pakkausten liikuttamista varten, sekad kayttden sovel-
tuvia tybkaluja.

3.1. PAKKAUKSEN PURKAMINEN

1. Avaa pakkaus huolella ja varo osien havittamista

2. Tutustulaatikossaolevaan dokumentaatioon, ndmaohjeet
mukaan luettuina.

3. Ota pois laatikosta kaikki irralliset osat.

4. Ota laite pois pakkauksesta noudattamalla seuraavia
varotoimia:

- nosta leikkuuvalineen kokonaisuus mahdollisimman
korkealle (kappale 4) estaédksesi sen vahingoittumista
kun laite lasketaan alas kuormalavalta

- Vie takavoimansiirron vapautusvipu vapautusasentoon
(kappale 4) (mallit, joissa hydrostaattinen voimansiirto).

- Laske laite kuormalavalta.

3.2. AKUN ASENTAMINEN JA KYTKENTA
Ks. kuva 2.

Irrota etusuojus (1) nostamalla sita alaosasta.
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Liitd kolme punaista kaapelia (3) positiiviseen napaan (+)
ja kolme mustaa kaapelia (4) negatiiviseen napaan (-)
mukana toimitetuilla ruuveilla ja ilmoitetussa kiinnitysjar-
jestyksessa.

Asenna etusuojus (1) asettamalla kaksi siiveketta (2) oi-
kein paikoilleen ja painamalla alaosaa, kunnes kuuluu
naksahdus.

Lataa akku noudattaen akkuvalmistajan ohjeita.

TARKEAA Piirikortin suojauksen aktivoitumisen vélttamista
ei moottoria saa ehdottomasti kdynnistaa ennen kuin lataus
on viety taydellisesti loppuun asti!

3.3. KOJELAUDAN JA OHJAUSPYORAN
ASENNUS

Ks. kuva 3a-3b.

3.4. LEIKKUUVALINEEN KYTKENTAVIVUN
JATKEEN ASENNUS

Ks. kuva 4.
3.5. IRROTETTAVAN SUOJUKSEN ASENNUS

Asenna irrotettava suojus noudattaen annettuja
ohjeita.

3.6. ISTUIMEN ASENNUS

Ks. kuva 5.

3.7. KERUUSAKIN ASENTAMINEN
Ks.kuva6ja7.

3.8. LEIKKUUVALINEKOKONAISUUDEN
SIVUREUNOJEN ASENNUS

Ks. kuva 8.

4. HALLINTALAITTEET
* Ohjauspyora (kuva 9 nro 1)
¢ Kaasuvipu (kuva 9 nro 2)

* Seisontajarruvipu (kuva 9 nro 3)

‘ Jarru pois paalta.

(®) Jarru paalla.

* Virta-avain (kuva 9 nro 4)
Avain kytkee paalle / pois paaltd koneen ja valojen (jos
varusteena) kaynnistyksen.

o Pysaytysasento.

Q=

I Ajoasento.

Valojen sytytys.

6 Kéynnistysasento.

TARKEAA Irrota avain aina, kun kone jétetédn pois kdytos-
14 tai valvomatta.

¢ Merkkivalot ja merkinantolaitteet (kuva 9 nro 5)

Merkkivalo syttyy, kun avain on AJO-asennossa ja palaa

aina toiminnan aikana.

- Sen vilkkuminen tarkoittaa, ettd moottorin kdynnisty-
mislupa puuttuu.

- Kun leikkuulaite on kytkettyna, merkkiaani ilmoittaa,
ettd keruuséakki on taysi.

* Leikkuuvaélineiden kytkenndn ja jarrun hallintalaite
(kuva 9 nro 6)

E’ Leikkuuvalineet asetettu pois p4alta.
E‘ Leikkuuvélineet asetettu péalle.

* Leikkuukorkeuden sdatévipu (kuva 9 nro 7)
Asennosta toiseen siirtymiseksi vipua on siirrettava
sivusuunnassa ja asetettava se johonkin saatélovista.

¢ Peruutusvaihteella leikkuun aktivointipoljin (kuva 9
nro 8)

Kun poljin pidetdan alhaalla, voidaan peruuttaa

leikkuuvalineet kytkettyina ilman, ettd moottori pyséhtyy

sen seurauksena.

¢ Jarrupoljin (hydrostaattinen vaihteisto) (kuva10n.21)
Poljin kayttaa takapyorien jarrua.

* Nopeuden saatévipu (hydrostaattinen vaihteisto)
(kuva 10 n.22)

Vipu kytkee pyérien vedon ja muuttaa koneen nopeutta

seké etenemis- ettd peruutusvaihteella

* Hydrostaattisen vaihteiston vapautusvipu
(hydrostaattinen vaihteisto) (kuva 10 n.23)

A = Voimansiirto kytketty

B = Vaihteisto vapautettu

» Kytkin- / jarrupoljin (mekaaninen vaihteisto) (kuva
10 n.21.A)

Poljin toimii liikeradan ensimmaisella osuudella

kytkimena kytkemalla tai vapauttamalla pyérien vedon ja

toisella osuudella se toimii jarruna jarruttaen takapyoria.

* Vaihdevipu (mekaaninen vaihteisto) (kuva10n.22.A)
Vivulla on seitseméan asentoa, jotka vastaavat viitta
etenemisvaihdetta, vapaa-asentoa N ja peruutusvaihdetta
R.

Vaihteelta toiselle siirrytdan painamalla poljin puolivéliin ja
siirtdmalla vipua tarran ohjeiden mukaisesti.
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5. LAITTEEN KAYTTO

5.1. ESITOIMENPITEET

* Oljyn ja bensiinin liséys

TARKEAA Laite toimitetaan ilman moottoriéliyd ja poltto-
ainetta.

Tarkista ennen kayttda, ettd koneessa on polttoainetta
seka dljytaso. Noudata moottorin ohjekirjan maéarayksia
polttoaineen tankkaamisen ja éljyn lisdédmisen tavoista ja

varotoimenpiteista.

¢ Istuimen saatoé
Ks. kuva 11.

* Renkaiden paine
Ks. kuva 12.

* Ulostulon suojuksen asennus (keruusakki)

Ks. kuva 13.

HUOMAUTUS Al4 koskaan kéayta konetta ilman, ettd ulostu-

lon suojus on asennettunal

5.2. TURVALLISUUSTARKASTUKSET
* Yleiset turvallisuustarkastukset

Kohde Tulos
Akku Ei vikoja kotelossa,
kannessa tai liittimissa
Takatyhjennyksen Ehjéat. Ei vahinkoa.

suojus, keruusakki

Asennettu oikein.

Sivutyhjennyksen
suojus, imuritila

Ehjéa. Ei vahinkoa.
Asennettu oikein.

Polttoainejarjestelméa
ja liitdnnat.

Ei vuotoja.

Séhkojohdot. Eristys on ehja.

Ei mekaanista vahinkoa.
Oljypiiri. Ei vuotoja.

Ei vahinkoa.

Aja koneella eteen ja

Koneen nopeus hidastuu

taakse ja laita vaihde ja se pysahtyy.
vapaalle/vapauta

ajopoljin (kappale 4)

Paina jarrupoljinta Kone pyséhtyy.
(kappale 4)

Testiajo Ei poikkeavaa tarinaa.

Ei poikkeavaa aanta

Turvalaitteet

Toimivat seuraavassa
kappaleessa
kuvatulla tavalla.

¢ Turvalaitteiden tarkistukset

Toimenpide

Tulos

1. tyhjakaynti

2. leikkuuvélineet
asetettu pois paalta

3. kayttaja istuu istuimella.

Moottori kaynnistyy

laitteen kayttaja
poistuu istuimelta

Moottori pysahtyy

Toimenpide Tulos

Keruusékki nostetaan tai
takatyhjennyksen suojus
poistetaan leikkuuvélineet
kytkettyina.

Seisontajarru laitetaan
paalle poistamatta
leikkuuvalineita kaytosta

Kaytetaan vaihteistoa tai
ajopoljinta seisontajarrun
ollessa kytkettyna
Peruutusvaihde laitetaan
péaalle leikkuuvalineet
kytkettyind painamatta
aktivointipainiketta (kuva 4)

Moottori pysahtyy

Moottori pysahtyy

Moottori pysahtyy

Moottori pysahtyy

5.3. KAYTTO KALTEVALLA MAAPERALLA
Noudata Tekniset tiedot -taulukossa ja kuvassa 22 annettuja
raja-arvoja kulkusuunnasta riippumatta.

TARKEAA Vain mallit, joissa on mekaaninen vaihteisto: Ald
koskaan aja alamékeen vaihde vapaalla tai kytkin irti Kytketty-
né! Kytke aina pieni vaihde ennen koneen jattdmista pysékoi-
tynd ja valvomatta.

5.4. KAYNNISTYS JA TYOSKENTELY

* Kaynnistys

Avaa polttoainehana (kuva 14) (mikéali asennettu).
Kytke vaihde vapaalle (N).

Kytke leikkuuvélineet irti.

Kytke seisontajarru.

Aseta avain paikoilleen, kdanna se AJO-asentoon, jotta
sahkapiiri kdynnistyy. Vie se taman jalkeen KAYNNIS-
TYS-asentoon, jolloin moottori kéynnistyy.

6. Vapauta avain kdynnistyksen jalkeen.

arw =

Kylmékaynnistyksessa, heti kun moottori kéy tasaisesti:
7. Kaéyta rikastinta.

Jos moottori on jo ldammin
8. Aseta vipu HITAAN ja NOPEAN vdlille.

HUOMAUTUS Rikastimen kéyttd on lopetettava heti, kun
moottori kdy tasaisesti; sen kdyttd moottorin ollessa jo ldm-
min voi liata sytytystulpan ja johtaa moottorin epétasaiseen
toimintaan.

9. Vie kaasutin moottorin kdynnistyttyd HIDAS-asentoon.

HUOMAUTUS A4 jatka pitkddn kéynnistysmoottorin kédyn-
nistystd, mikéli kdynnistyksessé ilmenee vaikeuksia, silld tal-
16in akun lataus saattaa kulua loppuun ja moottori voi kastua.
Aseta avain pysdytysasentoon, odota muutaman sekunnin ajan
ja toista toimenpide. Mikali moottori ei kdynnisty tdmén jélkeen,
katso tdmén kdsikirjan kappaleessa 8 annettuja ohjeita ja itse
moottorin kdyttéopasta.

* Ajo eteenpdin ja siirrot
1. Kytke leikkuuvalineet irti.
2. Vie leikkuuvalinekokonaisuus korkeimpaan asentoon.
3. Vie kaasutin valiasentoon HITAAN jaNOPEANVALILLE.
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Vain mallit, joissa on mekaaninen vaihteisto

1. Paina poljin pohjaan ja vie vaihdevipu 1. vaihteelle.

2. Pida poljin painettuna (kuva 9 nro 8) ja kytke seison-
tajarru irti.

3. Vapautapoljinasteittain, jolloin se siirtyy jarrutoiminnosta
kytkintoimintoon vaikuttaen takapy®riin.

4. Kasvatanopeus asteittain halutuksikayttamalléd kaasua ja
vaihteistoa. Vaihteelta toiselle siirtymiseksi on kaytettava
kytkinté painamalla poljin likeradan puolivaliin.

Vain mallit, joissa on hydrostaattinen vaihteisto:
1. Kytke seisontajarru pois paalté vapauttamalla jarrupoljin.
2. Siirrdanopeudensaatdvipu suuntaan F jakiihdyta haluttuun
nopeuteen kayttamalla vipua ja kaasutinta sopivasti.

Kytkimen vapautus tai vedon kytkeminen on
tehtava vahittiin, ettei lilan dkkindinen
kytkeminen aiheuttaisi etupdén nousemista ja
koneen hallinnan menetysta.

e Jarrutus

Vain mallit, joissa on mekaaninen vaihteisto: paina poljin
pohjaan véahentden ensin nopeutta kaasuttimella, jottei
jarrutusjarjestelma ylikuormitu suotta.

Vain mallit, joissa on hydrostaattinen vaihteisto: Hidasta
ennen koneen nopeutta moottorin kierroksia laskemalla,
paina sitten jarrupoljinta nopeuden laskemiseksi edelleen
kunnes se pysahtyy.

Jarrupolkimen painaminen palauttaa samalla
nopeudensaatévivun asentoon N.

* Peruutusvaihde
TARKEAA Peruutusvaihde on kytkettéavé pyséhtyneend.

TARKEAA Jotta voidaan peruuttaa leikkuuvélineet kytkettyi-
nd, pidd aktivointipainiketta painettuna (kappale 4) estédéksesi
moottoria pysdhtymdsta.

Vain mallit, joissa on mekaaninen vaihteisto:
1. Paina poljinta (kappale 4), kunnes laite pyséhtyy
2. kytke peruutusvaihde liikuttamalla vipua sivusuunnassa
ja viemalla se asentoon R.
3. Vapauta poljin vahittain kytkimen kytkemiseksi ja peruu-
tuksen aloittamiseksi.

Vain mallit, joissa on hydrostaattinen vaihteisto:
4. Pyséayta kone, kytke peruutusvaihde siirtdmalla nopeu-
denséatdvipu asentoon R.

* Ruohon leikkuu
Laitteen kayttda varten toimi seuraavassa kuvatulla tavalla:
1. Vie kaasutin asentoon NOPEA
2. vie leikkuuvalinekokonaisuus korkeimpaan asentoon
3. kytke leikkuuvalineet péaalle, ainoastaan ruohikolla,
valta niiden kytkemista soraisessa maastossa tai liilan
korkeassa ruohossa
4. aloita eteenpdin ajaminen nurmikkoalueella asteittain ja
erityisen varovaisesti edelld jo kuvatulla tavalla
5. saada etenemisnopeus ja leikkuukorkeus nurmikon omi-
naisuuksien (ruohon korkeus, tiheys ja kosteus) mukaan

Véhenna nopeutta aina silloin, kun moottorin kierrosten
havaitaan laskevan. Muista, ettei lopputulos ole koskaan
paras mahdollinen mikéli etenemisnopeus on liian korkea
suhteessa leikattavaan ruohomaaraén.

Kytke leikkuuvélineet irti ja vie leikkuuvélineiden koko-
naisuus korkeimpaan asentoon aina, kun on ylitettava
este.

* Keruusékin tyhjennys

TARKEAA  Keruusékin tyhjennys voidaan suorittaa ainoas-
taan silloin, kun leikkuuvdlineet ovat poissa pédaltd. Muussa ta-
pauksessa moottori sammuu.

Keruuséakin tyhjennys:

. kytke leikkuuvélineet irti

. alenna moottorin kierroslukua

. kytke vaihde vapaalle (N) ja pyséhdy

. kytke rinteisséa seisontajarru

. Tartu takakahvaan (kuva 15) ja tyhjenna keruusékki
kallistamalla sita.

o wN =

Jos poistoputki tukkeutuu, toimi seuraavalla tavalla:
1. pysahdy, kytke leikkuuvalineet pois kaytdsta ja pysayta
moottori
2. irrota keruusakki
3. poista kerdantynyt ruoho putken poistoaukon kautta.

Toimenpide on suoritettava moottori
sammutettuna.

5.5. PYSAYTYS
Laitteen pysayttamiseksi:
1. aseta kaasuvipu asentoon HIDAS.

Aseta kaasutin «kilpikonna» asentoon noin 20
sekunninajaksiennenmoottorinsammuttamista,
jotta mahdollisilta moottorin takaiskulta
véltytaan.

2. sammuta moottori kdantamalla avain pysaytysasentoon

3. moottorin sammutettuna, sulje polttoainehana (kuva 16)
(mikali asennettu).

4. Irrota avain.

TARKEAA Akun tyhjenemisen estimiseksi ei avainta pidé
jattaa AJO-asentoon, jos moottori ei ole kdynnistettynd.

Moottori saattaa ollakuumaheti sammuttamisen
jélkeen. Ala koske danenvaimentimeen tai sen
lahella oleviin osiin. On olemassa vaara saada
palovammoja.

5.6. KAYTON JALKEEN

* Anna moottorin jadhtya ennen laitteen asettamista
sailytystiloihin.

¢ Suorita puhdistus (kappale 6.3).

Joka kerta, kun laitteen luota tai ohjauspaikalta poistutaan
tai kun laitetta paikoitetaan:

1. Pysayta laite.

2. Vie leikkuuvalinekokonaisuus matalimpaan asentoon.
3. Varmista, etta kaikki liikkuvat osat ovat pysahdyksissa.
4. Irrota virta-avain (kuva 9 nro 4).
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6. HUOLTO

Noudatettavat turvallisuusmaéaraykset on kuvattu luvussa
1. Noudata tarkasti kyseisid ohjeita estaaksesi vakavia
riskitilanteita tai vaaroja:

Ennen laitteessa suoritettavia tarkastuksia, puhdistusta tai
huolto-/saatétoimenpiteita:

e Kytke irti leikkuuvaline.

Pysayta laite.

Kytke vaihde vapaalle.

Kytke seisontajarru.

Pyséayta moottori.

Varmista, etta kaikki liikkuvat osat ovat pyséhtyneet.
Poista virta-avain.

Kayta sopivaa vaatetusta, tydkasineita ja suojalaseja.

TARKEAA Al koskaan jata avainta virtalukkoon tai lasten
tai sellaisten henkilbiden ulottuville, joilla ei ole lupaa kéyttéon.

6.1. POLTTOAINEEN TANKKAUS
Polttoaineen tankkaaminen:
1. Kierra auki sailion sulkukorkki ja irrota se (kuva 17).
2. Aseta suppilo (kuva 17).
3. Lis&4 polttoainetta tayttamatta sailiéta kokonaan.
4. Ota suppilo pois.
5. Polttoaineen lisdyksen paattyessa, ruuvaakiinni polttoai-
nesailién korkki ja puhdista mahdolliset vuodot.

TARKEAA Kaytettiva polttoainetyyppi on ilmoitettu mootto-
rin kdyttboppaassa.

TARKEAA Varo, ettei bensiinid kaadu muoviosille, silld ne
saattavat vaurioitua; jos polttoainetta valuu vahingossa, huuh-
tele osat heti vedelld. Takuu ei kata bensiinin aiheuttamia vauri-
oita rungon tai moottorin muoviosille.

6.2. MOOTTORIOLJYN TARKASTAMINEN JA
LISAAMINEN

HUOMAUTUS Kdéytettédva 6ljytyyppi on ilmoitettu moottorin
kéyttboppaassa.

TARKEAA Noudata kaikkia moottorin kéyttéoppaassa ilmoi-
tettuja ohjeita.

Tarkasta moottoridljyn taso ennen jokaista
kayttoa.

Tarkista moottoriéljyn taso: moottorin kayttéohjeiden
mukaisesti tulee 6ljyn tason olla mittatikussa olevien MIN ja
MAX merkintéjen valilla (Kuva 18)

6.3. PUHDISTUS

* Yleiset ohjeet

Jokaisen kayttokerran jalkeen, suorita puhdistus

noudattamalla seuraavia ohjeita:

» Ala kayta vesisuihkuja ja valta kastamasta moottoria ja
sahkdosia.

* Poista rungon sisélle kerdéntyneet ruohojaamat ja muta.

* Varmista aina, etta ilmanottoaukot ovat puhtaat.

« Alakaytarungon puhdistuksessa voimakkaita pesuaineita.

* Tulipalovaaran vahentamiseksi pida moottori puhtaana
ruohojaamista, lehdisté ja liiallisesta rasvasta.

¢ Leikkuuvilineiden kokonaisuuden puhdistus

TARKEAA Kun pestaén leikkuuvélinekokonaisuuden sisa-
puolta ja poistoputkea, keruusakin on oltava asennettuna ja kat-
teenlevityksen korkin paikallaan (jos varusteena) tai takatyhjen-
nyksen suojuksen on oltava asennettuna.

1. Asetalaite tasaiselle pinnalle, jonka paalla ontukevalattia.

2. Liité vesiletku toiseen letkuliittimista (kuva 19) ja avaa
vesihana.

3. Istuudu kuljettajan paikalle, aseta vaihde vapaalle (N)
ja kdynnistéa kone.

4. Laske leikkuuvaline aivan alas ja kytke leikkuuvalineet
kayttéon.

5. Annaveden virrata muutaman minuutin ajan ja sammuta
kone.

6. Pysayta veden tulo ja irrota letku liittimesta.

7. Toista toimenpiteet toisen liittimen osalta.

8. Puhalla kokonaisuuden yldosa (kuva 20) paineilmalla.

6.4. AKKU

Lue ja noudata akun mukana toimitetussa kayttdoppaassa
annettuja latausohjeita huolellisesti. Naiden ohjeiden
laiminlydminen voi aiheuttaa vakavia vaurioita akun osille.
Tyhjennyt akku on ladattava vélittdmaésti uudelleen

TARKEAA Latauksen on tapahduttava vakiojannitelaitteella.
Muuntyyppisten latausjérjestelmien kaytté voi aiheuttaa akun
vahingoittumisen korvauskelvottomaksi.

Laite onvarustettu lataukseen tarkoitetulla liittimellé (kuva21),
joka on kytkettava yllapitoakkulaturin vastaavaan liittimeen.
Yllapitoakkulaturi on voitu toimittaa joko laitteen mukana
(mikéli asennettuna) tai se voidaan toimittaa pyynnosta.

TARKEAA Tatd litinti saa kdyttid ainoastaan val-
mistajan suosittelemien  ylldpitoakkulaturien Kytkentéan.
Yllapitoakkulaturin kaytto:

- noudata vastaavissa kdyttoohjeissa annettuja neuvoja
- seuraa akun kéyttboppaassa annettuja neuvoja.

6.5. LEIKKUUVALINEEN HUOLTO

Ala koske leikkuuvalineeseen ennen kuin virta-
avain on irrotettu ja leikkuuvéline on kokonaan
pyséahtynyt. Ole varovainen, koska leikkuuvéline
voi liikkua, vaikka avain olisikin irrotettu
(akkumalleissa).

Kaikki leikkuuviélineitd koskevat toimenpiteet
(irrotus, teroitus, tasapainotus, korjaus, uudel-
leenkiinnitys ja/tai vaihto) ovat vaativia toimen-
piteité, jotka vaativat oikeiden tyokalujen kayton
liséksi erityispatevyytta. Turvallisuuden vuoksi
suosittelemme, ettd ndma toimenpiteet suorite-
taan tahan erikoistuneessa huoltokeskuksessa.
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Vaihdata aina vioittunut, vadntynyt tai kulunut
leikkuuvéline seké sen ruuvit tasapainon
sailyttamiseksi.

TARKEAA Kéyta aina alkuperéisié leikkuuvélineitd, joissa
on taulukossa "Tekniset tiedot" annettu koodl.

7. KULJETUS, VARASTOINTI JA
HAVITTAMINEN

7.1. KULJETUS
Kun laitetta liikutetaan:
1. kytke irti leikkuuvaline
2. vie leikkuuvélinekokonaisuus korkeimpaan asentoon
3. sammuta laite ja ota virta-avain pois
4. kytke veto irti (kappale 4).

Kun laitetta kuljetetaan ajoneuvolla tai peravaunulla:

o kayta kestavia, riittdvan leveita ja pitkid ramppeja

¢ lastaalaite moottorisammutettuna, virta-avainirrotettuna,
iimankuljettajaa, tydntamalléaja kayttamalla toimenpiteissa
riittdva maara henkildita

¢ sulje polttoainehana (mikali asennettu)

* laske alas leikkuuvélinekokonaisuus

e asemoi se siten, ettei siitd aiheudu vaaraa

¢ kytke veto (kappale 4);

* |ukitse se kunnolla kuljetusajoneuvoon kdysia tai ketjuja
kayttamalla, jotta kaatuminen ja mahdolliset vauriot
voitaisiin estaa.

8. VIKOJEN PAIKANNUS

7.2. VARASTOINTI

Kun laitetta on varastoitava yli 30 vuorokautta:

¢ Anna moottorin jaahtya

* Kytke irti akun johdot ja sailyta sité viileassa ja kuivassa
paikassa.

e Tyhjenna polttoaineséilié ja noudata moottorin
kayttdohjeessa annettuja ohjeita.
Puhdista laite huolella.

* Tarkista, etteilaitteessa esiinny vahinkoja. Ota tarvittaessa
yhteytta valtuutettuun huoltokeskukseen.

Varastoi laite:

leikkuuvalineiden kokonaisuus alas laskettuna

kuivaan ymparisté6n

sadolosuhteilta suojaan

mahdollisesti pressulla peitettyna

paikkaan, johon lapset eivat paase;

varmista, ettd avaimet tai huollossa kaytetyt tydkalut on
poistettu.

Kun laite otetaan kayttoon:

e varmista, ettei bensiinid vuoda putkista, hanasta tai
kaasuttimesta:

e Valmistele laite, kuten ohjeistettu luvussa "5 Koneen
kaytto".

HUOMAUTUS Akku on ladattava tdyteen véhintdén ker-
ran kuussa ja aina ennen toimenpiteisiin uudelleen ryhtymisté.

HUOMAUTUS Varastoi laite siten, ettd se ei ole vaarallinen,
jos aikuiset, lapset tai eldimet koskevat siihen vahingossa tai
tahattomasti.

VIKA

MAHDOLLINEN SYY

KORJAUS

1. Kun avain on AJO-asennossa,
merkkivalo ei pala

Piirikortin suoja on aktivoitunut,
koska:

akku on huonosti kytketty

akun napaisuus on kdanteinen

epavarma maadoitus

— akku on purkautunut kokonaan

palanut sulake

piirikortti on kastunut

Kaanna avain «<PYSAYTYS» asentoon
ja etsi vian syyt:

— tarkasta liitdnnat
(ks. 3.2)

— tarkasta liitdnnat
(ks. 3.2)

— tarkasta liitannat
(ks. 3.2)

— lataa akku
(ks. 6.4)

— vaihda sulake (10 A)
(ks. 6.4.4)

— kuivaa lampimalla ilmavirralla

2. Kun avain on KAYNNISTYS-
asennossa, merkkivalo vilkkuu

ei lupaa kaynnistykseen

— tarkista, etté kdynnistysolosuhteet
ovat oikeat

ei pyori

kaynnistysreleen toimintahairié

ja k&ynnistysmoottori ei py0ri (katso 5.4)

3. Kun avain on KAYNNISTYS- — akun lataus ei ole riittava — lataa akku (katso 6.4)
asennossa, merkkivalo syttyy, - latauksen sulake palanut — vaihda sulake (25A)
mutta kdynnistysmoottori (ks. 6.4.4)

— ota yhteytté jalleenmyyjaan
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VIKA MAHDOLLINEN SYY KORJAUS
4. Kun avain on kaannettyna - akun lataus ei ole riittava - lataa akku
KAYNNISTYS-asentoon, (ks. 6.4)

kaynnistysmoottori pyérii, mutta
moottori ei kaynnisty

- bensiinin virtaus puuttuu

— kaynnistysvika

tarkista taso séiliéssa (ks. 6.2)

— avaa hana (mikéali asennettu) (ks. 5.4)

— tarkista bensiinisuodatin

— tarkista sytytystulpan suojan
kiinnitys

— tarkista elektrodien oikeat valit ja

puhtaus

5. Moottorin kdynnistys on
vaikeaa tai sen toiminta on
epaséanndllista

- kaasutusongelmia

— puhdista tai vaihda ilmansuodatin

— puhdista kaasuttimen séilié

— tyhjenna saili6 ja laita uutta bensiinia

- tarkista bensiinin suodatin ja vaihda
se tarvittaessa

6. Moottorin toiminta heikkenee
leikkuun aikana

— etenemisnopeus on suuri
leikkuukorkeuteen nahden

— véhenné etenemisnopeutta ja/tai
nosta leikkuukorkeutta (ks. 5.4)

7. Moottori sammuu tyén aikana ja
merkkivalo vilkkuu

Piirikortin suoja on aktivoitunut,
koska:

- turvalaitteiden toimenpide

Kaanna avain «<PYSAYTYS» asentoon
ja etsi vian syyt:

- tarkista, etté kdynnistysolosuhteet
ovat oikeat (katso 5.2)

8. Moottori sammuu ja merkkivalo
sammuu

Piirikortin suoja on aktivoitunut,
koska:

— tyhja akku

- latauksen saatimen aiheuttama
ylijannite

— akku on huonosti kytketty
(epavakaat kontaktit)

K&anna avain «<PYSAYTYS» asentoon
ja etsi vian syyt:

— lataa akku (katso 6.4)

— ota yhteys valtuutettuun
huoltokeskukseen

— tarkista akun litdnnét (ks. 3.2)

9. Moottori sammuu ja merkkivalo
palaa edelleen

ongelmia moottorissa

— ota yhteys valtuutettuun
huoltokeskukseen

10. Leikkuuvalineet eivat kytkeydy
tai ne eivat pyséahdy, kun ne
kytketdan irti

ongelmia kytkentajarjestelmassa

— ota yhteytté jalleenmyyjaéan

11. Epétasainen leikkuu ja
rittdméatén kerays

— leikkuuvalineiden kokonaisuus ei
ole yhdensuuntainen maaperan
kanssa

leikkuuvalineiden toiminta on
huono

etenemisnopeus on korkea
leikattavan ruohon korkeuteen
néhden

poistoputki on tukkeutunut

— tarkista renkaiden paine (ks. 5.1)

— aseta uudelleen leikuuvalineiden
kokonaisuuden linjaus maaperaan
néhden (ks. 6.4.1)

— ota yhteytta jélleenmyyjaan

véhenna etenemisnopeutta ja/
tai nosta leikkuuvélineiden
kokonaisuutta (ks. 6.5)

— odota, etta ruoho on kuivaa
irrota keruusékki ja tyhjenné
poistoputki (ks. 5.4)

12. Epanormaalia tarinda
toiminnan aikana

leikkuuvalineiden kokonaisuus
on tdynna ruohoa
leikkuuvalineet ovat
epatasapainossa tai ldystyneet
kiinnitykset 16ystyneet

puhdista leikkuuvalineiden
kokonaisuus (ks. 6.3)
ota yhteytta jalleenmyyjaan

tarkista moottorin ja rungon
kiinnitysruuvit ja kirista ne

13. Epévarma tai tehoton jarrutus

— jarru séadetty vaarin

— ota yhteytté jalleenmyyjaéan

14. Epétasainen eteneminen,
heikko vetovoima nousussa
tai laitteella taipumus nousta
pystyyn

- ongelmia hihnan tai
kytkemisvélineen kanssa

— ota yhteytté jalleenmyyjaan
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VIKA MAHDOLLINEN SYY KORJAUS

15. Moottorin ollessa kaynnissa — vapautusvipu asennossa B — siirrd asentoon A
kone ei liiku vaikka ajopoljinta (ks. 4)
painetaan

16. Kone alkaa tarista - vahingoittunut tai 16ystyneité osia | — pysayta kone ja irrota sytytystulpan
epétavallisella tavalla kaapeli

— tarkista mahdolliset vauriot

— tarkista onko l6ystyneité osia ja
kirista ne

— teeta tarkistukset, vaihdot ja
korjaukset erikoistuneessa
huoltokeskuksessa

HUOMAUTUS Jos ongelmat jatkuvat kuvailtujen korjausten HUOMAUTUS Muiden kuin taulukossa kuvattujen vikojen
teon jélkeen, ota yhteytta jalleenmyyjéén. osalta on otettava vélittdmdsti yhteyttd valtuutettuun huolto-
keskukseen.
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FRANCAIS - Traduction de la notice originale

Les manuels d’utilisation sont disponibles :
> sur le site Web stiga.com
> en scannant le code QR

Download full manual
stiga.com

ATTENTION : LIRE ATTENTIVEMENT CE MANUEL AVANT D’UTILISER LA MACHINE.

Conserver pour toute consultation future.

REMARQUE Le présent document a l'objet de fournir un
guide simple, en format papier, pour I'utilisation et I'entretien de
la machine en toute sécurité.

Pour des informations plus détaillées, télécharger les manuels
d’utilisation complets en format numérique.

1. CONSIGNES DE SECURITE

1.1. FORMATION

Se familiariser avec les commandes et avec la
bonne utilisation de la machine. Apprendre a
arréter rapidementle moteur.Le non-respectdes
avertissements et des instructions peut causer
des incendies et/ou de graves lésions.

* Ne jamais permettre & des enfants ou a des personnes
ne connaissant pas suffisammentlesinstructions d’utiliser
la machine. La réglementation locale peut fixer un age
minimum pour l'utilisateur.

* Ne jamais utiliser la machine en cas de fatigue ou de
malaise de l'utilisateur, ou en cas de consommation de
médicaments, de drogues, d’alcool ou de substances
dangereuses pour les capacités de réflexes et de
concentration.

* Serappelerquel'opérateuroul'utilisateur estresponsable
desaccidents etdesimprévus quipeuventarriverad’autres
personnesoualeurs biens. Lutilisateur estresponsable de
I'évaluation desrisques potentiels dusol atravailleretdela
mise en place de toutes les précautions nécessaires pour
assurer sa sécurité et celle d’autrui, en particulier sur les
sols en pente, les sols accidentés, glissants ou instables.

* Sila machine est cédée ou prétée a des tiers, veiller a
ce que l'utilisateur prenne connaissance des consignes
d’utilisation contenues dans ce manuel.

1.2. OPERATIONS PRELIMINAIRES

Equipements de protection individuelle (EPI)

* Porter des vétements adaptés, des chaussures de travail
résistantes avec semelle antiglisse et pantalons longs.Ne
pas actionner la machine a pieds nus ou en sandales.
Porter un casque antibruit.

* Porter des gants de travail dans toutes les situations
entrainant un risque pour les mains.

¢ Ne pas porter d’écharpes, chemisiers, colliers, bracelets,
vétements avec des parties flottantes, lacets, cravates ou
accessoires suspendus ou laches quipourraientse coincer
dans la machine ou dans des objets et des matériaux sur
le lieu de travail.

¢ Serrer adéquatement les cheveux longs.

Zone de travail/machine

¢ Inspecterminutieusementtoute lazone detravail et éliminer
tout objet externe qui pourrait étre éjecté parlamachine ou
endommager’organe de coupe/organes rotatifs (cailloux,
branches, fils de fer, os, etc.).

Moteurs a explosion : carburant
ALe carburant est hautement inflammable.

* Conserver le carburant dans des récipients homologués
pour cet usage, dans des lieux sécurisés, loin de toute
source de chaleur ou de flamme nue.

* Ne pas fumer pendant le ravitaillement ou I'appoint de
carburant et chaque fois que I'on manipule du carburant.

* Faire I'appoint de carburant en utilisant un entonnoir et
uniquement en plein air.

* Ne jamais ajouter du carburant ni enlever le bouchon
du réservoir lorsque le moteur est chaud ou en marche.

* Ne pas approcher de flammes de I'orifice du réservoir
pour en vérifier le contenu.

* Nettoyer immédiatement toute trace de carburant
éventuellement déversée sur la machine ou sur le sol.

* Remettre etserrercorrectementles bouchons duréservoir
et du récipient du carburant.

1.3. PENDANT LUTILISATION

* Ne pas actionner le moteur dans des espaces fermés
ou des fumées dangereuses de monoxyde de carbone
peuvents’accumuler.Les opérations de démarrage doivent
s’effectuer al’extérieur,dans unendroit bien aéré.Toujours
se rappeler que les gaz d’échappement sont toxiques.

¢ Pendant le démarrage de la machine, ne pas diriger le
silencieux, et donc les gaz d’échappement, vers des
matieres inflammables.

* Ne pas utiliser la machine dans des environnements a
risque d’explosion, en présence de liquides inflammables,
de gaz ou de poussieres. Les contacts électriques ou les
frottements mécaniques peuvent générer des étincelles
susceptibles d’incendier la poussiére ou les vapeurs.

* Travailler uniqguement a la lumiére du jour ou avec une
lumiere artificielle adéquate et dans des conditions de
bonne visibilité.

* Tenir les personnes, les enfants et les animaux éloignés
de lazone de travail. ll faut que les enfants soient surveillés
par un autre adulte.

« Eviter de travailler dans I'herbe mouillée, sous la pluie et
avec risque d’orages, spécialement de foudres.

* Faire particulierement attention aux irrégularités du sol
(dos-d’ane, rigoles), aux pentes, aux dangers cachés
et a la présence d’éventuels obstacles susceptibles de
limiter la visibilité.

¢ Travaillerdansle senstransversaldela pente, jamais dans
le sens de montée/descente, en faisant trés attention aux
changements de sens et au point d’appui et en veillant a
ce que les roues ne rencontrent pas d’obstacles (pierres,
branches, racines, etc.) pouvant provoquer un glissement
latéral ou une perte de contréle de la machine.

e La machine ne doit pas étre utilisée sur des pentes
supérieures a 10°, quel que soit le sens de déplacement.

* Arréter 'organe de coupe pendant le passage sur des
surfaces sans herbe.
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Toujours tenir les mains et les pieds éloignés de I'organe
de coupe, tant lors du démarrage du moteur que pendant
I'utilisation de la machine.

Toujours rester a distance de 'ouverture d’éjection.

Ne jamais utiliser la machine lorsque les protections sont
endommagées, manquantes ou mal positionnées (sac de
ramassage, protection d’éjection arriére).

Ne pas débrancher, désactiver, retirer ni manipuler les
systemes de sécurité/micro-interrupteurs présents.
Faire attention sur les sols en pente qui requiérent une
attention particuliére pour éviter de basculer ou de perdre
le contréle de la machine. Les causes principales de la
perte du contrdle sont :

Manque d’adhérence des roues.

Vitesse excessive.

Brusques changements de direction.

Freinage inadéquat.

Machine inadaptée a I'utilisation.

Manque de connaissance des effets pouvant dériver
des conditions du sol.

Utilisationde lamachine comme véhicule deremorquage.
Fairetresattentionalacirculationroutiere lors de I'utilisation
de la machine en bordure de route.

Désactiver I'organe de coupe, arréter le moteur et retirer
la clé de contact, en vérifiant si toutes les piéces mobiles
sont compléetement arrétées :

- Pendant le transport de la machine.

Chaque fois que lamachine estlaissée sans surveillance.
Avant de retirer les causes de blocage ou de déboucher
le convoyeur d’éjection.

Avant de contrbler, nettoyer ou travailler sur la machine.
Apres avoir frappé un corps étranger. Vérifier s’ily ades
dommages sur la machine et effectuer les réparations
nécessaires avant de I'utiliser a nouveau.

La machine commence a vibrer de maniére anormale :
vérifier 'ily ades dommages ; vérifier s’ily a des pieces
desserrées et les serrer si nécessaire ; faire contréler,
remplacer ou réparer dans un centre spécialisé.
Toujours tenir les mains et les pieds éloignés de I'organe
de coupe, tant lors du démarrage du moteur que pendant
I'utilisation de la machine.

Attention : 'organe de coupe continue a tourner pendant
quelques secondes méme aprés sa désactivation ou
apres I'arrét du moteur.

Faire attention al'assemblage des organes de coupe avec
plus d’un organe car il peut, lors de sa rotation, entrainer
la rotation des autres.

Toujours rester a distance de 'ouverture d’éjection.

Ne pastoucherles parties du moteur quichauffentpendant
I'utilisation. Risque de brdlures.

Pour éviter toutrisque d’incendie, ne pas laisserlamachine
arrétée dans '’herbe haute avec le moteur en marche.

En cas de cassures ou d’incidents pendant le
travail, arréter tout de suite le moteur et éloigner
lamachine afin de ne provoqueraucundommage
supplémentaire. En cas d’accidents entrainant
des dommages corporels ou a des tiers, activer
immédiatement les procédures de premiers
secours les plus appropriées a la situation en
cours et contacter un établissement de santé
pour le traitement nécessaire. Retirer
soigneusement tous les débris qui pourraient
causer des dommages ou des blessures aux
personnes ou aux animaux s’ils passent
inapergus.
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1.4. ENTRETIEN, STOCKAGE ET TRANSPORT
Le fait d’effectuer un entretien régulier et de remiser
correctement la machine préserve sa sécurité et le niveau
des performances.

A\

Ne jamais utiliser la machine si certaines de ses piéces
sont usées ou endommageées. Les piéces défectueuses
ou endommageées doivent étre remplacées et ne doivent
jamais étre réparées. Utiliser uniquement des piéces de
rechanges originales.

Lors des opérations de réglage de la machine, faire
attention afin d’éviter de se coincerles doigts entre 'organe
de coupe enmouvementetles parties fixes de lamachine.
Pour réduire le risque d’'incendie, contréler régulierement
qu'il N’y ait pas de fuites d’huile et/ou de carburant.

Le niveau de bruit et le niveau de vibrations
reportés dans les présentes instructions sont
desvaleurs maximumd’utilisation de lamachine.
Lutilisation d’'un élément de coupe non équilibré,
d’une vitesse de déplacement excessive et
I’absence d’entretien ont une influence
significative sur les émissions sonores et les
vibrations. Il faut donc adopter des mesures
préventives afin d’éliminer tout dommage
possible di au bruit élevé et aux contraintes
issues des vibrations. Effectuer I’entretien de
lamachine, porter un casque antibruit, faire des
pauses pendant le travail.

Ne pas entreposer la machine avec du carburant dans
le réservoir dans un endroit ou les vapeurs de carburant
pourraient atteindre une flamme, une étincelle ou une
forte source de chaleur.

Pour réduire le risque d’incendie, ne pas laisser les
récipients avec le matériel aspiré a I'intérieur d’un local.

1.5. PROTECTION DE LENVIRONNEMENT

&3

Suivre scrupuleusement les normes locales pour
I'élimination des emballages, des piéces endommagées
ou de tout élément ayant un effet important sur
'environnement ; ces déchets ne doivent pas étre jetés
a la poubelle, mais doivent étre séparés et confiés aux
centres de collecte prévus, qui procéderont au recyclage
des matériaux.

Suivre scrupuleusement les réglementations locales pour
I'élimination des déchets.

Aumomentdelamisehors service, ne pasjeterlamachine
dansl’environnement, mais lalivreraun centre de collecte
en suivant les réglementations locales en vigueur.

Letridifférentiel des produits etemballages usagés
permet le recyclage des matériaux et leur
réutilisation. Laréutilisation des matériaux recyclés
nousaideaempécherlapollutiondel’environnement
et & réduire la demande de matiéres premieres.



2. DESCRIPTION DU PRODUIT

Cette machine estune tondeuse a gazon a conducteur assis.
La machine est équipée d’'un moteur actionnant 'organe
de coupe, protégé par un carter, ainsi qu'un groupe de
transmission actionnant le mouvement de la machine.

La machine est équipée d’une traction arriere.

Lopérateur est en mesure de conduire la machine et
d’actionner les commandes principales en restant toujours
assis au poste de conduite.

Les dispositifs de sécurité montés sur la machine prévoient
I'arrét du moteur et de 'organe de coupe dans les quelques
secondes qui suivent si les actions de I'opérateur ne sont
pas conformes aux conditions de sécurité prévues (par.5.2).

Utilisation prévue et mauvaise utilisation

Cettetondeuse a été congue etfabriquée pour couper’herbe

dans des jardins et des zones herbeuses.

Toute autre utilisation peut étre dangereuse et causer des

dommages aux personnes et/ou aux objets.

Font partie de 'usage impropre (a titre d’exemple, mais pas

seulement) :

* transporter d’autres personnes, des enfants ou des
animaux sur la machine ;

* utiliserlamachine pourremorquerou pousser des charges
sans utiliser 'accessoire spécifique de remorquage ;

e actionner I'organe de coupe sur des sections non
herbeuses ;

e utiliser la machine pour ramasser des feuilles ou des
détritus ;

e utiliser la machine pour passer sur des sols instables,
glissants, gelés, caillouteux ouaccidentés, surdesflasques
ou des marais.

IMPORTANT L’usage impropre de la machine implique la
déchéance de la garantie et dégage le fabricant de toute res-
ponsabilité, en reportant sur I'utilisateur tous les frais dérivants
de dommages ou de Iésions corporelles a ['utilisateur ou a
des tiers.

IMPORTANT La machine doit étre utilisée par un seul opé-
rateur.

IMPORTANT La machine n’est pas homologuée pour circu-
ler sur les voies publiques. Elle doit exclusivement étre utilisée
(conformément au code de la route) sur des zones privées in-
terdites au trafic.

2.1. COMPOSANTS DE LA MACHINE (FIG. 1)
11. Ensemble des organes de coupe
12. Organes de coupe
13. Goulotte d’éjection
14. Sac de ramassage
15. Moteur
16. Batterie
17. Siege de conduite
18. Etiquettes de dispositions et de sécurité
19. Trappe de visite
20. Grille d’aspiration

2.2. SIGNALISATION DE SECURITE (FIG. 1)

ATTENTION
Lire les instructions avant d'utiliser
cette machine.

ATTENTION

Retirer la clé et lire les instructions
avant d’effectuer toute opération
d’entretien ou de réparation.

JAN
N =

DANGER!PROJECTIOND’OBJETS
Ne jamais utiliser la machine sans
avoir monté la protection de sortie !

RISQUE DE PROJECTION D’OB-
JETS
Eloignerlespersonnesdelazonede
travail quand on utilise la machine.

RISQUE DE RENVERSEMENT DE
LA MACHINE

Ne pas utiliser cette machine sur
des pentes ayant une inclinaison
supérieure a 10°.

RISQUE D’ECRASEMENT

Tenir les enfants a une distance de
sécurité de la machine lorsque le
moteur est en marche.

max 10°
i
= RISQUE DE COUPE
R Organes de coupe mobiles. Ne
w pas introduire les mains ou les
pieds dans le logement des or-
ganes de coupe.

ATTENTION
Garder une distance de sécurité
I(') des surfaces chaudes.

EVITER LES BLESSURES CAU-

([ SEES PAR ENTRAINEMENT
%O DES COURROIES.
Ne pas utiliser la machine sans

les protections installées. Rester
al'écart des courroies.

IMPORTANT Les étiquettes autocollantes abimées ou de-
venues illisibles doivent étre remplacées. Demander de nou-
velles étiquettes au centre d’assistance agréé.

3. MONTAGE

IMPORTANT Le déballage de la machine et 'achevement
du montage doivent étre effectués sur une surface plane et so-
lide, avec un espace suffisant pour la manutention de la ma-
chine et des emballages, en utilisant les outils appropriés.

3.1. DEBALLAGE

1. Ouvrir 'emballage avec soin, en veillant a ne perdre
aucun composant.

2. Consulter la documentation incluse dans la boite, y
compris cette notice.

3. Retirer tous les composants non montés de la boite.

4. Déballer la machine en adoptant les précautions sui-
vantes :

- Placer 'organe de coupe a la hauteur maximale (par.4)
pour éviter de 'endommager lors de la descente de la
machine de la palette de base.

- Placer le levier de déblocage de la transmission arriére
en position débloquée (par. 4) (sur les modeles a
transmission hydrostatique).

- Faire descendre la machine de la palette de base.

3.2. MONTAGE ET CONNEXION DE LA BATTERIE
Voir figure 2.

Retirer le couvercle avant (1) en le soulevant par le bas.
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Connecter les trois cables rouges (3) au pdle positif (+) et
les trois cables noirs (4) au pdle négatif (-) a l'aide des vis
fournies et dans I'ordre indiqué.

Remonter le couvercle avant (1) en insérant correctement
les deux languettes (2) dans leurs logements et en ap-
puyant sur la partie inférieure jusqu’au déclic.

Recharger en suivant les instructions du fabricant de la
batterie.

IMPORTANT Pouréviterl'intervention de la protectiondela
carte électronique, éviter absolument de démarrer le moteur
avant la recharge compléte !

3.3. MONTAGE DU TABLEAU DE BORD ET DU
VOLANT

Voir figure 3a-3b.

3.4. MONTAGE DE LA RALLONGE DU LEVIER
D’ACTIVATION DE LORGANE DE COUPE

Voir figure 4.
3.5. MONTAGE DU COUVERCLE MOBILE

Monter le couvercle mobile en suivant les instruc-
tions fournies.

3.6. MONTAGE DU SIEGE

Voir figure 5.

3.7. MONTAGE DU SAC DE RAMASSAGE
Voir figures 6 et 7.

3.8. MONTAGE DES BORDS LATERAUX DE
LENSEMBLE DES ORGANES DE COUPE

Voir figure 8.

4. COMMANDES
* Volant de direction (fig.9, n° 1)
e Levier d’accélérateur (fig. 9, n° 2)

* Levier de frein de stationnement (fig. 9, n° 3)

‘ Frein desserré.
(®) Frein serré.

e Commutateur a clé (fig. 9, n° 4)
La clé permet d’allumer et d’éteindre la machine et les feux
(le cas échéant).

o Position d’arrét.

Q=

I Position de marche.

Allumage des feux.

6 Position de démarrage.

IMPORTANT Retirer la clé chaque fois que la machine n’est
pas utilisée ou qu’elle est laissée sans surveillance.

* Témoins et dispositifs de signalisation (fig. 9, n° 5)

Ce témoin s’allume lorsque la clé est sur « MARCHE » et

reste allumé pendant le fonctionnement.

— Lorsquil clignote, cela signifie qu’il n’y a pas d’autori-
sation de démarrage du moteur.

- Le signal sonore, lorsque I'organe de coupe est activé,
avertit que le sac de ramassage est plein.

* Commande d’activation et de freinage des organes
de coupe (fig. 9, n° 6)

E’ Organes de coupe désactivés.
Eﬁ Organes de coupe activés.

* Levier de réglage de la hauteur de tonte (fig. 9, n° 7)
Pour passer d’une position a une autre, le levier doit étre
déplacé latéralement et repositionné dans I'un des crans
d’arrét.

* Pédale d’autorisation de tonte en marche arriere
(fig. 9, n° 8)

En maintenant cette pédale enfoncée, il est possible de

reculeraveclesorganes de coupe activés, sans provoquer

I'arrét du moteur.

* Pédale de frein (transmission hydrostatique) (fig. 10,
n° 21)
Cette pédale actionne le frein sur les roues arriére.

* Levier de réglage de la vitesse (transmission
hydrostatique) (fig. 10, n° 22)

Ce levier a pour fonction d’engager la traction sur les

roues et de moduler la vitesse de la machine, aussi bien

en marche avant qu’en marche arriére.

* Levier de déblocage de latransmission hydrostatique
(transmission hydrostatique) (fig. 10, n° 23)

« A » = Transmission engagée

« B » = Transmission débloquée

» Pédale d’embrayage/frein (transmission mécanique)
(fig. 10, n° 21.A)

Dans la premiere partie de la course, cette pédale

agit comme un embrayage en engageant ou en

désengageant la traction sur les roues et dans la

seconde partie, elle agit comme un frein, agissant sur les

roues arriere.

* Levierdevitesses (transmissionmécanique) (fig. 10,
n° 22.A)

Ce levier a sept positions, correspondant aux cing rapports

de marche avant, au point mort « N » et a la marche arriere

«R».

Pour passer d’un rapport a 'autre, appuyer a mi-course

sur la pédale et déplacer le levier comme indiqué sur

I'étiquette.
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5. UTILISATION DE LA MACHINE

5.1. OPERATIONS PRELIMINAIRES
* Faire le plein d’huile et d’essence

IMPORTANT La machine est fournie sans huile moteur et
sans carburant.
Avantd'utiliserlamachine, controler la présence de carburant
et le niveau d’huile. Pour les modes et les précautions sur le
ravitaillement de carburant et 'appoint de I'huile, suivre les

instructions indiquées sur le manuel du moteur.

* Réglage du siege
Voir figure 11.

* Pression des pneus
Voir figure 12.

* Montage delaprotectionde sortie (sac deramassage)

Voir figure 13.

REMARQUE Ne jamais utiliser la machine sans avoir monté

la protection de sortie !

5.2. CONTROLES DE SECURITE
¢ Controles de sécurité généraux

Objet

Résultat

Batterie

Aucun dommage au
boitier, au couvercle
ou aux bornes

Protection d’éjection
arriére, sac de ramassage

En bon état. Aucun
dommage. Montés
correctement.

Protection d’éjection
latérale, grille d’aspiration

En bon état. Aucun
dommage. Montée
correctement.

Circuit du carburant
et raccordements.

Aucune fuite.

Cables électriques.

Tout l'isolement
en bon état.
Aucun dommage
mécanique.

Circuit de 'huile

Aucune fuite.
Aucun dommage.

Actionner la machine

en avant et en arriere et
engager la position de
point mort/relacher la
pédale de traction (par. 4).

La machine ralentit
et s’arréte.

Appuyer sur la pédale
de frein (par. 4)

La machine s’arréte.

Conduite d’essai

Aucune vibration
anormale.
Aucun bruit anormal

Dispositifs de sécurité

lls agissent comme
indiqué au paragraphe
suivant.

¢ Controles des dispositifs de sécurité

Action

Résultat

1. transmission au
point mort;

2. organes de coupe
désactivés ;

3. opérateur assis.

Le moteur démarre

Action Résultat

Lopérateur abandonne le siége | Le moteur s’arréte

On souleve le sac de Le moteur s’arréte
ramassage ou on enléve
la protection d’éjection

arriére avec les organes

de coupe activés.

Le frein de stationnement est
serré sans avoir désactivé
les organes de coupe

On actionne la boite de
vitesses ou la pédale de
traction avec le frein de
stationnement serré.

La marche arriére est activée
avec les organes de coupe
activés, sans maintenir

le bouton d’autorisation
enfoncé (par. 4)

Le moteur s’arréte

Le moteur s’arréte

Le moteur s’arréte

5.3. UTILISATION SUR LES SOLS EN PENTE
Respecter les limites indiquées dans le tableau
« Caractéristiques techniques » et sur la fig. 22, quel que
soit le sens de déplacement.

IMPORTANT Uniquement sur les modéles a transmission
mécanique : Ne jamais descendre une pente avec la boite de
vitesses au point mort ou I'embrayage débrayé ! Engager tou-
jours une vitesse basse avant de laisser la machine a l'arrét et
sans surveillance.

5.4. DEMARRAGE ET FONCTIONNEMENT

* Démarrage

Ouvrir le robinet de carburant (fig. 14) (le cas échéant).
Mettre la transmission au point mort (« N »).
Désactiver les organes de coupe.

Serrer le frein de stationnement.

Insérer la clé, la tourner sur « MARCHE » pour activer
le circuit électrique, puis la mettre sur « DEMARRAGE »
pour démarrer le moteur.

6. Relacher la clé aprés le démarrage.

a0

Dansle cas d’'un démarrage a froid, dés que le moteur tourne
régulierement :
7. Activer le démarreur.

Si le moteur est déja chaud
8. Placer le levier entre « LENT » et « RAPIDE ».

REMARQUE Le démarreur doit étre désactivé des que le
moteur tourne régulierement ; son utilisation avec le moteur
chaud peut salir la bougie et provoquer un fonctionnement ir-
régulier du moteur.

9. Une fois le moteur démarré, placer 'accélérateur sur
« LENT ».

REMARQUE En cas de difficultés de démarrage, ne pas trop
insister afin de ne pas décharger la batterie et noyer le moteur.
Replacer la clé en position d’arrét, attendre quelques secondes
et répéter l'opération. Si le probleme persiste, consulter le cha-
pitre 8 de ce manuel et le manuel d’utilisation du moteur.

e Marche avant et déplacements
1. Désactiver les organes de coupe.
2. Amener 'ensemble des organes de coupe a la position
de hauteur maximale.
3. Placer la commande d’accélérateur dans une position
intermédiaire entre « LENT » et « RAPIDE ».

FR-5



Uniquement sur les modéles a transmission mécanique.

1. Appuyerafond surlapédale etplacerle levier de vitesses
en 1e vitesse.

2. Enmaintenantla pédale enfoncée (fig.9, n° 8), desserrer
le frein de stationnement.

3. Relacher graduellement la pédale qui passe ainsi de la
fonction « frein » a celle d’« embrayage », en actionnant
les roues arriere.

4. Atteindre graduellement la vitesse désirée en agissant
sur'accélérateur et sur la boite de vitesses ; pour passer
d’une vitesse a l'autre, il faut actionner 'embrayage en
appuyant a mi-course sur la pédale.

Uniquement sur les modéles a transmission hydrostatique :
1. Désengager le frein de stationnement en relachant la
pédale correspondante.
2. Déplacer le levier de réglage de la vitesse dans le sens
« F » et atteindre la vitesse souhaitée en agissant de
maniéere appropriée sur le levier et 'accélérateur.

Lerelachementde’embrayage ou ’engagement
de latraction doit étre graduel pour éviter qu’un
engagement trop brusque puisse provoquer le
cabrage et la perte de contrdle du véhicule.

e Freinage

Uniquement sur les modéles a transmission mécanique :
appuyer afond surlapédale enréduisantd’abord lavitesse a
I'aide de 'accélérateur, afin de ne pas surcharger inutilement
le systeme de freinage.

Uniquement sur les modéles a transmission hydrostatique :
ralentir d’abord la vitesse de la machine en réduisant le
régime du moteur, puis appuyer sur la pédale de frein pour
réduire davantage la vitesse, jusqu’a 'arrét.

Lorsque la pédale de frein est enfoncée, le levier de réglage
de la vitesse revient en méme temps en position « N ».

e Marche arriere
IMPORTANT La marche arriére doit étre engagée a l'arrét.

IMPORTANT Pour pouvoir reculer avec les organes de
coupe activés, maintenir le bouton d’autorisation de tonte en
marche arriére enfoncé (par. 4) pour ne pas provoquer l'arrét
du moteur.

Uniquement sur les modéles a transmission mécanique :
1. Appuyersurlapédale (par.4)jusqu’alarrétde lamachine.
2. Engager la marche arriére en déplacant latéralement le

levier et en 'amenant en position « R ».
3. Reléacher graduellement la pédale pour engager 'em-
brayage et démarrer la marche arriére.

Uniquement sur les modéles a transmission hydrostatique :

4. Lorsque la machine est a l'arrét, démarrer la marche
arriere en déplagant le levier de réglage de la vitesse
dans le sens « R ».

* Tonte de gazon
Pour utiliser la machine, procéder comme suit :
1. Placer I'accélérateur en position « RAPIDE ».
2. Placer 'ensemble des organes de coupe en position de
hauteur maximale.
3. Activer les organes de coupe, uniquement sur le gazon,
en évitant d’activer les organes de coupe sur des sols
de gravier ou dans de I'herbe trop haute.

4. Avancer sur le gazon trés progressivement et avec pru-
dence, comme décrit précédemment.

5. Régler la vitesse d’avancement et la hauteur de tonte
selon les conditions du gazon (hauteur, densité et hu-
midité de 'herbe).

A chaque fois que I'on remarque une diminution du régime
du moteur, réduire la vitesse ; ne pas oublier, en effet, que
la tonte ne sera jamais bonne si la vitesse d’avancement est
trop élevée par rapport a la quantité d’herbe coupée.

Désactiver les organes de coupe et placer 'ensemble
des organes de coupe en position de hauteur maximale
chaque fois qu’il est nécessaire de franchir un obstacle.

* Vidange du sac de ramassage

IMPORTANT N’effectuer cette opération que lorsque les or-
ganes de coupe sont désactivés ; dans le cas contraire, le mo-
teur s’arréterait.

Pour vider le sac de ramassage :

1. Désactiver les organes de coupe.

2. Réduire le régime du moteur.

3. Mettre la transmission au point mort (N) et arréter
'avancement.

4. Serrer le frein de stationnement sur les pentes.

5. Saisir la poignée arriere (fig. 15) et basculer le sac de
ramassage pour le vider.

En cas de colmatage de la goulotte d’éjection, il faut :
1. Arréter Favancement, désactiver les organes de coupe
et arréter le moteur.
2. Retirer le sac de ramassage.
3. Retirer 'herbe accumulée, en agissant par I'ouverture
d’éjection de la goulotte.

Cette opération doit étre réalisée lorsque le
moteur est a I'arrét.

5.5. ARRET
Pour arréter la machine :
1. Mettre le levier d’accélérateur en position « LENT ».

Pour éviter de possibles retours de flamme,
placer I'accélérateur en position de régime
minimum «Tortue » 20 secondes au moins avant
de couper le moteur.

2. Couper le moteur en placant la clé en position d’arrét.

3. Unefoisle moteur coupé, refermerle robinetde carburant
(fig. 16) (le cas échéant).

4. Retirer la clé de contact.

IMPORTANT Pour préserver la charge de la batterie, ne
pas laisser la clé sur «<MARCHE » lorsque le moteur n’est pas
en marche.

Le moteur peut étre trés chaud immédiatement
aprés son arrét. Ne pas toucher le pot
d’échappementoules piéces adjacentes.Risque
de brilures.

5.6. APRES UTILISATION

* Laisser le moteur refroidir avant de ranger la machine
dans un local quelconque.

» Effectuer le nettoyage (par. 6.3).
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Chaquefois quelamachine estlaissée sans surveillance, que
le poste de conduite est quitté ou que la machine est garée :
1. Arréter la machine.
2. Placer 'ensemble des organes de coupe en position de
hauteur minimale.
3. Vérifier si toutes les pieces mobiles se sont arrétées
completement.
4. Retirer la clé de contact (fig. 9, n° 4).

6. ENTRETIEN

Les consignes de sécurité a suivre sont décrites au chap. 1.
Respecter scrupuleusement ces consignes pour ne pas
s’exposer a de graves risques ou dangers.

Avantd’effectuertoutcontréle, nettoyage ou entretien/réglage

sur la machine :

Désactiver les organes de coupe.

Arréter la machine.

Se placer au point mort.

Serrer le frein de stationnement.

Arréter le moteur.

Vérifier si chaque composant en mouvement s’est bien

arrété.

* Retirer la clé de contact.

* Porter des vétements appropriés, des gants de sécurité
et des lunettes de protection.

IMPORTANT Ne jamais laisser la clé insérée ou a portée
d’enfants ou de personnes non autorisées.

6.1. RAVITAILLEMENT DU CARBURANT
Pour faire le plein de carburant :
1. Dévisser le bouchon de fermeture du réservoir et le
retirer (fig. 17).
2. Insérer I'entonnoir (fig. 17).
3. Faire le plein de carburant en veillant & ne pas remplir
completement le réservoir.
4. Retirer I'entonnoir.
5. Apres avoir fait le plein, bien visser le bouchon du réser-
voir de carburant et nettoyer tout déversement éventuel.

IMPORTANT Le type de carburant a utiliser est indiqué dans
le manuel d’utilisation du moteur.

IMPORTANT  Eviter de verser de I'essence sur les parties en
plastique afin de ne pas les endommager ; en cas de fuites ac-
cidentelles, rincer immédiatement & l'eau. La garantie ne couvre
pas les dommages aux pieces en plastique de la carrosserie ou
du moteur qui auraient été causés par I'essence.

6.2. CONTROLEETAPPOINT DE LHUILE MOTEUR

REMARQUE Le type d'huile a utiliser est indiqué dans le ma-
nuel d’utilisation du moteur.

IMPORTANT Suivre toutes les indications reportées dans le
manuel d’utilisation du moteur.

Controler le niveau de I'huile avant toute
utilisation.

Controdler le niveau d’huile du moteur ; selon les modalités
indiquées dans le manuel du moteur, il doit se trouver entre
les encoches MIN et MAX de la jauge (fig. 18).

6.3. NETTOYAGE

¢ Indications générales

Apréschaque utilisation, effectuerles opérations de nettoyage

en suivant les instructions ci-apres :

* Ne pas utiliser de jets d’eau et éviter de mouiller le moteur
et les composants électriques.

* Eliminer les détritus d’herbe et de boue qui se sont
accumulés a l'intérieur du chassis.

 Veérifier toujours que les prises d’air sont libres de tous
détritus.

* Ne pas employer de liquides agressifs pour le nettoyage
du chassis.

* Pour réduire le risque d'incendie, le moteur doit toujours
étre dégagé de résidus d’herbe, de feuilles ou de graisse
excessive.

* Nettoyage de I'ensemble des organes de coupe

IMPORTANT Le lavage de l'intérieur de I'ensemble des or-
ganes de coupe et de la goulotte d’éjection doit étre réalisé
avec le sac de ramassage monté et le bouchon mulching insé-
ré (le cas échéant) ou la protection d’éjection arriére montée.

1. Positionner la machine sur une surface plane et solide.
2. Raccorder un tuyau d’eau a un des deux raccords cor-
respondants (fig. 19) et ouvrir la sortie d’eau.
3. S’asseoir au poste de conduite, mettre la transmission
au point mort (« N ») et démarrer la machine.
4. Baisser complétement I'organe de coupe et activer les
organes de coupe.
5. Faire couler 'eau pendant quelques minutes et arréter
la machine.
. Fermer I'eau et débrancher le tuyau du raccord.
. Répéter la procédure sur l'autre raccord.
. Soulffler la partie supérieure de 'ensemble (fig. 20) avec
un jet d’air comprimé.

6.4. BATTERIE

Lire etrespecter attentivementla procédure de charge décrite
dans le manuel accompagnant la batterie. Le non-respect de
cette procédure ou le manque de charge peut provoquer des
dommages irrémédiables aux éléments de la batterie. Une
batterie déchargée doit étre rechargée au plus vite.

(e N Ne))

IMPORTANT La recharge doit étre effectuée avec un appa-
reil & tension constante. D’autres systemes de charge peuvent
endommager irrémédiablement la batterie.

Lamachine estéquipée d’'unconnecteur (fig.21) derecharge.
Celui-ci doit étre branché au connecteur correspondant du
chargeur de maintien, fourni (le cas échéant) ou disponible
sur demande.

IMPORTANT Ce connecteur ne doit étre utilisé que pour
brancher le chargeur de batteries de maintien prévu par le fa-
bricant. Pour son utilisation :

- suivre les indications reportées sur les modes d’emploi cor-
respondants ;
- suivre les indications reportées dans le manuel de la batterie.

6.5. ENTRETIEN DE LORGANE DE COUPE

Ne pas toucher 'organe de coupe avant d’avoir
retiré la clé de contact et que I'organe de coupe
soit complétement a I'arrét. Faire attention a ce
quel’organe de coupe puisse se déplacer, méme
si la clé a été enlevée (pour des modéles a
batterie).

Toutes les opérations concernant les organes
de coupe (démontage, affiitage, équilibrage,
réparation, remontage et/ou remplacement) sont
destravaux complexes exigeantune compétence
spécifique et 'emploi d’équipements spéciaux ;
pour des raisons de sécurité, il faut donc toujours
les faire exécuter dans un centre spécialisé.
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Toujours faire remplacer I'organe de coupe
endommagé, tordu ou usé, avec ses vis, afin de
préserver I'équilibrage.

IMPORTANT Toujours utiliser des organes de coupe d’ori-
gine, portant le code indiqué dans le tableau « Caractéristiques
techniques ».

7. TRANSPORT, STOCKAGE ET
ELIMINATION

7.1. TRANSPORT
Pour déplacer la machine, il faut :
1. Désactiver les organes de coupe.
2. Placer 'ensemble des organes de coupe en position de
hauteur maximale.
3. Eteindre la machine et retirer la clé de contact.
4. Désengager la transmission (par. 4).

Pour transporter la machine a l'aide d’'un camion ou d’une

remorque, il faut :

» Utiliser des rampes d’accés résistantes, d’une longueur
et une largeur adéquates.

e Charger la machine avec le moteur éteint, la clé de
contact retirée de son logement sur la machine, sans
conducteur, par poussée, en utilisantun nombre approprié
de personnes.

* Fermer le robinet de carburant (le cas échéant).

* Abaisser 'ensemble des organes de coupe.

* Lapositionner de fagon a ce qu’elle ne représente aucun
danger.

* Engager la transmission (par. 4).

* Labloquer solidementau véhicule de transportal'aide de
cordes et de sangles pour éviter son renversement avec
un possible endommagement.

8. IDENTIFICATION DES ANOMALIES

7.2. REMISAGE

Lorsqu’on s’appréte a remiser la machine pendant plus de

30 jours :

* Laisser refroidir le moteur

* Débrancher les cables de la batterie et la conserver dans
un endroit frais et sec.

* Vider le réservoir de carburant et suivre les instructions
figurant dans le manuel d’utilisation du moteur.
Nettoyer soigneusement la machine.

e Veérifier si la machine n’est pas endommagée. Si
nécessaire, contacter le centre d’assistance agréeé.

Remiser la machine :

Avec I'ensemble des organes de coupe abaissé.

Dans un environnement sec.

A rabri des intempéries.

De préférence recouverte d’une housse.

Dans un endroit inaccessible aux enfants.

Aprées avoir retiré les clés ou les outils utilisés pour
I'entretien.

Au moment de remettre la machine en marche :

» Vérifier 'absence de fuites d’essence des tuyaux, du
robinet et du carburateur.

e Préparer la machine comme indiqué au chapitre 5
« Utilisation de la machine ».

REMARQUE |/ faut effectuer une recharge compléte de la
batterie au moins une fois par mois et toutes les fois qu'on a
lintention de se servir de la machine.

REMARQUE Entreposer la machine de fagon a ce qu’elle
ne constitue pas de danger en cas de contact, méme acciden-
tel ou fortuit avec des personnes, des enfants ou des animaux.

PROBLEME

CAUSE PROBABLE

SOLUTIONS

1. Avec la clé sur « MARCHE », le
témoin reste éteint.

Intervention de la protection de la
carte électronique a cause de :

- batterie mal connectée

- inversion de polarité de la
batterie

- masse incertaine

— batterie complétement
déchargée

- fusible grillé

- carte mouillée

Placer la clé sur « ARRET »
et rechercher les causes du
dysfonctionnement :

— vérifier les branchements
(par. 3.2)

— vérifier les branchements
(par. 3.2)

— vérifier les branchements
(par. 3.2)

— recharger la batterie
(par. 6.4)

— remplacer le fusible (10 A)
(par. 6.4.4)

— sécher al'air tiede

2. Avec laclé sur
« DEMARRAGE », le témoin
clignote et le démarreur ne
tourne pas

— absence de l'autorisation de
démarrage

— vérifier si les conditions
d’autorisation sont respectées
(par. 5.4)

3. Avec laclé sur
« DEMARRAGE », le témoin
s’allume, mais le démarreur ne
tourne pas

- batterie insuffisamment chargée
- fusible de charge grillé

— dysfonctionnement du relais de
démarrage

— recharger la batterie (par. 6.4)

— remplacer le fusible (25 A)
(par. 6.4.4)

— contacter le revendeur
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PROBLEME CAUSE PROBABLE SOLUTIONS
4. Avec laclé sur - batterie insuffisamment chargée | — recharger la batterie
« DEMARRAGE », (par. 6.4)
le démarreur tourne, mais le — l'essence n’arrive pas — vérifier le niveau dans le réservoir
moteur ne démarre pas (par. 6.2)
— ouvrir le robinet (le cas échéant)
(par. 5.4)

- défaut d’allumage

— vérifier le filtre a essence

— vérifier la fixation du capuchon de la
bougie

— vérifier la propreté et la distance
entre les électrodes

5 Démarrage difficile ou
fonctionnement irrégulier du
moteur

— problémes de carburation

— nettoyer ou remplacer le filtre & air

— nettoyer le bac du carburateur

— vider le réservoir et remettre de
'essence

— vérifier et remplacer le filtre &
essence si nécessaire

6. Baisse de rendement du moteur
lors de la tonte

- vitesse d’avancement élevée par
rapport a la hauteur de tonte

— réduire la vitesse d’avancement et/
ou augmenter la hauteur de tonte
(par. 5.4)

7. Le moteur s’arréte pendant le
travail et le témoin clignote

Intervention de la protection de la
carte électronique a cause de :

— intervention des dispositifs de
sécurité

Placer la clé sur « ARRET »
et rechercher les causes du
dysfonctionnement :

— vérifier si les conditions
d’autorisation sont respectées
(par. 5.2)

8. Le moteur s’arréte et le témoin
s’éteint

Intervention de la protection de la
carte électronique a cause de :

- batterie déchargée

- surtension causée parle
régulateur de charge
batterie mal connectée
(contacts incertains)

Placer la clé sur « ARRET »
et rechercher les causes du
dysfonctionnement :

— recharger la batterie (par. 6.4)

— contacter un centre d’assistance
agréé

— vérifier les connexions de la batterie
(par. 3.2)

9. Le moteur s’arréte et le témoin
reste allumé

dysfonctionnements du moteur

— contacter un centre d’assistance
agréé

10. Les organes de coupe ne
s’activent pas ou ne s’arrétent
pas rapidement lorsqu’ils sont
désactivés

problémes sur le systeme
d’activation

— contacter le revendeur

11. Tonte irréguliere et ramassage
insuffisant

— ensemble des organes de coupe
non paralléle au sol

organes de coupe inefficaces
vitesse d’avancement élevée par
rapport a la hauteur de I'herbe a
couper

colmatage de la goulotte

— vérifier la pression des pneus
(par5.1)

— rétablir 'alignement de 'ensemble
des organes de coupe par rapport au
sol (par. 6.4.1)

— contacter le revendeur

— réduire la vitesse d’avancement
et/ou augmenter la hauteur de
'ensemble des organes de coupe
(par. 6.5)

— attendre que I'herbe soit seche

— enlever le sac de ramassage et vider
le canal (par. 5.4)

12. Vibrations anormales lors du
fonctionnement

’ensemble des organes de

coupe est plein d’herbe

— les organes de coupe sont
déséquilibrés ou desserrés

- fixations desserrées

— nettoyer 'ensemble des organes de
coupe (par. 6.3)
— contacter le revendeur

— vérifier et serrer les vis de fixation du
moteur et du chassis
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PROBLEME CAUSE PROBABLE SOLUTIONS

13. Freinage non sécurisé - frein mal réglé - contacter le revendeur
ou inefficace

14. Avancementirrégulier, - dysfonctionnement de la courroie | — contacter le revendeur
faible traction en montée ou ou du dispositif d’activation
tendance de la machine a se
cabrer

15. Avec le moteur en marche, — levier de déblocage en position — le remettre en pos. « A »
lorsque I'on actionne la «B» (par. 4)

pédale de traction, la machine
n’avance pas

16. La machine commence a vibrer | — piéces endommagées ou — arréter la machine et débrancher le
de maniere anormale desserrées céble de la bougie
vérifier s’il y a des dommages
vérifier s’il y a des pieces desserrées
et les serrer si nécessaire
— faire contréler, remplacer ou réparer
dans un centre spécialisé

REMARQUE Si les problémes persistent aprés I'application REMARQUE Pour d’autres probléemes non répertoriés dans
des solutions décrites, contacter le revendeur. le tableau, contacter immédiatement un centre d’'assistance
agrée.
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NEDERLANDS - Vertaling van de Originele Instructies

De gebruikershandleidingen zijn beschikbaar:
> op de website stiga.com
> door de QR code te scannen

Download full manual
stiga.com

LET OP: VOORALEER DE MACHINE TE GEBRUIKEN, DIENT MEN DEZE HANDLEIDING AANDACHTIG TE LEZEN.
Bewaren voor toekomstige behoeften.

OPMERKING Dit document is bedoeld als een eenvoudige

handleiding, op papier, voor het gebruik en het onderhoud van
de machine in veilige omstandigheden.

Download voor meer gedetailleerde informatie de volledige
handleidingen in digitaal formaat.

1. VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN
1.1. TRAINING

Zorg dat u vertrouwd raakt met de bedienings-
knoppen en in staat bent de machine op de juiste
wijze te gebruiken.Leer de motor snel afte zetten.
Het niet in acht nemen van de voorschriften
en instructies kan brand en/of ernstige letsels
veroorzaken.

Laat nooit toe dat de machine gebruikt wordt door
kinderen of door personen die niet vertrouwd zijn metdeze
aanwijzingen. De minimale leeftijd van de gebruiker kan
landelijk gereglementeerd zijn.

Gebruik de machine nooitindien de gebruiker vermoeid of
onwel is, of indien hij geneesmiddelen, drugs, alcohol of
andere stoffeningenomen heeftdie een negatieve invioed
kunnen hebben op zijn reactievermogen en aandacht.
Denk eraan dat de persoon die de machine bedient of de
gebruiker aansprakelijkis voorongevallen enonvoorziene
gebeurtenissendie personen of huneigendommenkunnen
overkomen.Hetvaltonder de verantwoordelijkheid van de
gebruiker om de risico’s, die het terrein waarop hij moet
werken met zich mee kan brengen, te beoordelen en om
alle nodige voorzorgsmaatregelen te treffen met het oog
op zijn eigen veiligheid en die van anderen, met name
op hellingen, hobbelige, gladde of instabiele terreinen.
Indien men de machine aan derden wil geven of lenen,
moet men zich ervan verzekeren dat de gebruiker de
gebruiksaanwijzingen in dit handboek doorneemt.

1.2. VOORAFGAANDE HANDELINGEN
Persoonlijke beschermingsmiddelen (PBM)

Draag geschikte kledij, stevige werkschoenen met
antislipzolen en eenlange broek. Schakel de machine niet
wanneer u geen schoenen draagt of met open sandalen.
Draag gehoorbeschermingen.

Draag werkhandschoenen voor alle handelingen die
gevaarlijk kunnen zijn voor de handen.

Draag geensjaal, hemd, halsketting, armbanden, kledijmet
losse delen, of metbandjes of dassen of andere hangende
of wijde accessoires die vastgegrepen kunnen worden
door de machine of voorwerpen en materiaal aanwezig
op de werkplaats.

Lang haar wordt zorgvuldig bijeengebonden.

Werkzone / Machine

Controleer grondig de hele werkzone en verwijder alles
wat door de machine weg zou kunnen uitgestoten worden
of de maai-inrichting/draaiende organen zou kunnen
beschadigen (keien, takken, ijzerdraad, beenderen, enz.).

Explosiemotoren: brandstof
ADe brandstof is zeer ontvlambaar.

1
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Bewaar de brandstof in speciale houders die daarvoor
gehomologeerd zijn, op een veilige plaats, uit de buurt
van warmtebronnen of naakte viammen.

Rook niet tijdens het tanken of het bijvullen van brandstof
of elke keer wanneer men met de brandstof werkt.
Gebruik een trechter om brandstof bij te vullen, en doe dit
enkel in de open lucht.

Als de motor aanstaat of warm is mag u geen brandstof
toevoegen of de dop van de benzinetank afdraaien.
Breng geen viammen nabij de opening van het reservoir
om de inhoud ervan te controleren.

Reinig onmiddellijk elk spoor van brandstof dat op de
machine of op de grond gelekt is.

Draai de dop altijd weer goed op het brandstofreservoir
en op de houder van de brandstof.

.3. TIUDENS HET GEBRUIK

Startde motor nietin gesloten ruimten waar zich gevaarlijke
koolstofmonoxide kan concentreren. Het opstarten moet
inopenluchtof op een goed verluchte plaats plaatsvinden.
Denk er altijd aan dat uitlaatgassen giftig zijn.

Richt, tijdens het opstarten van de machine, de
geluidsdemper en dus de uitlaatgassen nooit naar
ontvlambare materialen.

Gebruik de machine niet in omgevingen met gevaar op
ontploffing, inaanwezigheid van ontvlambare vloeistoffen,
gas of stof. Elektrische contacten of mechanische
wrijvingen kunnen vonken doen ontstaan, die stof of
dampen kunnen doen ontbranden.

Enkel bij daglicht of met goed kunstmatig licht en bij goede
zichtbaarheid reinigen.

Verwijder personen, kinderen en dieren uit de werkzone.
De kinderen moeten onder toezicht van een andere
volwassene staan.

Werk niet op nat gras, bij regen of bij risico op onweer, in
het bijzonder wanneer er kans op bliksem bestaat.
Letbijzondergoed op de onregelmatighedenvan hetterrein
(drempels, geulen), op de hellingen, op verborgen gevaren
en op de aanwezigheid van eventuele hindernissen die
de zichtbaarheid zouden kunnen beperken.

Werk in de dwarse richting van de helling en nooit in
de richting van de stijging/daling, let goed op bij de
veranderingen van richting, verzeker ervan een goed
steunpunt te hebben, en let er goed op dat de wielen niet
op hindernissen stoten (stenen, takken, wortels, enz.) die
een zijdelingse verschuiving of verlies van controle over
de machine zouden kunnen veroorzaken.

De machine mag niet worden gebruikt op hellingen van
meer dan 10°, ongeacht de rijrichting.

Stop de maai-inrichting bij het oversteken van niet-
grasachtige oppervlakken.
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Houd altijd de handen en voeten ver van het

maaimechanisme, zowel wanneer de motor gestart wordt

als tijdens het gebruik van de machine.

Blijf steeds op afstand van de aflaatopening.

Gebruik de machine nooit indien de beschermingen

beschadigd zijn, ontbreken of niet correct geplaatst zijn

(opvangzak, achterste aflaatbeveiliging).

De aanwezige veiligheidsinrichtingen/microschakelaars

niet uitschakelen, afschakelen, verwijderen of schenden.

Let op in geval van hellende terreinen, waar bijzondere

aandacht vereist is om omkantelen of verlies van controle

over de machine te vermijden. De voornaamste oorzaken

waardoor de macht over het stuur kwijt geraakt kan

worden zijn:

- Onvoldoende grip van de wielen.

- Overdreven snelheid.

- Bruuske richtingsveranderingen.

- Niet passende remming.

- De machine is niet geschikt voor het doel waarvoor ze
gebruikt wordt.

- Gebrek aan kennis van de gevolgen te wijten aan de
toestand van het terrein.

- Gebruik van de machine als trekvoertuig.

Let goed op het verkeer, wanneer de machine dicht bij de

straat gebruikt wordt.

Ontkoppel de maai-inrichting leg de motor stil en verwijder

de contactsleutel (controleer dat alle bewegende delen

volledig stilstaan):

Tijdens het transport van de machine;

Elke keer wanneer men de machine onbewaakt laat;

Alvorens de oorzaken van verstopping te verwijderen of

het afvoerkanaal te ontstoppen;

Alvorens de machine te controleren, te reinigen of

eraan te werken;

Na het raken van een vreemd voorwerp. Controleer

de machine op eventuele schade, en voer de nodige

herstellingen uit voordat u deze opnieuw gebruikt;

Als de machine abnormaal begint te trillen: controleer

eventuele beschadigingen; controleer of delen

losgekomen zijn en schroef ze weer vast; Voer de

controles, vervangingen of herstellingen uit bij een

Gespecialiseerd Centrum.

Houd altijd de handen en voeten ver van het

maaimechanisme, zowel wanneer de motor gestart wordt

als tijdens het gebruik van de machine.

Letop:hetmaai-elementblijft gedurende enkele seconden

nazijnafkoppeling of nauitschakeling van de motor draaien.

Letgoed op de snijgroep met meerdere maai-inrichtingen,

aangezien een draaiende maai-inrichting ook de andere

zou kunnen doen draaien.

Blijf steeds op afstand van de aflaatopening.

De delen van de motor niet aanraken, omdat die tijdens

het gebruik erg heet worden. Gevaar voor brandwonden.

Laat de machine niet stilstaand in hoog gras met de motor

draaiend, om risico op brand te vermijden.

In geval van breuken of incidenten tijdens het
werk, dient men de motor onmiddellijk stil te
zetten en de machine te verwijderen om geen
verdere schade te berokkenen; in geval van
ongevallen met persoonlijke letsels of letsels
aan derden, dient men onmiddellijk de meest
geschikte eerste-hulp-procedures te volgen voor
de situatie en zich tot een gezondheidsstructuur
te richten voor de nodige zorgen. Verwijder
zorgvuldig eventuele restendie schade of letsels
aan personen of dieren kunnen veroorzaken
indien ze onopgemerkt blijven.

1.

4. ONDERHOUD, OPSLAG EN TRANSPORT

Regelmatigonderhoud eneencorrecte stalling garanderende
veiligheid van de machine en het niveau van de performance.

A\

1

&3

NL-2

Gebruik de machine nooit als er onderdelen versleten of
beschadigd zijn. De defecte of beschadigde onderdelen
moeten vervangen en niet gerepareerd worden. Gebruik
uitsluitend originele reserveonderdelen.

Tijdens de afstellingen van de machine, moet men erop
letten dat de vingers niet tussen de bewegende maai-
inrichting en de vaste delen van de machine geklemd
geraken.

Om brandgevaar te beperken, moet u regelmatig
controleren of er geen olie en/of brandstof lekt.

Het niveau van geluid en trillingen als
aangegeven in deze handleiding, zijn maximale
waarden voor het gebruik van de machine. Het
gebruik van een niet gebalanceerd maai-
element, een overdreven snelheid van de
beweging en gebrekkig onderhoud hebben een
negatieve invioed op het geluidsniveau en op
de trillingen. Bijgevolg is het noodzakelijk
preventieve maatregelen te treffen om mogelijke
schadeten gevolge van een hoog geluidsniveau
en stress van trillingen te vermijden; zorg voor
het onderhoud van de machine, draag
gehoorbescherming, maak pauzes tijdens het
werk.

Zet de machine niet met brandstof in de tank in een ruimte
waar de brandstofdampen met vlammen, vonken of een
warmtebron in aanraking zouden kunnen komen.

Laat geen houders met restmateriaal in een gesloten
ruimte, om het risico op brand te voorkomen.

.5. BESCHERMING VAN DE OMGEVING

Volg nauwgezet de plaatselijke normenvoorhetverwerken
van de verpakking, accu's, versleten delen of eender welk
element met een sterke invloed op het milieu; dit afval
mag niet met de huisafval weggeworpen worden, maar
moetgescheiden wordenenaan speciale verzamelcentra
toevertrouwd worden, die de recyclage van de materialen
zullen verzorgen.

Volg scrupuleus de lokale normen op voor de afdanking
van het afval.

Bij het buiten bedrijf stellen van de machine, mag deze
nooit in het milieu achtergelaten worden maar moet ze
naar een container park gebracht worden, volgens de
geldende plaatselijke normen.

De gescheideninzameling van gebruikte producten
enverpakkingen staat recycling en hergebruik van
dematerialentoe.Hethergebruik vangerecycleerd
materiaal helpt de vervuiling van het milieu te
voorkomen en vermindert de vraag naar
grondstoffen.



2. BESCHRIJVINGVANHET PRODUCT

Dit is een grasmaaier met zittende bestuurder.

De machine is voorzien van een motor, die de maai-
inrichting inschakelt, beschermd door een carter, en een
aandrijvingsgroep die de beweging aan de machine doorgeeft.
De machine is voorzien van achterwielaandrijving.
Debedienerkandemachinebedienenendehoofdcommando’s
inschakelen terwijl hij steeds op zijn plaats blijft zitten.

De veiligheidsinrichtingen op de machine doen de motor
en de maai-inrichting na enkele seconden stilvallen als
de handelingen van de bediener niet in overeenstemming
zouden zijn met de voorziene veiligheidscondities (par. 5.2).

Beoogd gebruik en oneigenlijk gebruik

Deze machine is ontworpen en gebouwd voor het maaien

van gras in tuinen en grasvelden.

Elk ander gebruik kan gevaarlijk zijn en kan persoonlijke

letsels en/of materiéle schade veroorzaken.

De volgende situaties behoren tot het onjuist gebruik

(bijvoorbeeld, maar niet uitsluitend):

e op de machine andere personen, kinderen of dieren
vervoeren;

* de machine gebruiken om ladingen trekken of duwen
zonderhetgebruik vanhetdaarvoorbestemde accessoires
voor het slepen;

* de maai-inrichting aanschakelen op zones zonder gras;

* de machine te gebruiken voor het verzamelen van
bladeren of afval;

* de machine gebruiken voor verplaatsingen op onstabiele,
gladde, ijzige, steenachtige of oneffen grond, plassen of
moerassen.

BELANGRIJK Onjuist gebruik brengt verval van zowel de
garantie als de aansprakelijkheid van de fabrikant teweeg waar-
door de gebruiker zelf verantwoordelijk is voor schade of letsel
die hijzelf of anderen oplopen.

BELANGRIJK De machine mag steeds slechts door een en-
kele bediener gebruikt worden.

BELANGRIJK De machine is niet goedgekeurd om op de
openbare weg te rijden. Ze mag (volgens het Wegverkeersre-
gelement) uitsluitend gebruikt worden op privé-terrein dat voor
verkeer gesloten is.

2.1. MACHINECOMPONENTEN (AFB. 1)
11. Maaigroep

12. Maai-inrichtingen

13. Uitwerpkanaal

14. Opvangzak

15. Motor

16. Accu

17. Bestuurdersstoel

18. Voorschrift- en veiligheidsetiketten
19. Inspectieklep

20. Zuigrooster

2.2. VEILIGHEIDSSIGNALERINGEN (AFB. 1)

-
(G J

&

LET OP
Lees de aanwijzingen door voordat
de machine wordt gebruikt.

LET OP

Verwijder de sleutel, en lees de
aanwijzingen door voordat eender
welkehandelingenvanhetonderhoud
of de herstelling wordt uitgevoerd.

A\
A\

GEVAAR! WEGSCHIETENDE
VOORWERPEN

Gebruik de machine nooit zonder
dat de uitlaatbescherming is
gemonteerd!

GEVAAR VOOR WEGSCHIE-
TENDE VOORWERPEN

Houd alle personen buiten het
werkgebied tijdens het gebruik.
GEVAAR VOOR OMKANTELEN
VAN DE MACHINE

Gebruik deze machine niet op
hellingen van meer dan 10°
GEVAARVOORVERPLETTERING
Controleer dat kinderen op
voldoende afstand van de machine
blijven wanneer de motor draait.

RISICO VOOR SNIJWONDEN
A H Bewegende maai-inrichtingen.
H w Plaats de handen of de voeten
nooit in de zitting van de maai-in-
richtingen.

LET OP
Houd voldoende afstand van de
/ I(') hete oppervlakken.

max 10°

VERMIJD LETSELS DOOR MEE-

. (|| SLEPING MET DE RIEMEN
9, % Stel de machine niet in werking
5 O
= zonder dat de beschermingen zijn

gemonteerd. Blijf uit de buurt van
de riemen.

BELANGRIJK Beschadigde of onleesbaar geworden labels
moeten vervangen worden. Vraag nieuwe labels aan uw eigen
geautoriseerd Dienstcentrum.

3. MONTAGE

BELANGRIJK De machine moet op een viakke en solide on-
dergrond worden uitgepakt en gemonteerd, met voldoende be-
wegingsruimte voor machine en verpakking, en met behulp van
geschikte gereedschappen.

3.1. UITPAKKEN

1. Opende verpakking voorzichtig, leterop geenonderdelen
te verliezen.

2. Raadpleeg de documentatie in de doos, inclusief deze
gebruiksaanwijzingen.

3. Haalalle onderdelen die nietgemonteerd zijn uit de doos.

4. Haal de machine uit de verpakking, met de volgende
voorzorgsmaatregelen:

- breng de maaigroep op de maximale hoogte (par.4) om
deze niet te beschadigen wanneer de machine van het
basispallet gehaald wordt;

- plaats de hendelvoor de ontgrendeling van de achterste
transmissie in de ontgrendelde positie (par. 4) (voor de
modellen met hydrostatische transmissie).

- Haal de machine van het basispallet.

3.2. ACCU MONTEREN EN AANSLUITEN
Zie afbeelding 2.

Verwijder de voorste bedekking (1) door ze te tillen vanaf
de voorkant.
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Sluit de drie rode kabels (3) aan op de positieve pool (+)
en de drie zwarte kabels (4) op de negatieve pool (-) met
behulp van de bijgeleverde schroeven en in de aange-
duide sequentie.

Plaats de voorste bedekking (1) terug door de twee lipjes
(2) correct in hun zittingen te plaatsen en op het onderste
deel te drukken tot deze vastklikt.

Ga verder met opladen volgens de instructies van de bat-
terijfabrikant.

BELANGRIJK Om de ingreep van de beveiliging van de
elektronische kaart te vermijden, mag de motor absoluut
niet gestart worden voordat de accu helemaal is opgeladen!

3.3. MONTAGE VAN HET DASHBOARD EN VAN
HET STUUR

Zie afbeelding 3a-3b.

3.4. MONTAGE VAN HET VERLENGSTUK VAN
DE KOPPELINGSHENDEL VAN DE MAAI-
INRICHTING

Zie afbeelding 4.
3.5. MONTAGE VAN DE MOBIELE BEDEKKING

Monteer de mobiele bedekking volgens de bijge-
leverde instructies.

3.6. MONTAGE VAN DE STOEL
Zie afbeelding 5.

3.7. MONTAGE VAN DE OPVANGZAK
Zie afbeelding6en7.

3.8. MONTAGE VAN DE ZIJRANDEN VAN DE
SNIJ-INRICHTING

Zie afbeelding 8.

4. BEDIENINGSELEMENTEN
e Stuur (Afb.9 n.1)

¢ Gashendel (Afb. 9 n.2)

¢ Parkeerremhendel (Afb. 9 n.3)

l Rem uitgeschakeld.

(®) Rem ingeschakeld.

¢ Sleutelschakelaar (Afb.9 n.4)
De sleutel activeert/deactiveert de inschakeling van de
machine en van de lichten (indien voorzien).

O Stand Stop.
Q_

I Stand Draaien.

Inschakeling koplampen.

6 Stand Start.

BELANGRIJK Verwijder de sleutel elke keer dart de machi-
ne ongebruikt of onbewaakt wordt achtergelaten.

e Controlelampen en signaleringen (Afb. 9 n.5)

Deze controlelamp licht op wanneer de sleutel op

«DRAAIEN>» is geplaatst, en blijft oplichten tijdens de

werking.

— Wanneer ze knippert, ontbreekt de vrijgave voor de
start van de motor.

- Het geluidssignaal, wanneer de maai-inrichting is ge-
koppeld, waarschuwt dat de opvangzak vol is.

* Commando voor hetinschakelen en rem van de maai-
inrichtingen (Afb.9 n.6)

E’ Maai-inrichtingen uitgeschakeld.
Eﬁ Maai-inrichtingen gekoppeld.

* Hendel regeling maaihoogte (Afb. 9 n.7)

Om van de ene positie naar de andere te gaan, moet
de hendel zijwaarts worden bewogen en in een van de
aanslaggroeven worden verplaatst.

* Pedaal vrijgave maaien in achteruitversnelling
(Afb.9 n.8)

Als het pedaal ingedrukt wordt gehouden, kan achteruit

gereden worden met de maai-inrichtingen gekoppeld

zonder dat de motor wordt stilgelegd.

* Rempedaal (hydrostatische transmissie) (Afb.10n.21)
Dit pedaal activeert de rem op de achterwielen.

* Hendelregelingsnelheid (hydrostatischetransmissie)
(Afb. 10 n.22)

Deze hendel dient voor de inschakeling van de tractie

naar de wielen en de modulatie van de snelheid

van de machine, zowel in de vooruit- als in de

achteruitversnelling

* Hendel ontgrendeling hydrostatische transmissie
(hydrostatische transmissie) (Afb. 10 n.23)

«A» = Transmissie ingeschakeld

«B» = Transmissie ontgrendeld

* Koppelingspedaal/rempedaal (mechanische
transmissie) (Afb. 10 n.21A)

In het eerste deel van de slag werkt dit pedaal als een

koppeling door de tractie naar de wielen in of uit te

schakelen, en in het tweede deel werkt het als een rem

die op de achterwielen inwerkt.

* Bedieningshendel versnellingsbak (mechanische
transmissie) (Afb. 10 n.22A)

Deze hendel heeft zevenposities: vijf vooruitversnellingen,

een vrijstand «N» en de achteruitversnelling «R».

Om over te gaan van de ene naar de andere versnelling

moet het pedaal half ingedrukt worden en moet de hendel

verplaatst worden volgens de aanduidingen op het etiket.
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5. GEBRUIK VAN DE MACHINE

5.1. VOORAFGAANDE HANDELINGEN
¢ Olie en benzine bijvullen

BELANGRIJK De machine wordt zonder motorolie en
brandstof geleverd.

Vooraleer de machine te gebruiken, moet men de
aanwezigheid van brandstof en het oliepeil controleren.
Voor de modus en de voorzorgsmaatregelen betreffende het
tanken/bijvullen moeten de voorschriften gevolgd worden die
zijn aangeduid in het boekje van de motor.

¢ Verstelling van de stoel
Zie afbeelding 11.

* Bandenspanning
Zie afbeelding 12.

* Montage van de uitlaatbescherming (opvangzak)
Zie afbeelding 13.

OPMERKING Gebruik de machine nooit zonder dat de uit-
laatbescherming is gemonteerd!

5.2. VEILIGHEIDSCONTROLES
* Algemene veiligheidscontroles

Object Resultaat
Accu Geen schade aan het
omhulsel, aan het deksel
of aan de klemmen
Achterste Ongeschonden.
aflaatbescherming, Geen schade. Correct
zuigrooster gemonteerd.
Zijdelingse Ongeschonden.
aflaatbescherming, Geen schade. Correct
zuigrooster gemonteerd.
Brandstofsysteem Geen lekken.

en verbindingen.
Elektrische kabels.

Isolatie volledig intact.
Geen mechanische
schade.

Geen lekken.

Geen schade.

De machine vertraagt
en stopt.

Oliecircuit

Schakel de machine
aan in de vooruit- en de
achteruitversnelling, en
schakel de vrijstand in/
laat het aandrijfpedaal
los (par. 4)

Activeer het
rempedaal (par. 4)

Rijtest

De machine stopt.

Geen abnormale trillingen.
Geen abnormaal geluid

Ze werken zoals
is aangeduid in de
volgende paragraaf.

Veiligheidsinrichtingen

¢ Controles van de veiligheidsinrichtingen
Actie

. transmissie in "vrij";

2. maai-inrichtingen
uitgeschakeld;

3. de gebruiker zit op

de machine.

Resultaat

-y

De motor start

Actie
de bediener verlaat de stoel

Resultaat

De motor stopt

de opvangzak wordt opgetild of
de achterste aflaatbeveiliging
wordt verwijderd terwijl de maai-
inrichtingen ingeschakeld zijn.

de handrem wordt ingeschakeld
zonder de maai-inrichtingen
te hebben uitgeschakeld.

men schakelt de
versnellingshendel in
ofwel het pedaal met de
handrem ingeschakeld

men schakelt de
achteruitversnelling in, met de
maai-inrichtingen ingeschakeld,
zonder de vrijgaveknop
ingedrukt te houden (par. 4)

De motor stopt

De motor stopt

De motor stopt

De motor stopt

5.3. GEBRUIK OP HELLEND TERREIN
Neem de limieten van de Tabel "Technische Gegevens" en
van afb.22 in acht, onafgezien van de rijrichting.

BELANGRIJK Alleen voor modellen met mechanische
transmissie: Rijd nooit van afdalingen met de versnellingsbak in
de vrijstand of de koppeling ontkoppeld! Schakel altijd een lage
versnelling in voordat de machine wordt gestopt en onbewaakt
wordt achtergelaten.

5.4. START EN WERKING

e Starten

Open de brandstofkraan (afb. 14) (indien voorzien).
Stel de transmissie in de vrijstand («N»).

de maai-inrichtingen uitschakelen.

Trek de handrem aan.

Steek de sleutel in het contactslot en draai deze in de
stand «<DRAAIEN» om het elektrische circuit in werking
te stellen, draai de sleutel daarna in de stand «START»
om de motor te starten.

6. Laat de sleutel los zodra de motor gestart is.

SUE S

Bij koud opstarten, zodra de motor normaal draait:
7. Activeer de starter.

Als de motor al warm staat
8. Positioneerde hendeltussen «<LANGZAAM» en «SNEL».

OPMERKING De starter moet uitgeschakeld worden zodra
de motor regelmatig draait; het gebruik ervan bij al ware motor
kan de bougie vervuilen en dus een onregelmatige werking van
de motor veroorzaken.

9. Zodra de motor is gestart, moet de ganshendel in de
stand <LANGZAAM>» gebracht worden.

OPMERKING Als er moeilijkheden zijn bij het starten, blijf
dan niet te lang aanhouden om de accu niet uit te putten en
de motor niet te verzuipen. Draai de sleutel weer in de «stop»
stand, wacht enkele seconden en probeer opnieuw te starten.
Indien het probleem voortduurt, raadpleeg dan hoofdstuk «8»
van deze handleiding en de handleiding van de motor.

* Vooruit rijden en verplaatsingen
1. de maai-inrichtingen uitschakelen.
2. plaats de maaigroep op de maximale hoogte.
3. Plaats de gashendel in een stand tussen «SNEL» en
«LANGZAAM>».
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Alleen voor modellen met mechanische transmissie

1. Activeer het pedaal helemaal en plaats de versnelling-
shendel in de positie van de 1e versnelling.

2. Houd het pedaal ingedrukt (afb.9 n.8), schakel de
parkeerrem uit.

3. Laat het pedaal geleidelijk aan los zodat het overgaat
van de functie «rem» naar die van «koppeling», door de
achterwielen te activeren.

4. Bereik geleidelijk aan de gewenste snelheid door op de
gashendel en de versnellingsbak te handelen; om over
te gaan van de ene naar de andere versnelling moet de
koppeling geactiveerd worden, door het pedaal half in
te drukken.

Alleen voor modellen met hydrostatische transmissie:
1. Schakel de handrem uit, laat het rempedaal los.
2. Verplaats de hendel voor de regeling van de snelheid in
de richting «F» en bereik de gewenste snelheid door op
de hendel en het pedaal te handelen.

Hetloslaten van de koppeling of deinschakeling
van de tractie moet geleidelijk aan gebeuren
om een te bruuske koppeling te vermijden wat
wheelies en controleverlies over het voertuig
kan veroorzaken.

¢ Remmen

Alleen voor modellen met mechanische transmissie: druk
het pedaal helemaal in, door eerst snelheid te minderen met
de gashendel zodat het remsysteem niet wordt overbelast.

Alleenvoor modellen methydrostatische transmissie: Minder
eerst de snelheid van de machine door het toerental te
verlagen, en druk daarna op het rempedaal om nog snelheid
te minderen, tot het voertuig wordt gestopt.

Wanneer het rempedaal wordt ingedrukt, moet tegelijkertijd
de retour van de hendel voor de regeling van de snelheid in
stand «N» geactiveerd worden.

 Achteruitversnelling

BELANGRIJK Het inschakelen van de achteruitversnelling
dient uitgevoerd te worden als de machine stilstaat.

BELANGRIJK Om achteruit te kunnen rijden met de maai-in-
richtingen ingeschakeld, moet men de toets voor toelating inge-
drukt houden (par. 4) om te vermijden dat de motor stilvalt.

Alleen voor modellen met mechanische transmissie:
1. Schakel het pedaal in (par. 4) tot de machine stil staat;
2. Schakel de achteruitversnelling in door de hendel zijde-
lings te verplaatsen en in stand «R» te plaatsen.
3. Laat het pedaal geleidelijk aan los om de koppeling in
te schakelen en de achteruitversnelling te beginnen.

Alleen voor modellen met hydrostatische transmissie:
4. Zodra de machine is gestopt, begin dan achteruit te
rijden door de hendel van de regeling van de snelheid in
de richting «R» te bewegen.

* Het gras maaien
Doe als volgt om met de machine te werken:
1. zet de gashendel in de stand «SNEL»;
2. plaats de maaigroep op de maximale hoogte;
3. de maai-inrichtingen inschakelen, enkel op het grasveld,
vermijd de maai-inrichtingen in te schakelen op grond
met grind of te hoog gras;

4. begin geleidelijk aan en zeer voorzichtig te rijden, zoals
eerder al werd beschreven;

5. regel de werksnelheid en de maaihoogte volgens de
toestand van hetgazon (hoogte, dichtheid en vochtigheid
van het gewas);

Elke keer als een afname in het aantal toeren van de motor
wordtwaargenomen, moetmende snelheidte vertragen, denk
eraandater nooiteen mooi maaibeeld verkregenwordtals de
rijsnelheid te hoog is ten opzichte van de hoeveelheid gras.

Schakel de maai-inrichtingen uit en breng de snijgroep
naar de hoogste stand, elke keer dat een obstakel moet
overschreden worden.

* Opvangzak leegmaken

BELANGRIJK Het legen van de opvangzak kan alléén wor-
den uitgevoerd als de messen uitgeschakeld zijn; is dit niet het
geval dan slaat de motor af.

Om de opvangzak leeg te maken:

1. de maai-inrichtingen uitschakelen;

2. het toerental van de motor verlagen;

3. stel de transmissie in de vrijstand («N») en stop de
vooruitbeweging;

4. trek de handrem aan op hellingen;

5. neem de handgreep achteraan vast (afb. 15.A) en kantel
de opvangzak om hem leeg te maken.

Als de uitwerpkanaal verstopt is, als volgt te werk gaan:
1. stop de vooruitbeweging, ontkoppel de maai-inrichtingen
en leg de motor stil;
2. verwijder de opvangzak;
3. het opgehoopte gras bij de uitmonding van het uitwerp-
kanaal verwijderen .

Deze handeling moet uitgevoerd worden bij
stilgelegde motor.

5.5. STOPPEN
Om de machine te stoppen:
1. plaats de gashendel in de stand «<LANGZAAM»;

Om een ontploffing in de knalpot te vermijden
dient u de gashendel, 20 seconden voordat u
de motor afzet, in de stand «schildpad» te laten.

2. de motor uitschakelen door de sleutel in de stop-stand
te zetten;

3. wanneer de motor uitgeschakeld is, de brandstofkraan
(afb. 16) openen (indien voorzien);

4. Verwijder de sleutel.

BELANGRIJK Om de lading van de accu in stand te hou-
den, wordt de sleutel niet in de stand «DRAAIEN» gelaten wan-
neer de motor niet aanstaat.

De motor kan onmiddellijk na het uitschakelen
zeer warm zijn. Raak de knalpot of de delen
ernaast niet aan. Gevaar op brandwonden.

5.6. NA HET GEBRUIK

* Laat de motor eerst afkoelen véor de machine in elke
willekeurige ruimte op te bergen.

* Reinig de machine (par. 6.3).
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Elke keer wanneer men de machine onbewaakt laat,
de bestuurdersplaats verlaat of de machine parkeert:
1. Stop de machine.
2. Plaats de maaigroep op de minimum hoogte.
3. Verzeker u ervan dat alle bewegende delen volledig
stilstaan.
4. Verwijder de contactsleutel (Afb. 9 n.4).

6. ONDERHOUD

De veiligheidsnormen die in acht genomen moeten worden,
zijn beschreven in hfdst. 1. Neem deze aanwijzingen strikt in
acht om geen ernstige risico's of gevaren te lopen.

Vooraleer eender welke controle, reiniging of ingreep voor

onderhoud/afstelling op de machine uit te voeren:

Ontkoppel de maaigroep.

Stop de machine.

Zet de machine in de vrijstand.

Trek de handrem aan.

Leg de motor stil.

Vergewis u ervan datelk bewegend onderdeel tot stilstand

is gekomen.

* Verwijder de contactsleutel.

e Draag geschikte kledij, werkhandschoenen en een
beschermende bril.

BELANGRIJK Laat de sleutel nooit in het contact zitten of
binnen het bereik van kinderen of onbevoegde personen.

6.1. BRANDSTOF BIJVULLEN

Om brandstof bij te vullen:
1. Draai de brandstofdop (afb. 17) los, en verwijder hem.
2. Plaats de trechter (afb. 17).
3. Vul brandstof bij zonder het reservoir volledig te vullen.
4.
5.

Verwijder de trechter.
Schroefde dop van hetbrandstofreservoir na hetbijvullen
goed dicht en reinig eventuele lekken.

BELANGRIJK Het type van brandstof dat moet gebruikt wor-
den, is aangeduid in de gebruikershandleiding van de motor.

BELANGRIJK Vermijd benzine op de plastic delen te gieten
zodanig dat ze niet beschadigd worden; bij toevallige lekken
onmiddellijk spoelen met water. De garantie dekt geen schade
aan de plastic onderdelen van de carrosserie of de motor, ver-
oorzaakt door benzine.

6.2. CONTROLE EN BIJVULLEN MOTOROLIE

OPMERKING Het type van olie dat moet gebruikt worden, is
aangeduid in de gebruikershandleiding van de motor.

BELANGRIJK Volg alle voorschriften aangeduid in de ge-
bruikershandleiding van de motor.

c Controleer het oliepeil voor ieder gebruik.

Controleer het oliepeil van de motor: volgens de precieze
werkwijzen aangegeven in de handleiding van de motor,
moet dit tussen de kentekens MIN en MAX van het staafje
zijn (Afb. 18).

6.3. REINIGING

* Algemene aanwijzingen

Reinig de machine na ieder gebruik volgens de volgende

aanwijzingen:

e Gebruik geen waterstralen en vermijd de motor en de
elektrische onderdelen nat te maken.

* Verwijder grasresten en opgezamelde aarde binnenin
het chassis.

* Verzekeruersteedsvandatde luchtgatenvrijzijnvanafval.

e Gebruik geen agressieve vloeistoffen om het chassis
te reinigen.

* Houdde motor vrijvan gewasresten, bladeren of overtollig
vet om brandrisico te vermijden.

* Reiniging van de maaigroep

BELANGRIJK Het wassen van de binnenkant van de
maai-inrichting en het uitwerpkanaal moet worden uitgevoerd
met de opvangzak gemonteerd en met de mulching dop erin
(indien aanwezig) of met de achterste aflaatbescherming ge-
monteerd.

1. Plaats de machine op een viakke oppervlakte en met
stevige vloer.

2. Sluiteen waterleiding aan op een van de twee specifieke
verbindingen (afb. 19) en open het water.

3. Ga op de bestuurdersstoel zitten, zet de transmissie in
de vrijstand («N») en start de machine.

4. Laat de maai-inrichting helemaal zakken en koppel de
maai-inrichtingen.

5. Laat het water enkele minuten stromen en stop de
machine.

6. Draai het water dicht en koppel de leiding los van de
verbinding.

7. Herhaal de procedure voor de andere verbinding.

8. Blaas het bovenste deel van de groep (Afb. 20) uit met
een persluchtstraal.

6.4. ACCU

Leesmetaandachtde oplaadprocedures dieinde handleiding
van de accu staan en volg ze op. Als deze procedures nietin
acht worden genomen of als de accu niet wordt opgeladen,
kanerzichonherstelbare schade voordoenaande elementen
vande accu. Eenlege accu moet zo snel mogelijk opgeladen
worden.

BELANGRIJK Het opladen dient uitgevoerd te worden met
gelijkspanning apparatuur. Andere oplaadsystemen kunnen de
accu op een onherstelbare manier beschadigen.

De machine is uitgerust met een connector (afb. 21)
voor het opladen, die aangesloten moet worden op de
overeenstemmende connector van de speciale acculader
van behoud in dotatie (indien voorzien) of beschikbaar op
aanvraag.

BELANGRIJK Deze connector mag uitsluitend gebruikt wor-
den voor de aansluiting op de acculader van behoud die voor-
zien is door de Fabrikant. Voor zijn gebruik:

- de aanwijzingen volgen die aangegeven Zzijn in de desbetref-
fende gebruiksinstructies;

- de aanwijzingen volgen die aangegeven zijn in het instructie-
boekje van de accu.

6.5. ONDERHOUD VAN HET MAAIMECHANISME

Raak de maai-inrichting niet aan totdat de
contactsleutel verwijderd is ende maai-inrichting
volledig stilstaat. Let op omdat dat de maai-
inrichting kan bewegen, zelfs als de sleutel is
verwijderd (voor modellen met accu).

Alle handelingen die betrekking hebben op de

A maai-inrichtingen (demontage, slijpen, inbalans
brengen, herstelling, hermontage en/of
vervanging) vergen een specifieke vaardigheid
en het gebruik van geschikt gereedschap; uit
veiligheidsoverwegingen moeten deze
handelingen daarom steeds uitgevoerd worden
in een Gespecialiseerd centrum.
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Laat de beschadigde, vervormde of versleten
snijgroep altijd vervangen samen met de
schroeven, zodat de balancering wordt
gehandhaafd.

BELANGRIJK Gebruik steeds originele inrichtingen, met de
code aangegeven in de tabel 'Technische Gegevens'.

7. TRANSPORT, OPSLAG EN
INZAMELING

7.1. TRANSPORT
Wanneer men de machine hanteert, moet men:
1. ontkoppel de maaigroep;
2. plaats de maaigroep op de maximale hoogte;
3. schakel de machine uit en haal de contactsleutel weg
4. schakel de transmissie uit (par. 4).

Wanneer men de machine meteen wagen of aanhangwagen

vervoert, moet men:

e opritten gebruiken met geschikte weerstand, breedte
en lengte;

* de machine laden met de motor uitgeschakeld, met de

contactsleutel uit het stopcontact van de machine, zonder

bediener, duwend, en met een geschikt aantal personen;

de brandstofkraan sluiten (indien voorzien);

de snijgroep omlaag brengen;

de machine zo plaatsen dat ze geen gevaar veroorzaakt;

schakel de transmissie in (par. 4);

haar stevigaan hetvervoermiddel bevestigen metkoorden

of kettingen om te vermijden dat ze kantelt met mogelijke

schade als gevolg.

8. IDENTIFICATIE PROBLEMEN

7.2. STALLING

Wanneer de machine gedurende meer dan 30 dagen

opgeborgen moet worden:
Laat de motor afkoelen

* Maak de kabels van de accu los en bewaar de accu op
een frisse en droge plek.

* Ledig de brandstoftank en volg de instructies van de
handleiding van de motor.

* Reinig de machine zorgvuldig.

* Controleerofdemachinegeenschadevertoont.Contacteer,
indien nodig, het geautoriseerde dienstcentrum.

Berg de machine op:

met de maaigroep omlaag;

in een droge omgeving;

beschermd tegen slechte weersomstandigheden;
indien mogelijk bedekt met een doek;

buiten bereik van kinderen;

na zich ervan verzekerd te hebben de sleutels of
gereedschappendie voor hetonderhoud gebruiktwerden,
verwijderd te hebben.

Wanneer de machine weer in werking gezet wordt:

e controleer of er uit de slang, de benzinekraan en de
carburateur geen benzine lekt:

* bereid de machine voor zoals aangegeven in hoofdstuk
"5 Gebruik van de machine".

OPMERKING De accu moet minstens één keer per maand
volledig worden opgeladen, en altijd voordat de activiteit wordt
hervat.

OPMERKING Zorg ervoor dat de machine geen gevaar op-
levert bij mogelijk toevallig of onopzettelijk contact met perso-
nen, kinderen of dieren.

PROBLEEM

MOGELIJKE OORZAAK

OPLOSSING

1. Met de sleutel op <DRAAIEN»
blijft de controlelamp uit

De bescherming van de
elektronische kaart is in werking
getreden doordat:

Zet de sleutel op stand «<STOP» en
zoek de oorzaken van het defect:

- de accu is niet goed aangesloten | — controleer de aansluitingen
(zie 3.2)
— de polen van de accu zijn — controleer de aansluitingen
omgewisseld (zie 3.2)
— massa onzeker — controleer de aansluitingen
(zie 3.2)
- lege accu — laad de accu op
(zie 6.4)
- verbrande zekering - vervang de zekering (10 A)
(zie 6.4.4)
- kaart nat — drogen met lauwe lucht
2. De sleutel staat in de «<START» — geen vrijgave voor de start — controleer of de voorwaarden voor
stand, de controlelamp knippert de vrijgave worden gerespecteerd
en de startmotor draait niet (zie 5.4)
3. De sleutel staat in de «<START» - de accu is onvoldoende — laad de accu op (zie 6.4)
stand, licht de controlelamp op opgeladen
maar de startmotor draait niet — zekering voor het opladen — vervang de zekering (25A)
verbrand (zie 6.4.4)
- storing van het startrelais - contacteer uw Verkoper
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PROBLEEM MOGELIJKE OORZAAK OPLOSSING
4. De sleutel staat in de «<START» - de accu is onvoldoende - laad de accu op
stand, opgeladen (zie 6.4)

de startmotor draait maar de
motor slaat niet aan

— geen benzinetoevoer

- ontstekingsdefect

— controleer het peil in de tank
(zie 6.2)

— open de kraan (indien voorzien)
(zie 5.4)

— controleer de benzinefilter

— controleer de bevestiging van de
bougiekap

— controleer dat de elektroden niet
vuil zijn en of hun onderlinge afstand
juist is

5. Een moeilijke start of een
onregelmatige werking van de
motor

— carburatieproblemen

- reinig of vervang de luchtfilter

- reinig de vlotterkamer

— ledig de benzinetank en vul met
nieuwe benzine

— controleer en vervang eventueel de
benzinefilter

6. Tijdens het maaien is er
krachtverlies van de motor

- derijsnelheid is te hoog ten
opzichte van de maaihoogte

— neem in snelheid af en/of verhoog de
maaihoogte (zie 5.4)

7. De motor valt stil tijdens het
werken en de controlelamp
knippert

De bescherming van de
elektronische kaart is in werking
getreden doordat:

- activering van de
veiligheidsinrichtingen

Zet de sleutel op stand «<STOP» en
zoek de oorzaken van het defect:

— controleer of de voorwaarden voor
de vrijgave worden gerespecteerd
(zie 5.2)

8. De motor valt stil en de
controlelamp gaat uit

De bescherming van de
elektronische kaart is in werking
getreden doordat:

- lege accu

— overspanning veroorzaakt door
de oplaadregelaar

de accu is niet goed aangesloten
(onzekere contacten)

Zet de sleutel op stand «<STOP» en
zoek de oorzaken van het defect:

laad de accu op (zie 6.4)

— neem contact op met een erkend
servicecentrum

controleer de aansluitingen van e
accu (zie 3.2)

9. De motor valt stil en de
controlelamp blijft aan

problemen met de motor

neem contact op met een erkend
servicecentrum

10. De maai-inrichtingen schakelen
zich niet in of stoppen niet
onmiddellijk wanneer ze
uitgeschakeld worden

— problemen met het
koppelingssysteem

contacteer uw Verkoper

11. Onregelmatig maaien en
onvoldoende opvang

— de maaigroep staat niet
evenwijdig ten opzichte van het
terrein

- ondoeltreffendheid van de maai-
inrichtingen

de rijsnelheid is te hoog ten
opzichte van de hoogte van het
gras

- het kanaal is verstopt

— controleer de bandenspanning (zie
5.1)

- herstel de uitlijning van de
maaigroep ten opzichte van het
terrein (zie 6.4.1)

— contacteer uw Verkoper

— neem in snelheid af en/of zet de
maaigroep in een hogere stand
(zie 6.5)

— wacht tot het gras droog is

— verwijder de opvangzak en maak het
kanaal leeg (zie 5.4)

12. Vreemde trillingen tijdens het
werk

- de maaigroep zit vol met gras

- de maai-inrichtingen zijn uit
balans of losgekomen

- bevestigingen gelost

— reinig de maaigroep (zie 6.3)
— contacteer uw Verkoper

- controleer en draai de
bevestigingsschroeven van de motor
en het chassis goed vast
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PROBLEEM

MOGELIJKE OORZAAK

OPLOSSING

13. Onzekere of niet werkzame
remming

- rem niet correct geregeld

— contacteer uw Verkoper

14. Onregelmatige beweging,
weinig tractie bij stijging of
neiging van de machine om op
te trekken

— problemen aan de riem of aan
het koppelingssysteem

— contacteer uw Verkoper

15. Wanneer het aandrijfpedaal
wordt ingedrukt bij draaiende
motor, beweegt de machine
niet vooruit

- ontgrendelingshendel in stand
«B»

- plaats hemin pos. «A»
(zie 4)

16. De machine begint abnormaal
te trillen

- beschadiging of losgekomen
delen

— leg de machine stil en koppel de
bougiekabel los

— controleer eventuele beschadigingen

— controleer of delen losgekomen zijn
en schroef ze weer vast

- voer de controles, vervangingen
of herstellingen uit bij een
Gespecialiseerd Centrum

OPMERKING Als de problemen aanhouden nadat de be-
schreven oplossingen zijn toegepast, contacteer dan uw ver-

koper.

tacteren.
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ADVARSEL: LES DENNE BRUKSANVISNINGEN NGYE FOR DU BRUKER MASKINEN.

Ma oppbevares til senere bruk.

MERK Dette dokumentet er ment & gi en enkel veiledning,
i papirformat, for bruk og vedlikehold av maskinen under tryg-
ge forhold.

For mer detaljert informasjon, last ned den fullstendige bruksan-
visningen i digitalt format.

1. SIKKERHETSREGLER

1.1. OPPLAERING

Bli kjent med kontrollene og en riktig bruk
av maskinen. Lzer deg & stoppe motoren
hurtig. Manglende overhold av advarslene og
instruksjonene kan forarsake brann og/eller
alvorlige skader.

e La aldri barn eller andre som ikke kjenner til disse
bestemmelsene bruke maskinen. Kommunale
bestemmelser kan fastsette en tillatt minstealder for bruk.

e Maskinen ma aldri brukes hvis brukeren er trott eller
ikke foler seg vel, eller har inntatt medisiner, narkotika,
alkohol eller andre stoffer som nedsetter refleksene eller
oppmerksomheten.

* Husk at foreren eller brukeren er ansvarlig for ulykker
som paferes tredjepersoner eller deres eiendom. Det er
brukeren som er ansvarlig for & vurdere potensielle farer
péaunderlaget hvor arbeidet skal utfores, ogsommétaalle
forholdsregler for & garantere egen og andres sikkerhet.
Dette gjelder spesielt i skraninger, og pa ujevne, glatte
eller ustabile underlag.

¢ Dersommaskinen skal overdras ellerlanes uttilandre, ma
brukeren ha lest og forstatt bruksanvisningen.

1.2. INNLEDENDE OPPGAVER

Personlig verneutstyr (PVU)

¢ Bruk egnede kleer, kraftige arbeidssko med antisklisale,
og lange benklzer. Bruk aldri maskinen barfgtt eller med
apne sandaler. Bruk harselsvern.

* Bruk egnede arbeidshansker i alle situasjoner hvor
hendene utsettes for risiko.

¢ Ikke bruk skjerf, frakk, halskjeder, armband, vide kleer
eller klaer med stropper, slips, eller annet hengende eller
omfangsrikt tilbeher som kan sette seg fast i maskinen,
gjenstander eller materialer pa arbeidsstedet.

e Sett opp langt héar.

Arbeidsomrade/maskin

¢ Undersgkhele arbeidsomradetgrundig, ogfiernaltsomkan
slynges vekk av maskinen eller skade klippeinnretningen/
roterende deler (steiner, greiner, staltrad, bein, osv.).

Forbrenningsmotorer: drivstoff
ADrivstoff er meget brannfarlig.

e Oppbevar drivstoffet i godkjente kanner pa et sikkert sted
langt unna varmekilder og apne flammer.

 lIkke royk under etterfyllingen eller fyllingen av drivstoff
eller ved handtering av drivstoff.

* Drivstoff skal kun etterfylles utenders og med bruk av
en trakt.

* Ikke etterfyll drivstoff eller ta av tanklokket mens motoren
erigang eller er varm.

e |kke bruk &pen flamme neer tankapningen for & kontrollere
innholdet.

¢ Terk umiddelbart opp drivstoff som er sglt pa maskinen
eller pa bakken.

e Sett alltid lokkene pa tanken og drivstoffkannen igjen og
skru dem skikkelig fast.

1.3. UNDER BRUK

¢ lkke start motoren i lukkede omrader, hvor farlige
karbonmonoksydgasser kan hope seg opp. Motoren skal
startes utenders eller i et godt ventilert omrade. Husk at
avgassene er giftige.

* |kkerettlydpotten,ogdermed eksosgassen, motbrennbare
materialer.

* |kke bruk maskinen i eksplosjonsfarlige omgivelser, i
nzerheten av brennbare veesker, gass eller stov. Elektriske
kontakter eller mekaniske gnisningerkan generere gnister
som kan antenne stov eller damper.

* Arbeid bare i dagslys eller i godt kunstig lys, og med
gode siktforhold.

¢ Holdpersoner, spesieltbarn, ogdyrunnaarbeidsomradet.
Barn ma holdes under oppsyn av en voksen.

¢ Unnga bruk pa vatt gress, nar det regner og nar det er fare
for darlig veer, spesielt hvis det er fare for lyn og torden.

e Veer spesielt oppmerksom pa ujevnheter i terrenget
(humper, sekk), skraninger, skjulte farer og eventuelle
hinder som kan begrense sikten.

e Klipp pa tvers i skraninger, og aldri rett oppover eller
nedover. Veer veldig forsiktig nar du svinger, og pass pa
at hjulene ikke stater pa hindringer (steiner, greiner, rotter,
osv.) som kan fare til at maskinen glir sidelengs, eller at
du mister kontrollen over maskinen.

e Maskinen ma ikke brukes pa hellinger sterre enn 10°,
uavhengig av kjereretningen.

e Stans klippeutstyret nar du krysser ikke-gresskledde
overflater.

¢ Hold alltid hender og fetter unna klippeinnretningen, bade
under start og bruk av maskinen.
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Hold alltid god avstand fra utkasterapningen.

Bruk aldri maskinen med skadede, manglende eller

feilplasserte beskyttelsesdeler (oppsamler, vern for

bakutkast).

Sikkerhetssystemene/mikrobryterne mé ikke deaktiveres

eller tukles med.

Veer oppmerksom i skraninger for & unnga velt eller tap

av kontrollen over maskinen. De viktigste arsakene til tap

av kontroll er:

- Manglende feste for hjulene.

- For hoy hastighet.

- Bréaretningsendring.

- Utilstrekkelig bremsing.

- Maskinen passer ikke til oppgaven.

- Manglende kjennskap til virkningene fra underlagets
forhold.

- Bruk av maskinen som trekkvogn.

Veer oppmerksom pa trafikken nar maskinen brukes i

neerheten av vei.

Koble fra klippeinnretningen, stopp motoren og ta ut

nekkelen, og serg for at alle bevegelige deler har stoppet

helt:

- Under frakt av maskinen;

Nar maskinen forlates uten tilsyn;

For fierning av arsakene til blokkering eller for toemming

av utkasttransporteren;

For du sjekker, rengjer eller arbeider pa maskinen;

Etter & ha truffet et fremmedlegeme. Se etter skader pa

maskinen og foreta de nedvendige reparasjonene for

du bruker den igjen;

Hvis maskinen begynner & vibrere unormalt: sjekk for

eventuelle skader;se etterlgse deler og stram dem godt;

sarg for kontroller, utskiftninger eller reparasjoner pa et

spesialisert senter.

Hold alltid hender og fetter unna klippeinnretningen, bade

under start og bruk av maskinen.

Advarsel: Klippeinnretningen fortsetter & rotere i et par

sekunder selv etter at den frakoblet, eller etter at motoren

er slatt av.

Veer oppmerksom pa klippeenheter med mer enn en

klippeinnretning, fordi en klippeinnretning i rotasjon kan

fore til at andre innretninger roterer.

Hold alltid god avstand fra utkasterapningen.

Ikke ta pa motordeler da disse varmes opp under bruk.

Fare for brannskader.

For & unnga faren for brann méikke maskinen stairoiheyt

gress med motoren i gang.

Dersom det oppstar skader eller ulykker mens
arbeidet pagar skal motoren slas av gyeblikkelig
og maskinen fijernes fra stedet for 4 unnga flere
skader; Ved ulykker med personskader eller
skader pa tredjepersoner ma du umiddelbart
praktisere forstehjelp og henvende deg til
legevakten for nedvendig behandling.Fjern noye
eventuellerester somellers kanforarsake skader
pa gjenstander, personer eller dyr.
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4. VEDLIKEHOLD, LAGRING OG TRANSPORT

Et jevnt vedlikehold og en riktig lagring opprettholder
maskinens sikkerhet og ytelsesniva.

A\

1

&3

Maskinen ma aldri brukes med slitte eller edelagte deler.
Qdelagte eller slitte deler skal byttes ut og aldri repareres.
Bruk kun originale reservedeler.

Under justeringer av maskinen ma du passe pa og unnga
aklemme fingrene mellom klippeinnretningenibevegelse
og maskinens faste deler.

For & redusere risikoen for brann, kontroller jevnlig at det
ikke er lekkasje av olje og/eller drivstoff.

Stoy- og vibrasjonsnivaet oppgitt i denne
bruksanvisningen er maskinens maksimale
bruksverdier. Bruk av en darlig innstilt
klippeinnretning, forhoy hastighetogmanglende
vedlikehold, pavirker stoyutslipp og vibrasjoner
betydelig. Ta derfor nedvendige tiltak for &
redusere mulige skader fra hoyt steyniva og
vibrasjonsbelastninger. Vedlikehold maskinen,
bruk horselsvern og ta pauser under arbeidet.

Maskinen ma ikke oppbevares med drivstoff i tanken i et
rom hvor drivstoffdampene kan nas av &pne flammer,
gnister eller kraftige varmekilder.

For & redusere brannfaren méa ikke beholdere med avfall
oppbevares innenders.

.5. MILUOVERN

Folg noye de kommunale bestemmelsene for kasting
av emballasje, forringede deler eller deler som er
sterkt forurensende; Dette avfallet ma ikke kastes med
husholdningsavfallet, men kildesorteres og leveres til
miljestasjoner som sgrger for resirkulering av materialene.
Folg noye de kommunale bestemmelsene for
avfallsbehandling.

Narmaskinenikke skal brukes lenger, ma denikke kastesi
naturen, menleveresinntileninnsamlingsstasjonihenhold
til gjeldende kommunale bestemmelser.

Kildesortering av brukte produkter og emballasje
tillater resirkulering og gjenbruk av materialene.
Gjenbruk av resirkulerte materialer hindrer
miljeforurensning og reduserer behovetforravarer.



2. PRODUKTBESKRIVELSE

Denne maskinen er en traktorklipper.
Maskinenerutstyrtmedenmotorsomdriverklippeinnretningen
(beskyttet med et deksel) samt en transmisjonsenhet som
sikrer maskinens fremdrift.

Maskinen er bakhjulsdrevet.

Brukeren kan fare maskinen og bruke hovedkontrollene mens
han/hun hele tiden sitter i setet.

Sikkerhetsinnretningene som er montert pA maskinen
sorger for & sla av motoren og klippeinnretningen i lopet av
f& sekunder dersom operaterens handlinger ikke samsvarer
med de nadvendige sikkerhetsbestemmelsene (par. 5.2).

Tiltenkt bruk og feil bruk

Denne maskinen er designet og bygget for & klippe gress

i hager og gressomrader.

All annen bruk kan veere farlig og forarsake skade pa

mennesker og/eller ting.

Feil bruk omfatter, men er ikke begrenset til, falgende:

« frakte andre mennesker, barn eller dyr pa maskinen;

e bruke maskinen til & taue eller skyve last, uten & bruke
spesialtilbehgret som falger med for tauing;

e Bruke klippeinnretningen pa gressfrie strekninger;

* Bruke maskinen til oppsamling av lov eller avfall;

e bruke maskinen til & bevege seg pa ustabilt, glatt, isete,
steinete eller ujevnt underlag, solepytter eller myrer.

VIKTIG Feil bruk av maskinen forer til bortfall av garantien.
Videre heves produsenten fra ethvert ansvar, og det er dermed
brukeren som er ansvarlig for utgiftene ved skader, personska-
der eller skader pa tredjepersoner.

VIKTIG Maskinen ma kun brukes av én person.

VIKTIG Maskinen er ikke godkjent for bruk pa offentlig vei.
Den ma kun brukes pé private omrader uten trafikk (i henhold
til veitrafikkloven).

2.1. MASKINENS KOMPONENTER (FIG. 1)
11. Enhet med klippeinnretninger
12. Klippeinnretninger
13. Utkastkanal
14. Oppsamler
15. Motor
16. Batteri
17. Forersete
18. Forskrifts- og sikkerhetsetiketter
19. Inspeksjonsder
20. Luftinntaksgrill

2.2. SIKKERHETSSYMBOLER (FIG. 1)

ADVARSEL
Les instruksjonene for du bruker
maskinen.

ADVARSEL
Tautnokkelenoglesinstruksjonene
for du utferer vedlikehold eller
reparasjoner.

JAN
AN =

FARE! UTSLYNGING AV
GJENSTANDER

Bruk aldri maskinen uten & ha
montert utgangsbeskyttelsen!

FARE FOR UTSLYNGING AV
GJENSTANDER

Hold personer pa avstand fra
arbeidsomradet under bruk.
FARE FOR VELT AV MASKINEN
Ikke bruk maskinen i skraninger
brattere enn 10°.

FARE FOR KLEMMING

Pase at barn befinner seg pa
sikker avstand fra maskinen nar
motoren er i drift.

FARE FOR KUTT
Klippeinnretning i bevegelse.
Du ma aldri stikke inn hverken
hender eller fotter i klippeinnret-
ningene.

ADVARSEL

I |i| Hold sikker avstand fra varme
© overflater.

UNNGA SKADER SOM F@LGER
O SLEPING AV BELTENE

A %O Ikke bruk maskinen uten at beskyt-

— telsesvern er montert. Hold deg

unna beltene.

VIKTIG Klistremerker som er adelagt eller uleselige ma byt-
tes ut. Be om nye klistremerker hos et autorisert servicesenter.

3. MONTERING

VIKTIG Utpakking og montering ma utferes pa en flat og so-
lid overflate, med tilstrekkelig plass til & handtere maskinen og
emballasjen, ved bruk av passende verktoy.

3.1. UTPAKKING

1. Apne emballasjen forsiktig, pass pa at du ikke mister
komponenter

2. Les dokumentasjonen som finnes i esken, ogsa bruks-
anvisningen.

3. Ta alle umonterte deler ut av esken.

4. Gjor folgende for & pakke ut maskinen:

- Sett enheten med klippeinnretninger i hgyeste posisjon
(avsn. 4), slik at den ikke skades nar maskinen tas ned
fra pallen;

- flytt utleserspaken for den bakre girkassen til ulast
posisjon (par.4) (formodeller med hydrostatisk girkasse).

- Ta maskinen ned fra pallen.

3.2. MONTERINGOGTILKOBLING AVBATTERIET
Se figur 2.

Fjern frontdekselet (1) ved a lofte det fra bunnen.
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Koble de tre rode kablene (3) til den positive polen (+)
og de tre svarte kablene (4) til den negative polen (-) ved
hjelp av de medfelgende skruene og folg den angitte rek-
kefolgen.

Sett frontdekselet (1) pa plass igjen ved a sette inn de to
tappene (2) riktig pa plass og trykke pa den nedre delen
til den klikker.

Fortsett & lade opp, felg instruksjonene fra batteriprodu-
senten.

VIKTIG For & unnga at sikringen til kretskortet griper inn,
madu absoluttunnga astarte motoren for batterieter fulladet!

3.3. MONTERING AV DASHBORDET OG
RATTET

Se figur 3a-3b.

3.4. MONTERING AV FORLENGELSEN AV
KONTROLLSPAKEN SOM KOBLER INN
KLIPPEINNRETNINGEN

Se figur 4.

3.5. MONTERING AV DET BEVEGELIGE
DEKSELET

Monter det bevegelige dekselet ved & folge de
angitte anvisningene.

3.6. MONTERING AV SETET

Se figur 5.

3.7. MONTERING AV OPPSAMLINGSPOSEN
Se figur6 og 7.

3.8. MONTERING AV SIDEKANTENE PA
ENHETEN MED KLIPPEINNRETNINGER

Se figur 8.

4. BETJENINGSUTSTYR

e Styreratt (Fig. 9 nr.1)

¢ Gasspak (Fig.9 nr.2)

¢ Parkeringsbremsespak (Fig. 9 nr.3)

l Bremsen er utkoblet.

(®) Bremsen er innkoblet.

* Nokkelbryter (Fig. 9 nr.4)
Nokkelen aktiverer/deaktiverer tenningen av maskinen og
frontlysene (hvis medfelgende).

O Posisjon for stans.

I Posisjon for framdrift.

Sla pa frontlysene.

6 Startposisjon.

VIKTIG Ta ut nokkelen hver gang maskinen star ubrukt el-
ler uten tilsyn.

* Varsellamper og -innretninger (Fig. 9 nr.5)

Denne varsellampen tennes nar ngkkelen er i "ON"-posi-

sjon og forblir pa under drift.

- Nar den blinker betyr det start av motoren ikke er
godkjent.

- Det akustiske signalet, nar skjeereinnretningen er
koblet inn, varsler at oppsamlingsposen er full..

* Innkoblings- og bremsekommandoer for klippeinnret-
ningene (Fig. 9 nr.6)

E’ Klippeinnretningene er utkoblet.
E‘ Klippeinnretninger er innkoblet.

* Spak for justering av hayde for klipp (Fig. 9 nr.7)
Flytt spaken sideveis for & ga fra en posisjon til en annen,
og deretter i et stopphakk.

 Pedal for a godkjenne klipping i revers (Fig 9 nr.8)
Ved&holde pedalennede erdetmuligd bevege segtilbake
med klippeinnretningene innkoblet, uten & fa motoren til
a stoppe.

* Bremsepedal(hydrostatisk tranmisjon) (Fig 10 n.21)
Denne pedalen betjener bremsen pa bakhjulene.

* Hastighetsspak (hydrostatisk transmisjon) (Fig 10
nr.22)

Denne spaken kobler inn trekkraften til hjulene og

modulerer hastigheten til maskinen, bade forover og

bakover.

* Frigjoringsspak for hydrostatisk transmisjon
(hydrostatisk transmisjon) (Fig 10 nr.23)

«A» = Transmisjon innkoblet

«B» = Transmisjon frigjort

* Clutch/bremsepedal (mekanisk girkasse) (Fig 10
nr.21.A)

| den farste delen av runden fungerer denne pedalen

som en clutch ved a sette inn eller ut av trekkraften

til hjulene, og i den andre delen fungerer den som en

brems, som virker pa bakhjulene.

* Kontrollspak for hastighetsendring (mekanisk
transmisjon) (Fig 10 nr.22.A)

Denne spaken har syv posisjoner, tilsvarende de fem

forovergirene, ngytral "N" og revers "R".

For & skifte fra ett gir til et annet, trykk pedalen halvveis og

flytt spaken som angitt pa etiketten.
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5. BRUK AV MASKINEN

5.1. INNLEDENDE OPPGAVER
* Fylling av olje og bensin

VIKTIG Maskinen leveres uten motorolje og drivstoff.
Kontrolleroljenivaetog atdeter drivstoffimaskinen for dentas

i bruk. For metoder og forholdsregler for pafylling av drivstoff
og etterfylling av olje, folg instruksjonene angitt i motorheftet.

* Setejustering
Se figur 11.

* Dekktrykk
Se figur 12.

* Monteringavutgangsbeskyttelsen (oppsamlingspose)
Se figur 13.

MERK Aldri bruk maskinen uten & ha montert utgangsbe-
skyttelsen forst!

5.2. SIKKERHETSKONTROLLER
¢ Generelle sikkerhetskontroller

Del Resultat

Ingen skade pa dekselet,
lokket eller klemmene

Hele. Ingen skade.

Batteri

Vern for utkast

bak, oppsamler Montert riktig.
Vern for sideutkast, Hel. Ingen skade.
luftinntaksgrill Montert riktig.

Drivstoffsystem
og tilkoblinger.

Stremledninger.

Ingen lekkasje.

Isolasjonen er uskadet.
Ingen mekanisk skade.
Ingen lekkasje.

Ingen skade.

Maskinen reduserer
hastigheten og stopper.

Oljekrets

Kjer maskinen fremover
og bakover og koble

inn friposisjonen/slipp
trekkpedalen (avsn. 4)

Aktiver bremsepedalen
(avsn. 4)

Provekjoring

Maskinen stanser.

Ingen unormale
vibrasjoner.
Ingen unormale lyder

De fungerer som angitt
i neste avsnitt.

Sikkerhetsinnretninger

* Kontroll av sikkerhetsinnretningene

Tiltak Resultat
1. Gireti "fri". Motoren starter
2. Klippeinnretningene
er utkoblet

3. Foreren sitter i setet.
Foreren forlater setet

Motoren stopper

Tiltak

Oppsamleren loftes

opp eller vernet for

utkast bak fjernes med
klippeinnretningene innkoblet.

Parkeringsbremsen kobles
inn uten & ha koblet ut
klippeinnretningene

Girkassen eller
trekkpedalen aktiveres med
parkeringsbremsen pa

Revers brukes med
innkoblede klippeinnretninger
uten at det er trykket pa
knappen (avsn. 4)

Resultat

Motoren stopper

Motoren stopper

Motoren stopper

Motoren stopper

5.3. BRUK | SKRANINGER
Overhold grensene angitt i tabellen "Tekniske data" og pa
fig. 22, uansett kjoreretning.

VIKTIG Gjelder kun modeller med mekanisk transmisjon: Ga
aldri nedover med girkassen i noytral eller utkoblet clutch! Sett
alltid inn et lavt gir for du lar maskinen sté stille og uten tilsyn.

5.4. OPPSTART OG ARBEID
¢ Oppstart
. Apne drivstoffkranen (fig. 14) (hvis medfalgende).
Sett transmisjonen i naytral («N»).
Koble ut klippeinnretningene.
Koble inn parkeringsbremsen.
Sett inn tenningsnekkelen, vri den til driftsposisjon for &
aktivere det elektriske systemet, vriden videre til oppstart
for & starte motoren.
6. Slipp tenningsnokkelen nar motoren starter.

S TECE

Ved kaldstart med en gang motoren dreier jevnt:
7. Settigang choken.

Hvis motoren allerede er varm
8. Plasser spaken mellom «SLOW» og «FAST».

MERK Choken ma kobles ut sa snart motoren gar jevnt; ;
bruk mens motoren allerede er varm kan skitne tennpluggen og
forarsake uregelmessig motordrift.

9. Med motoren i gang, sett gasspedalen til «<SLOW»-po-
sisjon..

MERK Ved startvansker ma ikke startmotoren brukes over
lenger tid, fordi batteriet utlades og motoren overfylles. Vri nok-
kelen tilbake til stopp, vent noen sekunder, og prov igjen. Hvis
problemet vedvarer, se kapittel 8 i denne hdndboken og moto-
rens bruksanvisning.

* Kjoring fremover og forflytninger
1. Koble ut klippeinnretningene.
2. Sett enheten med klippeinnretninger i hoyeste posisjon.
3. Sett gasskontrollen til en mellomstilling mellom "SLOW"
og "FAST".
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Gjelder kun modeller med mekanisk transmisjon

1. Trykk pedalen helt ned og flytt girspakentil 1. girposisjon.

2. Hold pedalen nede (fig 9 nr.8), og lesne parkerings-
bremsen.

3. Slippgradvis pedalensomdermedskifterfra"brems"-funk-
sjonen til "clutch”-funksjonen, og betjener bakhjulene.

4. Nagradvis gnsket hastighet ved a trykke pa gasspedalen
og girkassen; for & bytte fra ett gir til et annet, ma clutchen
betjenes ved a trykke pedalen halvveis ned.

Kun for modeller med hydrostatisk transmisjon:

1. Koble fra parkeringsbremsen ved & slippe opp brem-
sepedalen.

2. Flytt hastighetsjusteringsspaken i "F"-retningen og na
onsket hastighet ved & bruke spaken og gasspedalen.

Slipp av clutchen eller innsetting av trekkraften
ma skje gradvis for & unnga at for bra inngrep
forer til at kjoretoyet rykker og tap av kontroll
over kjoretoyet.

e Bremsing

Gjelderkunmodellermed mekanisktransmisjon:trykk pedalen
helt ned og reduser forst hastigheten med gasspedalen, for
ikke a overbelaste bremsesystemet ungdvendig.

Kun for modeller med hydrostatisk transmisjon: Senk forst
hastigheten pa maskinen ved & redusere motorhastigheten,
ogtrykkderetter pabremsepedalenforaredusere hastigheten
ytterligere, til den stopper.

Ved atrykke pa bremsepedalen aktiveres hastighetskontroll-
spaken tilbake til «N»-posisjon.

* Revers

VIKTIG Innkobling av revers ma skje nar maskinen star i ro.

VIKTIG For 4 kunne bevege seg tilbake med klippeinnretnin-
gene innkoblet, er det nedvendig & trykke og holde inne knap-
pen for klipping i revers (par. 4) for ikke a fa motoren til & stoppe.

Gijelder kun modeller med mekanisk transmisjon:
1. Trykk pa pedalen (avsn. 4) helt til maskinen stopper.
2. Sett inn revers ved & flytte spaken sidelengs og sette
den i posisjon «R».
3. Slipp pedalen gradvis for & koble inn clutchen og starte
revers.

Kun for modeller med hydrostatisk transmisjon:
4. Nar maskinen er stoppet, start revers ved & bevege
hastighetskontrollspaken i «R»-retningen.

¢ Gressklipping
For & bruke maskinen gar du frem pa felgende mate:
1. bringe gasspedalen til "FAST"-posisjon;
2. Sett enheten med klippeinnretninger i hoyeste posisjon;
3. kobleinnklippeinnretningene, bare pa gressmatta, unnga
a koble inn klippeinnretningene pa grusjord eller i gress
som er for hoyt;

4. Kjor fram i gressomradet sakte gradvis og med spesiell
forsiktighet, som allerede beskrevet ovenfor;

5. justerforoverhastigheten ogklippehaydenihenholdtil for-
holdene paplenen (heyde, tetthet og fuktighet pa gresset);

Reduser hastigheten hver gang du hgrer at motorens turtall
reduseres. Husk atdetaldrikan oppnas etgodtklipperesultat
hvis hastigheten er for hoy i forhold til gressmengden som
skal klippes.

Koble fra klippeinnretningene og bring enheten med klip-
peinnretninger til maksimal hgydeposisjon hver gang det
er ngdvendig & komme over en hindring.

* Temming av oppsamleren

VIKTIG Oppsamleren kan kun temmes nér klippeinnretnin-
gene er frakoblet; ellers stopper motoren.

For & temme oppsamlingsposen:
1. Koble ut klippeinnretningene;
redusere motorhastigheten;
sett girkassen i ngytral (N) og stopp fremferingen;
sett pa parkeringsbremsen i bakker;
tatak i det bakre handtaket (fig. 15) og velt oppsamlings-
posen for & temme den.

2.
3.
4.
5.

Ved tilstopping av utkastkanalen:
1. stans og koble fra klippeinnretningene og stopp motoren;
2. fjern oppsamlingsposen;
3. Fjern gressrestene fra kanalens utkasterapning.

Denne operasjonen ma utferes med motoren
av.

5.5. STOPP
Gjer folgende for & stoppe maskinen:
1. sett gasspaken i "SLOW"-posisjon;

For & unnga at flammen returnerer, la
gasspedalen sta i posisjonen for minste turtall
«skilpadde» i 20 sekunder for du slarav motoren.

2. sla av motoren ved a flytte nekkelen i posisjon for stans;

3. med motoren av, lukk drivstoffkranen (fig. 16) (hvis
inkludert);

4. Ta ut nokkelen.

VIKTIG For & bevare batteriladingen ma du ikke la nokkelen
sta i "kjor"-posisjon nar motoren ikke gar.

Motoren kan veere sveert varm like etter at den
er slatt av. Ikke ta pa eksospotten eller de
tilliggende delene. Det er fare for brannskader.

5.6. ETTER BRUK

* La motoren kjoles ned for maskinen settes bort til
oppbevaring.

* Rengjer maskinen (avsn. 6.3).
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Hver gang du forlater maskinen uten tilsyn, forlater
forerplassen eller parkerer maskinen:
1. Stopp maskinen.
2. Still klippeinnretningene inn til lavest hgydeinnstilling.
3. Forsikre deg om at alle bevegelige deler har stoppet helt.
4. Fjern tenningsnekkelen (Fig. 9 nr.4).

6. VEDLIKEHOLD

Sikkerhetsbestemmelsene som skal folges er beskrevet i
kap. 1. Folg disse instruksjonene noye for ikke & padra deg
alvorlige risikoer eller farer:

Fer du utferer enhver kontroll, rengjering eller vedlikehold/
innstilling av maskinen:

Koble ut klippeinnretningen.

Stopp maskinen.

Sett giret i fri.

Koble inn parkeringsbremsen.

Stopp motoren.

Kontroller at alle bevegelige komponenter star stille.

Ta ut tenningsnekkelen.

Bruk egnede kleer, arbeidshansker og vernebriller.

VIKTIG La aldri nokkelen veere i eller innenfor rekkevidde for
barn eller uautoriserte personer.

6.1. ETTERFYLLING AV DRIVSTOFF
For & etterfylle drivstoffet:
1. Skru av tanklokket og fjern det (fig. 17).
2. Sett pa trakten (fig. 17).
3. Etterfyll drivstoff uten a fylle tanken helt opp.
4. Ta av trakten.
5. Stram tanklokket godt og terk opp eventuelt drivstoffsal
etterpa.

VIKTIG Typen drivstoff som skal brukes er angitt i motorens
bruksanvisning.

VIKTIG Unnga & helle bensin pa plastdelene for a ikke ska-
de dem; Skyll umiddelbart med vann i tilfelle sol. Garantien dek-
ker ikke skader pa karosseriets eller motorens plastdeler som
skyldes bensin.

6.2. SJEKK OG PAFYLLING AV MOTOROLJE

MERK Oljetypen som skal brukes er angitt i motorens bruks-
anvisning.

VIKTIG Folg alle instruksjonene angitt i motorens bruksan-
visning.

c Kontroller alltid oljenivaet for bruk.

Kontroller motoroljenivaet: etter presise angivelserimotorens
bruksanvisning skal dette nivaet vaere mellom peilepinnens
MIN- og MAX-streker (fig. 18).

6.3. RENGJORING

* Generelle instruksjoner

Rengjer i henhold til felgende instruksjoner etter hver bruk:

e |kke bruk vannsprut, og unnga & veete motoren og
elektriske deler.

* Fjern gressrester og sgle som har samlet seg innvendig
i chassiset.

¢ Pass alltid pa at luftinntakene er fri for smuss.

* Ikke bruk sterke vaesker for rengjering av chassiset.

* Hold motoren fri for gressrester, lov eller overfladig fett for
4 redusere risikoen for brann.

* Rengjering av enheten med klippeinnretninger

VIKTIG Den innvendige rengjeringen av klippeinnretningen
og utkastkanalen ma utfores med montert oppsamler og mul-
ching-plugg (hvis finnes), eller med vernet for bakutkast mon-
tert.

1. Parker maskinen pa et flatt og solid underlag.

2. Koble en vannslange til en av de to spesialbeslagene
(fig. 19) og apne vannet.

3. Sittiferersetet, settgirkassenifri («N») og startmaskinen.

4. Senk enheten med klippeinnretninger helt og koble inn
klippeinnretningene.

5. La vannet renne i et par minutter, og stopp deretter
maskinen.

6. Steng vannet og koble slangen fra koblingen.

7. Gjenta pa den andre koblingen.

8. Blas pa den evre delen av enheten (fig. 20) med trykkluft.

6.4. BATTERI

Les og folg anvisningen for opplading i batteriets
bruksanvisning. Dersom den oppgitte prosedyren ikke
folges eller batteriet ikke lades, kan battericellene paferes
uopprettelig skade. Et utladet batteri ma lades opp sa snart
som mulig.

VIKTIG Lading ma skje via konstantspenningsutstyr. Andre
ladesystem kan pafore batteriet uopprettelig skade.

Maskinen er utstyrt med en kontakt (fig. 21) for opplading,
som skal kobles til den tilsvarende kontakten til den aktuelle
vedlikeholdsladeren, som fglger med (hvis medfelgende)
eller er tilgjengelig pa forespearsel.

VIKTIG Denne kontakten ma utelukkende brukes for tilkob-
ling til vedlikeholdsladeren levert av produsenten. For bruk:
- folg anvisningene i bruksanvisningen;
- folg anvisningene i batteriets bruksanvisning.

6.5. VEDLIKEHOLD AV KLIPPEINNRETNINGEN

Ikketapaklippeinnretningenfortenningsnokkelen
er tatt ut og klippeinnretningen har stoppet helt.
Veer oppmerksom pa at klippeinnretningen kan
bevege seg, selv om ngkkelen har blitt tatt ut (for
modeller med batteri).

Alle oppgaver med klippeinnretningene
(demontering, sliping, balansering, reparasjon,
ny montering og/eller bytting) er krevende arbeid
somforutsetter spesialkompetanse, foruten bruk
av seaerskilt utstyr. Av sikkerhetsmessige arsaker
skal derfor disse alltid utfores ved et spesial-
verksted.
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Pase at de skadde, vridde og slitte delene alltid
skiftes ut sammen de tilherende skruene, for a
bevare balansen.

VIKTIG Bruk alltid originale klippeinnretninger med artikkel-
nummeret oppgitt i tabellen «Tekniske data».

7. TRANSPORT, LAGRING OG
AVHENDING

7.1. TRANSPORT
Gjor folgende nar maskinen flyttes:
1. Koble ut klippeinnretningen.
2. Sett enheten med klippeinnretninger i hoyeste posisjon.
3. Sla av maskinen og ta ut tenningsnekkelen.
4. Koble ut transmisjonen (avsn. 4).

Gijor folgende ved transport av maskinen pa et kjoretoy
eller tilhenger:

* Bruk tilstrekkelig kraftige, brede og lange lasteramper.

¢ Lastpamaskinen med motoren avslatt, tenningsnokkelen
tatt ut, uten forer og ved a skyve. Bruk et egnet antall
personer

Steng drivstoffkranen (avhengig av modell);

senk klippeinnretningen;

Plasser maskinen slik at den ikke utgjer en fare for noen.
Koble inn transmisjonen (avsn. 4).

Fest maskinen skikkelig til transportmidlet med tau eller
kjettinger for & unnga at den velter.

8. FEILSGKING

7.2. OPPBEVARING

Nar maskinen skal oppbevares lengre enn 30 dager:

* Kjol ned motoren

¢ Koble fra batterikablene, og oppbevar batteriet pa et tort
og kjolig sted.

e Tom drivstofftanken og felg instruksjonene i motorens
bruksanvisning.

* Rengjer maskinen skikkelig.

 Kontroller at det ikke finnes skader pa maskinen. Kontakt
eventuelt et autorisert servicesenter.

Maskinen ma oppbevares:

med senket enhet med klippeinnretninger,

pa et tort sted,

beskyttet mot darlig veer,

helst tildekket med en presenning,

utilgjengelig for barn.

Passpaafierne noklerellerredskaper brukttil vedlikeholdet.

Nar maskinen skal settes i drift igjen:

* kontroller at det ikke er bensinlekkasjer fra slangene,
kranen eller forgasseren,:

e klargjor maskinen som angitt i kapittelet "5 Bruk av
maskinen".

MERK Batteriet ma lades opp minst én gang i maneden og
alltid for en gjenopptar aktiviteten.

MERK Plasser maskinen slik at den ikke utgjor fare dersom
noen (f.eks. barn eller dyr) skulle komme til a dytte til den.

PROBLEM MULIG ARSAK

LOSNING

1. Med ngkkelen i «<RUN» forblir

varsellampen av pa grunn av:

- feilkoblet batteri

— usikker masse

- helt flatt batteri

vatt kretskort

Beskyttelsen til kretskortet er utlost

invertering av batteriets poler — kontroll koblingene

sikringen har gétt

Sett nokkelen i posisjon "STOPP" og
se etter mulig arsak:

— kontroll koblingene
(se 3.2)

(se 3.2)
— kontroll koblingene
(se 3.2)
— lad opp batteriet
(se 6.4)
— skift ut sikringen (10 A)
(se6.4.4)
- la det tarke med lunken luft

lyset og startmotoren gar ikke

2. Med ngkkelen i "START" blinker | — oppstart er ikke godkjent — kontroller at samtykkebetingelsene

overholdes (se 5.4)

3. Med ngkkelen pa "START"
tennes varsellampen, men - ladesikring gatt
startmotoren gar ikke

darlig ladet batteri

- feil pa startreléet

— lad opp batteriet (se 6.4)

— skift ut sikringen (25A)
(se 6.4.4)

— kontakt forhandleren
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PROBLEM MULIG ARSAK LOSNING
4. Med nokkelen pa "START" - darlig ladet batteri — lad opp batteriet
gér startmotoren rundt, men (se 6.4)
motoren starter ikke - mangel pa bensinforsyning — sjekk nivaet i tanken (
se 6.2)
— apne kranen (hvis angitt)
(se 5.4)

- tenningsfeil

— sjekk bensinfilteret

— sjekk festet til tennplugghetten

- kontroller renheten og riktig avstand
mellom elektrodene

5. Vanskelig start eller
uregelmessig motordrift

— problemer med forgasseren

— rengjor eller bytt luftfilteret

— rengjor kammeret til forgasseren

- tem tanken og fyll pa ny bensin

— sjekk og bytt ut bensinfilteret om
ngdvendig

6. Nedgang i motorytelsen under
klipping

- for hoy fremdritshastighet
i forhold til klippehgyden

— reduser hastigheten fremover og/
eller gk klippehgyden (se 5.4)

7. Motoren stopper under arbeid og
lampen blinker

Beskyttelsen til kretskortet er utlgst
pa grunn av:

— innkobling av
sikkerhetsinnretningene

Sett ngkkelen i posisjon "STOPP" og
se etter mulig arsak:

— kontroller at samtykkebetingelsene
overholdes (se 5.2)

8. Motoren stanser og
varsellampen slas av

Beskyttelsen til kretskortet er utlost
pa grunn av:

- utladet batteri

- overspenning forarsaket av
laderegulator

- batteri feilkoblet
(usikre koblinger)

Sett nokkelen i posisjon "STOPP" og
se etter mulig arsak:

— lad opp batteriet (se 6.4)
— kontakt et autorisert servicesenter

— sjekk batteritilkoblingene (se 3.2)

9. Motoren stanser og
varsellampen forblir pa

problemer ved motoren

— kontakt et autorisert servicesenter

10. Klippeinnretningene kobles
ikke inn, eller de stanser ikke i
rett tid nar de kobles ut

feil ved innkoblingssystemet

— kontakt forhandleren

11. Uregelmessig klipping og
utilstrekkelig oppsamling

Enheten med klippeinnretninger
er ikke parallell med bakken

klippeinnretningene er ineffektive
fremdriftshastigheten er for hoy

i forhold til heyden pa gresset
som skal klippes

kanalen er tilstoppet

— kontroller trykket pa dekkene
(se5.1)

— gjenopprett innrettingen av enheten
med klippeinnretninger i forhold til
bakken (se 6.4.1)

— kontakt forhandleren

— reduser fremdriftshastigheten
og/eller hev enheten med
klippeinnretninger (se 6.5)-

— vent il gresset er tort

— fiern oppsamlingsposen og tom
kanalen (se 5.4)

12. Unormal vibrasjon under drift

enheten med klippeinnretninger
erfull av gress
klippeinnretningene er
ubalanserte eller lgse

- festene erlgse

— rengjer enheten med
klippeinnretninger (se 6.3)
— kontakt forhandleren

— kontroller og stram til festeskruene
for motor og chassis.

13. Usikker eller ineffektiv brems

bremsen er ikke korrekt regulert

— kontakt forhandleren

14. Uregelmessig fremdrift,
utilstrekkelig trekkraft
i oppoverbakke, eller maskinen
har en tendens til & rykke

problemer med remmen eller
anordningen for innkobling

— kontakt forhandleren
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PROBLEM MULIG ARSAK LOSNING

15. Maskinen flytter seg ikke selv - utloserspak i posisjon «B» — sett den tilbake i pos. «A»
om motoren star og gar og (se 4)
pedalen for trekkraft aktiveres

16. Hvis maskinen begynner & - deler er gdelagte eller har lgsnet | — stans maskinen og koble fra
vibrere unormalt tennpluggledningen

— sjekk for eventuelle skader

— se etter lose deler og stram dem godt
sorg for kontroller, utskiftninger

eller reparasjoner pa et spesialisert

senter.
MERK Hvis problemene vedvarer etter bruk av de beskrevne MERK For ytterligere problemer som ikke er oppfort i tabel-
losningene, kontakt din forhandler. len, kontakt umiddelbart et autorisert servicesenter.
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POLSKI - Ttumaczenie instrukcji oryginalnej

Instrukcje obstugi sg dostepne:
> na stronie www stiga.com
> po zeskanowaniu kodu QR

Download full manual
stiga.com

UWAGA: PRZED UZYCIEM MASZYNY NALEZY UWAZNIE PRZECZYTAC NINIEJSZA INSTRUKCJE.

Zachowacé do wykorzystania w przysztosci.

UWAGA Niniejszy dokument ma na celu dostarczenie pro-
stego przewodnika w formie papierowej, dotyczacego uzytko-
wania i konserwacji urzadzenia w bezpiecznych warunkach.
Aby uzyskac bardziej szczegdtowe informacje, nalezy pobrac
kompletne instrukcje obstugi w formacie cyfrowym.

1. ZASADY BEZPIECZENSTWA
1.1. INSTRUKTAZ

Zapoznac si¢ doktadnie z systemem sterowania
i wiasciwym sposobem uzytkowania maszyny.
Nalezy nauczy¢ sie szybko wytaczac¢ silnik.
Nieprzestrzeganie ostrzezen i instrukcji moze
spowodowac pozary i/lub cigzkie zranienia.

e W zZadnym razie nie nalezy pozwoli¢, aby maszyna
byta uzytkowana przez dzieci i osoby nieposiadajace
wystarczajgcej wiedzy na temat instrukcji obstugi.
Miejscowe przepisy moga okresli¢ najnizsza granice wieku
dla uzytkownikéw.

¢ Nigdy nie nalezy uzytkowa¢ maszyny, jesli uzytkownik
czuije sig zle lub jest zmeczony lub po zazyciu lekéw, pod
wptywem narkotykoéw, alkoholu lubinnych substancii, ktére
moga zaburzy¢ jego refleks lub uwage.

* Nalezy pamigta¢, ze operator lub uzytkownik jest
odpowiedzialny za wypadki i nieoczekiwane wydarzenia,
ktére mogg zaistnie¢ wobec innych oséb lub ich
wiasnosci. Ocena ryzyka zwigzanego z cechami terenu
przeznaczonego do pracy, a takze wybor $srodkéw
ostroznosci gwarantujacych bezpieczenstwo operatora,
jak i os6b postronnych, wchodzg w zakres obowigzkéw
0s6b uzytkujacych urzadzenie, zwtaszcza, jesli chodzi
o prace na zboczach, terenach nieregularnych, $liskich
lub niestabilnych.

* W przypadku odstgpienia lub wypozyczenia maszyny
osobom trzecim, upewni¢ sig, ze uzytkownik zapoznat
sig z instrukcjami uzytkowania zawartymi w niniejszej
instrukciji obstugi.

1.2. CZYNNOSCI WSTEPNE

Srodki ochrony indywidualnej (SOI)

¢ Nosi¢ odpowiednig odziez, wytrzymate obuwie robocze
z podeszwg antyposlizgowg i dtugie spodnie. Nie
uruchamia¢ urzadzenia bez obuwia lub w sandatach.
Stosowac srodki ochrony stuchu.

» Zaktadac rekawice robocze we wszystkich sytuacjach
zagrozenia dla rak.

¢ Nie zaktada¢ szali, koszul, naszyjnikéw, bransoletek,
luznych lub wyposazonych w sznurkiubran, krawatéw oraz
innych akcesoriéow wiszgcych lub zbyt obszernych, ktére
mogtyby zaplata¢ sie w maszyne lub w inne przedmioty i
materiaty znajdujgce sig¢ w miejscu pracy.

* Zwigzaé¢ odpowiednio dtugie wiosy.

Obszar roboczy / Maszyna

* Skontrolowa¢ doktadnie catg przestrzen roboczg i usungé
wszystko to, co mogtoby zosta¢ wyrzucone przez maszyne
lub spowodowa¢ uszkodzenie urzadzenia tngcego/czesci
obracajgcychsig (kamienie, gatezie, druty stalowe, kosci, itp.).

Silnik o zaptonie iskrowym: paliwo
APaliwo jest substancja tatwopalna.
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Przechowywa¢ paliwo w homologowanych zbiornikach
na paliwo, w miejscach bezpiecznych, z dala od zrédet
ciepta czy ognia.

Nie pali¢ podczas tankowania lub uzupetniania paliwa
oraz podczas obchodzenia sig z paliwem.

Tankowac przy uzyciu lejka, tylko na zewnatrz.

Nie dolewac¢ paliwa, ani nie zdejmowac korka ze zbiornika,
gdy silnik jest w ruchu lub, kiedy jest nagrzany.

Nie nalezy zbliza¢ zrodta ognia do otworu zbiornika, by
sprawdzi¢ jego zawarto$é.

Natychmiast wyczyscic¢ wszystkie resztkibenzyny rozlanej
na maszyng lub na ziemig.

Zawsze natozy¢ i zakreci¢ dobrze korki zbiornika
i pojemnika benzyny.

.3. PODCZAS UZYTKOWANIA

Nie wiaczaé silnika w zamknietych pomieszczeniach,
w ktérych moga gromadzi¢ sie niebezpieczne opary
tlenku wegla. Urzgdzenie nalezy wigczaé na zewnatrz lub
w pomieszczeniach z dobrg wentylacja. Nalezy pamietac,
ze spaliny sg toksyczne.

Podczas rozruchu maszyny nie kierowac ttumika czyli
gazu wydechowego w strone materiatéw tatwopalnych.
Nie uzywaé maszyny na obszarze zagrozonym wybuchem,
w obecnosci tatwopalnych cieczy, gazéw lub pytéw. Styki
elektryczne lubtarcia mechaniczne moga generowad iskry
powodujgce zapalenie sig pytu lub gazu.

Nalezy pracowac tylko przy éwietle dziennym lub
przy dobrym oswietleniu sztucznym oraz przy dobrej
widocznosci.

Oddali¢ zmiejsca pracy osoby postronne, dzieciizwierzeta.
Dzieci powinny sie znajdowac¢ pod opieka drugiej osoby
dorostej.

Nalezy unika¢ pracy na mokrej nawierzchni, w deszczu,
w przypadku ryzyka wystapienia burzy w szczegélnosci
z prawdopodobienstwem btyskawic.

Zwro6é szczegolng uwage na nierownosc terenu (grzbiety,
wgtebienia), pochytosci, ukryte zagrozenia i ewentualne
przeszkody ktére moga ogranicza¢ widocznos¢.

Kosi¢ w poprzek zbocza i nigdy w gére/w dot, zachowujac
ostrozno$¢ szczegdlnie w momencie zmiany kierunku
i upewniajac sie, ze urzagdzenie jest stabilne, i ze kota nie
napotkaty na przeszkody (kamienie, gatezie, korzenie
itd.), ktére mogtyby spowodowac poslizgboczny lub utrate
kontroli nad maszyna.

Maszyna nie moze by¢ uzytkowana na terenach
o nachyleniu przekraczajgcym 10°, niezaleznie od
kierunku ruchu.

Zatrzymac urzadzenie tngce podczas przejazdu przez
nawierzchnig nieporosnieta trawa.

Trzymaé zawsze rece i stopy z dala od narzedzia tnacego,
zaréwno podczas uruchamiania jak i obstugi maszyny.
Trzymac sig zawsze z dala od otworu wyrzutu trawy.



e Nigdy nie nalezy uzywa¢ maszyny z uszkodzonymi,

wybrakowanymi lub nieprawidtowo zamontowanymi
czesciami (pojemnik na trawe, ostona tylnego wyrzutu
trawy).

Nie wytagczaé, odtgcza¢, usuwaé lub modyfikowaé
istniejacych systemoéw bezpieczenstwa / mikro-
przetgcznikow.

Nalezy zachowa¢ szczegdlng ostroznos$¢ na terenach
pochytych, gdzie istnieje ryzyko przewrdcenia lub utraty
kontroli nad maszyng. Podstawowe przyczyny utraty
kontroli sg nastepujace:

Brak przyczepnosci kot.

Nadmierna predkosc.

Nagte zmiany kierunku.

Nieodpowiednie hamowanie.

Maszyna nieodpowiednia do danego typu pracy.
Brakznajomoscizagrozenwynikajacych ze szczegélnych
warunkdw terenu.

Uzytkowanie maszyny jako pojazdu holujgcego.
Podczas uzytkowania maszyny w poblizu drogi, nalezy
zwracac uwage na ruch samochodowy.

Wytaczy¢ urzadzenie tngce, zatrzymacé silnik i wyjaé
kluczyk, upewniajgc sig, ze wszystkie ruchome czgsci
catkowicie sig zatrzymaty:

Podczas transportowania maszyny;

Przy kazdym pozostawieniu maszyny bez nadzoru;
Przedusunigciem przyczynzablokowanialub odetkaniem
dyfuzora roztadunku;

Przed skontrolowaniem, czyszczeniem lub pracg na
maszynie;

Pouderzeniuw obiektzewnetrzny. Sprawdzi¢ ewentualne
uszkodzenianamaszynieiwykonac niezbgdne naprawy
przed jej ponownym uzytkowaniem;

Jesli maszyna zaczyna wibrowaé w sposéb nietypowy:
sprawdzi¢ ewentualne uszkodzenia; sprawdzi¢,
czy wystepuja czesci poluzowane i dokrecié je;
przeprowadzi¢ kontrole, wymiane lub naprawy
w specjalistycznym serwisie.

Trzymad zawsze rece i stopy z dala od narzedzia tnacego,
zaréwno podczas uruchamiania jak i obstugi maszyny.
Uwaga:elementtngcy obracasig nadal przez kilka sekund
nawet po jego odtgczeniu lub po wytgczeniu silnika.
Nalezy zwréci¢ uwage nazespottngcy zwigcejnizjednym
urzadzeniemtngcym, poniewaz obracajace sig urzadzenie
tngce moze wprowadzi¢ w ruch pozostate.

Trzymac sig zawsze z dala od otworu wyrzutu trawy.

Nie dotyka¢ elementéw silnika, ktére podczas pracy
osiggaja wysoka temperature. Ryzyko oparzenia.

Aby unikng¢ ryzyka pozaru, nie nalezy pozostawiac
maszyny w wysokiej trawie przy pracujgcym silniku.

W przypadku uszkodzen lub wypadkéw przy
pracy, nalezy natychmiast wytgczyé silnik
i oddali¢ maszyne tak, aby nie powodowac
dalszychszkod;wraziewypadkéwzwystgpieniem
obrazen ciata osoby obstugujgcej maszyne lub
osoby trzeciej natychmiast rozpoczaé procedure
pierwszej pomocy najbardziej wtasciwa dla
zaistniatej sytuacji i zwréci¢ sie¢ do placowki
zdrowia w celu poddania sig niezbednej kuracji.
Doktadnie usung¢ wszelkie pozostatosci, ktére
mogtyby spowodowac szkody lub obrazenia
oso6blubzwierzat,gdyby pozostaty niezauwazone.

1.4. KONSERWACJA, GARAZOWANIE

| TRANSPORT

Regularnakonserwacjaiwtasciwe przechowywanie maszyny
pozwalajg zapewni¢ bezpieczenstwo uzytkowania i wysoka
wydajnosc.

A\

Nigdy nie uzywaé maszyny, gdy jej czesci sktadowe sag
zuzyte lub uszkodzone. Zuzyte lub uszkodzone czesci
muszg by¢ wymienione, nigdy nie moga by¢ naprawiane.
Uzywac wytgcznie oryginalnych czesci zamiennych.
Podczas czynnosciregulacji maszyny zwréci¢ szczegélng
uwage, aby unikng¢ uwigezienia palcéow migdzy
poruszajagcym sig urzadzeniem tngcym i nieruchomymi
czesciami maszyny.

Aby ograniczy¢ ryzyko pozaru nalezy systematycznie
sprawdzaé, czy nie wystepujg wycieki oleju i/lub paliwa.

Poziom hatasu i drgan podany w niniejszych
instrukcjach przedstawia maksymalne
dopuszczalne wartosci tych parametréow
podczas uzytkowania maszyny. Stosowanie Zle
wywazonego narzedzia tngcego, zbyt wysoka
predkosé ruchu, nieprawidtowe wykonywanie
konserwacji lub jej brak wptywaja w istotny
spos6b na zwigkszenie emisji hatasu i poziomu
drgan. W zwigzku z powyzszym nalezy powzigc
srodkizapobiegawcze majace nacelu usunigcie
ewentualnych skutkéw zbyt wysokiego hatasu
i nadmiernych drgan; wykonywaé regularng
konserwacje urzadzenia, stosowac¢ ochronniki
stuchu oraz robi¢ przerwy podczas pracy.

Nie przechowywac¢ maszyny z benzyng w zbiorniku,
w pomieszczeniu, gdzie opary paliwa mogtyby przedostaé
sig do ptomienia, iskry lub zrédta wysokiej temperatury.
W celu zmniejszenia zagrozenia pozarowego, nie
nalezy pozostawia¢ pojemnikéw z odpadami wewnatrz
pomieszczenia.

1.5. OCHRONA SRODOWISKA
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Przestrzega¢ skrupulatnie lokalnych przepisow
dotyczacych usuwania opakowan, zniszczonych czesci,
czy jakichkolwiek innych elementéw zanieczyszczajacych
Srodowisko; odpady te nie moga by¢ wyrzucane do $mieci,
ale muszg by¢ oddzielone i sktadowane w odpowiednich
punktach selektywnego gromadzenia odpadéw, ktére
przeprowadzg utylizacje tych materiatow.

Nalezy skrupulatnie przestrzegac¢ lokalnych przepiséw
dotyczacych utylizacji odpadow.

Po ostatecznym zaprzestaniu uzywania maszyny,
nie porzucac jej w $rodowisku, lecz zwréci¢ sig¢ do
punktu selektywnego gromadzenia odpadéw, zgodnie
z obowigzujgcymi lokalnymi przepisami.

Dzigki selektywnej zbiérce zuzytych produktow
i opakowan mozliwy jest recykling i ponowne
wykorzystanie materiatow. Ponowne wykorzystanie
materiatébw pochodzgcych z recyklingu chroni
Srodowisko naturalne izmniejsza popytnasurowce.



2. OPIS PRODUKTU

Maszyna jest kosiarkg do trawy prowadzong przez operatora
siedzgcego.

Maszyna wyposazona jest w silnik, ktéry uruchamia
urzadzenie tngce, zabezpieczony przez obudowe oraz zespot
napedowy odpowiedzialny za ruch maszyny.

Maszyna jest wyposazona w naped na tylne kota.
Operator prowadzi maszyne i uruchamia gtéwne przyciski
sterujace, siedzgc na miejscu kierowcy.

Elementy zabezpieczajgce zainstalowane w urzgdzeniu
zapewniajg zatrzymanie silnika oraz urzgdzenie tngcego
w ciggu kilku sekund, jesli dziatania operatora nie bedag
zgodne z przewidzianymizasadamibezpieczenstwa (par.5.2).

Przewidziane uzytkowanieiuzytkowanie nieprawidtowe
Ta maszyna zostata zaprojektowana i skonstruowana do
koszenia trawy w ogrodach i na terenach trawiastych.
Jakiekolwiek inne uzytkowanie moze by¢ niebezpieczne
i spowodowac szkody dla osob i/lub mienia.

Niewtasciwe uzycie urzadzenia stanowig (przyktadowo

podane czynnosci, ale nie tylko):

* transportowanie na maszynie oséb, dzieci lub zwierzat;

* uzywanie maszyny do ciggnigcia lub popychania
fadunkdéw bez korzystaniaz odpowiedniego wyposazenie
przewidzianego do ciggniecia;

» wigczanie agregatu tngcego na odcinkach pozbawionych
trawy;

¢ wykorzystywanie maszyny do zbieranialiscilub odpaddw;

* wykorzystywanie maszyny do pokonywania terenéw
niestabilnych, $liskich, zamarznigtych, pokrytych
kamieniami lub niespoistych, podmoktych lub bagnistych.

WAZNE Niewfasciwe uzytkowanie maszyny prowadzi do
utraty gwarancji i zwalnia producenta od wszelkiej odpowie-
dzialnosci, obcigzajgc uzytkownika wszelkimi zobowigzaniami
wynikajgcymi ze szkdd lub obrazen ciata wtasnych lub wobec
0s0b trzecich.

WAZNE Niniejsza maszyna powinna byé uzywana przez
Jjednego operatora.

WAZNE Niniejsza maszyna nie posiada homologacji do jazdy
po drogach publicznych. Uzytkowanie maszyny (zgodnie z Ko-
deksem Drogowym) powinno sig¢ odbywac wytgcznie w granicach
terenéw prywatnych, gdzie obowigzuje zakaz ruchu kotowego.

2.1. PODZESPOLY MASZYNY (RYS. 1)
11. Agregat tngcy

12. Urzgdzenia tnace

13. Tunel wyrzutowy

14. Pojemnik na trawe

15. Silnik

16. Akumulator

17. Fotel kierowcy

18. Etykiety zalecen i bezpieczenstwa
19. Okienko do kontroli

20. Kratka ssania

2.2. 0ZNAKOWANIE BEZPIECZENSTWA (RYS. 1)

-
c-®

&

UWAGA

Przed przystgpieniem do
uzytkowania maszyny nalezy
przeczytaé instrukcje.

UWAGA

Wyijaé kluczyk i przeczytaé
instrukcje przed przystapieniem
do jakiejkolwiek czynnosci
konserwacyjnej lub naprawy.

AN
A\

ZAGROZENIE! WYRZUCANIE
PRZEDMIOTOW

Nie uzywaé maszyny bez
zamontowanego zabezpieczenia na
wyjsciu!

RYZYKO WYRZUCENIA
PRZEDMIOTOW

Podczas uzytkowania osoby
postronne powinny przebywaé poza
obszarem roboczym.

RYZYKO WYWROCENIA
MASZYNY

Nie uzywaé maszyny na
pochytosciach przekraczajacych 10°
RYZYKO ZMIAZDZENIA

Upewnic sig, ze dzieci znajduja

sie w bezpiecznej odlegtosci

od maszyny, kiedy silnik jest
uruchomiony.

RYZYKO PRZECIECIA

A W H Poruszajgce sig urzadzenia tngce.
o

Al

max 10°

Nie wktadac rak ani stop do komory
urzadzen tnacych.

UWAGA
ﬁ |i| Utrzymywac odpowiednig odlegto$é
I(-) od rozgrzanych powierzchni.
UNIKAC URAZOW
Q|| sPowopowANYCH
A %O CIAGNIECIEM PASOW
— Nie uruchamiaé maszyny bez

zamontowanych zabezpieczen.
Przebywaé z dala od paséw.

WAZNE Uszkodzone lub nieczytelne etykiety nalezy wymie-
nic¢. Zwrdcic sie o nowe etykiety do autoryzowanego serwisu.

3. MONTAZ

WAZNE Rozpakowanie i montaz nalezy wykonac na pfa-
skiej i twardej powierzchni, z wystarczajaca przestrzenia do
przemieszczania maszyny i opakowania oraz przy uzyciu od-
powiednich narzedzi.

3.1. ROZPAKOWYWANIE

1. Otworzyé opakowanie zachowujgc ostroznosé, by nie
zgubic¢ znajdujgcych sie w nim elementow

2. Zapozna¢ sie z dokumentacjg znajdujaca sie w opako-
waniu, np. z niniejszymi instrukcjami.

3. Wyjacé wszystkie luzne elementy z kartonu.

4. Rozpakowac urzgdzenie, zachowujac nastepujace srodki
ostroznosci:

- doprowadzi¢ do maksymalnej wysokosci agregat tnacy
(par. 4), aby unikng¢ uszkodzenia go w momencie
opuszczania urzadzenia z palety podstawowej;

- ustawi¢ dzwignie odblokowywania tylnej przektadni w
pozycji odblokowanej (par. 4) (dla modeli z przektadnia
hydrostatyczng).

- opusci¢ maszyne z palety podstawowe;.

3.2. MONTAZ | PODLACZANIE BATERII
Patrz rysunek 2.

Zdja¢ przednig pokrywe (1), podnoszac jg z dolnej czesci.
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Wykonaé potaczenie trzech czerwonych przewoddéw (3)
z biegunem dodatnim (+) i trzech czarnych przewodoéow
(4) z biegunem ujemnym (-), uzywajgc $rub znajdujgcych
sie w wyposazeniu i postepujac zgodnie z podang kolej-
noscia.

Zamontowac¢ ponownie pokrywe przednig (1), wprowadza-
jac poprawnie dwa kliny (2) do gniazd i przyciskajgc dolng
cze$¢ az do zatrzasniecia.

tadowac, postepujgc zgodnie z zaleceniami Producenta
akumulatora.

WAZNE Aby unikngé zadziatania bezpiecznika karty
elektronicznej, nie uruchamiac silnika przed zakoriczeniem
tadowanial!

3.3. MONTAZ DESKI ROZDZIELCZEJ
| KIEROWNICY

Patrz rysunek 3a-3b.

3.4. MONTAZ PRZEDLUZENIA DZWIGNI
STEROWANIA WEACZANIEM
URZADZENIA TNACEGO

Patrz rysunek 4.
3.5. MONTAZ POKRYWY RUCHOMEJ

Zamontowac pokrywe ruchoma zgodnie z dostar-
czonymi zaleceniami.

3.6. MONTAZ FOTELA KIEROWCY
Patrz rysunek 5.

3.7. MONTAZ POJEMNIKA NA TRAWE
Patrz rysunek 6 7.

3.8. MONTAZ KRAWEDZI BOCZNYCH
AGREGATU TNACEGO

Patrz rysunek 8.

4. ELEMENTY STERUJACE
 Kierownica (Rys. 9 nr 1)
e Dzwignia przyspieszania (Rys. 9 nr 2)

¢ Dzwignia hamulca postojowego (Rys. 9 nr 3)

l Hamulec wytaczony.

(®) Hamulec wigczony.

e Stacyjka z kluczykiem (Rys. 9 nr 4)
Klucz wtacza/wytacza uruchamianie maszyny i $wiatet
(jesli przewidziane).

O Pozycja zatrzymania.

I Pozycja "na biegu".

Witgczanie reflektorow.

6 Pozycja uruchomienia.

WAZNE Wyjac kluczyk przed kazdym pozostawieniem ma-
szyny bez nadzoru.

¢ Kontroli i urzadzenia sygnalizacyjne (Fig. 9 n.5)

Ta kontrolka wigcza sig, gdy kluczyk znajduje sig¢ w pozy-

cji «JAZDA» i pozostaje wtgczona podczas pracy.

- Gdy miga, oznacza to brak zgody na uruchomienie
silnika.

- Sygnat dzwigkowy przy wtgczonym urzgdzeniu tng-
cym oznacza, ze pojemnik na trawe jest petny .

e Element sterujgcy wiaczania i hamulca urzadzen
tnacych (Rys. 9 nr 6)

E’ Urzgdzenia thgce wytgczone.
E‘ Urzgdzenia tngce wigczone.

* Dzwignia regulacji wysokosci cigcia (Rys. 9 nr 7)
Aby przejsé z jednej pozycji do kolejnej, nalezy przesunaé
bocznie dzwignig i umiescic jg w jednym z nacigé.

e Pedat zezwolenia na cigcie przy jezdzie do tytu
(Rys 9. nr 8)

Trzymajgc wcisnigty pedat, mozna cofac sig z wtgczonymi

urzgdzeniami thgcymi bez powodowania zatrzymywania

silnika.

* Pedat hamulca (przektadnia hydrostatyczna)
(Rys. 10 nr 21)
Ten pedat uruchamia hamulec na tylnych kotach.

e Dzwignia regulacji predkosci (przektadnia
hydrostatyczna) (Rys. 10 nr 22)

Zadaniem tej dzwigni jest wigczanie na pgdu kot

i modulowanie predkosci maszyny, zaréwno podczas

jazdy do przodu, jak i do tytu.

* Dzwignia odblokowywania przektadni hydrostatycznej
(przektadnia hydrostatyczna) (Rys. 10 nr 23)

«A» = Przektadnia wtgczona

«B» = Przektadnia odblokowana

* Pedat sprzegta/ hamulca (przektadnia mechaniczna)
(Rys. 10 nr 21.A)

Ten pedat w pierwszej czg$ci skoku dziata jak sprzegto,

wiaczajgc i wytaczajgc naped kot, a w drugiej czesci

zachowuje sig jak hamulec, dziatajgc na tylne kota.

* Dzwignia sterowania skrzynig biegéw (przektadnia
mechaniczna) (Rys. 10 nr 22.A)

Dzwignia ta ma siedem pozycji odpowiadajgcych pigciu

biegom do przodu, pozycji neutralnej «N» i biegowi

wstecznemu «R».

Aby przejs¢ z jednego biegu na drugi, nacisng¢

w potowie skoku pedat i przesungé¢ dzwignig zgodnie

ze wskazdwkami na etykiecie.
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5. UZYTKOWANIE MASZYNY
5.1. CZYNNOSCI WSTEPNE
* Uzupetnianie oleju i benzyny

WAZNE Maszyna jest dostarczana bez oleju i paliwa.

Przed uzyciem maszyny nalezy sprawdzi¢ obecnos$¢ paliwa
i poziom oleju. W kwestii sposobu oraz srodkéw ostroznosci
dotyczacych uzupetniania paliwa i poziomu oleju nalezy

stosowac sie do zalecen zawartych w instrukcji silnika.

* Regulacja fotela kierowcy

Patrz rysunek 11.

* Cisnienie w oponach
Patrz rysunek 12.

* Montazzabezpieczenianawyjsciu (pojemnik natrawe)

Patrz rysunek 13.

UWAGA Nie uzywac maszyny bez zamontowanego zabez-

pieczenia na wyjsciu!

5.2. KONTROLE BEZPIECZENSTWA
¢ Ogolne kontrole bezpieczeristwa

Czesc

Wynik

Akumulator

Brak uszkodzen na
obudowie, na pokrywie
lub na zaciskach.

Ostona wyrzutu tylnego,
pojemnik na trawe

Nienaruszone.
Brak uszkodzen.

Zamontowane prawidtowo.

Ostona wyrzutu
bocznego, kratka ssania

Nienaruszone.
Brak uszkodzen.

Zamontowana prawidtowo.

Obwad paliwa
i potaczenia.

Brak wyciekow.

Kable elektryczne.

Cata izolacja w stanie
nienaruszonym.
Brak uszkodzen
mechanicznych.

Obwdd oleju.

Brak wyciekow.
Brak uszkodzen.

Wykonacé jazde do
przodu i do tytu i wtgczyé
bieg neutralny / zwolni¢
pedat napgdu (par. 4)

Maszyna zwalnia
i zatrzymuje sie.

Nacisna¢ pedat
hamulca (par. 4)

Maszyna zatrzymuje sie.

Testowe uruchomienie
urzadzenia

Brak nietypowych wibracji.

Brak nietypowych
dzwiekow

Urzadzenia
bezpieczenstwa

Dziatajg zgodnie
Z opisem zamieszczonym
w kolejnym paragrafie.

* Kontrole urzadzen bezpieczenstwa

Dziatanie

Wynik

1. przepustnica ustawiona
na biegu jatowym;

2. urzadzenia tngce
wytgczone;

3. operator maszyny
w pozycji siedzgce;j.

Silnik uruchamia sie

Operator schodzi z fotela

Silnik zatrzymuije sig

Dziatanie Wynik

Silnik zatrzymuje sie

Podnosi sie pojemnik

na trawe lub zdejmuje

sig ostone wyrzutu

tylnego przy wtaczonych
urzgdzeniach tngcych.
Wtacza sie hamulec
postojowy bez uprzedniego
wytaczania urzadzen tnacych
Wiacza sig zmiana
predkosci lub pedat

napegdu przy wtgczonym
hamulcu postojowym
Wiacza sig bieg wsteczny
przy wigczonych
urzgdzeniach tngcych bez
trzymania wcisnigtego
przycisku zezwolenia (par. 4)

Silnik zatrzymuje sie

Silnik zatrzymuje sig

Silnik zatrzymuje sie

5.3. UZYTKOWANIE MASZYNY NA TERENACH
POLOZONYCH NA ZBOCZACH

Nalezy przestrzegaé limitéw podanych w tabeli ,Dane

techniczne” i narys. 22, bez wzgledu na kierunek jazdy.

WAZNE Tylko dla modeli z napedem mechanicznym: Nigdy
nie zjezdzac z pochytosci na biegu neutralnym lub z wytaczo-
nym sprzegtem! Zawsze nalezy wiaczyc niski bieg przed pozo-
stawieniem maszyny zatrzymanej i bez nadzoru.

5.4. URUCHAMIANIE | PRACA

* Uruchomienie

Otworzy¢ zawor paliwa (rys. 14) (jesli istnieje).

Witaczy¢ bieg neutralny («N»).

Wytaczy¢ urzadzenia tnace.

Witaczy¢ hamulec postojowy.

Woprowadzi¢ klucz do przetacznika, przekreci¢ go do
pozycji «JAZDA», by wtgczyé obwdd elektryczny, nastep-
nie ustawi¢ w pozycji «ZAPEON», by uruchomié¢ silnik.
6. Zwolni¢ klucz po uruchomieniu silnika.

a0

W przypadku rozruchu zimnegosilnika, jak tylko silnik zacznie
obracac sie normalnie:
7. Uruchomi¢ starter.

W przypadku juz rozgrzanego silnika
8. Ustawi¢ dzwignie pomigdzy «<POWOLI» a «SZYBKO».

UWAGA Starter nalezy wytaczyc od razu po tym, jak silnik
zacznie regularng prace, uzywanie go przy juz rozgrzanym sil-
niku moze spowodowac zabrudzenie swiec i nieprawidfowe
dziatanie silnika.

9. Przy uruchomionym silniku ustawi¢ dzwignig przyspie-
szania w pozycji «<POWOLI>».

UWAGA W przypadku trudnosci z uruchomieniem silnika,
nie przytrzymywac rozrusznika, by nie doprowadzic¢ do zalania
silnika jak réwniez roztadowania akumulatora. Nalezy umiescic
klucz w pozycji «zatrzymania», odczekac kilka sekund i ponow-
nie przystapic do rozruchu. Jesli trudnosc bedzie trwac nadal,
nalezy zapoznac sie z rozdziatem 8. niniejszego podrecznika
i instrukcjg obstugi silnika.

* Bieg do przodu i przemieszczanie maszyny
1. Wytaczy¢ urzadzenia tnace.
2. Ustawi¢ agregat tngcy na maksymalnej wysokosci.
3. Ustawic¢ ster przyspieszenia w pozycji posredniej pomig-
dzy «POWOLI» a «SZYBKO».
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Tylko dla modeli z napgdem mechanicznym

1. Nacisng¢ pedatdo kofica skokuiustawi¢ dzwignig skrzyni
biegéw w pozyciji 1. biegu.

2. Trzymajac wcisnigty pedat (Rys.9 nr 8), wytaczy¢ ha-
mulec postojowy.

3. Stopniowo zwalnia¢ pedat, ktory w ten sposob przecho-
dzi z funkcji <hamulec» na «sprzegto», uruchamiajac
tylne kota.

4. Stopniowo osiggnaé zadang predkosé, dziatajac na
urzgdzenie sterujgce obrotami silnika i dzwignig zmiany
biegdw, aby przej$¢ zjednego biegu nadrugi, nalezy uzy¢
sprzegta, naciskajac pedat do potowy skoku.

Tylko dla modeli z napgedem hydrostatycznym:
1. Wytgczyé hamulec postojowy, zwalniajgc pedathamulca.
2. Przesung¢ dzwignig regulacji predkosci w kierunku «F»
i osiggna¢ zadang predkos¢, dziatajagc odpowiednio
na dzwignie i na urzadzenie sterujgce obrotami silnika.

Zwalnianie sprzegta i wigczanie napedu musi

A odbywac sig stopniowo, by unikna¢ sytuaciji,
w ktérej zbyt gwattowne wtgczenie, mogtoby
spowodowaé stanigcie maszyny na tylnych
kotach i utrate kontroli nad nia.

¢ Hamowanie

Tylko dla modeli z napgdem mechanicznym: wcisna¢ pedat
do konca skoku, najpierw zmniejszajac predkosé przy
pomocy pedatu gazu, by nie obcigzac niepotrzebnie uktadu
hamulcowego.

Tylko dla modeli z napedem hydrostatycznym: Najpierw
zmniejszy¢ predko$é maszyny, redukujac obroty silnika,
a nastepnie wcisng¢ pedat hamulca, by jeszcze ograniczy¢
predkos¢ az do zatrzymania.

Weciskajac pedathamulca, uruchamiasig jednoczesnie powrdt
dzwigni regulacji predkosci do pozyciji «N».

* Bieg wsteczny

WAZNE Bieg wsteczny nalezy wiaczac, kiedy maszyna jest
zatrzymana.

WAZNE W celu umozliwienia jazdy do tytu z wiaczonymi
urzgdzeniami tngcymi nalezy nacisngc i przytrzymac wcisniety
przycisk zezwolenia koszenia na biegu wstecznym (par.4), aby
nie spowodowac zatrzymania silnika.

Tylko dla modeli z napgdem mechanicznym:
1. Naciska¢ na pedat hamulca (par. 4) az do zatrzymania
maszyny;
2. wigczy¢ bieg wsteczny, przesuwajgc w bok dzwignie i
ustawiajgc jg w pozycji «R».
3. Stopniowo zwalnia¢ pedat, by wiaczy¢ sprzegto i rozpo-
cza¢ jazde do tytu.

Tylko dla modeli z napgdem hydrostatycznym:
4. Po zatrzymaniu maszyny rozpoczg¢ jazde do tytu, prze-
suwajgc dzwignig regulaciji predkosci w kierunku «R».

* Koszenie trawy
W celurozpoczecia pracy, nalezy postgpowad w nastepujacy
sposob:
1. Ustawi¢ urzadzenie sterujgce obrotami silnika w pozycji
«SZYBKO».
2. ustawi¢ agregat tnacy na maksymalnej wysokosci;
3. wigczyé urzadzenia tngce dopiero na trawniku, unikaé
wigczanianaterenach pokrytych zwiremlub porosnietych
zbyt wysoka trawa;

4. rozpoczaéjazde w obszarze trawiastymw sposoéb bardzo
stopniowy i zzachowaniem szczegélnej ostroznosci, jak
opisano juz wczesniej,

5. dostosowaé predkos¢ jazdy i wysoko$é koszenia do
stanu trawnika (wysokos$¢, gestosc i wilgotnosé trawy),

Zakazdymrazem, gdy zauwazy sig obnizenie obrotéwsilnika,
nalezy zmniejszy¢ predko$é, majac na uwadze fakt, iz nigdy
nie uzyska sig poprawnego koszenia, gdy predko$¢ maszyny
jest nadmierna w stosunku do ilosci koszonej trawy.

Wytaczy¢ urzadzenia tngce i przemiescic zespot urzg-
dzen tngcych na maksymalng wysoko$¢ za kazdym ra-
zem, gdy konieczne bedzie pokonanie przeszkody.

e Opréznianie pojemnika na trawe

WAZNE Oprdznianie pojemnika na trawe jest mozliwe wy-
tacznie przy wytaczonych urzadzeniach tnacych; w przeciwnym
razie, nastgpi zatrzymanie silnika.

Aby oprézni¢ pojemnik na trawe:

. wytgczy¢ urzadzenia tnace;

. zmniejszy¢ obroty silnika;

. wigczyé bieg neutralny (N) i zatrzymac jazde;

. uruchomi¢ hamulec postojowy na pochytosci;

. chwyci¢ tylny uchwyt (rys. 15) i przechyli¢ pojemnik na
trawe, aby go opréznic.

oA wN =

W przypadku zatkania tunelu wyrzutowego nalezy:
1. zatrzymacé jazde, wytaczy¢ urzadzenia tngce i zatrzymac
silnik,
2. zdja¢ pojemnik na trawe,
3. usungé nagromadzong trawe poprzez otwér wylotowy
tunelu wyrzutowego.

Te operacje nalezy wykonywaé przy wytaczonym
silniku.

5.5. ZATRZYMANIE
W celu zatrzymania urzgdzenia:
1. Ustawi¢ dzwignie elementu sterujgcego obrotami silnika
w pozycji «\WOLNO»,

W celu uniknigcia zjawiska samozaptonu nalezy
na 20 sekund przed zgaszeniem silnika ustawi¢
dzwignie przyspieszenia na minimalnych
obrotach silnika w pozycji «z6twia».

2. wytaczy¢ silnik, obracajac klucz zaptonowy do pozycji
«zatrzymania»,

3. przy wytaczonym silniku, zamkna¢ zawor paliwa (rys. 16)
(jesli dotyczy);

4. wyjaé kluczyk.

WAZNE Aby oszczedzac energie akumulatora,nie nalezy
zostawiac kluczyka w pozycji «JAZDA»,kiedy silnik nie jest
w ruchu.

Silnik moze by¢ bardzo rozgrzany od razu po
wytaczeniu. Nie dotykaé¢ ttumika lub
przylegajacych czesci. Istnieje niebezpie-
czenstwo poparzenia.

5.6. WSKAZOWKI PO ZAKONCZENIU
UZYTKOWANIA
e Odczekaé, az silnik wystygnie przed umieszczeniem
maszyny w jakimkolwiek pomieszczeniu.
* Wyczysci¢ (par. 6.3).
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Wyzej opisane czynnosci wykonaé¢ za kazdym razem
w przypadku pozostawienia maszyny bez nadzoru,
opuszczenia miejsca za kierownicg lub zaparkowania
maszyny:
1. Zatrzymac urzadzenie.
2. Ustawi¢ agregat tngcy na minimalnej wysokosci.
3. Upewni¢ sig, ze wszystkie ruchome czesci catkowicie
sig zatrzymaty.
4. Wyciagna¢ kluczyk zaptonu (Fig. 9 n.4).

6. KONSERWACJA

Zasady bezpieczenstwa, ktérych nalezy przestrzegaé
podczas korzystania z urzadzenia opisane sg w rozdz. 1.
Postepowac zgodnie z instrukcjami, aby unikngé powaznych
zagrozen i niebezpieczenstw podczas pracy maszyny:

Przed przystapieniem do kontroli, czyszczenialub konserwaciji

/ regulacji maszyny:

* Wyigczy¢ urzagdzenie tnace.

Zatrzymaé urzadzenie.

Ustawi¢ na biegu neutralnym.

Witaczy¢ hamulec postojowy.

Zatrzymag silnik.

Upewni¢ sie, ze wszystkie ruchome elementy zostaty

zatrzymane.

Wyja¢ kluczyk ze stacyjki.

* Zatozy¢ odpowiednig odziez, rekawice robocze i okulary
ochronne.

WAZNE Nigdy nie zostawiac klucza w stacyjce lub w zasie-
gu dzieci lub nieodpowiednich osdb.

6.1. UZUPEENIANIE POZIOMU PALIWA
Aby uzupetni¢ poziom paliwa, nalezy:
1. Odkreci¢ korek zamykania zbiornika i zdja¢ go (rys. 17).
2. Wtozy¢ lejek (rys. 17).
3. Zatankowa¢ paliwo uwazajac, aby nie napetni¢ catko-
wicie zbiornika.
4. Wyjac lejek.
5. Po zakonczeniu uzupetniania benzyny nalezy mocno
zakrecic korek wlewu paliwaiwytrze¢ ewentualne wycieki.

WAZNE Rodzaj paliwa do uzycia jest wskazany w instruk-
cji obstugi silnika.

WAZNE Unikac nalewania benzyny na plastikowe czesci, by
ich nie uszkodzic, w razie przypadkowych wyciekow, sptukac
natychmiast wodg. Gwarancja nie pokrywa uszkodzer czesci
plastikowych obudowy lub silnika spowodowanych kontaktem
z benzyna.

6.2. KONTROLA | UZUPELNIANIE POZIOMU
OLEJU

WAZNE Rodzaj oleju do uzycia jest wskazany w instrukcji
obstugi silnika.

WAZNE Stosowac sie do wszystkich zaleceri podanych w
instrukcji obstugi silnika.

c Sprawdzi¢ poziom oleju przed kazdym uzyciem.

Sprawdza¢ poziom oleju w silniku: zgodnie ze $cistymi
wskazaniami podanymi w instrukcji obstugi silnika poziom
musi zawiera¢ sie¢ pomigdzy oznaczeniem MIN a MAX
bagnetu (Rys. 18)

6.3. CZYSZCZENIE

¢ Ogolne zalecenia

Po kazdym uzyciu nalezy wyczysci¢ maszyne zgodnie

z instrukcjami podanymi ponizej:

¢ Niestosowac strumieniwody oraz unika¢ moczeniasilnika
i komponentéw elektrycznych.

* Usunaépozostatoscitrawy i btoto nagromadzone wewnatrz
podwozia.

* Upewni¢ sig zawsze, ze wloty powietrza sg wolne
zanieczyszczen.

* Nie uzywac¢ agresywnych ptyndw do czyszczenia
podwozia.

* Aby zmniejszy¢ ryzyko pozaru, usuwaé z silnika
pozostatosci trawy, licie lub nadmiar smaru.

» Czyszczenie agregatu tnacego

WAZNE Mycie wnetrza agregatu tnacego i tunelu wyrzuto-
wego musi by¢ wykonywane z zamontowanym pojemnikiem na
trawe i zatozong zatyczka do mulczowania (jesli wystepuje) lub
z zamontowang ostong tylnego wyrzutu.

1. Ustawi¢ maszyne na ptaskim, rownymitwardym podtozu.
2. Podtaczy¢ przewod do wody do jednej z dwdch odpo-
wiednich ztgczek (rys. 19) i odkreci¢ wode.
3. Usig$¢zakierownicgiuruchomi¢ maszyne, wiaczyc bieg
neutralny («N») i uruchomi¢ maszyne.
4. Catkowicie opusci¢ urzadzenie tnace i zataczy¢ urza-
dzenia tngce.
5. Pozwoli¢ na przeptyw wody przez kilka minut i zatrzymac
maszyne.
. Zakreci¢ wode i odfaczy¢ rure od ztgczki.
. Powtérzy¢ procedure dla drugiej ztaczki.
. Przedmuchaé gérng czes$¢ agregatu (rys.20) strumieniem
sprezonego powietrza.

6.4. AKUMULATOR

Nalezy doktadnie zapoznaé sie z procedurg tadowania,
opisang w instrukcji zatagczonej do akumulatora.
Nieprzestrzeganie wyzej wymienionej procedury lub
nienatadowanie akumulatora mogtoby spowodowaé
bezpowrotne uszkodzenie jego elementéw. Roztadowany
akumulator nalezy jak najszybciej ponownie natadowac

0w N o

WAZNE tadowanie powinno odbywac sie przy pomocy
urzgdzenia o stalym napieciu. Inne systemy fadowania aku-
mulatora moga powodowac jego nieodwracalne uszkodzenie.

Maszyna jest wyposazona w ztgcze (rys. 21) do fadowania,
ktore nalezy podtgczyé odpowiadajgcego mu ztgcza
odpowiedniej tadowarki konserwacyjnej, dostarczonej
wraz z wyposazeniem (jesli przewidziano) lub dostepnej
na zamowienie.

WAZNE Ztacze to musi byc uzywane wytacznie do podiacza-
nia fadowarki konserwacyjnej przewidzianej przez Producenta.
Korzystanie z niego wymaga:

- postepowania zgodnie ze wskazdéwkami podanymi w odpo-
wiednich instrukcjach obstugi,

- postepowania zgodnie ze wskazowkami podanymi w instrukcji
obstugi akumulatora.

6.5. KONSERWACJA URZADZENIA TNACEGO

Nie dotykac urzadzeniatngcego przed wyjeciem
kluczyka ze stacyjki i przed jego catkowitym
zatrzymaniem sig. Zachowaé ostroznosé,
poniewaz urzadzenie tngce moze si¢ poruszac,
nawet po wyjeciu kluczyka (w modelach
z akumulatorem).

Wszystkie czynnoscidotyczace urzadzentnacych
(demontaz, ostrzenie, wywazenie, naprawa,
ponowne zamontowanie i/lub wymiana) sa
pracami odpowiedzialnymi, ktore oprocz uzycia
odpowiedniego sprzetu; ze wzgledow
bezpieczenstwa, zalecane jest zawsze zlecanie
tych czynnosci specjalistycznemu serwisowi.
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Zawsze wymienia¢ uszkodzone, nieprawidtowe
lub zuzyte urzadzenie tngce razem z witasciwymi
Srubami, aby zachowaé odpowiednie wywazenie.

WAZNE Nalezy zawsze uzywac oryginalnych urzadzer
tnacych, posiadajacych kod znajdujacy sie w tabeli ,Dane
Techniczne”.

7. TRANSPORT, GARAZOWANIE
I UTYLIZACJA

7.1. TRANSPORT
Podczas przemieszczania urzadzenia nalezy:
1. wytgczyé urzadzenie tnace;
2. ustawi¢ agregat tnacy na maksymalnej wysokosci;
3. wytgczy¢ maszyne i wyjac kluczyk ze stacyijki;
4. wytaczy¢ naped (par. 4).

Podczastransportu urzgdzenia na pojezdzie samochodowym

lub przyczepie, nalezy:

* uzywac ramp o odpowiedniej wytrzymatosci, szerokosci
i dtugosci;

» zatadowaémaszyngnasamochdd zwytgczonymsilnikiem,

kluczykiem wyjetym ze stacyijki, bez kierowcy, popychajac

ja przy wykorzystaniu odpowiedniej liczby osob;

zamkna¢ kranik paliwa (jesli dotyczy);

obnizy¢ zespo6t tnacy;

ustawi¢ urzgdzenie tak, aby nie stwarza¢ dla nikogo

zagrozen;

wtaczy¢ naped (par. 4);

przymocowac jg mocno do $rodka transportu za pomoca

linlub taricuchow, aby unikng¢ przewrécenia sig maszyny

i jej uszkodzenia.

8. IDENTYFIKACJA USTEREK

7.2. MAGAZYNOWANIE

Gdy maszyna ma by¢ przechowywana przez okres dtuzszy

niz 30 dni:

* Pozostawic silnik do ostygnigcia.

e Odtaczy¢ kable akumulatora i przechowywac je
w chtodnym, suchym miejscu.

* Oprodznic¢ zbiornik paliwa i postgpowac wedtug instrukciji
zawartych w podreczniku obstugi silnika.

* Doktadnie wyczysci¢ maszyne.

e Sprawdzi¢ maszyne pod katem uszkodzen. Jesli to
konieczne, skontaktowaé sie¢ z autoryzowanym centrum
serwisowym.

Przechowywaé maszyne:

ze spuszczonym catym agregatem tngcym,

w suchym érodowisku;

zabezpieczong przed wptywami atmosferycznymi;

w miarg mozliwosci przykryta pokrowcem;

w miejscu niedostepnym dla dzieci;

nalezy upewnic sig, ze usunigte zostaty klucze lub
narzgdzia uzywane do konserwaciji.

Podczas ponownego uruchamiania maszyny:

* nalezy upewni¢ sig, ze usunigte zostaty klucze lub
narzgdzia uzywane do konserwaciji;

* przygotowaé maszyne zgodnie z instrukcjami z rozdziatu
,5 Uzytkowanie maszyny”.

UWAGA Nalezy zapewnic kompletne natadowanie akumu-
latora co najmniej raz w miesigce i zawsze przed ponownym
uzytkowaniem.

UWAGA Ustawi¢ maszyne w taki sposob, aby nie stanowita
zagrozenia w razie kontaktu, takze przypadkowego, z osobami,
dziecmi lub zwierzetami.

USTERKA

MOZLIWA PRZYCZYNA

SPOSOB USUNIECIA

1. Z kluczem ustawionym na
«JAZDA~kontrolka pozostaje
zgaszona

akumulatora

akumulatora

Zadziatanie bezpiecznika karty
elektronicznej z powodu:

Zle podtgczonego akumulatora
nieprawidtowej biegunowosci
niepewnej masy silniczka

— catkowicie roztadowanego
spalonego bezpiecznika

wilgotnej karty elektronicznej

obrocié¢ klucz zaptonowy w poz.
«ZATRZYMANIE» i odnalez¢
przyczyne usterki:

— sprawdzi¢ potaczenia
(patrz 3.2)

— sprawdzi¢ potaczenia
(patrz 3.2)

— sprawdzi¢ potaczenia
(patrz 3.2)

— natadowaé akumulator
(patrz 6.4)

— wymieni¢ bezpiecznik (10 A)
(patrz 6.4.4)

— wysuszy¢ cieptym powietrzem

2. Z kluczem ustawionym na
«ZAPEON>» silniczek rozruchu
nie pracuje

uruchomienie

braku zezwolenia na

— sprawdzié, czy warunki zgody zostaty
spetnione (patrz 5.4)

«ZAPELON» kontrolka wigcza sig, akumulator

3. Z kluczem ustawionym na - niewystarczajgco natadowany

— natadowaé akumulator (patrz 6.4)

ale rozrusznik nie pracuje

spalony bezpiecznik tadowania

nieprawidtowe dziatanie
przekaznika zaptonu

— wymieni¢ bezpiecznik (25A)
(patrz 6.4.4)

— skontaktowac sig z Panstwa
Sprzedawca
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USTERKA

MOZLIWA PRZYCZYNA

SPOSOB USUNIECIA

4. Klucz w pozycji «ZAPEON»,
obraca sig rozrusznik, lecz nie
uruchamia sig silnik

- niewystarczajgco natadowany
akumulator
brak doptywu benzyny

defekt rozruchu

— natadowaé akumulator
(patrz 6.4)

— sprawdzi¢ poziom w zbiorniku
(patrz 6.2)

— otworzy¢ kranik (jesli maszyna go
posiada) (patrz 5.4)

- sprawdzic filtr benzyny

— sprawdzi¢ mocowanie kotpaka
Swiecy zaptonowej

— sprawdzi¢ czystos$¢ i odlegtosé
miedzy elektrodami $wiecy
zaptonowej

5. Rozruch utrudniony lub
nieregularne funkcjonowanie
silnika

problemy z gaznikiem

— wyczyscié lub wymienié filtr
powietrza

— wyczyscié zbiornik paliwa

— oprozni¢ zbiornik i wlaé Swiezg
benzyne

— sprawdzi¢ i ewentualnie wymienic
filtr benzyny

6. Spadek wydajnosci silnika
podczas cigcia

zbyt duza szybkos$¢ postepu w
stosunku do wysokosci koszenia

— zmniejszy¢ predkos¢ jazdy i/
lub zwiekszy¢ wysoko$¢ ciecia
(patrz 5.4)

7. Silnik zatrzymuje sig podczas
pracy i kontrolka miga

Zadziatanie bezpiecznika karty
elektronicznej z powodu:

- interwencja urzadzen
bezpieczenstwa

obréci¢ klucz zaptonowy w poz.
«ZATRZYMANIE» i odnalez¢
przyczyne usterki:

— sprawdzi¢, czy warunki zgody
zostaty spetnione
(patrz 5.2)

8. Silnik zatrzymuje sie i kontrolka
gasnie

Zadziatanie bezpiecznika karty
elektronicznej z powodu:

- roztadowanego akumulatora
przepiecie spowodowane przez
regulator tadowania
akumulator Zle podtgczony
(niepewne styki)

obrocié¢ klucz zaptonowy w poz.
«ZATRZYMANIE» i odnalez¢
przyczyne usterki:

— natadowaé akumulator (patrz 6.4)

— skontaktowa¢ sig z autoryzowanym
serwisem

— sprawdzi¢ potgczenia akumulatora
(patrz 3.2)

9. Silnik zatrzymuje sie i kontrolka
pozostaje wtgczona

problemy z silnikiem

— skontaktowac sie z autoryzowanym
serwisem

10. Urzadzenia tngce nie wtaczajg
sig lub nie zatrzymuijg sig
natychmiast po wytgczeniu

- problemy z systemem wtgczania

— skontaktowac sie z Panstwa
Sprzedawca

11. Ciegcie nieregularne
i niewystarczajace
zbieranie trawy

- pozycja zespotu tngcego
nieréwnolegta do terenu trawnika

brak wydajnosci urzadzen
tngcych

zbyt wysoka predkos¢

w stosunku do wysokosci
koszonej trawy

zatkanie tunelu wyrzutowego
trawy

— sprawdzi¢ ci$nienie w oponach
(patrz 5.1)

— przywréci¢ wyréwnanie zespotu
urzadzen tngcych w stosunku do
terenu (patrz 6.4.1)

— skontaktowad sie z Panstwa
Sprzedawca

— zmniejszy¢ predkos$¢ jazdy i/lub
podnies¢ agregat tnacy
(patrz 6.5)

— odczeka¢, az trawa bedzie sucha

— zabraé pojemnik na trawe i oprézni¢
kanat (patrz 5.4)
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USTERKA MOZLIWA PRZYCZYNA SPOSOB USUNIECIA

12. Nadmierne drganie podczas - agregat tnacy jest wypetniony — oczyscic zespot tnacy
funkcjonowania trawa (patrz 6.3)
- urzadzenia tngce sg — skontaktowac sig z Panstwa
niewywazone lub poluzowane Sprzedawca
- poluzowanie mocowan — sprawdzi¢ i dokreci¢ $ruby mocujace
silnik i podwozie
13. Hamowanie niepewne lub - nieprawidtowa regulacja hamulca | — skontaktowacé sig¢ z Panstwa
nieskuteczne Sprzedawca

14. Nieregularna jazda, brak problem z paskiem napedowym skontaktowad sie z Panstwa
mocy w silniku podczas jazdy lub zaptonem Sprzedawca
pod gore lub sktonnos$¢ do
"stawania deba"

15. Przy uruchomionym silniku, po dzwignia odblokowania w pozyciji ustawi¢ jg w poz. «A»
nacisnieciu pedatu napedu, «B» (patrz 4)
maszyna nie przemieszcza sie

16. Maszyna zaczyna wibrowa¢ w | — uszkodzenie lub poluzowane — zatrzymac maszyne i odtgczyé
sposéb nietypowy czesci przewdd zasilajacy

sprawdzi¢ ewentualne uszkodzenia

sprawdzié, czy wystepuja czesci

poluzowane i dokrecic je

kontrole, wymiany lub naprawy

powinny by¢ przeprowadzone w

specjalistycznym serwisie.

UWAGA Jesli trudnosci bedg wystepowac nadal po zasto- UWAGA W przypadku dalszych probleméw niewymienio-
sowaniu opisanych srodkdw zaradczych, nalezy skontaktowac nych w tabeli, natychmiast skontaktowac sie z Autoryzowanym
sie ze swoim Sprzedawca. Centrum Pomocy.
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PORTUGUES - Traducéo do manual original

Os manuais de instrucdes estao disponiveis:
> no website stiga.com
> digitalizando o cédigo QR

Download full manual
stiga.com

ATENGCAO: ANTES DE USAR A MAQUINA, LEIA ATENTAMENTE O PRESENTE MANUAL.
Guarde para qualquer outra necessidade futura.

NOTA O objetivo deste documento é fornecer um guia sim-

ples, em formato de papel, para a utilizagdo e manutengdo se-
gura da maquina.

Para informagdes mais detalhadas descarregue os manuais de
instrugcbes completos em formato digital.

1. NORMAS DE SEGURANCA
1.1. PREPARACAO

Familiarize-se com os comandos e com o uso
apropriado da maquina. Aprender a parar
rapidamente o motor. A inobservancia das
adverténcias e das instrugées pode provocar
incéndios e/ou les6es graves.

Nunca permita que a maquina seja utilizada por criancas
ou por pessoas que ndo tenham conhecimento das
instrucdes. As leis locais podem estabelecer uma idade
minima para o utilizador.

Nunca use a maquina caso o utilizador se encontre numa
situagéo de cansa¢o ou de mal-estar, ou caso tenha
ingerido medicamentos, drogas, &lcool ou substancias
nocivas para os seus reflexos e atengéo.
Lembre-se que o operadorou o utilizador é responsavel por
acidentes e imprevistos que possam ocorrer com outras
pessoas oucomasua propriedade. E daresponsabilidade
do utilizador a avaliagdo dos potenciais riscos do terreno
ondedevetrabalhar, bemcomotomartodasas precaugdes
necessarias de forma a garantir a sua seguranga e
a de terceiros, especialmente em declives, terrenos
acidentados, escorregadios ou instaveis.

Caso a maquina seja cedida ou emprestada a outros,
certifique-se de que o utilizador toma conhecimento das
instrucdes de uso contidas no presente manual.

1.2. OPERAGOES PRELIMINARES

Dispositivos de protecao individual (DPI)

Use vestuario adequado, calgado de trabalho resistente
com sola antiderrapante e calca comprida. Nao acione a
maquinacom os pés descalgos ou com sandalias abertas.
Use protetores auriculares.

Use luvas de trabalho em todas as situagdes de risco
para as maos.

N&o use cachecois, camisas, colares, pulseiras, vestuario
com partes soltas e com lagos ou gravatas e, para além
disso, acessorios pendentes que possam ficar presos
na maquina ou em objetos e materiais presentes no
local de trabalho.

Prenda adequadamente os cabelos compridos.

Area de trabalho / Maquina

Inspecione cuidadosamente toda a area de trabalho e
retire tudo o que puder ser expelido pela maquina ou que
possa danificar o dispositivo de corte/érgaos rotativos
(pedras, ramos, fios de ferro, ossos, etc.).

Motores de ignicdo comandada: combustivel
AO combustivel é altamente inflamavel.

1
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Conserve o combustivel nos respetivos recipientes
homologados para esta utilizagéo, em locais seguros,
longe de fontes de calor ou chamas livres.

N&o fume durante o abastecimento ou o enchimento de
combustivel e de cada vez que se manuseia o combustivel.
Abastega o combustivel utilizando um funil, somente
ao ar livre.

N&o adicione combustivel ouretiraratampadoreservatério
quando o motor esta em funcionamento ou ainda quente.
Nao aproxime chamas a boca do reservatorio para
verificar o conteudo.

Limpe de imediato todos os vestigios de combustivel
vertido na maquina ou no solo.

Coloque sempre e apertar bem as tampas do reservatorio
e do recipiente do combustivel.

.3. DURANTE A UTILIZAGAO

Nao acione o motorem|ocais fechados onde pode ocorrer
acumulo de gases perigosos de monoxido de carbono.
As operagbes de arranque devem ser realizadas ao ar
livre e em local bem ventilado. E importante lembrar que
os gases de descarga séo toxicos.

Durante o arranque da maquina nao direcionar o
silenciador e, desse modo, os gases de escape para
materiais inflamaveis.

Nao utilize amaquinaemambientes comrisco de explosao,
em presenca de liquidos inflamaveis, gas ou poeira. Os
contactos elétricos ou fricgdes mecanicas podem gerar
faiscas que podem incendiar o p6 ou os vapores.
Trabalhe somente aluz do diaoucomumaboaluz artificial
e em condicdes de boa visibilidade.

Afaste pessoas, criangas e animais da area de trabalho.
E necessario que as criangas sejam supervisionadas por
um outro adulto.

Evite trabalhar na relva molhada, sob a chuva e comrisco
de temporais, especialmente caso haja probabilidade
de raios.

Preste particular atengdo as irregularidades do terreno
(elevagdes, sulcos), aos declives, aos perigos ocultos e
a presenca de eventuais obstaculos que possam limitar
a visibilidade.

Trabalhe no sentido diagonal do declive, nunca no sentido
de subida/descida, prestando muita atengdo nas trocas
de direcéo, verificando sempre o préprio ponto de apoio e
certificando-se de que asrodas ndo encontrem obstaculos
(pedras, ramos, raizes, etc.) que possam provocar o
deslizamento lateral ou a perda de controlo da maquina.
A maquina ndo deve ser utilizada em declives superiores
a 10°, independentemente do sentido de marcha.

Pare o dispositivo de corte ao atravessar superficies
nao relvadas.



Deixe sempre maos e pés longe do dispositivo de corte,
durante o arranque e uso da maquina.

Fique sempre longe da abertura de escape.

Nunca utilize a maquina com as protec¢des danificadas,
ausentes ou posicionadas incorretamente (saco de
recolha, protecédo de descarga traseira).
Naodesconecte, desative, remova ou adultere os sistemas
de seguranga/microinterruptores presentes.

Preste ateng&o nos terrenos emdeclive, os quais requerem
um cuidado especial para evitar tombamentos, ou perda
de controlo damaquina.Os motivos principais para perder
o controlo s&o:

Falta de aderéncia das rodas.

Velocidade excessiva.

Trocas bruscas de direcéo.

Travagem inadequada.

Maquina n&o apropriada & utilizag&o.

Falta de conhecimento sobre os efeitos que podem
resultar das condigdes do terreno.

Utilizacdo da maquina como veiculo de reboque.
Quando utilizar a maquina perto de ruas, preste atengéo
ao transito.

Desative o dispositivo de corte, desligue o motor e retire
a chave, certificando-se de que todas as partes em
movimento estejam totalmente paradas:

Durante o transporte da maquina;

Sempre que deixar a maquina sem vigilancia;

Antes de eliminar as causas do bloqueio ou desobstruir
o coletor de escape;

Antes de verificar, limpar ou trabalhar na maquina;
Apés ter atingido um corpo estranho. Verifique se
a maquina esta danificada e efetue as reparagdes
necessarias antes de a utilizar novamente;

Se a maquina comega a vibrar de forma anémala:
verificar eventuais danos; verificar se ha partes soltas
e as apertar; Efetuar as verificagdes, substituicdes ou
reparagdes junto a um Centro Especializado.

Deixe sempre méos e pés longe do dispositivo de corte,
durante o arranque e uso da maquina.

Atengéao: o elemento de corte continua a girar durante
alguns segundos apds o seu desengate ou apds o
desligamento do motor.

Preste atengcdo no conjunto dispositivos de corte com
mais de um dispositivo de corte, pois um dispositivo de
corte em rotag@o pode provocar a rotagao dos demais.
Fique sempre longe da abertura de escape.

N&o toque as partes do motor que se aquecem durante
o uso. Risco de queimaduras.

Paraevitarorisco deincéndio, ndo deixe amaquinaparada
na relva alta com o motor ligado.

Em caso de rupturas ou acidentes durante o
trabalho, pare imediatamente o motor e afaste
a maquina de forma a ndo provocar outros
danos; em caso de acidentes com lesdes
pessoais ou a terceiros, adote imediatamente
os procedimentos de primeiros socorros mais
adequados ao caso e procure um Centro de
Saude paraostratamentos necessarios.Remova
cuidadosamente eventuais detritos que possam
provocar danos ou lesdes a pessoas ou animais,
caso permanecam inobservados.
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1.4. MANUTENGAO, ARMAZENAGEM E

TRANSPORTE

Uma manutengéo regular e um armazenamento correto
preserva a seguranca da maquina e o nivel do seu
desempenho.

A\

Nunca utilize a maquina com partes desgastadas ou
danificadas. As pecas danificadas ou deterioradas devem
ser substituidas e nunca deveréo ser reparadas. Utilize
somente pecas de reposicao originais.

Durante as operacgdes de regulagdo da maquina, preste
atencdo para evitar que os dedos fiquem presos entre
o dispositivo de corte em movimento e as partes fixas
da maquina.

Para reduzir o risco de incéndios, controle regularmente
se ha perdas de dleo e ou combustivel.

O nivel de ruido e de vibragées indicado nas
presentes instrugdes sdo valores maximos de
utilizagdo da maquina. O uso de um elemento
de cortedesequilibrado, a velocidade excessiva
demovimento, afaltademanutencaoinfluenciam
de modo significativo as emissdes sonoras e
asvibracoes.Consequentemente, é necessario
adotar medidas preventivas capazes de eliminar
possiveis danos devidos a um ruido elevado e
aos esforcos por vibragoes efetue amanutencao
damaquina, use protetores de ouvido antirruido
e faca pausas durante o trabalho.

N&o coloque a maquina com combustivel no reservatério
num local onde os vapores do combustivel possam atingir
uma chama, uma centelha ou uma fonte forte de calor.
Parareduzirorisco deincéndio, ndo deixe recipientes com
os materiais residuais no interior de um local.

1.5. PROTECAO DO MEIO AMBIENTE

N

&

Sigarigorosamente as normas locais paraaeliminagcao de
embalagens, partes deterioradas ou qualquer elemento
de forte impacto ambiental; estes residuos ndo devem ser
deitados no lixo, mas devem ser separados e entregues
nos centros de recolha apropriados, que providenciarao
a reciclagem dos materiais.

Siga rigorosamente as normas locais para a eliminagao
dos materiais residuais.

No momento da desativagéo, ndo abandone a maquina
no meio ambiente, mas contate um centro de recolha, em
conformidade com as normas locais vigentes.

Arecolhadiferenciada de produtos e embalagens
usados permite a reciclagem dos materiais e a
reutilizacdo dos mesmos. A reutilizagéo dos
materiais reciclados ajuda a prevenir a poluicao
ambiental e reduz ademanda de matérias-primas.



2. DESCRICAO DO PRODUTO

Esta maquina é um corta-relvas com condutor sentado a
bordo.

Amaquinaé equipadacomummotor, que aciona o dispositivo
de corte, protegido por um carter e um grupo de transmissao
que providencia o movimento da maquina.

A maquina vem equipada com tragao traseira.

O operador é capaz de conduzir a maquina e acionar os
comandos principais permanecendo sempre sentado no
lugar da diregéo.

Os dispositivos de seguranca instalados na maquina
permitem que o motor e o dispositivo de corte parem em
poucos segundos se as ac¢des do operador ndo cumprirem
as condigdes de seguranca previstas (par. 5.2).

Utilizacao prevista e uso indevido

Esta maquina foi concebida e construida para o corte da

relva em jardins e areas gramineas.

Qualquer outra utilizagdo pode ser perigosa e causar danos

a pessoas e/ou bens.

Incluem-se no uso inadequado (como, por exemplo, mas

néo somente):

e fransportar outras pessoas, criangas ou animais na
maquina;

e utilizar a maquina para rebocar ou empurrar cargas sem
0 acessorio apropriado previsto para o reboque;

* acionar o dispositivo de corte no segmentos sem relva;

¢ utilizar a maquina para a recolha de folhas ou detritos;

* utilizar a maquina para a passagem sobre terrenos
instaveis, escorregadios, congelados, com pedras ou
desnivelados, pocas de agua ou charcos.

IMPORTANTE O uso inadequado da maquina provoca a in-
validacdo da garantia e isenta o Fabricante de toda e qualquer
responsabilidade, competindo ao utilizador os dnus decorren-
tes de danos ou lesées prdprias ou a terceiros.

IMPORTANTE A madquina deve ser utilizada por um uni-
co operador.

IMPORTANTE A mdquina ndo é homologada para a utiliza-
cdo em estradas publicas. SO pode ser utilizada (em relagao
ao Cddigo da Estrada) exclusivamente em dreas privadas, sem
acesso ao trdfego.

2.1. COMPONENTES DA MAQUINA (FIG. 1)
11. Conjunto dos dispositivos de corte
12. Dispositivos de corte
13. Canal de expulséo
14. Saco de recolha
15. Motor
16. Bateria
17. Banco de condugéo
18. Etiquetas de prescri¢éo e seguranca
19. Portinhola de inspegéo
20. Grelha de aspiragao

2.2. SINALIZAGAO DE SEGURANGCA (FIG. 1)

ATENCAO
//i\ “.!!.” Leja as instrugdes antes de usar a
H ==ll| maquina.
S ATENCAO
A @G-® || Retire a chave e leia as instrugdes
H @ antes de efetuar qualquer operacédo

de manutenc¢éo ou reparagao.

PERIGO!EXPULSAODEOBJETOS
Nunca utilize a maquina sem a
protecao de saida montada!

PERIGO DE EXPULSAO DE
OBJETOS

Deixe as pessoas fora da area de
trabalho durante a utilizag&o.

PERIGO DE TOMBAMENTO
DA MAQUINA

N&o use esta maquina em declives
superiores a 10°

PERIGO DE ESMAGAMENTO

Certifique-se de que as criancgas
se mantém afastadas da maquina
quando o motor estiver a funcionar.

max 10°
I
RISCO DE CORTE
Y Dispositivos de corte em movi-
w mento. N&o introduza as méos ou
pés no interior do alojamento dos
dispositivos de corte.

ATENCAO

I |l| Mantenha-se afastado das super-
© ficies quentes.
EVITE FERIMENTOS POR AR-
(|| RASTAMENTO DAS CORREIAS
%O N&o opere a maquina sem as pro-
IMPORTANTE As etiquetas adesivas danificadas ou ilegi-
veis devem ser substituidas. Solicite as novas etiquetas ao seu

tecbes montadas. Mantenha-se
centro de assisténcia autorizado.

distante das correias.
3. MONTAGEM

IMPORTANTE A remocdo da embalagem e a montagem
devem ser efetuadas numa superficie plana e sdlida, com es-
paco suficiente para a movimentacdo da maquina e das em-
balagens.

3.1. REMOGCAO DA EMBALAGEM

1. Abra a embalagem com cuidado e atengado para nao
perder os componentes

2. Consulte a documentagao inserida na caixa, incluindo
as presentes instrugoes.

3. Retire da caixa todos os componentes ndo montados.

4. Retire a maquina da embalagem seguindo as seguintes
precaugoes:

- eleve até a altura méaxima o conjunto do dispositivo de
corte (par. 4), para evitar danifica-lo no momento da
descida da maquina do palete de base;

- coloque a alavanca de desbloqueio da transmisséao
traseira na posi¢do desbloqueada (par. 4) (para os
modelos de transmissao hidrostatica).

- retire a maquina do palete de base.

3.2. MONTAGEM E LIGA(}AO DA BATERIA
Ver figura 2.

Retire a tampa dianteira (1) levantando-a da parte de
baixo.
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Ligue os trés cabos vermelhos (3) ao polo positivo (+) e
os trés cabos pretos (4) ao polo negativo (-) utilizando os
parafusos fornecidos e seguindo a sequéncia indicada.
Volte a colocar a tampa dianteira (1) inserindo correta-
mente as duas linguetas (2) nas sedes e premindo a parte
inferior até o encaixe.

Prepare a recarga, seguindo as instrugdes do fabricante
da bateria.

IMPORTANTE Para evitar a intervengdo da protecao
da placa eletrénica, nunca ligue o motor antes da recarga
completa!

3.3. MONTAGEM DO PAINEL DE
INSTRUMENTOS E DO VOLANTE

Ver figura 3a-3b.

3.4. MONTAGEM DA EXTENSAO DA
ALAVANCA DE COMANDO DE ENGATE
DO DISPOSITIVO DE CORTE

Ver figura 4.
3.5. MONTAGEM DA COBERTURA MOVEL

Monte a cobertura mével seguindo as instrugdes
fornecidas.

3.6. MONTAGEM DO BANCO

Ver figura 5.

3.7. MONTAGEM DO SACO DE RECOLHA
Ver figuras 6 e 7.

3.8. MONTAGEM DOS BORDOS LATERAIS DO
CONJUNTO DE DISPOSITIVOS DE CORTE

Ver figura 8.

4. COMANDOS DE CONTROLO
* Volante de conducao (Fig.9 n.2 1)
* Alavanca do acelerador (Fig. 9 n.? 2)

* Alavanca do travao de estacionamento (Fig. 9 n.? 3)

‘ Travao desengatado.

(®) Travao engatado.

* Comutador de chave (Fig. 9 n.? 4)
A chave ativa/desativa a ignicdo da maquina e dos farois
(se houver).

O Posicéo de paragem.

Q=

I Posicéo de marcha.

lluminagéo dos farois.

6 Posicao de arranque.

IMPORTANTE Retire a chave sempre que deixar a maquina
sem uso, ou sem vigilancia.

* Indicadores luminosos e dispositivos de sinalizacao
(Fig.9 n.2 5)

Este indicador luminoso acende-se quando a chave esta

na posicdo «MARCHA» e permanece aceso durante o

funcionamento.

- Quando intermitente significa ndo haver autorizagéo de
arranque do motor.

- O sinal acustico, estando o dispositivo de corte enga-
tado, avisa que o saco de recolha esta cheio.

e Comando de engate e travao dos dispositivos de
corte (Fig. 9 n.2 6)

E’ Dispositivos de corte desengatados.
Eﬁ Dispositivos de corte engatados.

¢ Alavanca de regulacao da altura de corte (Fig.9n.27)
Parapassarde umaposigao paraaoutra, movaaalavanca
paraoladoereposicione-anumadas marcas de paragem.

* Pedal de autorizacao de corte em marcha-atras (Fig.9n.28)
Mantendo o pedal premido, é possivel recuar com os
dispositivos de corte engatados, sem provocar a paragem
do motor.

* Pedaldotravao (transmissao hidrostatica) (Fig. 10n.221)
Este pedal aciona o travao nas rodas traseiras.

* Alavanca de regulacao da velocidade (transmissao
hidrostatica) (Fig. 10 n.2 22)

Esta alavanca tem a fungéo de engatar a tragdo as rodas

e modular a velocidade da maquina, tanto em marcha

a frente como em marcha-atras

* Alavancade desbloqueio datransmissao hidrostatica
(transmissao hidrostatica) (Fig. 10 n.2 23)

«A» = Transmissdo ativada

«B» = Transmissao desbloqueada

¢ Pedal daembraiagem/travao (transmissdo mecéanica)
(Fig. 10 n.2 21.A)

Este pedal, na primeira parte do seu curso, atua como

embraiagem, engatando ou desengatando a tragéo as

rodas, e na segunda parte atua como travao, operando

sobre as rodas traseiras.

* Alavanca de comando de mudanca de velocidade
(transmissdo mecanica) (Fig. 10 n.2 22.A)

Esta alavanca tem sete posicdes, correspondentes as

cinco velocidades de marcha a frente, a posi¢ao neutra

«N» e marcha atras «R».

Para mudar de uma velocidade para outra, carregue no

pedal até metade do curso e mova a alavanca segundo as

indicacdes da etiqueta.

PT-4



5. USO DA MAQUINA

5.1. OPERAQC)ES PRELIMINARES
* Abastecimento de 6leo e de gasolina

IMPORTANTE A mdquina é entregue sem dleo de motor e
combustivel.

Antes de utilizar a maquina, verifique a presenga de
combustivel e o nivel do ¢leo. Para as modalidades e
precaugdes sobre o abastecimento de combustivel e de éleo,
siga as indicagdes contidas no manual do motor.

* Regulacéao do banco
Ver figura 11.

* Pressao dos pneus
Ver figura 12.

* Montagem da protecédo na saida (saco de recolha)
Ver figura 13.

NOTA Nunca utilize a mdquina sem a protegcdo de saida
montada!
5.2. VERIFICAQ()ES DE SEGURANCA
* Verificagcoes gerais de seguranca
Objeto

Resultado

Nenhum dano ao
invélucro, tampa
ou bornes

Bateria

Inteiros. Nenhum dano.
Montados corretamente.
Inteira. Nenhum dano.
Montada corretamente.

Protegéo de descarga
traseira, saco de recolha

Protegéo de descarga
lateral, grelha de
aspiracao

Sistema de combustivel
e conexdes.

Cabos elétricos.

Nenhuma perda.

Todo o isolamento intacto.
Nenhum dano mecanico.
Nenhuma perda.

Nenhum dano.

A méquina diminui de
velocidade e para.

Circuito do 6leo

Conduza a maquina
para a frente e para
tras e passe a posigao
neutra/solte o pedal
datragéo (par. 4)

Acione o pedal do
travao (par. 4)

Conducao experimental

A méquina para.

Nenhuma vibragao
anormal.
Nenhum ruido anormal

Funcionam como indicado
no paragrafo seguinte.

Dispositivos de seguranca

* Verificagcoes dos dispositivos de seguranca

Acao Resultado

1. transmissao em “neutro”;

2. dispositivos de corte
desengatados;

3. operador sentado.

O utilizador abandona
o assento

O motor liga

O motor desliga

Acao Resultado

O saco de recolha é
levantado ou a protegéao

de descarga traseira é
removida com os dispositivos
de corte engatados.

O travao de estacionamento
é engatado sem ter
desengatado os
dispositivos de corte

A alavanca de mudancas
ou o pedal de tragédo é
acionado com o travdo de
estacionamento engatado

Aciona-se a marcha-atras
com os dispositivos de
corte engatados, sem
manter pressionado o botao
de autorizagéo (par. 4)

O motor desliga

O motor desliga

O motor desliga

O motor desliga

5.3. USO EM TERRENOS COM DECLIVE
Respeite os limites indicados na Tabela “Dados Técnicos”
e na "fig. 22", independentemente do sentido de marcha.

IMPORTANTE Apenas para modelos com transmissdo me-
cénica: Nunca conduzir em descida com a caixa de veloci-
dades em ponto morto ou com a embraiagem desengatada!
Engatar sempre uma marcha lenta antes de deixar a maquina
parada e sem vigilancia.

5.4. ARRANQUE E TRABALHO

e Arranque

Abra a torneira do combustivel (fig. 14.A) (se houver).
Coloque a transmiss@o em neutro («N»).

Desengate os dispositivos de corte.

Engate o travao de estacionamento.

Insira a chave, rode-a para a posicao«<MARCHA» para
ligar o circuito elétrico, depois rode-a para a posi¢ao de
«ARRANQUE» para ligar o motor.

6. Solte a chave depois do motor ter arrancado.

IS

Em caso de arranque a frio, assim que o motor comegar a
funcionar regularmente:
7. Acione o starter.

No caso de um motor ja quente ’
8. Posicione a alavanca entre «LENTO» e «<RAPIDO».

NOTA O starter deve ser desativado assim que o motor es-
tiver a funcionar regularmente; a sua utilizacdo quando o motor
ja esta quente pode sujar a vela de igni¢do e provocar um fun-
cionamento irregular do motor.

9. Apos ligar o motor, coloque o acelerador na posi¢éao
«LENTO».

NOTA Em caso de dificuldades de arranque, nao force o
motor durante muito tempo para evitar descarregar a bateria
e afogar o motor. Recoloque a chave na posi¢cdo de paragem,
aguarde alguns segundos e repita a operagdo. Se o problema
persistir, consulte o capitulo 8 deste manual e o manual de ins-
trugbes do motor.

e Marcha para frente e transferéncias
1. Desengate os dispositivos de corte.
2. Coloque o conjunto dos dispositivos de corte na posi¢ao
de altura méaxima.
3. Coloque o comando do acelerador numa posic¢éo inter-
mediaria entre <LENTO» e «RAPIDO».
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Apenas para modelos com transmiss&@o mecanica

1. Carregue no pedal completamente e mova a alavanca
de velocidades para a posigéo de 1.2 marcha.

2. Enquanto carrega no pedal (Fig. 9 n.? 8), desengate o
trav@o de estacionamento.

3. Solte gradualmente o pedal, que assim muda da fungéo
«travdo» para a func@o «embraiagem», acionando as
rodas traseiras.

4. Atinjagradualmente avelocidade desejada operando no
aceleradore nacaixade velocidades; parapassardeuma
velocidade para outra, a embraiagem deve ser acionada
premindo o pedal até a metade do curso.

Apenas para modelos com transmisséo hidrostatica:
1. Desengate o travdo de estacionamento, soltando o
pedal do travao.
2. Mova a alavanca de regulacéo da velocidade na dire¢cao
«F» e atinja a velocidade desejada operando adequada-
mente na alavanca e no acelerador.

A libertacao da embraiagem ou o engate da
tracao deve ser gradual para evitar que um
engate demasiado abrupto provoque a posicao
vertical e a perda de controlo do veiculo.

* Travagem

Apenas para modelos com transmissdo mecanica: carregue
totalmente no pedal, reduzindo primeiro a velocidade com
o acelerador, para ndo sobrecarregar desnecessariamente
o sistema de travagem.

Apenas paramodelos comtransmissao hidrostatica: primeiro
diminua a velocidade da maquina reduzindo as rotagdes do
motor, depois carregue no pedal do travao parareduzirainda
mais a velocidade, até parar.

Ao carregar no pedal do travao, ativa-se simultaneamente
o retorno da alavanca de regulagdo de velocidade para a
posicao «N».

¢ Marcha-atras

IMPORTANTE A marcha atrds deve ser engatada com o
veiculo parado.

IMPORTANTE Para poder recuar com os dispositivos de
corte engatados, é necessdrio pressionar manter pressionado
0 botdo de autorizagdo de corte em marcha-atras (par. 4) para
n&o provocar a paragem do motor.

Apenas para modelos com transmissdo mecanica:
1. Acione o pedal (par. 4) até a maquina parar;
2. engate a marcha-atrds movendo a alavanca de lado
para a posi¢ao «R».
3. Solte gradualmente o pedal para engatar a embraiagem
e iniciar a marcha-atras.

Apenas para modelos com transmisséo hidrostatica:
4. Apos parar a maquina, inicie a marcha-atras movendo a
alavancaderegulagao davelocidade paraadirecédo «R».

» Corte da relva
Para trabalhar com a maquina, proceda como descrito em
seguida:
1. coloque o acelerador na posigdo «RAPIDO»;
2. cologue o conjunto dos dispositivos de corte na posi¢ao
de altura maxima;
3. engate osdispositivos de corte, apenas notapete derelva,
evitando engatar os dispositivos de corte em terrenos
com cascalhos, ou com relva muito alta;

4. inicie o avango na zona relvada de modo muito gradual e
com particular cautela, conforme ja foi descrito;

5. adeque a velocidade de avango e a altura de corte as
condigdes do relvado (altura, densidade e humidade
darelva);

Sempre que perceber uma diminuicdo das rotagdes do
motor, considerando que nunca se obtera um bom corte da
relva caso a velocidade de avanco esteja muito elevada em
relacdo a quantidade de relva cortada.

Desengate os dispositivos de corte e coloque o conjunto
de dispositivos de corte na posicdo de altura maxima
sempre que um obstéculo tiver de ser ultrapassado.

* Esvaziamento do saco de recolha

IMPORTANTE O esvaziamento do saco de recolha apenas
pode ser efetuado com os dispositivos de corte desengatados;
Caso contrdrio, o motor para.

Para esvaziar o saco de recolha:

. desengate os dispositivos de corte;

. reduza a velocidade do motor;

. coloque a transmissao em neutro (N) e pare o avango;

. acione o travao de estacionamento em declives;

. segure apegatraseira (fig.15) eincline o saco de recolha
para o esvaziar.

oA wN =

Em caso de entupimento do canal de expulséo, é necessario:
1. parar o avango, desengatar os dispositivos de corte e
desligar o motor;
2. retirar o saco de recolha;
3. remover a relva acumulada, agindo pela parte da boca
de descarga do canal.

Esta operacao deve ser realizada com o motor
desligado.

5.5. PARAGEM
Para parar a maquina:
1. coloque aalavanca do acelerador na posi¢éo «LENTO»;

Antes de desligar o motor, coloque o acelerador
durante 20 segundos na posicdo de regime
minimo «lenta», a fim de evitar possiveis
retornos de chama.

2. desligue o motor colocando a chave na posicéo de
paragem;

3. com o motor desligado, feche a torneira do combustivel
(fig. 16) (se houver);

4. Retire a chave.

IMPORTANTE Para preservar a carga da bateria, ndo deixe
a chave na posigao de «MARCHA» quando o motor ndo esti-
ver a funcionar.

O motor podera estar muito quente logo apos
desligado. Nao tocar na marmita ou nas pecas
adjacentes. Existe o perigo de queimaduras.

5.6. APOS A UTILIZAQI\O

* Deixe o motor arrefecer antes de colocar a maquina em
qualquer ambiente.

* Efetue alimpeza (par. 6.3).
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Sempre que deixar a maquina sem vigilancia, que sair do
lugar de conducéo ou estacionar a maquina:
1. Parar a maquina.
2. Coloque o conjunto dos dispositivos de corte na posicéo
de altura minima.
3. Certifique-se de que todas as partes em movimento
estejam totalmente paradas.
4. Retire a chave de igni¢do (Fig. 9 n.° 4).

6. MANUTENCAO

As normas de seguranca que deverdo ser seguidas
encontram-se descritasnocap. 1.Respeite escrupulosamente
tais indicagbes para nao correr graves riscos ou perigos:

Antes de efetuar qualquer controlo, limpeza ou intervencédo

de manutencéo/regulagdo na maquina:

¢ Desengate o dispositivo de corte.

Parar a maquina.

Coloque em ponto motor.

Engate o travao de estacionamento.

Desligue o motor.

Certifique-se da paragem de cada componente em

movimento.

* Remova a chave de igni¢éo.

* Use vestuario adequado, luvas de trabalho e 6culos de
protecéo.

IMPORTANTE Nunca deixe a chave inserida ou ao alcance
das criangas, ou de pessoas ndo autorizadas.

6.1. ABASTECIMENTO DO COMBUSTIVEL
Para abastecer o combustivel:
1. Desaperte a tampa de fecho do reservatério e a remova
(fig. 17).
2. Insira o funil (fig. 17).
3. Abastega com o combustivel, prestando atencéo para
nao encher o reservatorio completamente.
4. Retire o funil.
5. Apos terminar o abastecimento, apertar bem a tampa do
combustivel e limpar eventuais vazamentos.

IMPORTANTE O tipo de combustivel a utilizar esta indicado
no manual de instrugdes do motor.

IMPORTANTE Evite deitar gasolina sobre pegas de plas-
tico para ndo as danificar; em caso de vazamento acidental,
enxaguar imediatamente com dgua. A garantia ndo cobre os
danos nas partes de plastico da carrogaria ou do motor causa-
dos pela gasolina.

6.2. VERIFICAGAO E RECARGA DE OLEO DE
MOTOR

NOTA O tipo de dleo a utilizar esta indicado no manual de
instrugdes do motor.

IMPORTANTE Siga todas as indicagdes contidas no ma-
nual de instrugbes do motor.

c Verificar o nivel de 6leo antes de cada utilizagcao.

Verifique o nivel do éleo do motor: na forma precisa
especificada no manual do motor, o nivel do 6leo deve estar
entre as marcas MIN e MAX na vareta de medigao (Fig. 18)

6.3. LIMPEZA

¢ Indicacdes gerais

Apds cada utilizagao, efetue alimpeza, seguindo as seguintes

instrugdes:

* N&o use jatos de agua e evite molhar o motor e os
componentes elétricos.

* Remova os detritos de relva e alama acumulados dentro
do chassis.

* Verifiqgue sempre se as tomadas de ar estdo sem detritos.

* Na&o use liquidos agressivos para a limpeza do chassis.

¢ Parareduziroriscodeincéndios, mantenhaomotorlivre de
residuos derelva, folhas ou excesso de massa lubrificante.

* Limpeza do conjunto dos dispositivos de corte

IMPORTANTE A /avagem do interior do conjunto dos dis-
positivos de corte e do canal de expulsao deve ser efetuada
com o saco recolha instalado e o tampao de mulching inserido
(se houver), ou com a protecao de descarga traseira montada.

1. Coloque a maquina sobre uma superficie plana com
um piso solido.
2. Ligue umamangueira de 4gua aumadas duas conexdes
(fig. 19) e abra a agua.
3. Sente-se no banco do condutor, coloque a transmissédo
em neutro («N») e ligue a maquina.
4. Baixe completamente o dispositivo de corte e engate
os dispositivos.
5. Deixe a agua fluir durante alguns minutos e desligue
a maquina.
. Feche a agua e desligue a mangueira da conexao.
. Repita o procedimento na outra conexao.
. Sopre a parte superior do conjunto (fig. 20) com um jato
de ar comprimido.

6.4. BATERIA

Leia e respeite com atencéo o processo de carregamento
descrito no manual anexo a bateria. Se néo o fizer ou se nao
carregar a bateria, os elementos da bateria podem sofrer
avarias irreparaveis. Uma bateria descarregada deve ser
recarregada o mais rapidamente possivel

(e N Ne))

IMPORTANTE A recarga deve ocorrer com um aparelho de
tensao constante. Outros sistemas de recarga podem danificar
irremediavelmente a bateria.

A maquina esta equipada com um conector (fig. 21)para a
recarga, que devera ser ligado ao conector correspondente
do carregador de bateria de manutencgao, fornecido com a
maquina (se incluido) ou disponibilizado a pedido.

IMPORTANTE Este conector deve ser usado exclusivamen-
te para a ligagao ao carregador de baterias de manutengao pre-
visto pelo Fabricante. Para o seu uso:

- siga as indicagbes mencionadas nas relativas instrucbes de
uso;
- siga as indicagbes mencionadas no manual da bateria.

6.5. MANUTENGAO DO DISPOSITIVO DE CORTE

Naotoque nodispositivo de corte até que achave
de ignicdo tenha sido removida e o dispositivo
de corte tenha ficado completamente parado.
Preste atencao para que o dispositivo de corte
possa se mover, mesmo que a chave tenha sido
removida (para os modelos com bateria).

Todas as operacgoes relativas aos dispositivos
de corte (desmontagem, afiacéo, balanceamento,
reparacao, remontagem e/ou substituicdo) sdo
trabalhos dificeis que exigem uma competéncia
especifica para além do uso de ferramentas
apropriadas; Por razées de seguranca, é
necessario, portanto, que sejam sempre
realizadas por um Centro Especializado.
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Mande sempre substituirumdispositivo de corte
danificado, torto ou gasto, juntamente com os
respetivos parafusos, paramanter a calibragem.

IMPORTANTE Utilize sempre dispositivos de corte originais,
que contenham o cddigo indicado na tabela “Dados Técnicos”.

7. TRANSPORTE, ARMAZENAGEM E
ELIMINACAO

7.1. TRANSPORTE
Quando a maquina é movimentada, é necessario:
1. desengate o dispositivo de corte;
2. coloque o conjunto dos dispositivos de corte na posi¢ao
de altura maxima;
3. desligue a maquina e remova a chave de igni¢ao;
4. desative a transmisséo (par. 4).

Quando se transporta a maquina num veiculo ou reboque,

é necessario:

¢ utilizar as rampas de acesso de resisténcia, largura e
comprimento adequadas;

e carregar a maquina com o motor desligado, com a chave
de ligagao removida do alojamento, sem condutor, por
impulsao, utilizando um nimero adequado de pessoas;

¢ fechar a torneira do combustivel (se incluida);

* abaixar o conjunto dispositivos de corte;

¢ posiciona-ladeformaanéo constituir perigo paraninguém;

¢ ative a transmissao (par. 4);

* bloqueie-a firmemente ao meio de transporte com
cabos ou correntes para evitar o seu capotamento com
possiveis danos.

7.2. ARMAZENAMENTO

Quando a maquina for armazenada por um periodo superior

a 30 dias:

* Deixar arrefecer o motor

» Desconecte os cabos da bateria e conserve-a num local
fresco e seco.

* Esvazie oreservatériodocombustivel e sigaasinstrugdes
contidas no manual de instrugdes do motor.

e Limpe cuidadosamente a maquina.

* Verifique se a maquina apresenta algum dano. Se
necessario, contate o centro de assisténcia autorizado.

Armazene a maquina:

com o conjunto do dispositivo de corte abaixado;

num ambiente seco;

ao abrigo das intempéries;

possivelmente coberta com uma lona;

num local inacessivel as criancas;

assegurando-se de ter removido chaves ou ferramentas
usadas na manuteng&o.

No momento de colocar em fungcdo a maquina:

* verifique se ndo ha vazamento de gasolina nas condutas,
na torneira de combustivel ou no carburador:

e predisponha a maquina como indicado no capitulo “5
Utilizacdo da maquina”.

NOTA E necessdrio efetuar a recarga completa da bate-
ria a0 menos uma vez por més e sempre antes de retomar a
atividade.

NOTA Armazene a mdquina de forma a ndo constituir peri-
goso em caso de contacto, mesmo acidental ou fortuito, com
pessoas, criangas ou animais.

8. IDENTIFICAGAO DE INCONVENIENTES

INCONVENIENTE

CAUSA PROVAVEL

SOLUCAO

1. Com a chave na posicéo
«MARCHA>», o indicador
permanece apagado

Ativacdo da protegéo da placa
eletrénica devido a:

bateria mal ligada

- inverséo de polaridade da bateria
- massa incerta

- bateria completamente
descarregada

- fusivel queimado

- placa molhada

Colocar a chave na pos. <PARAGEM»
e investigar as causas da falha:

— verificar as ligagdes
(ver 3.2)

— verificar as ligagdes
(ver 3.2)

— verificar as ligagdes
(ver 3.2)

—recarregar a bateria
(ver 6.4)

— substituir o fusivel (10 A)
(ver 6.4.4)

—secar com ar morno

2. Com a chave na posicao
«ARRANQUE», o indicador
luminoso pisca e o motor de
arranque nao roda

- falta a autorizagéo para o
arranque

- verificar se as condi¢des de
autorizagdo sdo respeitadas (ver 5.4)

3. Com a chave na posicao
«ARRANQUE?>, o indicador
luminoso acende, mas o motor
de arranque néo roda

- bateria com carga insuficiente

—fusivel da recarga queimado

—mau funcionamento do relé de
arranque

—recarregar a bateria (ver 6.4)
— substituir o fusivel (25 A) (ver 6.4.4)
— contactar o seu Revendedor
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INCONVENIENTE CAUSA PROVAVEL SOLUQZ\O

4. Com a chave na posi¢ao - bateria com carga insuficiente — recarregar a bateria
«ARRANQUE», o motor de (ver 6.4)
arranque roda, mas o motor - falta de fluxo de gasolina — verificar o nivel no reservatério
nao liga (ver 6.2)

- defeito na ignicao

— abrir a torneira (se houver) (ver 5.4)

— verificar o filtro de gasolina

— verificar a fixagdo da tampa da vela

— verificar a limpeza e a distancia
correta entre os elétrodos

5. Arranque dificil ou
funcionamento irregular do
motor

problemas de carburacédo

— limpar ou substituir o filtro de ar

— limpar a boia do carburador

— esvaziar o reservatorio e o encher
com gasolina fresca

- verificar e, se necessario, substituir o
filtro de gasolina

6. Queda na eficiéncia do motor
durante o corte

- alta velocidade de avango em
relacdo a altura de corte

— reduzir a velocidade de avango e/ou
aumentar a altura de corte (ver 5.4)

7. O motor para durante o trabalho
e o indicador luminoso pisca

Ativacéo da protecdo da placa
eletrénica devido a:

— intervengao dos dispositivos de
seguranga

Colocar a chave na pos. «<PARAGEM»
e investigar as causas da falha:

— verificar se as condigbes de
autorizagao séo respeitadas (ver 5.2)

8. O motor para e o indicador
luminoso apaga

Ativacdo da protegdo da placa
eletrénica devido a:

- Bateria descarregada

— sobretensdo causada pelo
regulador de carga
bateria mal ligada
(contactos soltos)

Colocar a chave na pos. <PARAGEM»
e investigar as causas da falha:

— recarregar a bateria (ver 6.4)

- contactar um Centro de Assisténcia
Autorizado

— verificar as ligagdes da bateria
(ver 3.2)

9. O motor para e o indicador
luminoso permanece aceso

problemas no motor

— contactar um Centro de Assisténcia
Autorizado

10. Os dispositivos de corte nao
engatam nem param em tempo
util quando desengatados

problemas no sistema de engate

- contactar o seu Revendedor

11. Corte irregular e recolha
insuficiente

conjunto dos dispositivos de
corte ndo paralelo ao solo

ineficiéncia dos dispositivos de
corte

- alta velocidade de avango em
relagdo a altura da relva a cortar

entupimento do canal

— verificar a presséo dos pneus
(ver 5.1)

— restabelecer o alinhamento do
conjunto dos dispositivos de corte
em relagdo ao solo (ver 6.4.1)

— contactar o seu Revendedor

- reduzir a velocidade de avango e/ou
levantar o conjunto dos dispositivos
de corte (ver 6.5)

— esperar até a relva estar seca

— retirar o saco de recolha e esvaziar
o canal (ver 5.4)

12. Vibragéo anormal durante o
funcionamento

o conjunto de dispositivos de
corte esta cheio de relva

os dispositivos de corte estdo
desequilibrados ou soltos

- fixagdes frouxas

— limpar o conjunto dos dispositivos de
corte (ver 6.3)
— contactar o seu Revendedor

— verificar e apertar os parafusos de
fixacdo do motor e do chassis

13. Travagem instavel ou ineficaz

— travao nao regulado
corretamente

— contactar o seu Revendedor
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INCONVENIENTE

CAUSA PROVAVEL

SOLUCAO

14. Avango irregular, pouca tragéo
na subida ou tendéncia da
maquina de elevar a parte
superior

— problemas na correia ou no
dispositivo de engate

— contactar o seu Revendedor

15. Com o motor em
funcionamento, acionando o

- alavanca de desbloqueio na
posi¢do «B»

— retorna-la para a pos. «A»
(ver 4)

pedal de tragdo, a maquina nao

se move
16. A maquina comeca a vibrar - dano ou partes soltas — parar a maquina e desligar o cabo
anormalmente davela

- verificar eventuais danos

— verificar se ha partes soltas e as
apertar

— efetuar as verificagdes, substituicoes
ou reparagdes junto a um Centro
Especializado

NOTA Se os problemas persistirem apds a aplicacdo das
solugbes descritas, contactar o seu Revendedor.

NOTA Para outros problemas néo listados na tabela, con-
tactar imediatamente um Centro de Assisténcia Autorizado.
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PYCCHKWM - MNepeBop, OpMrMHaNbHbIX MHCTPYKUMIA

> Ha Beb-caiiTe stiga.com
> oTcKaHupoBaB QR-Kop,

Bbl moete 3arpy3nTb PyKOBOACTBaA NO 3KCNyaTayuu:

Download full manual
stiga.com

BHUMAHME! TPEX/IE YEM MNOJIb30BATbCA MALUIMHOW, BHUMATEJIbHO NPOYTUTE AAHHOE PYKOBO/ZCTBO

MO SHCNNYATALUMN.
CoxpaHuTe ero ans 6yayuiero Ucnosib3oBaHua.

NMPUMEYMAHUE Llenbio HacToswero [OKyMeHTa ABAAETCA
npeAocTaB/ieH1e MpocToro M MOHATHOrO PYKOBOACTBA M0 6e30-
nacHo¥ aKcnayaraLumm u TeXHUYECKOMY OBCYHUBAHMIO MaLLUMHBI
B ByMaxHOM popmare.

Ana nonyyerus 6onee noapo6HOK MHGOpMaLmmM 3arpysmuTe nos-
Hble PYKOBOACTBA 10 3KCryaraumm B yugpposom popmare.

1. MPABWUJIA BE3OMNACHOCTHU
1.1. OBYYEHME

O3HaKOMbTeCb C OpraHamMu ynpaBieHUA U
HaA/Iealym Ucnoib3oBaHUeM MalwKHbl. Hayuntbes
6bICTPO OCTaHaB/MBaTb fBUratenb. HecobniogeHne
Mep NpefoCTOPOHHOCTU U PEHOMEHAALMIA MOMET
NPUBECTHM K NOXapam u/unam cepbe3HbiM TpaBMam.

°* Hu B Koem cnyyae He paspelsaiTe nosb3oBaTbCA
MalWHON [eTAM WAW AWULAM, HEef0CTaTO4YHO XOPOLLO
3HaKOMbIM C MpaBuiamu obpatieHna ¢ Heit. MecTHoe
3aKOHOAATE/IbCTBO MOMET yCTaHaB/IMBaTb MUHUMAIbHbIN
BO3pacT No/b30BaTenNs.

¢ HuKoraaHeucnonb3ynTe MallnHy, ecinnonb3osarenbycTan,
MI0X0 Ce6s YYBCTBYET MM HAXOAMTCA MOJ BO3ZENCTBMEM
NIeKapCTB, HAPKOTWKOB, a/IKOTO/IA MW BELLEECTB, CHUKAIOLMX
CHKOPOCTb Pe(IEKCOB 1 YPOBEHb BHUMAHWA.

e [MomHMTe, YTO onepaTop WM NoNb3oBaTesb HeceT
OTBETCTBEHHOCTb 3a HecyacTHble CiyyYau uau yuiepb,
HaHeCeHHbIAAPYrMMAMLaMUAMMXMMYLLECTBY.Monb3oBaTe b
HEeceT OTBETCTBEHHOCTb 3a OLiEHKY NOTEHLaIbHbIX PUCKOB
Hay4acTHe, Ha KOTOPOM OH paboTaeT, KPOME TOro, OH JO/HEH
NPUHATbL BCE MePbl NPeA0CTOPOKHOCTH, HTOObI 06ecneynTb
CBOI0 6€30MacHOCTb U 6e30MacHOCTb OKPYMalLWmX, B
0COGEHHOCTM Ha CKJIOHAX, HEPOBHbIX, CKOJIb3KWUX WK
HEeYCTOM4YMBbIX MOBEPXHOCTSX.

e Ecnu Bbl HamepeHbl nepepaTtb WAW OOMKWUTL MaLLMHY
LPYrMM MLaM, YA0CTOBEPLTECH, YTO OHU 03HAKOMWUINCH C
YKa3aH1AMM N0 IKCNyaTaLmm, U3/I0MEHHLIMI B HACTOALLEM
pyKoBOACTBE.

1.2. NPEABAPUTEJIbHbIE OMNEPALNUA

CpeAcTBa MHAMBUAYanbHoOM 3awmnTbl (CU3)
HapieHbTe noaxoAsLLyto ogexay, NPo4Hyo paboyyto 06yBb Ha
HEeCKO/b3ALLEl NOAOLLIBE U ANMHHbIE Bptoku. He 3anycKaiite
MaLUnHy 60CMKOM MM B OTKPbITbIX CaHfausax. HapeHste
HayLWHWKKX ON1A 3alUUTbl OPraHoB Cciiyxa.

e Bo Bcex cuTyauusx, rae NpUCYTCTBYET PUCK AN PYK,
HazeBaiiTe 3alWuTHble NepyaTku.

* He HapeBaiiTe wapdbl, xanartbl, Koabe, GpacnieTsb,
pa3BeBaIOLLYIOCA OIEW/Y, a TAKKe OAEHAY CO LHYPKaMu
1 TrancTyKW, a TaKwe /iobble BUCAYME WU LUMPOKWE
aKceccyapbl, KOTOpble MOryT 3acTpATb B MallMHE WK B
npeameTax v Marepuanax, HaxofALLMXCA Ha paboyem MecTe.

e [lonHbIM 06pa3om cobepuTe [/IHHbIE BOIOCHI.

Pa6ouuii yyacTtok / MawmHa

¢ BHMMaTeNbHO OCMOTPUTE paboumii y4acToK 1 ybepuTe BCe,
YTO MOMET 6bITb BbIGPOLIEHO MALLMHOW, GO NOBPEAUTbL
pemyLiee nprucnocobneHne/BpallatoLLMeca opraHbl (KamHM,
BETKM, NPOBOJIOKY, KOCTU U T.A.).

[iBUratesnin BHyTPEHHEro CropaHus: TONIuBo
ATOH.HMBO JIerKo BOCM/IaMeHAETCA.

e XpaHuUTe TONAMBO B CheuuanbHbiX KaHUCTpax,
cepTUbULMPOBaHHbIX ANA AaHHOW Leaun, B 6e30nacHoOM
MecCTe, BAasM OT UCTOYHMKOB Temnia U OTKPbITOrO NaMeHH.

* He KypuTe BO Bpems 3anpaBKu WAW AOJMBKK TOM/MBA, @
TaKe BOOGLLE Npy obpaLLeHnk C TOMIMBOM.

e 3anuBaiiTe TONNMBO Yepe3 BOPOHKY, TO/IbKO MOA OTKPbITbIM
HeboM.

* Hepob6aBnawTe TONIMBO M HE CHUMaMTE NPOGKY 6aKa, Koraa
fBurarenb pabotaeT UK KOrfa OH ropaYmii.

e HenpubnuaiiTe n1ams K 3anpaBo4yHOMY OTBEPCTHIO 6aKa,
4TOGbI MPOBEPUTBL €0 COAEPHMMOE.

* HemegneHHo y6epuTe BCe cnefbl TOM/AMBa, KOTOpoe
NPOMMAOCH Ha MALLMHY WK Ha 3EMJIIO.

* Bcerga Bo3BpallaiiTe Ha MECTO U MIOTHO 3aKpy4yuBaiTe
Npo6KM 6aKa U KAHUCTPbI C TOMIMBOM.

1.3. BO BPEMA PABOTbI

* He BKtoyaliTe ABUraTeslb B 3aKPbITOM NPOCTPAHCTBe, rae
MOET CKOMUTLCA ONacHbIN yrapHbIi ras. Onepaumm aanycka
[LOMHKHbI MPOBOAUTLCA HA OTKPBLITOM BO3/yXe U/I1 B XOPOLLO
NPOBETPUBAEMOM MOMELLEeHWUH. MTOMHUTE, YTO BbIX/IOMHbIE
rasbl TOKCUYHbI.

e Bo Bpema 3anycka MallMHbl He HanpasaanTe
rNyWUTeNb W, CNeAoBaTe/IbHO, BbIX/IOMHbIE rasdbl Ha
NlerKoBoCnIaMeHsIoWMECA MaTeprabl.

e He ucnonb3yihTe MallMHy BO B3PbIBOOMACHOW cpepe,
NoGNU30CTU OT TOPIOYMX HUAKOCTEW, rasa Wau Mblau.
ONEKTPUYECKME KOHTaKTbl MM MeXaHWYecKoe TpeHue
MOryT 06pa3oBaTh UCKPbI, KOTOPble MOrYT BOCM/IAMEHUTb
Mblb UK Napbl.

* PabotaiiTe TONbKO NPU AHEBHOM CBETE WM MPK XOpOLLEM
MCKYCCTBEHHOM OCBELLIEHWH, BYC/IOBUAX XOPOLLIEN BUAUMOCTH.

* Ha paboyem y4yacTKe He JONIHKHO GbITb B3POC/bIX JIIOAEN,
[leTen 1 HMBOTHbIX. Heo6xoanmo, 4Tobbl Apyroi B3pOC/bli
4esloBeK CMOTPes 3a AETbMM.

¢ W3beraiTte paboTbl Ha MOKPOWM Tpase, Noj, LOMAEM WM
ecnn 61n3UTCA rpo3a, 0CO6EHHO eC/IM BO3MOMHbI MOTHUK.

e Ob6palyaiite 0co6oe BHUMaHWE Ha HEPOBHOCTW MOYBbI
(KOYKM, KaHaBbl), HA YKJIOH, Ha CKPbITblE OMACHOCTU
1 HanMyMe BO3MOMHbIX MPENATCTBUM, KOTOpble MOryT
OrpaHnynTb BUAUMOCTb.

* Ha HaKNnoOHHbIX rasoHax paboTanTe B nonepevyHom
Hanpas/ieHUM 1 HW B KOEM Cry4ae He BBepX/BHU3, ByabTe
0COGEHHO BHUMATE/bHBI MPU U3MEHEHUU HaNpaBAEHUs U
BCerziavmMeliTe COGCTBEHHYIO TOUKY OMOpbl, aTaKKe crieauTe,
4TOBbI KOsleca He CTOJIKHY/IMCh C MPEnATCTBUAMM (KaMHH,
BETKM, KOPHM U T.A.), YTO MOMET NpMBECTU K GOKOBOMY
CKOJIEHWIO W NOTEPE KOHTPOASA HaJ MaLLMHOW.

* MalumHy Henb3A MCMoNb30BaTh Ha CHJIOHAX C YKIOHOM
60nee 10° BHe 3aBUCUMOCTM OT HaNPaB/IEHNA ABUHEHNA.

¢ OcTaHaBnvBaNnTe pexylee NpuUcnocobieHne npu
nepece4YeHnn y4acTKoB 6e3 Tpasbl.

* Bcerga aepuTe pyKU M HOMM Ha PaCCTOSIHUM OT PERYLLEro
np1Cnoco6eHnsa KaK BO BPEMA 3amycKa, TaK v BO BpeMsA
paboTbl Ha MaLLMHe.

RU -1



Bcerpa aepHuTech Ha pacCToAHUM OT OTBEPCTHSA A1 BbIGpoca.

He ucnonb3yiTe MawwuHy € MNOBPEHAEHHbIMU,

OTCYTCTBYIOLUMMU WU HEMPABUIILHO PaCrosIOMEHHBIMU

3aLUMTHLIMX MPUCNOCO6AEHNAMM (TPABOCOOPHMK, 3aluTa

3aAHero BbI6poca).

HeoTKto4aiiTe, He BbIK/lOYaiiTe, He CHUMaTe MHe pasbupaiiTe

MMetoLMecs 3alnTHbIE YCTPOUCTBA/MUKPOBbIKAOYATENN.

CobntoaanTe 0OCTOPOKHOCTb HA HAK/IOHHBIX yYacTKax, rae

cnepyeT pabotaTtb 0COGEHHO OCTOPOXHO, BO U3GemaH1e

OMPOKMAbIBAHUA WM NMOTEPU KOHTPONA Haj MaLUMHOM.

Hwe nepeymncieHbl OCHOBHbIE MPUYMHBI MOTEPU KOHTPONSA:

HepocTaTo4Hoe cuenneHune Konec ¢ rpyHToM.

C/MLLKOM BbICOKast CKOPOCTb.

Pe3kas cmeHa HanpasfieHus.

HepocTatoyHoe TopMOMKeHHe.

- MalumHa He COOTBETCTBYET LI/ UCTIOb30BaHWS.

- HesHaHue Toro, Kak passiMyHbIe MOBEPXHOCTM BAUSIOT HA
noBesieHNe MaLUUHbI.

- OKcnnyatauma MallvHbl B Ka4eCTBe TArava.

Horpa Bbl paboTaeTe Ha MaLLMHE PSAOM C NPOE3KEN YaCTbIO,

Y4UTbIBANTE NOTEHLMAIbHOE NPUCYTCTBUE TPAHCMOPTHBIX

CpeAcTs.

OTKNlo4YNTe pexyllee npucnocobaeHne, ocTaHOBUTE

ABUratenb U U3BNEKWUTE KAOY, Y6eAMBLIMCH, YTO BCe

NOABUIKHbIE Y3/1bl MONHOCTBIO OCTAHOBU/UC:

BO BPEMS TPAHCTIOPTUPOBKM MaLLUMHbI;

Kampbli pas, Korja MallnHa octaeTcsa 6e3 NpucMoTpa;

nepeAycTpaHeHeM NpUYnH G/IOKUPOBKY W YARNIEHWEM

3acopa u3 }enoba anA Bbibpoca;

nepes, NPOBEPKOA, OYUCTKOW UM BbINOSHEHWEM PaGOT B

OTHOLLEHWW MaLLWHbI;

nocne yaapa o NoCcTOPOHHUI npeaMeT. NposepeTe, He

NOBPEX/AEHA I MaLLMHA, W BbINOIHUTE HEOBXOAWMbIN

PEMOHT, NPEeXAe YeM UCMo/b30BaTb ee CHOBA;

NP1 BO3HUKHOBEHWM aHOMasIbHOWM BMOPALMM MaLLMHbI:

BbINO/IHUTL MPOBEPKY Ha NpeamMeT NOBPeMAeHWN;

NpOoBepLTe Ha/MuWe OcNabIeHHbIX AeTanew 1 3aTAHUTE UX;

06paTUTLCA B CreLuaniaMpoBaHHbIi CEPBUCHBIN LIEHTP

[/ NPOBEPKK, 3aMeHbl M PEMOHTa.

Bcerpa fiepunTe PyKW M HOMM Ha PacCTOAHUM OT PEXYLLEro

NpUCMNoco6IeHUA KaK BO BPEMS 3amycKa, TaKk U BO BpeMs

pab6oThbl Ha MaLLMHE.

BHuMaHuWe! PexyLinii aneMeHT NpoAoKaeT BpallaTbes B

TeYeHMe HECKO/IbKMX CEKYHS, NMOC/E ero BbIK/OYEHNUA UK

nocne BbIK/OYEHWUA ABUraTeNs.

ByabTe OCTOPOMHbI Npu paboTe C PemyLMMU y3namu,

BH/I04aIOLLMMIM 60/1€€ OJHOTO PEXYLLEro NPUCNOCco6aeHHA,

NOCKOJIbKY BpaLLeH/e OHOr0 PEYLLEero npucnocobaeHmns

MOMKET BbI3BaTb BpaLLEHUE APYruX.

Bcerga aepHuTech Ha pacCToAHNUM OT OTBEPCTHSA A1 BbiGpoca.

He npvKacatbcs K AeTanam ABurartens, KoTopble BO BpEMs

MCMo/b30BaHWA HarpeBatoTCsl. PUCK NOYYEHUA OHOroB.

Y106bl HE CO34aBaTb PUCK BO3HMKHOBEHWMA MoMapa,

HE OCTaBNAWTE HEMOABUMHYIO MaLUMHY C BKAOYEHHbLIM

[BUraTesieM Ha y4acTKe C BbICOKOW TPaBoOM.

A\

B cny4yae no10MOK UM aBapuii Bo Bpems paboTbl
cnepyeT HesaMeAJ/IMTENIbHO BbIKJKYUTH
ABurartesib M y6paTb MaliuHy, 4ToGbl OHa He
HaHecna ele 60/1bLKi ywep6; ecnv nponsoLuen
Hec4acTHbI C/lyyaii M onepaTop UM TPETbU LA
NoJly4Ynnu TpaBMbl, He3aMeAIMTENIbHO NPUHATL
Mepbl MO MOMOLWM NOoCcTpajaBlnM, Haubonee
noaxoaAwWMe B KOHKPETHOW cCUTyauuu, u
06paTUTbCA B MEAMLMHCKOE Y4pempaeHue ana
Heobxoaumoro siedeHus. TwaresnbHO yaanuTe
martepua’, KOTopblii MOKET HaHECTH yLiep6 naun
TpaBMbl JIOAAM U HHUBOTHbIM, KOTOPbIE MOFYT €ro
He 3aMeTUTb.
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1.4. TEXHUYECHOE OBCJ1YH{UBAHMUE,

XPAHEHUE YU TPAHCNIOPTUPOBKA

PerynﬂpHoe TEeXHU4YeCKoe OﬁCJ’Iy}KMBaHMe W npaBuibHOE
XpaHeHue ABNAKTCA 3a/10rom 6€30MacHOCTM MallMHbl 1
nogaepHaHuna ee sKCNayaTalMOHHbIX Ka4eCTB.

HviBKOEMC/Ty4aeHeMCrob30BaTbMaLLMHY CU3HOCUBLLIMMICA
NN NOBPEXAEHHbIMW YacTAMU. [oBpemaeHHble U
M3HOCMBLUMECS AeTasI BCeraa HeobXoAnMO 3aMEHATb, OHU
He NoAJIerKaT peMOHTY. Mcnonb3yiTe TObKO OPUTMHABbHBIE
3anacHble 4acTh.

Bo Bpema Hanagkv MalmHbl HEO6X0AMMO paboTaTb O4EHb
BHMMATe/IbHO BO M36eaHve nonagaHns naibLes B Le/b
MEeXAy ABUIKYLWMMCA PEXyLMM npucnocobneHnem u
HEMOABUKHbBIMM y3N1aMW MaLLMHbI.

YTO6bl YMEHbWWUTL PUCK NOMXapa, cnefyeT perynspHo
NPOBEPATb OTCYTCTBME YTEUKM Macna u/uam Tonamea.

3HaueHUs yPOBHs LyMa U BUBpaLK, yKasaHHble
B HacTOAWeEM PYKOBOACTBE, ABAAITCAH
MaKCUManbHbIMU PaGoYMMM 3HAYEHUAMMU
MaLuuHbl. Mcnonb3oBaHWe Hec6anaHCUPOBaHHOIO
pemyliero asiemMeHTa, C/JUWKOM BbiCOKad
CHOPOCTb, OTCYTCTBUE TEXHUYECKOTO OGCIYHM-
BaHMA CYLIECTBEHHO BNUAIOT HAa YPOBEHb LIyMa U
BuGpauuio. CrepgoBatesibHO, HE06XO0AUMO
NPUHATb NpodUJaKTUYECKUE Mepbl ANA
yCTpaHeHUsi BO3MOMHOrO yuiep6a, Bbi3BaHHOrO
BbICOKMM YPOBHEM LIyMa WM BUGPaALMUOHHBIMU
Harpy3sHKamu;BbINOJIHATbL 06CNYHUBaHUE MaLLMHbI,
HageBaTb MPOTUBOLYMHbIE HAYLWIHWKK, Aenarb
nepepbIBbl BO BpeMs paboTbl.

He cTaBbTE MalLUMHY C TONMBOM B 6aKe B NOMELLEHUE, rae
MCMapeHws ToNaMBa MOryT BCTYMWUTh B KOHTAKT C N1aMeHeM,
MCKPOM UM UCTOYHUKOM CUJIBHOTO Tena.

[INA CHUMKEHWA puUCKa Noapa He 0CTaBNATb KOHTEMHEpb!
C 0TXOAaMM B MOMELLEHWM.

1.5. OXPAHA OKPYHAIOLLEEN CPE/IbI

N

&

Ctporo cob6sopanTe MeCTHble HOPMbl MO yTUAM3ALUK
YMaKOBKW, NOBPEM/AEHHbIX YaCTeN UK NtOGbIX 31EMEHTOB
CO 3HAYUTE/bHBIM BUSHUEM Ha OKPYHAIOLLYIO CPEAY; 9T
OTXOfbl HE JOMKHbI BbIGPACHIBATHLCS C GbITOBLIM MyCOPOM,
a cobuparbcs OTAENbHO M NepeAaBaTbCs B CreLmabHble
LIEHTPbI c60pa OTXOA0B, BbIMOMHAOLME UX NEPepaboTKy.
Ctporo cobsofaTb AENCTBYIOWME HA MECTHOM YpOBHE
npaswunia no BbIBO3Y OTXOAOB.

MNocne 3aBepleHna CpoKa CAywObl MalUHbl He
Bbl6pacbIiBaiTe ee ¢ GbITOBbIM MyCOpPOM, @ 06paTuTech B
LleHTp c6opa OTXOZ0B B COOTBETCTBMM C [EMCTBYIOLMM
MECTHbIM 3aKOHOZ,ATE/ILCTBOM.

PaspenbHbili c60p MCNOMb30BaHHbIX U3AEAWUI U
YNaKoBOYHbIX MaTepuasoB Mo3BONSET nepepaba-
TbiBaTb ¥ MOBTOPHO MCMO/Ib30BaTb MaTepuasbl.
MoBTOPHOE WCMO/b30BaHWE BTOPUYHO Mepepado-
TaHHbIX MaTepuanoB NOMoraeT YMeHbWUTb
3arpA3HeHue OKpyHalllen cpefbl U CHU3UTb
NoTPEGHOCTb B NEPBUYHOM Chipbe.



2. ONUCAHHUE U3JENNA

[JaHHas MalluHa sIBMSIETCA CaMOXOAHOW ra3OHOKOCUIIKOW C
cuieHbem oneparopa.

MawwuHa ocHalleHa ABuratenem, KOTOpbI MPUBOAWUT B
[LleViCTBME PEHYLLEE NPUCTIOCOBNEHNE, 3ALLMLLEHHOE KOPTYCOM,
aTaKe y3en TpaHCMUCCHK, 06ecrneyvBatoLLMii nepemeLLeHne
MaLUUHBbI.

MalumHa ocHatleHa 3ajH1UM NPUBOAOM.

Onepartop BeAET MaLLMHY U yNPaBAAET € OCHOBHbIMW OpraHamu
ynpaBneHua, Bcerga CUaa Ha MecTe BOAUTENS.
MpepoxpaHnTeNbHbIE YCTPOMCTBA, YCTAHOB/IEHHbIE HA MaLLMHE,
BbIK/IIOYAIOT ABUraTeNb U pexyliee npucnocobneHve B
TeYEeHUe HECKONIbKUX CEKYHA, ECM LEeWCTBUS onepatopa He
COOTBETCTBYIOT TPE6YEMbIM YC/I0BUAM 6€30MacHOCTH (MYHKT5.2).

MpepycmoTpeHHOe U HeHaaIekallee UCNosib30BaHue
3Ta MawmHa paspaboTaHa U U3roToBAeHa ANA CKallMBaHWUA
TpaBsbl B Cajax 1 Ha ra3oHax.

JloGoe Apyroe NpUMEHeHWe MOMET CO3/aTb OMacHOCTb M

NPUYUHWUTB YLLEP6 MOAAM U (M) UMYLLLECTBY.

BXOFI.VIT BMNOHATUE HENPAaBW/IbHOIO UCMO/Ib30BaHUA (B KayecTtBe

npwmepa HO He OorpaHu4nBasncCb 3TUMK Cﬂy‘-IaHMM)
TPaHCMOPTMPOBKA Ha MalUMHe APYrvX loaen, feTei uam
HUBOTHBIX;

* MNpUMEHEHWe MaLlnHbI A1 BYKCUPOBKM MM NEpeMeLLeHna
rpy3oB 6e3 UCMo/Ib30BaHNA CreLnanbHOro 060pyA0BaHMSA,
npeaycMOTPEHHOTO A/1A GYKCUPOBKY;

° MPUBOAMTL B AEWCTBME pexyliee NpUcrocobieHne Ha
HETPaBAHUCTbIX y4aCTHax;

® 1CNOJIb30BaThb MalIMHy ANA c6opa JIUCTbEB WJIN OTXOZ0B,;

* MCMo/b30BaHWE MaLlMHbl HA HECTaBWUIbHOM, KAMEHUCTOM
WM HEPOBHOM TPYHTE, CKOMb3KOW MM OGNeAeHeBLIen
NOBEPXHOCTK, AJ1A NpoxoAa no ayxam nan 3a60/104EHHbIM
MecTam.

BAHHO HeHagnemalyee ncnosib3o08aHue MallMHbl B1€YET
3a coboK yTpaTy Cu/bl rapaHTMM U CHUMAaeT C U3roTOBUTE/IA
BCIO OTBETCTBEHHOCTb, BO3/1aras Ha o/1b30BaTe/iA OTBET-
CTBEHHOCTb 3a U3AEPHKN B C/ly4ae nop4m MMmyLyecTsa, rnosay-
YeHWUA TPaBM W/IM HaAHECEHUsA yLyepba TPeTbUM JnLam.

BAHHO MawmHoi [o/HeH ynpaB/iaTb TOJILKO OAMH Ye-
JIOBEK.

BAHKHO MawnHa He npesHasHavyeHa A5 NepesBUHEHHUs
1o foporam obLyero nosb308aHusA. Ee ucnosb3oBaHue (cornac-
HO rpaBuiam [OPOHHOro ABUMHEHMSA) paspeLleHo TO/IbKO Ha
4acTHOM TePPUTOPMU, OTAE/IEHHOM OT JOPOIHOIO ABUMEHMA.

2.1. HOMMNOHEHTbI MALUWHbI (PAUC. 1)
11. Pexywmii ysen

12. PexyLume npucnocobaeHns

13. Bbi6pocHoM KaHan

14. TpaBOCOGOPHUK

15. igurarens

16. Barapen

17. CupeHbe BoguTensa

18. Haknenkn ¢ npeanucaHnAMM M NpaBUaMM TEXHUKK

6e3onacHocTv
19. CMOTPOBOE OKOLLKO
20. Bospgyxo3abopHas pelueTka

2.2. 3HAKM BE3OMNACHOCTH (PUC. 1)

BHUMAHUE
MpouTuTe MHCTPYyKUMIO nepep
Ha4aNoMMUCNO/Ib30BaHNA MaLLMHbI.

BHUMAHWE

MN3BNeKUTE K/IOY U NPOYTUTE WH-
CTPYKUMIO Mepes BbINONHEHWEM
NOBbIX AEUCTBUIM MO TEXHUYECKOMY
06C/YKUBAHWMIO UM PEMOHTY.

OMACHOCTb! BbIEPOC
NPEAMETOB

HuKorga He UCnonb3yiTe MaLluHy,
He yCTaHOBWB NpefBapuUTeIbHO
orpaxpaeHue Ha Bbixoge!

ONACHOCTb BbIEPOCA NMPE/-
METOB

Y6eauTech B OTCYTCTBUM
NOCTOPOHHUX Ntofier B paboyeit
30He BO BPEMS UCMOJ/Ib30BaHMA
MalUUHbI.

OMACHOCTb ONPOKUAbIBAHNA
MALLMHbI

He ncnonbayiite mawmHy Ha
CKJIoHax 6onee 10°

OMACHOCTb PA3JAB/IMBAHWA
He paspeluaiite getsam
NPUBIMIKATLCA K MALLMHE NPy
pa6oTatoLlem ABUraTene.

OMACHOCTb NMOPE3A
[BUKYLLMECA PEXYLLME NPUCNOCO-
61eHnA. He BBOAWTE PYKM MW HOTK
B OTCEK C PeXyLMMU MPMUCNOCO-
61eHnAMMN.

BHUMAHUE

He npubnuxaiTech K ropsunm no-

@ I(-).l' BEPXHOCTAM.
W3BETAMTE TPABM B PE3Y/b-

O TATE 3ATArMBAHWA PEMHAMMU
UK %O He npuBoguTe B AelcTBUE Ma-
LWKHY 6€3 YCTaHOB/IEHHbIX Orpax-

fAeHun. [leputech noganblue oT
peMHen.

max 10°

BAXHO [ToBpewpeHHble uam He4uTaemble HaKAEHKN
HY}JarTCA B 3aMeHe. 3aKamnTe HOBbIEe HaK/1eViK1 B aBTOpH-
30BaHHOM CEPBUCHOM LiHTpe.

3. MOHTAH

BAHHO PacnaxoBxa 1 MOHTam [OJ/IHHbI BbIMO/HATLCA Ha
TBEPAOH 1 POBHOK MOBEPXHOCTH, A€ JOCTaTOYHO MecTa A/
rnepemeLyeHna MallumHbl M ee YNaKOBKM, C MCI0/Ib30BaHUEM
MOAXOAALLMX NPUCTIOCOBIEHN.

3.1. PACMAHOBKA

1. BCKpbIBaiiTe yNaKoBKy OCTOPOMXHO, AEMCTBYA TaK, 4TOGbI
He NOTEePATb KOMMOHEHTbI

2. O3HaKOMLTECH C [JOKYMEHTamu, SIeaLmMmn B KOpobKe, B
TOM YMCNE, C aHHBIM PYKOBOZICTBOM.

3. U3BnekuTe 13 KOpobKuM BCe OTAENbHbIE KOMMOHEHTbI.

4. N3BneKnTe MalmnHy 13 ynakoBKK, cob/ofas cneaytoLyme
Mepbl NPeAoCTOPOKHOCTH:

- YCTaHOBWTE PEXYLLMIA y3en B CaMOe BEPXHEE NOJOKEHNE
(NYHKT 4), 4TO6bI HE NOBPEANTL €ro NPy CryCKe MallMHbI
¢ 6a30BOro NoAAoHa;

- NpuBeAMTE pblyar pas6ioKUPOBKM 3aHEN TPAHCMUCCHM
B MOJIOXEHNE Pa3boOKMPOBKM (MYHKT 4) (Ana Mmopenen ¢
rMApPOCTaTUYECKOW TPAHCMUCCHEN).

- CnycTWTe MallKMHy ¢ 6a30BOro NoAAoHa.

3.2. YCTAHOBKA U NOACOEAUHEHUE BATAPEU
Cm. puc. 2.

CHUMUTE NePESHIO KPbIWKY (1), NOAHAB €€ C HUKHEN
yacTu.
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MopcoennHUTe TpU KpacHbIX NpoBoga (3) K NONOKUTENb-
HOMY Moocy (+), @ TpU Y€pHbIX NpoBoga (4) K oTpuua-
TeNbHOMY Notocy (=), UCNO/b3yA NpuUnaraeMble BUHTbI U
co6t0Aan YKa3aHHYo NocneaoBaTesIbHOCTb.
YcTaHOBWUTE Ha MecTO nepegHio KpbiwKy (1), BcTa-
BMB [iBa A3bl4Ka (2) B Na3bl U HaKaB HUKHIO YacTb A0
wenyKa.

BbinonHuTe 3apagKy, cobnogan ykasaHusa MarotoButens
6artapem.

BAHHO Bo usbemxaHue cpabaTtbiBaHUA 31EKTPOHHOM
3alUMTbl HUKOTAA HE 3aBOAWTE ABUraTeslb, EC/IN aKKYMY/IATOP
He 6bl/1 MONHOCTbIO 3apsAmeH!

3.3. MOHTAH NAHEJIU NPUBEOPOB U
PYNEBOIO HOJIECA

Cwm. puc. 3a-3b.

3.4. MOHTAHK YAJIMHUTENA PbIYATA
YNPABJIEHNA BKJIIOYEHUEM PEHYLLEIO
NPUCNOCOBJIEHMA

Cwm. puc. 4.
3.5. MOHTAHK HOABM}HHOVI KPbILWKH

YcTaHoBUTE KpbILWKY, coboaas npunaraemvble
MHCTPYKLMK.

3.6. MOHTAKK CUAEHbA

Cwm. puc. 5.

3.7. MOHTAKK TPABOCEOPHUKA
Cm.puc.6un7.

3.8. MOHTAH BOKOBbIX OrPAMEHUN
PEHYLLEIO Y3J1A

Cwm. puc. 8.

4. CPEACTBA YNPABJIEHUA
* PyneBoe Koneco (puc. 9 Net)
¢ Pbiyar akceneparopa (puc. 9 Ne2)

¢ Pblyar cToAHO4YHOro Topmo3a (puc. 9 Ne3)

l TOpMO3 OTK/IIOYEH.

(® TopMO3 BK/IKOYEH.

¢ Mepekrnioyaresb, NPUBOAUMbBIN B AENCTBUE KIIOHOM
(puc. 9 Ne4)

KNty cnymuT Ana BKAOYEHUA/BbIKIIOYEHUA 3amuraHus

MaLLMHbI U dap (Mpy MX HATMYKUK).

o [MonoxmeHne 0CTaHOBKM.

Q=

I [MonoxeHune xopa.

BrntoyeHune dap.

6 MonoxeHue 3anycka.

BAHHO MUsBnexaiite ko4 Kamablii pas, Koraa Bbl He UC-
10/1b3yeTe MalLMHy W/ OCTaB/IAETE ee 6e3 NPUCMOTPa.

* HAMKaTopbl M CUrHasbHble ycTpoiicTBa (puc. 9 Ne5)

[JaHHbIN MHAMKATOP BK/IOYAETCA, KOrAa KoY Haxo-

AMTCA B NonoxeHun «XO[», n ocTaéTca ropeTb Ha npo-

TAMEHUM BCEro BpemeHu paboTbl.

- Horpa oHa MuraeT, aTo 03Ha4aeT, 4To HET paspelle-
HWSA Ha 3anycK ABUraTens.

— 3BYKOBOW CMrHa/ NpY BKAIOYEHHOM pPEXyLLEM NPU-
cnocobneHnn npeaynpexgaeT 0 TOM, 4TO TpaBoc6op-
HWK MOJTHbIN.

* BbIKJIIO4ATE b M TOPMO3 PEHYLUMX NPUCNOCOGNEHMI
(puc. 9 Ne6)

E’ Pexyuwwne I'IpMCI'IOCO6I16HMH OTHJ/IKO4EHbI.
E‘ PexyLine npucnoco6aeHUA BKAOYEHDI.

* Pblyar peryiMpoBKH1 BbICOTbI pe3ku (puc. 9 Ne7)
[Jnanepexoaan3ofHOronooKeHWABAPYroe He06Xx0A41MMO
nepemecTUTb PYKOATKY B CTOPOHY 1 NepecTaBuTb B OAHO
13 HDUKCUPOBAHHbIX MOJIOMKEHUIA.

e Mepanb paspelleHUsAs pe3KU Ha 3apHeM Xopy
(puc. 9 Ne8)

YaepuBan nepanb B HamaToOM MNOJIOKEHWU, MOMKHO

[BUraTbCA3aAHUMXOA0MCMOACOEANHEHHBIMU PEKYLLMMM

NpUCNOCcOGIEHUAMM, He Bbi3blBas OCTAHOBKM iBUraTes.

* Topmo3Haa nepanb (ruppocrtatuyecKan
TpaHcmuccua) (puc. 10 Ne21)

[JaHHas nefans NPUBOAWT B AEWCTBME TOPMO3 3aHNX

KoJec.

* Pblyar peryJiMmpoBKu CKOpPOCTH (rMapocTaTtnyeckan
TpaHcmuccua) (puc. 10 Ne22)

JaHHbIM pblyar UMeeT cBoen hyHKUMen nogady

npuBOAa Ha KONEca 1 MOAYNIALMIO CKOPOCTU MaLUUHBI,

KaK Npu ABUMEHWM BNepEéa, TaK 1 Ha 3ajHeM xoay

¢ Pblyar pa36/10KMPOBKU TMAPOCTAaTUHECKON TpaHC-
MUccUM (rMgpocTaTtuyeckan TpaHcmuccus) (puc. 10
Ne23)

«A» = TpaHCMUCCUA BKAOYEHA

«B» = TpaHcmuccua pa3bnokMpoBaHa

e Mepanb cuenneHua/Topmo3a (MexaHu4YecKan
TpaHcmuccua) (puc. 10 Ne21.A)

[JaHHas negasb B nepBoi NoNOBUHE X0 a AENUCTBYET B

KayecTBe cLen/ieHus, NOAKIYanA U OTKIoHas NPUBOS,

Ha Konéca, a BO BTOPOM NONOBUHE BeAET cebs KaK

TOPMO3, AEMCTBYA Ha 3ajHWe Konéca.

e Pblyar ynpaB/jieHUA NepPeKJloYeHUEeM CHOPOCTHU
(mexaHu4yecKana TpaHcMmuccua) (puc. 10 Ne22.A)
3TOT pblyar UMEET CeMb NMOJIOKEHUI, COOTBETCTBYIOLLMX
NATM Nepeaayam nepesHero Xofa, HelTpanbHoM nepesade
«N» 1 3agHemy xogy «R».
[inA nepeKlo4eHnsA ¢ OAHOM nepesayn Ha Apyryto HammuTe
nepasb [0 NONOBUHbI XOfa M NepeMecTu1Te pbiyar B
COOTBETCTBUM C YKa3aHWUAMM Ha TabinyKe.
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5. UCNOJIb3OBAHUE MALLUWUHbI

5.1. NPEABAPUTEJIbHbIE ONEPALIUA
* 3anpaBKa mMac/ioMm ¥ 6eH3MHOM

BAHHO [lpu noctasxe B MaluMHe OTCYTCTBYT MOTOPHOE
Macs1o v TonmBo.

Mepepn aKcnnyaTauuern MallMHbl NPOBEPbLTE HaAU4Yne
TON/AMBA W YPOBEHb MOTOPHOro macna. opagok v mepbl
NPeAOCTOPOXKHOCTU MPU 3anpaBKe MalluHbl tTONIMBOM U
3a/MBKe Macna cobnoganTe nNpeanucaHuns, U3NoKeHHble B
PYKOBOZCTBE MO 9KCNJyatauuu asuratens.

¢ PerynvpoBHKa cuaeHbs

Cwm. puc. 11.

e laBneHue B LWUIMHAX

Cwm. puc. 12.

¢ MoHTam orpampaeHus Ha Bbixofe (TPaBOCOOPHUK)
Cwm. puc. 13.

NMPUMEYMAHUE HuKorpa He wmcrnonb3yiite malumHy, He
yCTaHOBMB NPeABapUTE/IbHO OrpamaeHne Ha Bbixoge!

5.2. MPOBEPKU BE3OMNMACHOCTHU
¢ O6wme npoBepKu 6e3onacHOCTH

Mpepmet
Barapes

Pesynbrat

HeT noBpexaeHui
060104KM, KPbILLIKK
WK 3aUMOB

LlenocTHOCTb He
HapyLueHa. lMoBpexaeHus
oTCYTCTBYIOT. MOHTaM
BbINOJIHEH NPaBU/ILHO.

3alwuTa 3agHero Bbibpoca,
TPaBOCOOPHUK

3awwuTa 60KOBOro BbIGpOCa,
BO3Ayx03abopHasa peleTKa

LlenocTHOCTb He
HapyLweHa. MoBpexaeHns
oTcyTCTBYIOT. MOHTaM
BbINONHEH NPaBUAbHO.

YTEUKM OTCYTCTBYIOT.

TonnuBHas cucTema
1 COeMHEHNs.

AneKTpUYecKue Kabenu. M30n5Ums HUrge He
noBpexaeHa.
MexaHuyeckue

noBpexaeHna OTCYTCTBYIOT.

YTEUKM OTCYTCTBYIOT.
MoBpexaeHna OTCyTCTBYIOT.

MacnsaHbii KOHTYp

MpuBecTn MaLmHy B
ABUKEHWe Bnepe/ 1 Hasag,
BKJIOYUTb HENTPasbHYI0
nepegayy / oTnycTuUTb
nefanb xoaa (MyHKT 4)

Haartb Ha negenb
TOpMO3a (MYHKT 4)

Mpo6Hoe nepemeLLeHre

MaluHa 3ameansaeT xoa,
M OCTaHaBNMBAETCA.

MalumHa ocTaHaBMBaeTCs.

AHOManbHas Bu6pauma

OTCyTCTBYET.
AHOMa/IbHbIE 3BYKH
OTCYTCTBYHOT

MpepoxpaHnTenbHble Pa6oTatoT B nopsake,

ycTpoiictea onucaHHoOM B

cnepyouiem nyHKTe.

¢ MpoBepKU NpeaoXpaHUTENIbHbIX YCTPOICTB

[AeiictBue Pesynbrar
1. TpaHCMMCCHA B HEMTPanbHOM [Buratens
NONOMEHUM; 3anyckaeTcs
2. pexyume npucnocobneHus
OTK/TOYEHBbI;
3. oneparop AO/MKEH CUAETD.
OnepaTtop NoKngaeT cuaeHbe [Buratenb
BbIK/ItO4aeTCA

AenctBue Pesynbrar

MNMogHMmaeTcA TPaBOCOOPHUK
WM CHUMaeTCA 3awuTa 3agHero
Bbl6poca 6e3 OTK/0YEeHNA
PEeXYLMX NPUCNOCOBNEHUI.

Bk/toyaeTcA CTOAHOYHbIV
TOPMO3 63 OTK/IOYEHNS
pEeXyLMX NprUcnocobaeHni

BbinonHaeTca nepeKat4YeHne CKopocTu [Asuratenb
W HaKUMaeTcA nejanb xoaa c BbIK/Il04aeTCcA
BK/TO4EHHbIM CTOAHOYHbIM TOPMO30M

BKtoyaeTcs 3aHUI X0 C
NOAKJIOYEHHBIMU PEHYLLMMM
NpUCNOCOBaEHNAMM N 6e3 HawaTua
KHOMKM paspeLueHns (NyHKT 4)

5.3. UICMNOJIb3OBAHUE HA HAKJIOHHbIX
YYACTHAX

Cob6nofanTe orpaHuMyeHua, nNpuBeAeHHble B Tabauue

«TEXHUYECKME XapaKTEPUCTHUKM» U Ha PUC. 22, HE3aBUCHMO

OT HarnpaBieHUA ABUHEHUA.

[Osuratenb
BbIK/ItO4aeTCA

[Jvratens
BbIK/IlO4aeTCsA

[Osuratens
BbIK/ItO4aeTCA

BAHHO Tonbko gna mopeneii ¢ MexaHM4eCKol TpaHCMuC-
cueli: Hn B Koem criyqae He CriycKaiTech BHU3 Ha HeNTpasbHOM
nepefaye uam C BbIK/IO4eHHbIM cLennernem! Beerga BriovariTe
MOHUIKEHHYIO Nepesady Nepes TeM, KaK 0CTaBUTb MaLLMHY Henos-
BUIKHOM M 6€3 nprucmoTpa.

5.4. 3ANYCK U PABOTA

e 3anyck

1. OTKpoWTe KpaH nogayv Tonausa (puc. 14) (Npy Haamumm).

2. TlpuBeauTe TPAHCMUCCUIO B MOOMEHWE HeWTpasbHOM
nepegaiu («N»).

3. OTK0UMTE peryLUMe NPUCTIOCOBNEHNS.

4. BKN0YMTE CTOAHOYHbI TOPMO3.

5. BcTtassTe Koy, noBepHuTe ero B PABOYEE nonomenue,
4TOBbI BHIOYUTL SNIEKTPUYECKYIO Lienb, NOCae Yero no-
BepHuTe ero B nonomeHue "3AMNYCK", 4tobbl 3anyctnts
apurarenb.

6. [locne TOro Kak 3anycK NpoM3oLUen, OTNYCTUTE KoY.

B cnyyae xon0AHOro 3anycKa, Kak TobKO ABWraTe/lb HaqyHeT
paBHOMEPHO paboTarb:
7. Brntouute cTapTep.

Ecnn gsuratens yie pabotaet
8. YcraHoBMTe pblyar B nonomeHue mexay «MEAJIEHHO»
1 «BbICTPO».

NMPUMEYAHUE Craprep fo/iweH 6biTb OTH/IOYEH KaK
TO/IbKO ABUrate/lb Ha4YHET MCrpaBHO paboTaTb; ero fnpume-
HeHMe Ha ye ropsyem JBuratesie MOMeT 3a/bIMITb CBeYdy U
MPMUBECTU K HENCIPaBHOCTU JiBUraTe A

9. Tlocne 3anycKa fBUraTena ycTaHOBUTE PYKOATKY aKcene-
partopa B nosioxexue «MEJJIEHHO».

NMPUMEYAHUE B cry4ae BO3HUKHOBEHMA TPYAHOCTEH npm
3arnycKe, He [EPHUTEe 3/IeKTPUYECKMI cTapTep J/INTe/IbHoe
BPEMSA BH/IIOYEHHbIM, YTOObI HE Pa3PAAMTE aKKYMyIATOP U He
3a/1Tb TOM/IMBOM CBEYY M UMAMHAP ABuratens. [loBepHuTe
KJI0Y B [O/IOEHNE OCTaHOBa, MOJOMANTE HECKOJIbKO CEeKYH/
1 noBTOPUTE onepaymio. Ecm ata HeUcnpPaBHOCTbL He Uc4e3a-
eT, 06paTUTECh K MHCTPYKLMAM rN1aBbl 8 aHHOIro PyKOBOACTBA
M K PYKOBOZACTBY M0 3KCI/lyaTaLmm iBuraTess.

 NMepepHUit Xoa U NepemeLeHne
1. OTKNIO4NTE peyLLMe NPUCNOCOBNEHNS.
2. MNepeBeauTe pemyLUMii y3ea B MaKCMMasbHO BbICOKOE
MoJIOKEeHMe.
3. lMepemecTuTe PyKOATKY aKcesepaTopa B MPOMEYTOUHOE
nonoxenve mexgy «<MEAJIEHHO» 1 «BbICTPO».
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TonbKo ANA MoAenen ¢ MexaHM4eCcKom TpaHCMUCCHEN

1. OTOMMUTE Nejasb O KOHUA Xofa W NMpuBeauTe pblyar
nepexsItoYeHUs nepeaaq B nosoxeHue 1-i nepegayn.

2. YpepuvBaa Hamaton nepanb (puc. 9 Ne8), BblkouuTe
CTOSIHOYHbIV TOPMO3.

3. MocTeneHHo oTNycKaKTe negasib, KOTopas TaKUM 06pa3oM
NepPEeRIOYAETCA C PYHKLMM «TOPMO3a» Ha (PYHKLMIO «CLie-
nneHusi», NPUBOAA B AelCTBUE 3aAHWe Koneca.

4. TocTeneHHo JOCTUranTe HYHHOM CKOPOCTH, BO3LEMCTBYA
Ha aKcenepaTop U KOpoGKy nepesay; 415 NepexIodeHns
C OAHOI nepefayn Ha Apyryl HEOBXOAUMO BHJIOHYUTH
CLENEHVE U BbIXKaTb Nefjasib Ha NOMOBUHY X0aa.

ToNbKO ANA MOZENEN C TMAPOCTATUYECKOW TPAHCMUCCHEN:
1. BbIK/IOYNTE CTOSHOYHbIM TOPMO3, OTMYCTWB Nejasb
TOpMO3a.
2. MNepemecTuTe pblyar peryMpoBKM CKOPOCTH B Hanpas/ie-
HUM «F», OCTUras HYMHOM CKOPOCTY C MOMOLLbIO pbiyara
1 aKceneparopa.

OTnycKaH1e CLEen/IeHUs UM BRJIKOYEHHE NPUBoAA
[OJIKHO MPOMUCXOAUTb MOCTENEHHO, TaK KaK
C/INLUKOM PE3KOE BH/IIOYEHHUE MOHET NPUBECTHU K
OMPOKUABIBAHMIO U NOTEPE YNPaBIeHUs MalLUHOW.

* TopmoxeHue

TonbKo ANA MoAenen ¢ MexaHW4YeCcKOW TpaHCMUCCHEN:
HaKMWTE Nefasib [0 KOHLA X0Aa, yMeHbLLas CHavYana CKopoCTb
C MoMoLLblo akcenepaTopa, YTo6bl He neperpymarb 6es
Hago6HOCTU TOPMO3HYIO CUCTEMY.

TonbKO A/ MoZenen C rmapoCTaTUHECKOW TPaHCMUCCUEN:
CHu3bTe cHavana CKOPOCTb MalluHbl, YMEeHbLUMB 060pOTbI
[Burarens, nocae Yero HaMMUTE Ha nNefasb TOpMo3a, HTobbI
elle 60/1ee CHU3WUTb CKOPOCTb BMJIOTb £10 MOJIHOWM OCTAHOBKM.
an HaxaTtnn Ha TOPMO3HYK nefasib pblHar peryimpoBKn
CKOPOCTM OHOBPEMEHHO YCTaHaBMBAETCA BNOMOMKEHWE «N».

e 3agHuii xop,

BAHHO BriwyeHne 3afHero xoga Heo6XOAMMO OCYLIECT-
BJIAATb, KOIZA@ MalLMHa CTOUT Ha MecTe.

BAHHO /114 TOro 4t06bl BbINOAHATL ABUMEHUE 3a[HUM
XOAOM C BH/IOYEHHBIMM PEKYLUMMM MPHUCTTOCOBSIEHUAMM, HE-
00X0AMMO HamaTb M He OTMyCKaTb KHOMKY paspeLueHus CKa-
wmMBaHMA Ha 3aHeM xoay (MyHKT 4) Bo usbexaHne octaHo-
Ba ABuraTes.

TonbKo ANA Moaenen ¢ MexaHM4eCKoM TpaHCMUCCHEN:
1. HaxmuTe Ha neganb (NyHKT 4), 4TOGbl MalLMHA OCTaHO-
BUIaCk;
2. BK/IOYUTE 3aAHUI XOA, NEPEMECTUB pblyar B CTOPOHY U
YCTaHOBMB €ro B NOJIOKEHME «R».
3. MocTeneHHO OTMyCKakTe Nefasb, HTO6bI BK/IKOUATL CLene-
HWE W HayaTb JBUIKEHME B PEKMME 3afHero Xoaa.

TonbKo ANA Moaenel ¢ rMapoCTaTMYeCKoM TpaHCMUCCHEN:
4. MNMocne 0CTaHOBKM MaLUMHbI HAYHUTE 3a/iHWI X0g, Nepeme-
Las pblyar peryMpoBKU CKOPOCTM B HanpaBneHnu «R».

* CHawwuBaHue Tpasbl
[ns npaBuNbHOWM SKCNAyaTauuu MallMHbl BbINONHUTE
cnegyLme AencTeus:
1. ycTaHOBUTe aKceneparop B nonomeHne «SLOW»
2. NepeBeNTE PEMYLLMIA y3eN B MaKCMMasbHO BbICOKOE
MOSIOMKEHMe;
3. BK/t0YaiiTe pemyLLye NPUCoco6IEeHUA TONbKO Ha ra3oHe,
u3beraiTe UX BK/IOYEHUA HA rPaBUIHOM FPyHTE UM Ha
0Y4Y€Hb BbICOKOW TPaBe;

4. HayMHalTe BUIKEHWE Ha CUJIbHO 3aPOCLLMX y4YacTKax rno-
CTEMNEeHHO 1 C 0COB0M OCTOPOHHOCTbHIO, KaK ONUCAHO BbILUE;

5. OTPEryampynTe CKOPOCTb ABUKEHMA U BbICOTY CKaLLIMBaHUSA
TpaBbl B COOTBETCTBMM C COCTOAHMEM rasoHa (BbiCOTa,
MIOTHOCTb M BNAXKHOCTb TPaBbl);

CHKOpPOCTb HEOGXOAMMO YMEHbLUATh Kampabli pas, Korga
YyBCTBYETCA CHUMeHWe 060poToB Asuratens. MwvenTe B
BUAY, YTO €C/IM CKOPOCTb [IBUKEHWA C/IULLKOM BbICOKa AR
MMEIOLLErocA KOAMYecTBa TPaBbl, KA4e€CTBO CHALUMBAHMA
HWKOrga He ByAeT yAOBNETBOPUTEbHBIM.

BblkntoYanTe peryLme Npucrnoco6ieHnsa 1 ycTaHaB-
NMBaNTe PeXyLMii y3es B CaMmoe BbICOKOE NOoKeHue
Kam bl pas, Korga Tpebyetcs 060MTH Nperpaay.

* OnopokHeHne TPaBoCGOPHUKA

BAHHO [pu onopomHeHun TpaBOCGOPHMKA peXyLme
MPUCNIOCOBNIEHUA [OJIMKHBI ObiTb OTK/IIOYEHbI; B MPOTMBHOM
c/yqae fBuratesib OCTaHOBUTCS.

YT106bI ONOPOKHUTL TPABOCGOPHUK:

1. OTK/IIOYMTE PERYLLME NPUCNOCOBNEHUS;

2. CHWU3bTe 060POThI ABUraTENS;

3. nepeBeauTe TPAHCMWUCCUIO B MOJIOMEHWE HEMTpasbHON
nepegayu («N») u npekpaTuTe ABUKEHUE;

4. BKJIOYMTE CTOAHOYHBIN TOPMO3 Ha CK/IOHAX;

5. BO3bMUTECH 3a 3aHIOK0 PY4Ky (puc. 15) 1 nepesepHUTe
TPaBOCGOPHUK, HTOObI OMOPOKHUTL ETO.

B cnyyae 3acopeHuns BbIGPOCHOrO KaHasia He06X0ANMO:
1. NpeKpaTuTe ABUKEHME, OTK/IOYUTE PEXYLLME NPUCTOCO-
671€H1A N OCTAHOBMTE JBUraTeb;
2. CHUMWTE TPaBOCOOPHMK;
3. yAanuTe CKOMMBLLYIOCA Tpasy, pabotas CO CTOPOHbI Bbl-
XO[JHOTO OTBEPCTMA KaHana.

dra onepauuvAa AOJSIKHA BbINOJIHATLCA MNpH
BbIK/IYEHHOM ABuUrarene.

5.5. OCTAHOB
[inA ocTaHoBa MaLLMHbI:
1. nepeseamnTe pbluar akcesneparopa B nosnoweHne «ME[-
JIEHHO»;

YT1o6b1 M36emaTb ob6paTHOro ypapa, nepepg
OCTaHOBKOI ABUratena nNpu6an3uTenbHO Ha 20
CEKYHJ, YCTaHOBUTE PYHKOATHY aKcenepatopa B
NOJIOKEHUE XOJIOCTOrO XOAa «4epenaxa».

2. BbIK/IIOYUTb ABWraTesb, NOBEPHYB K04 B MOJIOMEHWe
0CTaHOBa;

3. NP1 BbIK/IIOYEHHOM ABUraTesie 3aKpoKTe KpaH nojauu
Tonamea (puc. 16) (ecnm oH NPeayCMOTPEH);

4. U3BNIEKUTE HIIIOM.

BAHHO Y706bI coxpaHuTb 3apAg 6atapeu, He ocTaB/si-
Te K104 B nonoxeHnn «XOLA», ecm gBuratesib He BR/IIOYEH.

Cpasy nocsie BbIK/IlOYEHUA [iBUraTe Ib MOHET ObITb

A oyeHb ropa4YMm. He npukacanTech K mywmTento
W npuneralowWwmm K Hemy yactam. CyuiectByeT
ONacHOCTb OXora.

5.6. MOCJIE SHCNJIYATALIUH

e [laiiTe OCTbITb ABUraTeNto Nepes nepemeLleHem MallnHbl
B KaQKoe-IM60 NomeLLeHure.

* [lpoBeaunTe OYUCTKY (MyHKT 6.3).
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Hakpapii pas, npexae 4em 0CTaBUTb MaLLMHy 6e3 npucMoTpa,

MOKUHYTb BOAMTE/ILCKOE MECTO WM MOCTaBWUTb MallMHY Ha

CTORAHKY:

1. OCTaHOBWTE MaLUMHY.

2. MNepeBeanTe PeEXyLIMIA y3en B MaKCUMaNbHO HU3KOe
MoNIOMEeHMe.

3. YAOCTOBEpLTECh, YTO BCE MOABUIKHBIE Y3/bl MOJHOCTbIO
OCTaHOBW/INCb.

4. WsBneKnTe Koy 3axuranmsa (puc. 9 Ned).

6. TEXHUHYECHOE OBCJTYHHUBAHUE
MpaBunna6esonacHocTMNpvBeaeHb B 1.CTporo cobnoganite
yKasaHus ANA NpefoTBpalleHUs CEPbe3HbIX PUCKOB U
0NacHoCTy:

Mepep NGOV NPOBEPKON, OYUCTKOW, TEXHUYECKUM

o6cnyRMBaHUEM/PErY/IMPOBKOM MaLLMHbI:

* OTK/IYUTE PEMYLLEe NPUCMIOCOBIEHNE.

e OCTaHOBWTE MaLLMHY.

e YcTaHOBWUTE TPAHCMUCCHUIO B HETPasIbHOE MOJIOKEHME.

e BK/IIOYNTE CTOAHOYHBIN TOPMOS.

e OcTtaHoBuTeE aBUratesb.

e Y6epanTECH B OCTAHOBKE BCEX ABMMHYLMXCA KOMMOHEHTOB.

*  M3Bneyb KoY 3auraHus.

* HapeHbTe NoAxoaslLyto ofexpay, paboune nepyatku u
3aLLUUTHBIE OYKM.

BAHHO Hukrorpga He ocTaBrsAviTe K/OY BCTABIEHHLIM MM
B MecTe, JOCTYNHOM /151 AETeH U/ TOCTOPOHHMX JINL.

6.1. 3AMPABKA
[na 3annBku Tonamea:
1. OTKPYTUTE M CHUMUTE KPbILLUKY TONAMBHOTO 6aKa (puc.17).
2. BcTaBbTe BOPOHKY (puc. 17).
3. 3anevite TONAMBO, CNeas 3a TeM, 4TOObl 6aK He 6bin 3a-
MOSIHEH 0 Kpaes.
4. Y6epuTe BOPOHHKY.
5. lMocne 3anpaBKy NI0THO 3aBUHTUTE NMPOGKY 6aKa 1 BbITpUTE
Npo/MBLLEECS TOMN/IMBO.

BAHHO Tun npumensemoro Tonmsa yKasaH B pyKOBOA-
CTBe 110 9KCM/lyaTaunm ABuraTess.

BAHHO He nposvsaiite 6eH3nH Ha naacTmaccoBble JeTa-
JI1, YTOBbI HE NoBPeAnTL MX; Ec/m 6eH3nH Bce e npoancs,
He3aMeA/IMTE/IbHO MPOMOMTE y4acTOK BOZOW. [apaHTuA He
pacnpocTpaHAETCA Ha MOBPEMAEHUA M1acTMacCoBbiX AeTa-
ek Kopriyca Wm ABUraTesisl, Bbl3BaHHbIE GEH3MHOM.

6.2. NPOBEPHA YPOBHA U 3AMNPABKA
MOTOPHbIM MACJIOM

NMPUMEYMAHUE Tun npumeHaemoro macsia yKasaH B PyHO-
BOZACTBE 10 3KCr/lyataLmm AB1raTess.

BAHHO Cob6iogasite Bce npeanmcarHms, CogepHalymecs B
PYKOBOACTBE 110 3KCM/lyaTaLmum iBuraTess.

MpoBepsiiTe ypoBeHb Macna Kamablit pas nepeq,
MCNONb30BaHUEM MaLUMHBI.

MpoBepbTe ypoBEHb MOTOPHOrO Macsia: COMMACHO TOYHbIM
YKa3aHWAM, U3/I0EHHbIM B PYKOBOACTBE MO SKCMyaTauum
[BUraTens, ypoBeHb JOKEH HAXOAUTLCA MEXAY OTMETKaMn
MIN 1 MAX Ha wwyne ana KOHTponsA ypoBHA macna (puc. 18).

6.3. OYUCTHA

e O6LHe yRa3aHu1A

lMocne Kamporo UCNoNb30BaHWA YUCTUTE MaLLMHY COMacHO

I'lpMBe,quHblM HUIKe YKasaHWAM:
He vcnonb3ayiiTe cTpyy BoAbl v M3beraiTe nonaaaHus Boabl
Ha fiBUraTesb U 3NIEKTPUYECKHME Y3/Ibl.

* YpganuTe oCTaTKM Tpasbl, CKOMMBLLMECH BHYTPU pambl.

* Bcerga npoBepsiTe, YTO BEHTUNALMOHHBIE OTBEPCTUA HE
3a6UTbl OTXOAAMM.

* He MCI'IOﬂbByﬁTe e[Kne HUAKOCTU ANA O4YUCTHM Laccu.
¢ YT06bl CHU3WTbL PUCK noxapa, oyuLanTe apuratenb ot
OCTaTKOB TpaBbl, IMCTbEB WU/ N3JIULLKOB CMa3KH.

* O4YMCTHa pemryuiero ysna

BAHHO [lpombiBKa BHYTPEHHEN YacTu PEYLLEro y3/1a 1 Bbl-
6POCHOro KaHasa [O/IHHA BbIMONHATLCA C YCTaHOBEHHbIM Tpa-
BOCOOPHUKOM M BCTaBIEHHOM 3ar/yLIKON AJIA My/IbYMpOBaHus
(Mpy HaMYMm) n ¢ ycTaHOBIEHHOM 3aLYUTON 3a/iHero Bbibpoca.

1. PacnonomwTe MaLLm1Hy Ha pOBHOM M TBEPAOM MOBEPXHOCTU.

2. TMoacoeanHUTE WAAHT AN1A BOAbI K OfHOMY M3 fiBYX CrieL-
aNbHbIX PUTUHIOB (pyC. 19) M OTKpOWTE BOAY.

3. 3aiimiTe mMecTo onepatopa, nepeseauTe TPAHCMUCCHIO
B MOJIOMEHWE HeWTpasibHoM nepegaum («N») 1 sanyctuTe
MaLUKHy.

4. TIONHOCTBIO OMYCTUTE W BK/KOYUTE PEXyLiMe NprUcnoco-
6neHns.

5. [laiiTe Bofe CTeub B TeYEHME HECKOIbKMUX MUHYT U OCTa-
HOBWTE MaLLMHY.

6. BbIK/IO4MTE BOAY M OTCOEAMHUTE LWNAHT OT QUTHHTA.

7. MoBTOpUTE NpoLeaypy AN1A APYroro GUTHHra.

8. Mpogay¥iTe BepxHIol0 YacTb y3na (puc. 20) cTpyew caToro
BO34yXa.

6.4. BATAPEA

MpouunTaiite M BHUMATENBHO CNefynTe npouesype 3apsfiKu,
OMWCaHHOM B MHCTPYKLMW, MpUaaraeMon K akkymynsitopy. B
TOMC/y4ae ecamnpoLesypaHe CO6MI0AAETCA UM aKKYMYNATOP
He 3apAKaloT, ero a1eMeHTbl MOTyT NOJy4YUTb HeobpaTUMble
noBpeaeHusA. PaspsameHHyto 6aTapeto Heo6xoaMMO 3apAaUTb
KaK MOXHO CKopee

BAHHO /s 3apAagku HeO6X0AMMO MCHo/Ib30BaTh 3apsAaHOe
YCTPOKICTBO MOCTOAHHOIO HarnpseHus. pyrue cuctembl 3apsj-
KW MOTYT HAHECTH aKKYMYNIATOPY HEOBPATUMbIE MOBPEHAEHMA.

MatunHa cHabeHa pasbemoM (pyc.21) AnA 3apsaaKu, KOTOPbI
HEOGXOANUMO MOACOEAMHUTL K COOTBETCTBYIOLEMY pPasbemy
crneunanbHoro MofAepHuBaloLero 3apafHoro ycTponcTsa,
BXOZALLErO B KOMMIEKT NMOCTaBKM (EC/IN NPeayCMOTPEHO) UK
nprobpeTaemoro OTAe/bHO.

BAHHO Oror pasbem HeobXxoaumo MCrosb30BaTb WCK/K-
YUTENIbHO A/1A [OACOEAMHEHMS MOAAEPIKMUBAIOLLEr0 3apPAAHONO
YCTPO¥CTBa, MPEeAyCMOTPEHHOro uarotosutenem. [lpu ero wmc-
110/1b30BaHNN:

- CcriepyiTe yKasaHWAM, U3/I0EHHBIM B COOTBETCTBYIOLLEN WH-
CTPYKLMM 10 SHCI/IyaTaumm;

- C/1e,0BaTb yKa3aHWAM, U3/I0MEHHBIM B MHCTPYKLMM K 6aTapee.

6.5. OBCJTYHHUBAHUE PEHYLLEIO
MPUCNOCOBJIEHMA

He npuKacaiTech K pemyLiemy npucrnocobieHuto,

A noKa He GyfleT U3B/IEYEH KIOY 3aKUraHus, U Ao
Tex Mmop, MOKa pemyliee npucnocobaeHune
NoJIHOCTbI0O He ocTaHoBuTcA. CobniopaiTe
OCTOPOHHOCTb, TaK KaK pemyLuee npucrnocobieHne
MOMET ABUraTbCA fame NPU U3BJIEHYEHHOM Kiloue
(anAa mopeneii Ha 6artapee).

Bce BbINO/HAEMbIE Ha PeyLMX NPUCNOCOBAeHNAX

A onepauuu (AemMoHTam, 3aTo4Ka, 6anaHCUpOBKa,
PEMOHT, MOHTa /M 3aMeHa) ABJIAIOTCA C/IOMHbIMU
M TpebyloT crneuuanbHbIX HaBbIKOB, NOMUMO
MCMO/Ib30BaHUA COOTBETCTBYIOLLEro MUHCTPYMEHTa;
B uenax 6e30MacHOCTM, OHW [OMHHbI BCerpa
BbINOJIHATLCA B CMELMaNM3MPOBaHHOM CEPBUCHOM
LeHTpe.
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Bceraa 3ameHsitTe noBpemaeHHoe, aecopMupo-
BaHHOE WJIM U3HOLIEHHOE pPeHyliee NPUCNoco-
6neHne BmecTe ¢ 6onTamu, YTO6Gbl COXpPaHWUTb
6anaHcUpOBHY.

BAHHO Bcerga ucnonb3yiite opurnHalbHble pemylyme
MpHUCNIOCOGIEHNA, MMeloLMe KOZ, YKal3aHHbIi B Tabiuuye
«TexHU4eCK1e XapaKTepUCTUKM».

7. TPAHCNOPTUPOBKA, XPAHEHUE
N YTUJIU3ALUA

7.1. TPAHCNOPTUPOBHKA
lMpv nepemeLLeHnM MaLLMHbI HEOBXOAUMO:
1. OTKAOUMTE pesyLLee NPUCTOCoBNeHHE,;
2. nepeBeAnTe PEMYLWMIA y3eN B MaKCMMasibHO BbICOKOE
MOSIOMKEHMe;
3. OTK/IIOYUTE MALLMHY 1 U3BIEKUTE K04 3aMUraHus;
4. OTK/IOYUTE TPAHCMUCCHIO (MYHKT 4).

Mpn nepeBo3ke MalLMHbI HA aBTOTPAHCMOPTE WMAW Npuuene

HeobXoAMMO:

* MoNb30BaThbCA CreLnasbHbIMK NaaThopMamMu ¢ COOTBET-
CTBYIOLLEV rpy30N0LbEMHOCTbIO, LUMPUHOW U ANIMHON;

° NoOrpyauTb MawwHy 6e3 BOAWTENA C BbIK/JOYEHHbIM
[BUraTesieM v U3B/IeHEHHbIM U3 3aMKa K0HYOM 3aMuraHus
MCKNIOYNUTENIbHO TONKaHWEM, TPUBJIEKan COOTBETCTBYOLLEe
KOJIMYECTBO /I0AEH;

° 3aKpbITb KPaH NoAauv TonnBa (eCaM NpesycMoTPeEH);

* ONyCTUTb PEXYLUMI y3en;

®  pPacnoNOXu1Tb MaLMHY TaKUM 06pa3om, YToObl OHa HK AnA
KOro He NpeAcTaB/ifNa OnacHoCTH;

*  BKJ/IIOYUTE TPAHCMUCCHIO (MYHKT 4);

°* MPOYHO MPUKPENUTBL EE K TPAHCTIOPTHOMY CPEACTBY TPOCaMU
WK LensiMmn Bo M3BeaHne OnpoKUAbIBaHNS, KOTOPOE MOXKET
BbI3BaTb NOBPEMAEHNA.

8. BbIABJIEHUE HENOJIAAOK

7.2. XPAHEHUE

B cnyyae, ecnv mawuHa 6yget xpaHutbes 6onee 30 gHeN,

HEeo6XoAMMO:

e [laTb ABUraTenio oCTbITb.

e OTCOEAMHUTbL NPOBOAA aKKYMYNATOPA U NOMECTUTb €70 Ha
XpaHeHWe B NPoxX1IafHoe 1 Cyxoe MecTo.

e OnopoHWTL GaK OT TonaMBa W CrefoBaTb yKasaHUsM,
M3/10KEHHBIM B PyKOBOACTBE MO SKCMyaTaluum ABUraTens.

o TwarenbHO NOYUCTUTL MaLLMHY.

e [lpoBepwTb, Y4TO MallMHa He UMeeT NOBpEmAeHUH. Ecnn
HEOBXOAMMO, CBAMMTECH C aBTOPU30BAHHBIM CEPBUCHBIM
LIEHTPOM.

XpaHuTe MaLLnHy:

*  C OMNyLLEHHbIM Y3/10M PENYLLErO NPUCNIOCOBNEHNS;

® B CYXOM MOMELLEeHMHN,

*  3alUMLLEHHOM OT MOroAHOro BO3AeNCTBUA

* 10 BO3MOMHOCTH, HAKPOWTE MaLLKMHY YEX/IOM;

* BHE [JOCAraeMocTu JeTeu;

* YAOCTOBEPLTECH, YTO Bbl YOPasM K/OYM U MHCTPYMEHT,
MCMO/b30BaBLUMECS NS OGC/YHUBAHUS.

B MOMeHT BO306HOB/IEHMA Pa6OThI HA MaLLMHE:

* YOCTOBEpPLTEChH, YTO Ha TPybKax, KpaHe W Kapbiopatope
HET yTeyeK 6eH3nHa

* MOAroTOBbTE MAaLIMHY, KaK ONucaHo B rnaBe «5.
Mcnonb3oBaHWe MallnHbl».

NMPUMEYAHUE Crieayer Bbino/IHATL NONIHYKO 3apAaaKy 6a-
Tapen Kak MUHUMYM pa3 B MECAL, M 06A3aTe/IbHO Nnepes Ha-
4a710M paboTbl.

NMPUMEYAHUE PasmecTtute MalumHy Tak, 4TOObl OHa He
npeacTaBAna onacHoCTH A/1A JIOAEHN, AeTel M HUBOTHbIX Aa-
K€ Mpu C/y4aliHOM KOHTaKTe.

HEMOJIAAHA

BO3MOHHAA NMPUYUHA

YCTPAHEHUE

1. Knio4 noBEPHYT B NONOKEHME
«XO[A», "HANKATOP He ropuT

CpabaTblBaHWe 3/1eKTPOHHOMN
3aLMThI MO CAefyOWUM

npuymMHam: HenonagKu:

— aKKyMynaTop MaoXo — NPOBEPUTbL COEANHEHMUSA
noacoeamHeH (cm. 3.2)

— HapylueHa NoNApHOCTb — NpOBEPUTb COEANHEHUSA
NOAKNIOYEHUA aKKyMyasaTopa (cm. 3.2)

- Mmacca He onpefgeneHa — NpOBEPUTbL COEANHEHNA

(cm. 3.2)

— aKKyMynAaTOP NONHOCTbLIO — 3apaguTb 6arapeto

paspsmeH (cm. 6.4)

YCTaHOBUTD KJIOY B MOJIOMEHNE
«OCTAHOBHKA» 1 BbIACHUTb MPUYUHY

neperopeBLni NpeaoxpaHuTenb

nnaTta BiaxHasa

3aMeHuTb NnpepoxpannTens (10 A)
(cm.6.4.4)
BbICYLUWTb TEM/IbIM BO34YXOM

2. C KJII04OM B NONOHKEHUN
«[MYCK» niankartop muraer,
HO cTapTep He BpalyaeTcs

OTCYTCTBYET CUrHaa roTOBHOCTU
K MycKy

YAOCTOBEPUTLCS B BbINOJHEHWUM
HEO6XOANMbIX YCNI0BUI
(cm. 5.4)

3. C K/II04OM B NONIOKEHUU
«[MYCK» nhankartop
3aropaeTcs, HO cTapTep He
BpalaeTcs

HELO0CTaTOYHO 3apAKEHHbIN
aKKYMynsaTop

neperopen NnpeaoxpaHvTesb
3apAaKn

HeucnpaBHOCTb pesie cTapTepa

3apapuTb 6aTapeto (NyHKT 6.4)
3aMeHuTb NpeaoxpaHuTens (25A)
(cm.6.4.4)

o6paTuTech K cBoEMY
OUCTpUBBIOTOPY
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HEMNOJIAAKA BO3MOKHAA NPUYUHA YCTPAHEHUE
4. C KJ/II04OM B MOJIOKEHUN — HeAOoCTaTOYHO 3aPAMKEHHbIV - 3apaguTbL 6aTapeto
«[MYCK» aKKyMynsTop (cm. 6.4)

cTapTep BpawaeTcs, HO
ABuratenb He 3anycKaertca

— OTCyTCTBME NPUTOKA 6eH3MHa

— Henonagku saxuraHua

— NpoBepuTb YPOBEHb TOMAMBA B 6aKe
(cm. 6.2)

— OTKPbITb KpPaH (ecau oH
npegycmoTpeH) (cm. 5.4)

— NPOBEPUTb GEH3UHOBBIM PUNBLTP

— NPOBEPUTL KperneHne Konnadika
cBe4n

— MPOBEPUTL YUCTOTY M NPaBUIbHOE
paccTofaHue Mexay aNeKTpogamMm

5. 3aTpygHeHHOe BKJIIo4YeHWe
WU HepaBHOMepHas paboTa
aBuratens

— npo6aembl B Kap6iopatope

— OYUCTMUTb UM 3aMEHUTb BO3AYLUHbIN
duneTp

— MOYMCTUTL MOMIABKOBYIO Kamepy
Kap6topartopa

— OMOPOMHUTL 6aK U 3a/UTb CBEUI
6eH3MH

— NpPOBEPUTL U B CNy4ae
HEeo6X0AUMOCTHU 3aMEHNUTb
6EH3MHOBbIN PUILTP

6. CHW¥eHWe ahpPeKTUBHOCTH
ABWraTensi Bo Bpems
CKaluMBaHusA

— C/IUWLIKOM BbICOKas CKOPOCTb
ABUHEHUA OTHOCUTESIbHO
BbICOTbl CKawmnBaHuA

— CHW3UTb CKOPOCTb BUMEHUA N/Unn
YBEINYUTB BbICOTY CKalMBaHUA
(cm. 5.4)

7. OBvratenb BblK/IO4YaeTCA BO
Bpems paboThbl, a UHAMKATOP
muraet

CpabaTblBaHWe 31EKTPOHHOM
3aLMThI MO CAefYOWUM
npuyYvHam:

— cpabaTbiBaHue
npeaoxpaHnUTeNbHbIX YCTPOWCTB

YCTaHOBMUTb K04 B MONOMEHNE
«OCTAHOBHA» 1 BbICHATb MPUYUHY
Henonaaku:

— YAOCTOBEPUTLCS B BbINOJHEHWUU
HEOGXOANMbIX YCN0BUIM
(cm. 5.2)

8. [Buratenb ocTaHaBIMBaEeTCA, a
WHAMKaTOp racHeT

CpabaTblBaHWe 3/1eKTPOHHOM
3alMThI MO CNeAYIOLNUM
npuyYrHam:

paspseHa 6aTapes
NOBbILEHHOE HanpsKeHue,
BbI3BAHHOE HEMCMPABHOCTHIO
perynsTopa 3apsaa

6aTapen Na0xo NoAcoeAnHeHa
(HEHaZEMHbIE KOHTAKTbI)

YCTaHOBUTb K04 B NMOJIOKEHWE
«OCTAHOBKA» 1 BbIACHUTb NPUYUHY
HenonaaKku:

— 3apAauTb 6aTapeto (MyHKT 6.4)
— CBAMMUTECH C aBTOPU30BaHHbIM
LEeHTPOM 06C/TyHMBaHMA

— MpoBepbTE CoeMHEHUs GaTapen
(cm. 3.2)

9. [lBuratens ocTaHaBMBaeTcs, a
MHAMKATOP NPOLO/IHAET ropeTh

— npo6aemsbl ¢ gBUratenem

— CBAMMWTECH C aBTOPUBOBAHHBIM
LLEHTPOM 06C/YHMBaHHS

10. Pexyuwme npmucnocobaeHns
He NOAKN0YAOTCA UK He
ocTaHaB/MBalOTCA MTHOBEHHO
nNpuy UX OTHAIOYEHUU

— npo6embl C CUCTEMOM
NOAKN0YEHUA

— obpaTutech K cBoemy
ANUCTpUBBLIOTOPY

11. HepaBHOMepHOEe CKalmnBaHne
M HEKa4yeCTBEHHbIN c6op
Tpasbl

PEYLMIA Y3€/ HE PaCcTONIOKeH
napanienbHo OTHOCUTEIbHO
3emnm

— Heah®EKTUBHOCTb PEKYLUNX
npucnoco6aeHni

C/IMLLKOM 60/1bLLas CKOPOCTb
[ABWEHWUA OTHOCUTENbHO
BbICOTbI CKalLMBaeMOM TpaBsbl

3acopeHue KaHana

— NpoBepbLTE faB/IeHUE B LUMHaX
(cm. 5.1)

— BbIPOBHANTE NOJIOKEHWE PEXYLLEro
y3/1a OTHOCHUTE/IBbHO 3EMJU
(cm. 6.4.1)

— obpaTuTech K CBOEMY
ANUCTpUBBLIOTOPY

— CHW3bTe CKOPOCTb fABUKEHWA U/MNn
NOAHUMUTE PEeXYLMA y3en (cM. 6.5)

— noAomaaTtb, Korga TpaBa BbICOXHET
— CHUMWUTE TPaBOCOOPHUK 1
ocBoboanTe KaHan (cm. 5.4)
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KpenneHue ocnabneHo
— ocnab/ieHHble KpenieHua

HEMOJAAKA BO3MOKHAA NPUYUHA YCTPAHEHUE
12. YpeamepHasn BuGpaLms BO — PeXyLMii y3en 3anosHeH — OYMCTUTE PEXYLLMI y3en
Bpemsa paboThbl TpasoW (cm. 6.3)
— pemyLme Npucnoco6aeHuns — obpaTtuTech K cBOEMy
He c6anaHcMpoBaHbl UK UX AUCTpUBBLIOTOPY

— NPOBEPUTb U 3aTAHYTb KpenemHble
BWUHTbI ABUraTes1a U WWaccu

13. HecTtabunbHoe nnu
HeapPeKTUBHOE TOPMOKEHNE

TOPMO3 He OTperyaMpoBaH
npaBuAbHO

— obpaTuTech K cBOEMY
ANCTPUBBLIOTOPY

14. [iBuKeHne pbiBKamu,
HejocTaTo4HanA Tara npusoja
Ha nogbemMe Ui CKAOHHOCTb
MaLUMHbI K 3aHOCYy

npo6aembl C peMHeM Unu
YCTPOWCTBOM BK/IIOYEHUA

— obpaTuTech K CBOEMy
OUCTpUBBIOTOPY

15. MNpw pa6oTatowem asurarene
W HamaTuu neganum xoaa
MallnHa OCTaeTCcs Ha MecTe

pblyar pa360KUPOBKU B
NONIOKEHUN «B»

— NpUBEAMTE ero B NOJIOKEHUE «A»
(cm. 4)

16. B npouecce pa6oTbl MaLIMHbI
BO3HWKaeT cu/bHan BuGpauus

nospexaeHHble Uin Na1oxo
3aKpen/sieHHble getaau

— OCTaHOBWTE MaLLMHY U OTCOEANHNUTE
LWHYpP NUTaHUA

— BbINOJIHUTb NPOBEPKY Ha NpeAMeT
NoBpPEeXAEHNM

- NpoBepbTE Ha/IMYMe 0CNabNeHHbIX
netanen u 3aTaAHUTE UX

— obpaTuTbCA B
cneuvanusavpoBaHHbIM CEPBUCHbIN
LEHTp A/1A NPOBEPKU, 3aMeHbI U
pemMoHTa

NPUMEYAHUE Ecsaun nocsie npUMeHeHUs OnmMcaHHbIX Crio-
COBOB yCTpaHeHWs HernoiaAKn He yCTpaHeHbl, 06paTUTeCh H

CBOEMY AUCTPUBLIOTOPY.

BUCHBIV LJEHTP.
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SLOVENSKY - Preklad pévodného navodu na pouzitie

Navody su k dispozicii:
> na web stranke stiga.com
> po naskenovani QR kédu

Download full manual
stiga.com

UPOZORNENIE: PRED POUZITiM STROJA SI POZORNE PRECITAJTE TENTO NAVOD.

Uschovaijte ho na akékol'vek d’alSie pouzitie.

POZNAMKA Ucelom tohto dokumentu je poskytndt jed-
noduchy navod v papierovej forme na bezpecné pouZivanie
a udrzbu stroja.

Pre podrobnejsie informdcie si stiahnite Uplné navody na pouzi-
tie v digitalnom formdte.

1. BEZPECNOSTNE POKYNY

1.1. INSTRUKTAZ

Oboznamte sa s ovladacimi prvkami stroja a so
spravnym spdésobom jeho pouzitia. Naucéte sa
rychlo zastavit motor. Nedodrzanie varovani
a pokynov méze viest k vzniku poZiaru a/alebo
vaznemu zraneniu.

¢ Nikdy nedovolte, aby stroj pouzivali deti alebo osoby,
ktoré nie su dokonale oboznamené s pokynmi na jeho
pouzivanie. Miestne zakony moézu urcit minimalny vek
pouzivatela.

* Nikdy nepouzivajte stroj, pokial je pouzivatel unaveny
alebo sa neciti dobre, alebo pozil lieky, drogy, alkohol €i
iné Skodlivé latky, ktoré mézumat vplyv najeho schopnost
reagovat a sustredit sa.

* Pamatajte, Ze obsluha alebo pouzivatel nesie plnu
zodpovednost za nehody a nepredvidané udalosti voci
inym osobam a ich majetku. Zhodnotenie moznych rizik
pri praci na zvolenom teréne patri do zodpovednosti
pouzivatela, ktory je tiez zodpovedny za prijatie
vSetkych dostupnych opatreni na zabezpecenie vlastnej
bezpecnosti a tiez bezpecnosti inych osob, zvlast na
svahoch, nerovnom, kizkom a nestabilnom teréne.

* Vpripade, ak stroj postupite alebo pozi¢iate inym osobam,
uistite sa, Ze sa pouzivatel oboznamil s pokynminapouzitie
uvedenymi v tomto navode.

1.2. PRIPRAVNE UKONY

Osobné ochranné prostriedky (OOP)

e Pouzivajte vhodny odev, odolnu pracovnu obuv
s protiSmykovou podrazkou a dlhé nohavice. Nepracuijte
so strojom bosi alebo v otvorenych sandaloch. Pouzivajte
chranice sluchu.

e Vzdy, ked existuje riziko poranenia ruk, pouzivajte
pracovné rukavice.

¢ Nemajte na sebe 8aly, plaste, nahrdelniky, naramky, odev
s volnymic¢astamialebo odev so $nurkamialebo kravatou
a akékolvek visiace alebo volné doplnky vSeobecne,
pretoze by sa mohli zachytit do stroja alebo do predmetov
a materialov, ktoré sa nachadzaju na pracovisku.

¢ DIhé vlasy vhodnym spdsobom zopnite.

Pracovny priestor / Stroj

e Dobkladne prezrite celt pracovnu plochu a odloZte z nej
vSetko, ¢o by mohlo byt vymrstené strojom, alebo by
mohlo poskodit kosiace zariadenie/ota¢ajuce sa sucasti
(kamene, vetvy, Zelezné droty, kosti atd'.).

Spalovacie motory: palivo
APalivo je vysoko horlavé.

* Palivoskladujte nabezpe¢nom mieste, vhomologovanych
nadobach urcenych pre toto pouzitie, v dostatoénej
vzdialenosti od zdrojov tepla alebo volného plamena.

* Nefajcite pocas pInenia alebo doplfiovania paliva, ani pri
inej manipulacii s palivom.

e Palivo dopliiujte s pouzitim lievika, a to vyhradne na
otvorenom priestore.

* Neodkladajte uzaver palivovej nadrzky a nedoplfiujte
palivo pri zapnutom motore, alebo ak je motor prili$ teply.

* Nepriblizujte sa k hrdlu palivovej nadrze s otvorenym
ohnom, kvéli kontrole jej obsahu.

* Okamzite vycistite vSetky stopy po palive vyliatom na
stroj alebo na zem.

e Vzdy nasadte na povodné miesto a riadne dotiahnite
uzaver palivovej nadrze a nadoby na palivo.

1.3. POCAS POUZITIA

¢ Nestartujte motor v uzatvorenych priestoroch, kde vznika
nebezpecéenstvo nahromadeniavyparov oxidu uhol'natého.
Ukony $tartovania musia prebiehat vonku alebo v dobre
vetranych priestoroch. Majte stale na pamati, ze vyfukové
plyny su toxické.

¢ Pocas Startovania strojanesmeruijte vyfuk atym ajvyfukové
plyny voéi horfavym materialom.

¢ Nepouzivajte strojv prostredis rizikom vybuchuv prostredi
shorlavymikvapalinami, plynmialebo prachom. Elektrické
kontakty alebo mechanické trenie mézu vytvarat iskry,
ktoré mézu zapdlit prach ¢i vypary.

* Pracujte len pri dennom svetle alebo pri dobrom umelom
osvetleni.

e Zabezpecte, aby sa v pracovnom priestore nenachadzali
osoby, deti a zvieratd. Je potrebné, aby boli deti pod
dohladom dospelej osoby.

¢ \lyhybajte sa praci s mokrou travou, pocas dazda
a ak existuje nebezpecenstvo burky, a to obzvlast pri
pravdepodobnosti bleskov.

¢ Venujte mimoriadnu pozornost nepravidelnostiam terénu
(hrbole, priekopy), svahom, skrytym nebezpecenstvam
a pritomnosti pripadnych prekazok, ktoré by mohli
obmedzovat viditelnost.

¢ Na svahu koste v prie€nom smere a nikdy nie smerom
nahor/nadol. Venujte velkl pozornost zmenam smeru,
skontrolujte miesto, o ktoré sa opierate a uistite sa, ze
kolesd nenaradzaju do prekazok (skaly, konare, korene
atd’.), ktoré by mohli sposobit boéné pokiznutie alebo
stratu kontroly nad strojom.

¢ Stroj nesmie byt pouzivany na svahoch so sklonom nad
10°, bez ohladu na smer jazdy.

¢ Pri prekondavani netravnatych povrchov zastavte kosiace
zariadenie.
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Udrzujte ruky achodidlaneustale v dostatoc¢nejvzdialenosti
od kosiaceho zariadenia, a to pocas $tartovania i po¢as
pouzitia stroja.

Stale sazdrZujte vdostatoénejvzdialenostiod vystupného
otvoru.

Nikdy nepouzivajte stroj s poskodenymi, chybajucimi
alebo nespravne nasadenymiochrannymikrytmi (zbernym
kosom, ochrana zadného vyhadzovania).
Nevykonavajte neopravnené zasahy, nevypinajte,
neodstranuijte bezpe¢nostné prvky/mikrospinace, aniich
nevyrad'ujte z ¢innosti.

Venujte pozornost svahovitému terénu, ktory vyzaduje
mimoriadnu pozornost, aby sa zabranilo prevrateniu alebo
strate kontroly nad strojom. Hlavné d6vody straty kontroly
nad strojom su:

- Nedostato¢na prilnavost kolies.

Prili§ vysoka rychlost.

Prudké zmeny smeru.

Nevhodny spdsob brzdenia.

Nevhodné pouZitie stroja.

Nedostato€né znalosti o moznych désledkoch jazdy pri
zlych podmienkach terénu.

Pouzitie stroja v Ulohe tazného vozidla.

Pripouziti strojablizko pri ceste davajte pozor napremavku.
Vyradte kosiace zariadenie, zastavte motor a vytiahnite
klu¢, presvedéte sa Ze vSetky pohyblivé sucasti su Uplne
zastavené:

- pocas prepravy stroja;

zakazdym, ked'’ stroj nechavate bez dozoru;

pred odstranenim pri¢iny zablokovania alebo upchatia
vyhadzovacieho dopravnika;

pred kontrolou, Cistenim alebo vykonavanim inych
prac na stroji;

po tom, ako stroj narazil na cudzi predmet. Predtym,
ako za¢nete stroj opat pouzivat, prekontrolujte pripadné
Skody a vykonajte potrebné opravy.

Ak stroj za¢ne neprirodzene vibrovat: skontrolujte, ¢i sa
vyskytuju pripadné po$kodenia; skontrolujte, ¢i niektoré
suciastky nie siuvolnené apripadneich dotiahnite; dajte
stroj skontrolovat, opravit, prip.dajte vymenit poSkodené
Casti v Specializovanom stredisku.

Udrzujte ruky achodidlaneustale v dostatoénejvzdialenosti
od kosiaceho zariadenia, a to po¢as Startovania i po¢as
pouzitia stroja.

Upozornenie: Kosiace zariadenie sa ota¢a esSte par sekund
po jeho vyradeni alebo po vypnuti motora.

Venujte pozornost montaznemu celku kosiaceho
zariadenias viac ako jednym kosiacim zariadenim, pretoze
jedno otacajuce sa kosiace zariadenie mdze spdsobit
otacanie ostatnych kosiacich zariadeni.

Stale sazdrzujte vdostato€nejvzdialenosti od vystupného
otvoru.

Nedotykajte sa ¢asti motora, ktoré sa po¢as pouzivania
zahrievaju. Nebezpecenstvo popalenia.

Aby ste sa vyhli riziku vzniku poZiaru, nenechavajte stroj
zastaveny so zapnutym motorom vo vysokom trdvnom
poraste.

V pripade poskodenia alebo nehody poéas
pracovnej ¢éinnosti okamzite zastavte motor
aoddialte stroj, aby sazabranilo d'al§im §kodam;
v pripade nehdd s ublizenim na zdravi tretich
os6b okamzite poskytnite prvi pomoc
najvhodnejsiu pre danu situaciu a pre potrebné
osetrenie sa obratte sa na zdravotné stredisko.
Odstranite akékolvek ulomky, ktoré by mohli
sposobit $§kody a poranit osoby alebo zvierata
ponechané bez dozoru.
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.4. UDRZBA, GARAZOVANIE A PREPRAVA

Vykonavanie pravidelnej udrzby a spravneho skladovania
zaistuje zachovanie bezpecnosti stroja a urovne jeho
vykonnosti.

1

&

Nikdy nepouzivajte stroj, ktory ma opotrebované alebo
poskodené ¢asti. Chybné alebo opotrebované ¢astimusia
byt nahradené a nikdy nesmu byt opravované. Pouzivajte
iba originalne nahradné diely.

Pocas nastavovania stroja si davajte pozor, aby vam
neuviazli prsty medzi pohybujuce sa kosiace zariadenie
a pevné Casti stroja.

Aby sa zniZilo riziko poziaru, pravidelne kontrolujte, &i
nedochadza k uniku oleja a/alebo paliva.

Urovne hluku avibrécii, uvedené vtomto navode,
predstavuju maximalne pripustné hodnoty
pocas pouzitia stroja.Nevyvazeny rezaci prvok,
prili§ vysoka rychlost pohybu a nedostato¢na
udrzba vyrazne ovplyviiuju akustické emisie
a vibracie. Preto je potrebné prijat preventivne
opatrenia na odstranenie moznych $kéd,
spoésobenych vysokym hlukom a namahanim
v dosledku vibracii; vykonavajte pravidelnu
udrzbu stroja, pouzivajte chranice sluchu a popri
pracovnej ¢innosti si doprajte oddych.

Neumiestriujte stroj s palivom v palivovej nadrzi do
miestnosti so silnym zdrojom tepla, ktoré by mohlo byt
pri¢inou vzniku iskry alebo by mohlo spdsobit zapalenie
vyparov paliva.

Kvéli znizeniu rizika poziaru nenechavajte nadoby
s odpadovymi materialmi vnutri miestnosti.

.5. OCHRANA ZIVOTNEHO PROSTREDIA
Dékladne dodrzujte miestne normy pre likvidaciu obalov,
opotrebovanych su¢astialebo akychkol'vekIatok s vaznym
dopadom na zivotné prostredie; tieto odpadky nesmu byt
odhodené do bezného odpadu, ale musia byt separované
a odovzdané do prislusnych zbernych stredisk, ktoré
zabezpedia recyklaciu materialov.

Désledne dodrzujte miestne predpisy pre likvidaciu
odpadového materidlu.

Pri vyrad'ovani stroja z prevadzky ho nenechavajte volne
v prirode, ale obratte sa na zberné stredisko v sulade
s platnymi miestnymi predpismi.

N

Separovany zber pouzitych vyrobkov a obalov
umoznuje recyklaciu materidlov a ich opatovné
pouzitie. Opéatovné pouzitie recyklovanych
materidlov pomaha predchadzat znedcisteniu
Zivotného prostredia a zniZuje dopyt po prvotnych
surovinach.



2. OPIS VYROBKU

Stroj je kosacka so sediacou obsluhou.

Tento stroj je vybaveny motorom, ktory uvadza do
¢innosti kosiace zariadenie, chranené ochrannym krytom,
a prevodovou jednotkou, ktord zabezpecuje pohyb stroja.
Stroj je vybaveny zadnym nahonom.

Pouzivatel je schopny obsluhovat stroj a pouzivat hlavné
ovladacie prvky tak, Ze vzdy zostane sediet na mieste vodica.
Bezpecénostné prvky namontované na stroji zaistuju
zastavenie motora a kosiaceho zariadenia v priebehu
niekolkych sekind, ak éinnosti obsluhy nespinaju
predpokladané bezpeénostné podmienky (odst. 5.2).

Zamyslané a nevhodné pouzitie

Tento stroj bol navrhnuty a vyrobeny na kosenie travy

v zdhradach a na travnatych plochach.

Akékol'vek iné pouzitie mdze byt nebezpeéné a spdsobit

Skody na zdravi 0s6b a/alebo na majetku.

Za nevhodné pouzitie sa povazuje (napriklad, ale nielen):

* prepravovanie os6b, deti alebo zvierat na stroji;

* pouzitie stroja na tahanie alebo tlacenie bremien bez
pouzitia nalezitého prisluSenstva, uréeného na tahanie;

* uvedenie kosiaceho zariadenia do ¢innosti na miestach
bez travnatého porastu;

e pouzivanie stroja na zber listia lebo sutiny;

e prechadzanie strojom po nestabilnych, klzkych,
zamrznutych, skalnatych alebo nesuvislych terénoch
alebo mlakach.

DOLEZITE Nespravne pouZitie stroja ma za nasledok zru-
Senie zdruky a odmietnutie akejkolvek zodpovednosti zo stra-
ny vyrobcu, pricom vsetky nasledky za skody alebo za ubliZe-
nie na zdravi samotného pouZivatela alebo tretich oséb bude
zndsat pouzivatel.

DOLEZITE Stroj musi byt pouzivany iba jednou osobou.

DOLEZITE Tento stroj nie je homologizovany pre pouZitie
na verejnych komunikdciach. MéZe byt pouZivany (v zmysle
Dopravnych predpisov) iba na stikromnych pozemkoch, mimo
verejnej dopravy.

2.1. HLAVNE KOMPONENTY STROJA (OBR. 1)
11. Montazny celok kosiacich zariadeni
12. Kosiace zariadenia
13. Vyhadzovaci kanal
14. Zberny kos
15. Motor
16. Akumulator
17. Sedadlo vodi¢a
18. Predpisové a bezpe€nostné stitky
19. Kontrolné dvierka
20. Nasavacia mriezka

2.2. VYSTRAZNE SYMBOLY (OBR. 1)

UPOZORNENIE
Pred pouzitim stroja si precitajte
navod.

UPOZORNENIE

Vytiahnite kl'u¢ a oboznamte

sa s navodom pred vykonanim
akéhokolvek ukonu udrzby alebo
opravy.

SK -

NEBEZPECENSTVO!
VYMRSTOVANIE PREDMETOV
Nikdy nepouzivajte stroj bez
namontovaného ochranného krytu
na vystupe!

NEBEZPECENSTVO VYMRSTE-
NIA PREDMETOV

Pocas pouzivania stroja udrzujte
osoby mimo pracovného priestoru.
NEBEZPECENSTVO
PREVRATENIA STROJA
Nepouzivajte stroj na svahoch so
sklonom vaésim ako 10°
NEBEZPECENSTVO POMLIAZ-
DENIA

Uistite sa, Ze deti sa nachadzaju
daleko od stroja po¢as chodu
motora.

RIZIKO POREZANIA

Kosiace zariadenia v pohybe.
Nevkladajte ruky ani chodidla do
vnutornych priestorov kosiacich
zariadeni.

UPOZORNENIE

UdrZujte bezpeénu vzdialenost
od horucich povrchov.

Vi

A
Al

max 10°

A

NEY

A\l-t
Nl

DOLEZITE Poskodené nalepovacie stitky alebo stitky, ktoré
sa stali necitatelnymi, je nutné vymenit. PoZiadajte o nové Stitky
vo vasom autorizovanom servisnom stredisku.

3. MONTAZ

DOLEZITE Rozbalenie a montaZ musia byt vykonané na
rovnej a pevnej ploche, s dostatocnym priestorom pre mani-
puldciu so strojom a s obalmi a s pouZitim vhodnych néstrojov.

3.1. ROZBALENIE

1. Opatrne otvorte obal a dbajte pritom na to, aby nedoslo
k strate jednotlivych casti.

2. Preditajte si dokumentaciu, ktora sa nachadza v skatuli,
vratane tohto navodu.

3. Vyberte zo Skatule vSetky nenamontované ¢asti.

4. Vyberte stroj z obalu za dodrzania nizSie uvedenych
opatreni:

- Premiestnite kosiace zariadenia do maximalnej vysky
(ods. 4), aby sa zabranilo jeho poskodeniu pri zostupe
stroja zo zakladnej palety.

- Zaradte odistovaciu paku zadného prevodu do polohy
,odblokovana“ (ods. 4) (pre modely s hydrostatickou
prevodovkou).

- Spustte stroj zo zakladovej palety.

3.2. MONTAZ A PRIPOJENIE AKUMULATORA
Pozri obr. 2.

VYHNITE SA PORANENIAM

V DOSLEDKU VLECENIA RE-
MENMI

Neuvadzajte stroj do chodu bez
namontovanych ochrannych prv-
kov. Drzte sa d'aleko od remeriov.

Vyberte predny kryt (1) zdvihnutim zo spodnej ¢asti.
3



Pripojte tri Cervené kable (3) ku kladnému pélu (+) tri Cierne
kable (4) k zapornému pdlu (=), pouzite pritom dodavané
skrutky a dodrzte odporuéany postup.

Namontujte spat predny kryt (1) tak, Ze spravne vioZite dva
jazycky (2) naich miesto a zatlacite spodnu ¢ast nadol az
do zaklapnutia.

Vykonajte nabitie podla pokynov vyrobcu akumulatora.

DOLEZITA INF. Aby nedo$lo k aktivovaniu ochrany
elektronickej karty, nikdy nespustajte motor pred uplnym
nabitim akumulatora!

3.3. MONTAZ PALUBNEJ DOSKY A VOLANTU
Pozri obr. 3a-3b.

3.4. MONTAZ PREDLZENIA PAKY ZAPOJENIA
KOSIACEHO ZARIADENIA

Pozri obr. 4.
3.5. MONTAZ MOBILNEHO KRYTU

Namontujte mobilny kryt podla dodanych instruk-
cii.

3.6. MONTAZ SEDADLA

Pozri obr. 5.

3.7. MONTAZ ZBERNEHO KOSA
Pozriobr.6a7.

3.8. MONTAZ BOCNYCH OKRAJOV CELKU
KOSIACICH ZARIADENI

Pozri obr. 8.

4. OVLADACIE PRVKY

¢ Volant (obr.9 ¢. 1)

¢ Plynova paka (obr. 9 €. 2)

* Paka parkovacej brzdy (obr. 9 €. 3)

l Vyradena brzda.

(®) Brzda zaradena.

¢ Prepinac na kl'aé (obr. 9 €. 4)
Kru¢ aktivuje/deaktivuje zapnutie stroja a svetlometov (ak
su sucastou).

O Poloha zastavenia.

I Poloha chodu.

Zapnutie svetlometov.

6 Poloha Startovania.

DOLEZITE Vyberte kl'ié vzdy, ked' sa stroj nepouZiva alebo
ked' je ponechany bez dozoru.

¢ Kontrolky a signalizaéné zariadenia (obr. 9 €. 5)

Kontrolka sa zapne, ked' sa kl'i¢ nachadza v polohe

,CHOD* a ostane pocas fungovania stroja stale rozsvietena.

- Ked blika, znamena to, Ze nie je splnena niektora pod-
mienka na nastartovanie motora.

- Akusticky signal pri zaradenom kosiacom zariadeni
upozornuje, Ze je plny zberny kos.

* Ovladaci prvok zaradenia a brzdy kosiacich zariadeni
(obr.9 €. 6)

E‘ Vyradené kosiace zariadenia.
E‘ Kosiace zariadenia su zaradené.

¢ Paka nastavenia vy$ky kosenia (obr.9 €. 7)
Priprechode odjednejpolohy k druhejje potrebné posunut
paku nabok a umiestnit ju naspéat do jedného z prislu§nych
zaistovacich zarezov.

 Pedal podmieriovacieho signélu kosenia pri spatnom
chode (obr. 9 €. 8)

Drzanim stlateného pedala je mozny spéatny chod so

zaradenymi kosiacimi zariadeniami bez toho, aby doslo

k zastaveniu motora.

* Brzdovy pedal (hydrostaticka prevodovka) (obr.10¢.21)
Tento pedal aktivuje brzdu zadnych kolies.

» Pakapreregulaciurychlosti(hydrostaticka prevodovka)
(obr. 10 €. 22)

Tato paka ma funkciu zaradenia trakcie na kolesa

aregulacie rychlosti stroja pri jazde dopredu aj pri

spatnom chode.

* Paka odblokovania hydrostatickej prevodovky
(hydrostaticka prevodovka) (obr. 10 ¢. 23)

LA“ = zaradeny prevod

,B“ = odblokovany prevod

* Pedal spojky/brzdy (mechanicka prevodovka) (obr.10
€.21.A)

Tento pedal v zadiato¢nej ¢asti svojej drahy funguje ako

spojka, ktora zaradi alebo vyradi trakciu kolies a v druhej

Casti drahy sa sprava ako brzda pdsobiaca na zadné

kolesa.

* Rychlostna paka zmeny prevodu (mechanicka
prevodovka) (obr 10 €. 22.A)

Tato paka ma Sest poldh, ktoré zodpovedaju piatim

rychlostnym stupriom vpred, neutralu ,N“ a spiatocke ,R“.

Na preradenie z jedného prevodového stupna na druhy

stladte pedal do polovice a posurite paku podl'a pokynov

na Stitku.
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5. POUZITIE STROJA

5.1. PRIPRAVNE UKONY
¢ Doplnenie oleja a benzinu

DOLEZITE Stroj je doddvany bez motorového oleja a paliva.

Pred pouzitim stroja skontrolujte pritomnost paliva a hladinu
oleja. Ohladom spdsobu a opatreni pri doplfiovani paliva
a doplnani oleja si preditajte uvedené pokyny a navod na

pouzivanie motora.

* Nastavenie sedadla
Pozri obr. 11.

e Tlak v pneumatikach
Pozri obr. 12.

¢ Montaz ochranného krytu na vystupe (zberny kos)

Pozri obr. 13.

POZNAMKA Nikdy nepouZivajte stroj bez namontovaného

ochranného krytu na vystupe!

5.2. BEZPECNOSTNE KONTROLY
* VSeobecné bezpeénostné kontroly

Predmet

Vysledok

Akumulator

Ziadne poskodenie
plasta, veka alebo svoriek

Ochranny kryt zadného
vyhadzovania,
zberného kosa

Neporugeng. Ziadne
poskodenie. Su
namontované spravne.

Ochranny kryt boéného
vyhadzovania,
nasavacia mriezka

Neporuseny. Ziadne
poskodenie. Je
namontovany spravne.

Zariadenie karburatora Ziadny anik.

a pripojenia.

Elektrické kable. Nedotknuta kompletna
izolacia.
Ziadne mechanické
poskodenie.

Okruh oleja. Ziadny Unik.

Ziadne poskodenie.

Prejdite so strojom
dopredu a dozadu

a zarad'te polohu
neutralu/uvolnite pedal
nahonu (ods. 4)

Stroj spomali a zastavi sa.

Stlacte brzdovy
pedal (ods. 4)

Stroj sa zastavi.

Skusobné riadenie

Ziadna poruchova
vibracia.
Ziadny neobvykly zvuk

Bezpecénostné prvky

Reaguju ako je opisané
v nasledujucom odseku.

¢ Kontroly bezpeénostnych prvkov

Ukon Vysledok
1. prevodovke v ,neutrale’; Motor je mozné
2. vyradené kosiace zariadenia; | nastartovat
3. sediaca obsluha.
Obsluha opusti sedadlo Motor sa zastavi
v nasledujucich
pripadoch

Ukon Vysledok
Dojde k zdvihnutiu zberného Motor sa zastavi
kosa alebo k odloZeniu v nasledujucich
ochranného krytu zadného pripadoch
vyhadzovania pri zaradenych
kosiacich zariadeniach.
Pri zaradeni parkovacej Motor sa zastavi
brzdy bez vyradenia v nasledujucich
kosiacich zariadeni pripadoch

Motor sa zastavi
v nasledujucich
pripadoch
Motor sa zastavi
v nasledujucich
pripadoch

Pri aktivacii zmeny rychlostného
stupfia alebo pedala nahonu pri
zaradenej parkovacej brzde

Pri aktivacii spatného chodu

pri zarazenych kosiacich
zariadeniach, bez stla¢enia
tlagidla podmieriovacieho
prikazu (ods. 4)

5.3. POUZITIE STROJA NA SVAHOCH
Dodrzujte limity uvedené v Tabulke ,Technické parametre®
ana obr. 22, bez ohladu na smer jazdy.

DOLEZITE Len pre modely s mechanickou prevodovkou:
Nikdy nejazdite z kopca so zaradenym neutralom alebo s vyp-
nutou spojkou! Pred opustenim stroja a bez dozoru vZdy zarad-
te niZsi prevodovy stuperi.

5.4. UVEDENIE DO CINNOSTI A PRACOVNA
CINNOST

¢ Uvedenie do éinnosti

Otvorte ventil privodu paliva (obr. 14) (ak je su€astou).

Zaradte neutral (,N“).

Vyrad'te kosiace zariadenia.

Zarad'te parkovaciu brzdu.

Zasunte klu¢, otocte ho do polohy ,CHOD®, v ktorej

doéjde k zapnutiu elektrického obvodu. Potom ho prepnite

do polohy LSTARTOVANIE“ pre nastartovanie motora.

6. Po uspeSnom nastartovani kl'ti¢ uvolnite.

a0

Pri $tartovani za studena bezprostredne po dosiahnuti bez-
ného chodu motora:
7. Aktivujte Startér.

V pripade uz teplého motora ) ;
8. Nastavte paku medzi polohy ,POMALY*“ a ,RYCHLY*“.

POZNAMKA  Startér musi byt vyradeny hned’ ako sa motor
rozbehne. Jeho pouZitie pri uz teplom motore méZe spésobit
zanesenie sviecky a nepravidelny chod motora.

9. Po nastartovani motora presurite ovladaci prvok plynu
do polohy ,POMALY*.

POZNAMKA V pripade problémov so $tartovanim nepokra-
Cujte, aby ste sa vyhli vybitiu akumuldtora a zahlteniu motora.
Otocte kluc naspét do polohy vypnutia, pockajte niekolko se-
kund a znovu zopakujte cely postup. V pripade, Ze problémy
pretrvavaju, prestudujte si kapitolu 8 tohto ndvodu a samostat-
ny ndvod k motoru.

* Pohyb smerom dopredu a presuny
1. Vyradte kosiace zariadenia.
2. Zdvihnite montazny celok kosiacich zariadeni do naj-
vy$$ej polohy.
3. Presurite ovladaci prvok plynu do stredovej polohy medzi
,RYCHLY“a ,POMALY".
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Len pre modely s mechanickou prevodovkou

1. Stlaéte pedal az na podlahu a presurite rychlostni paku
do polohy 1. prevodového stupna.

2. Drzte pedal stlaceny (obr. 9 €. 8), uvolnite parkovaciu
brzdu.

3. Postupne pustajte pedal, ¢im sa prepne z funkcie ,brzda“
na funkciu ,spojka“ na zadnych kolesach.

4. Pomocou ovladacieho prvku plynuaprevodovky postupne
dosiahnete pozadovanurychlost;napreradenie zjedného
prevodového stuprianadruhy je potrebné aktivovat spojku
stlacenim pedala do polovice.

Len pre modely s hydrostatickou prevodovkou:
1. Vyrad'te parkovaciu brzdu, pustte brzdovy pedal.
2. Presurite rychlostnu paku v smere ,F“ a pomocou paky
a ovladacieho prvku plynu dosiahnete pozadovanu
rychlost.

Uvolfiovanie spojky alebo zaradenie nahonu

A musi byt postupné, aby pri prili§ prudkom
zaradeninedoslo k prevrateniu a straty kontroly
nad vozidlom.

¢ Brzdenie

Lenpre modely s mechanickou prevodovkou: Spomal'te najprv
rychlost prostrednictvomovladacieho prvku plynuanasledne
stlacte pedal na doraz, aby ste zbytoéne nepretazovali
brzdovy systém.

Len pre modely s hydrostatickou prevodovkou: Spomalte
najprv rychlost stroja znizenim ota¢ok motora, nasledne
stlaéte brzdovy pedal, ¢im doéjde k dalSiemu zniZovaniu
rychlosti az k iplnému zastaveniu.

Stlacte brzdovy pedal, sti¢asne aktivujte navrat rychlostnej
péaky do polohy ,N*“.

e Spatny chod

DOLEZITE Zaradenie spétného chodu je potrebné vykona-
vat aZ po uplnom zastaveni stroja.

DOLEZITE Aby bol mozny spétny chod so zaradenymi ko-
siacimi zariadeniami bez toho, aby doslo k zastaveniu motora,
je potrebné stlacit a drzat stlacené tlacidlo podmieriovacieho
prikazu pre spétny chod (ods. 4).

Len pre modely s mechanickou prevodovkou:
1. ZoSliapnite pedal (ods. 4) az po zastavenie stroja;
2. zarad'te spéatny chod presunutim paky nabok a jej uve-
denim do polohy ,R“.
3. Postupnym uvolfovanim pedala zaradte spojku a za-
¢Enite cuvat.
Len pre modely s hydrostatickou prevodovkou:
4. Po zastaveni stroja spustite spatny chod s prostrednic-
tvom presunutia rychlostnej paky do polohy ,R*.

* Kosenie travy

Pri praci so strojom postupuijte nasledujucim spdsobom:

1. presuiite ovladaci prvok plynu do polohy ,RYCHLY

2. zdvihnite montazny celok kosiacich zariadeni do naj-
vy$8ej polohy;

3. zarad'te kosiace zariadenia; zaradenie vykonavajte len
na travnatom poraste a neuvadzajte ich do ¢innosti na
Strkovitych terénoch a v prili§ vysokej trave;

4. zaginajte jazdu vpred a kosenie zatravneného Useku
postupne a s osobitnou opatrnostou tak, ako je opisané
v predoslych ¢astiach;

5. prispdsobte rychlost pohybu a vysku kosenia podmien-
kam travnika (vyska, hustota a vihkost travy).

Zakazdym, ked zaznamenate zniZenie ota¢ok motora, je
potrebné znizit rychlost; majte stale na pamati, ze prili§
vysoka rychlost jazdy vzhladom k mnoZstvu kosenej travy,
neumozni dosiahnut vysoku kvalitu kosenia.

Vyrad'te kosiace zariadenia a presurite montazny celok
kosiacich zariadeni do najvy$Sej polohy vzdy, ked je ne-
vyhnutné prekonat prekazku.

¢ Vyprazdnenie zberného kosa

DOLEZITE Zberny ko$ je mozné vyprézdnit iba pri vyrade-
nych kosiacich zariadeniach; v opacnom pripade by doslo k za-
staveniu motora.

Vyprazdnenie zberného kosa:

. vyradte kosiace zariadenia;

. zniZte ota¢ky motora;

. zarad'te neutrdl (N) a zastavte vozidlo;

. zarad'te parkovaciu brzdu na svahoch;

. uchopte zadnu rukovat (obr. 15) a vyklopte zberny k6$
kvoli jeho vyprazdneniu.

oA wN =

V pripade upchatia vyhadzovacieho kanalu:
1. zastavte vozidlo, odpojte kosiace zariadenia a vypnite
motor;
2. dajte dolu zberny ko$;
3. odstrarite nahromadenu travu, smerom od vystupného
otvoru vyhadzovacieho kanalu.

Tato operacia sa musi vykonat pri vypnutom
motore.

5.5. ZASTAVENIE
Pre zastavenie stroja: ’
1. nastavte paku ovladania plynu do polohy ,POMALY*;

Aby ste savyhlisamozapalom, presunte ovladaci
prvok plynu do polohy minimalnych otacok
s oznacenim ,korytnacka“ 20 sekund pred
vypnutim motora.

2. vypnite motor prepnutim kl'i¢a do polohy vypnutia;

3. pri vypnutom motore zatvorte ventil privodu paliva (obr.
16) (ak je sucastou);

4. vyberte kl'G¢.

DOLEZITE Aby ste sa vyhli vybitiu akumulétora, nenechd-
vajte kl'uc¢ v polohe ,,CHOD", ked’ sa motor nepohybuje.

lhned’ po vypnuti motor méze byt horuci.
Nedotykajte sa vyfuku alebo okolitych casti.
Hrozi nebezpeéenstvo popalenia.

5.6. PO POUZITI

¢ Predumiestnenim stroja v akomkol'vek prostredi nechajte
vychladnut motor.

¢ Vygistite ho (ods. 6.3).
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Vzdy, ked ponechate strojbez dozoru, opustite miesto vodica
alebo stroj zaparkujte:
1. Zastavte stroj.
2. Uvedte montazny celok kosiacich zariadeni do najnizSej
polohy.
3. Uistite sa, ze vSetky pohybujuce sa sucasti su Uplne
zastavené.
4. Vytiahnite kl'u¢ zapalovania (obr. 9 €. 4).

6. UDRZBA

Bezpecnostné pokyny, ktoré je potrebné dodrziavat, su
opisané v kap. 1. Désledne dodrZiavajte uvedené pokyny,
aby ste sa vyhli vdZznym rizikdm a nebezpecenstvu.

Pred vykonanim akejkol'vek kontroly, Cistenia alebo udrzby/

nastavenia stroja:

* Vyradte kosiace zariadenie.

e Zastavte stroj.

* Preradte do neutrdlu.

* Zaradte parkovaciu brzdu.

* Vypnite motor.

* Uistite saotom, Zze sakazdy pohyblivy komponent zastavil.

* Vyberte kli¢ zapalovania.

e Pouzivajte vhodny odev, pracovné rukavice a ochranné
okuliare.

DOLEZITE Nikdy nenechavajte kiii¢ zasunuty alebo v dosa-
hu deti ¢i nepovolanych oséb.

6.1. DOPLNENIE PALIVA

Pri dopifiani paliva:

1. Odskrutkujte uzaver nadrze a zlozte ho (obr. 17).

2. Vlozte lievik (obr. 17).

3. Doplite palivo a dbajte pritom, aby nedoslo k uplnému
naplneniu nadrze.

4. Odlozte lievik.

5. Po doplneni paliva riadne zaskrutkujte uzaver palivovej
nadrze a utrite vyliaty benzin.

DOLEZITE Typ paliva, ktoré je potrebné pouzivat, je vyzna-
ceny v ndvode k motoru.

DOLEZITE Dajte pozor, aby ste nevyliali benzin na plasto-
vé Casti a neposkodili ich tak; v pripade nahodného uniku ich
ihned’ oplachnite vodou. Zaruka sa nevztahuje na poskodenie
plastovych casti karosérie alebo motora spésobené benzinom.

6.2. KONTROLA A DOPLNENIE MOTOROVEHO
OLEJA

POZNAMKA Typ paliva, ktoré je potrebné pouzivat, je vy-
znaceny v navode k motoru.

DOLEZITE Dbajte na dodrziavanie véetkych instrukcii pod-
la ndvodu k motoru.

c Skontrolujte hladinu oleja pred kazdym pouzitim.

Skontrolujte hladinu oleja v motore: podl'a presného postupu,
ktory je uvedeny v ndvode k motoru, sa jeho hladina musi
nachadzat medzi znackami MIN. a MAX. na kontrolnej
mierke (obr. 18).

6.3. CISTENIE

¢ VSeobecné pokyny

Po kazdom pouziti stroj vycistite podl'a nasledujucich pokynov:

* Nepouzivajte prud vody, aby ste nezamodcili motor
a elektrické komponenty.

¢ QOdstrante tlomky travy ablato nahromadené vnutri skrine.

e Zakazdym sa uistite, Ze nasavacie otvory su volné a nie
su upchaté ulomkami.

* Pri gisteni skrine nepouzivajte agresivne tekuté Cistiace
prostriedky.

* Naznizenierizika poziaru udrzujte motorv Cistote zbaveny
zvyskov travy, listia alebo prebytoéného mazacieho tuku.

« Cistenie montazneho celku kosiacich zariadeni

DOLEZITE Umyvanie celku kosiaceho zariadenia a vyha-
dzovacieho kandla musi byt vykondvané s namontovanym
zbernym kosom a s vloZenym muléovacim uzdverom (ak je su-
castou) alebo s namontovanym ochrannym krytom zadného
vyhadzovania.

1. Umiestnite stroj na rovny povrch s pevnou podlahou.

2. Pripojte hadicu s vodou k jednejz dvoch pripojok (obr. 19)
a pustte privod vody.

3. Sadnite sinamiestovodi¢a, zaradte neutral (,N“) auvedte
stroj do chodu.

4. Uplne spustite kosiace zariadenie nadol a zaradte
kosiace zariadenia.

5. Nechajte vodu prudit po dobu niekolko minut a zastavte
stroj.

6. Zavrite privod vody a odpojte hadicu od pripojky.

7. Zopakuijte postup na druhej pripojke.

8. Vyfukajte hornu ¢ast celku (obr. 20) pomocou prudu
stlaéeného vzduchu.

6.4. AKUMULATOR

Pozorne si precitajte postup nabijania, opisany v navode
prilozenom k akumulatoru a riad'te sa nim.V pripade, Ze sa
uvedeny postup nedodrzi alebo ak sa nenabije akumulator,
mohlo by déjst k trvalému poskodenie ¢lankov akumulatora.
Vybity akumulator musi byt nabity v ¢o najkratSom ¢ase

DOLEZITE Pre nabijanie akumuldtora méZe byt pouZité vy-
hradne zariadenie s konstantnym napétim. Iné systémy by mohli
trvale poskodit akumulator.

Strojje vybaveny koncovkou (obr.21) pre nabijanie, pomocou
ktorejje mozné ho pripojit ku konektoru prislunejudrziavacej
nabijac¢ky akumulatorov, dodavanej v ramci vybavy (ak je
sucastou) alebo dostupnej na poziadanie.

DOLEZITE Této koncovka musi byt pouzita vyhradne na pri-
pojenie k udrziavacej nabijacke akumulatorov, urcenej vyrob-
com. Pri jej pouZiti:

- dodrZujte pokyny uvedené v ndvode na pouZivanie;
- dodrZujte pokyny uvedené v ndavode na pouZivanie akumu-
ldtora.

6.5. UDRZBA KOSIACEHO/REZACIEHO
ZARIADENIA

Nedotykajte sa kosiaceho zariadenia, kym nebol
vytiahnuty kl'i¢ zapalovania a kym kosiace
zariadenie nie je Giplne zastavené.Majte na zreteli,
Ze kosiace zariadenie sa moze pohybovat aj po
vybrati kl'i¢a (pri modeloch s akumulatorom).

Vsetky ukony, tykajlice sa kosiacich zariadeni
(demontaz, ostrenie, vyvazovanie, oprava, spatna
montaz a/alebo vymena), predstavuju velmi
narocné prace, ktoré vyzaduju Specifické znalosti
a pouzitie prislusného vybavenia; z bezpec-
nostnych dévodov je preto potrebné, aby boli
vzdy vykonané v Specializovanom stredisku.
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Vzdy vymeiite poSkodené, pokrivené alebo
opotrebované kosiace zariadenie astii¢asne jeho
skrutky, kvéli spravnej rovnovahe.

DOLEZITE Vzdy pouzivajte origindlne kosiace zariadenia
oznacené kédom uvedenym v tabulke ,, Technické parametre”.

7. PREPRAVA, GARAZOVANIE
A LIKVIDACIA

7.1. PREPRAVA

Pri manipulécii so strojom postupujte nizSie uvedenym
sposobom:

1. Vyradte kosiace zariadenie.

2. Zdvihnite montazny celok kosiacich zariadeni do naj-

vy$Sej polohy;
3. Vypnite stroj a vyberte kI'i¢ zapalovania.
4. Vyradte prevod (ods. 4).

Pri preprave stroja na kamidne alebo privese je potrebné:

e pouzit pristupové rampy, ktoré su odolné, dostatoc¢ne
Siroké a dlhé;

¢ nakladat strojs vypnutym motorom, s k'ti¢om zapalovania
vybratym z jeho ulozenia, bez vodi¢a a vyhradne jeho
posuvanim za pouZzitia primeraného poctu os6b;

e zatvorit ventil privodu paliva (ak je st¢astou);

¢ spustit montazny celok kosiacich zariadeni;

e umiestnit stroj tak, aby nepredstavoval pre nikoho
nebezpecenstvo;

e zaradit prevod (ods. 4);

* riadnehopripevnit k prepravnému prostriedku lanamialebo
retazami, aby sa zabranilo jeho prevrateniu a moznému
poskodeniu.

8. IDENTIFIKACIA PORUCH

7.2. GARAZOVANIE

Ked ma byt stroj skladovany dlhSie ako 30 dni:
* Nechajte motor vychladnut.

* Odpojte kable akumulatoraaulozteichnasuchéachladné
miesto.

¢ Vypustite palivovi nadrz a postupujte podla pokynov
uvedenych v navode na pouzivanie motora.

* Dokladne vygistite stroj.

* Skontrolujte, ¢i stroj nie je poskodeny. V pripade potreby
sa obratte na autorizované servisné stredisko.

Stroj skladujte:

so spustenym montaznym celkom kosiacich zariadeni;
v suchom prostredi;

chraneny pred poveternostnymi vplyvmi;

podl'a moznosti prikryty plachtou;

na mieste, ktoré nie je pristupné detom;

pred uskladnenim stroja sa uistite, Ze ste odlozili kl'uce
alebo naradie pouzité pri udrzbe.

Pri opatovnom uvedeni stroja do ¢innosti:

e uistite sa, Ze nedochadza k uniku benzinu z hadic,
z palivového ventilu a z karburatora:

 pripravte stroj podla pokynov uvedenych v kapitole 5
,Pouzitie stroja“.

POZNAMKA Je potrebné vZdy kompletne nabit akumula-
tor aspori raz do mesiaca a vZdy pred opdtovnym uvedenim do
pracovnej ¢innosti.

POZNAMKA  Stroj ulozte tak, aby v pripade kontaktu nepred-
stavoval nebezpecenstvo, aj ked neumyselné alebo ndahodné,
pre osoby, deti alebo zvierata.

PROBLEM

PRAVDEPODOBNA PRIiCINA

RIESENIE

1. Ked je klu¢ v polohe ,CHOD®,
kontrolka je zhasnuta

Aktivacia ochrany elektronickej
karty z nasledujucich dévodov:

— nespravne zapojeny akumulator
- prehodenie polarity akumulatora
- neisté ukostrenie

- Uplne vybity akumulator

- spalena poistka

— karta zasiahnutd vihkostou

Otocte klu¢ do polohy ,ZASTAVENIE®
a najdite pri¢inu poruchy:

— preverte zapojenia
(pozri 3.2)

— preverte zapojenia
(pozri 3.2)

— preverte zapojenia
(pozri 3.2)

— dajte nabit akumulator
(pozri 6.4)

— vymente poistku (10 A)
(pozri 6.4.4)

— vysuste ju vlaznym vzduchom

2. S klucom zapalovania v polohe
+STARTOVANIE* kontrolka
blika a Startovaci motoréek
sa neotaca

- nesplnena podmienka spustenia

— skontrolujte, ¢i su dodrzané
podmienky (pozri 5.4)

3. S klu¢om zapalovania v polohe
»STARTOVANIE" sa kontrolka
rozsvieti, no Startovaci motoréek
sa neotaca

- nedostato¢ne nabity akumulator
- poistka nabijania vypalena

- porucha Startovacieho relé

— dajte nabit akumulator (pozri 6.4)
— vymente poistku (25 A)

(pozri 6.4.4)
— spojte sa so svojim predajcom
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PROBLEM PRAVDEPODOBNA PRIiCINA | RIESENIE

4. S kluCom zapalovaniav polohe | — nedostato¢ne nabity akumulator | - dajte nabit akumulator
,STARTOVANIE" sa Startér toci, (pozri 6.4)
ale motor nestartuje — chybajuci privod benzinu — skontrolujte hladinu v nadrzi
(pozri 6.2)

— otvorte kohutik (ak je su¢astou)
(pozri 5.4)

- skontrolujte benzinovy filter

- chyba v zapalovani — skontrolujte spojenie kablovej
koncovky so svie¢kou

— skontrolujte ¢istotu a spravnu
vzdialenost elektrod sviec¢ky

5. Startovanie s tazkostami — problémy s karburéaciou — vycistite alebo vymerite vzduchovy
a ¢innost motora je nepravidelna filter

— vycistite nadrzku karburatora

— vyprazdnite palivovu nadrz a naplnte
junovym benzinom

— skontrolujte a pripadne vymente
benzinovy filter

6. Pokles vykonu motora poc¢as — prili§ vysoka rychlost pohybu — znizte rychlost pohybu a/alebo
kosenia vzhladom na zvolenu vysku zvyste vysku kosenia (pozri 5.4)
kosenia
7. Motor sa zastavi po¢as Aktivacia ochrany elektronickej Otodte kl'u¢ do polohy ,ZASTAVENIE®
pracovnej ¢innosti a kontrolka karty z nasledujucich dévodov: a najdite priinu poruchy:
blika
— zasah bezpeénostnych prvkov — skontrolujte, ¢i su dodrzané
podmienky (pozri 5.2)
8. Motor zastavi a kontrolka Aktivacia ochrany elektronickej Otocte klu¢ do polohy ,ZASTAVENIE®
zhasne karty z nasledujucich dévodov: a najdite pricinu poruchy:
- vybity akumulator — dajte nabit akumulator (pozri 6.4)
— prepatie spdsobené regulatorom | — kontaktujte autorizované servisné
nabitia stredisko
- nespravne zapojeny akumulator | — preverte zapojenia akumulatora
(nespravne kontakty) (pozri 3.2)
9. Motor zastavi a kontrolka ostane | — problém s motorom — kontaktujte autorizované servisné
rozsvietena stredisko
10. Privyradeni kosiacich — problémy so systémom — spojte sa so svojim predajcom
zariadeni nedéjde k ich zaradenia
véasnému zaradeniu alebo
zastaveniu
11. Nepravidelné kosenie — montazny celok kosiacich — skontrolujte tlak v pneumatikach
a nedostato¢ny zber zariadeni nie je rovnobezny (pozri 5.1)
s terénom

— vyrovnajte montazny celok kosiacich
zariadeni voci terénu (odsek 6.4.1)

- neucinnost kosiacich zariadeni — spojte sa so svojim predajcom
— prili§ vysoka rychlost vzhladom — znizte rychlost jazdy a/alebo zvyste
k vySke kosenej travy vys$ku montazneho celku kosiacich

zariadeni (ods. 6.5)
— pockajte, kym trava vyschne
upchaty kanal — dajte dolu zberny ké$ a vyprazdnite
kanal (pozri 5.4)

12. Poruchova vibracia po¢as - naplnenie montazneho celku — vycCistite montazny celok kosiacich
ginnosti kosiacich zariadeni travou zariadeni (ods. 6.3)
- kosiace zariadenia nie su — spojte sa so svojim predajcom
vyvazené, alebo su povolené
- uvolnené upevnenia — skontrolujte a dotiahnite skrutky

upevnenia motora a podvozku

13. Neisté alebo neuginné
brzdenie

nespravne nastavena brzda — spojte sa so svojim predajcom
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PROBLEM

PRAVDEPODOBNA PRICINA

RIESENIE

14. Nepravidelny pohyb,
nedostato¢ny nahon pri jazde
do svahu alebo tendencia
stroja prevratit sa

- problémy s remerfiom alebo so
zariadenim na zaradenie

— spojte sa so svojim predajcom

15. Po stla¢eni pedala trakcie
pocas beziaceho motora sa
stroj nehybe

- odistovacia paka sa nachadza
v polohe ,B*

— vratte ju do pol. , A*
(pozri 4)

16. Stroj neprirodzene vibruje

- poskodené alebo povolené
sucasti

— zastavte stroj a odpojte kabel
sviecky

— skontrolujte, &i sa vyskytuju pripadné
poskodenia

— skontrolujte, ¢i niektoré suciastky
nie su uvolnené a pripadne ich
dotiahnite

— dajte stroj skontrolovat, opravit,
prip. dajte vymenit poSkodené Casti
v $pecializovanom stredisku

POZNAMKA Ak problémy pretrvdvaju aj po pouZiti opisa-

nych rieSeni, obrétte sa na predajcu.

stredisko.
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SVENSKA - Oversittning av bruksanvisning i original

Bruksanvisningarna ar tillgadngliga:
> pa webbsidan stiga.com
> genom att skanna QR-koden

Download full manual
stiga.com

VARNING: INNAN DU ANVANDER MASKINEN, LAS DENNA INSTRUKTIONSBOK NOGGRANT.

Spara for framtida konsultation.

OBS Foljande dokument har dndamalet att tillhandahalla en
enkel guide, i pappersformat, for anvdndning och underhall av
maskinen under sékra férhallanden.

Fér mer detaljerad information, ladda ned de kompletta bruks-
anvisningarna i digital form.

1. SAKERHETSFORESKRIFTER

1.1. TRANING

Bekanta dig med reglagens funktion och
maskinens korrekta anvéndning. Lar dig att
snabbt stdnga av motorn. Férsummelse att félja
de haranvisningarnaochinstruktionernakanleda
till brand och/eller allvarliga skador.

 Lat aldrig maskinen anvéndas av barn eller av personer
som inte har nédvéndig kdnnedom om instruktionerna.
Lokalalagarkanhafaststalltenl&gsta alderféranvandaren.

e Anvéand aldrig maskinen om anvéndaren ar trétt eller mar
daligt, eller har tagit medicin, droger, alkohol eller andra
amnen somkan paverkaomdémetoch uppmérksamheten.

e Tank pa att operatdren eller anvandaren ar ansvarig for
olyckor ochrisker som kan uppsta fér andra personer eller
deras egendom. Anvandaren &r ansvarig for att bedéma
de potentiella riskerna i terrdngen som han maste arbeta
pé och aven vidta alla nédvéndiga férsiktighetsatgarder
for att sékerstélla hens egen och andras sékerhet, sarskilt
pé sluttningar och i otillganglig, hal eller instabil terréng.

e Om du vill 6verlamna eller Iana ut maskinen till andra, se
till att anvéndaren laser igenom instruktionerna i denna
handbok.

1.2. FORBEREDANDE ATGARDER

Personlig skyddsutrustning (PSU)

* Barlampliga klader, arbetsskor med halksékra sulor och
langbyxor. Anvand inte maskinen nar du ar barfota eller
har pa dig 6ppna sandaler. Anvand hérselskydd.

* Bér arbetshandskar i alla situationer dar héanderna kan
utsattas for risk.

* Bar inte skor, skjortor, halsband, armband, klader med
fladdrande delar eller med snéren eller slipsar och hur
som helst hdngande eller stora accessoarer som kan
fangas inimaskinen eller i féremal och material som finns
pa arbetsplatsen.

e Samla ihop langt héar.

Arbetsomrade / Maskin

¢ Kontrolleraarbetsomradetnoggrantochtabortalltsomkan
slungasivagavmaskinenellersomkan skada skarenheten/
roterande delar (stenar, staltrad, ben, m.m.).

Foérbréanningsmotor: brénsle
ABrénslet ar extremt brandfarligt.

e Forvara branslet i en lamplig férvaringsbehallare, pa en
séker plats, langt fran varmekallor eller fria flammor.

¢ ROk inte under pafyliningen eller tankningen av bréansle
och varje gang som bransle hanteras.

* Tanka branslet med en tratt och endast utomhus.

¢ Fyllinte pA med bransle eller ta bort tanklocket néar motorn
ar i funktion eller &r varm.

¢ Kontrollerainte innehalletvid tanképpningen med enlaga.

e Gor noggrant rent alla spar av bransle som spillts pa
maskinen eller marken.

* Brénsletankens lock skall alltid vara monterat och
fastdraget.

1.3. UNDER ANVANDNING

e Starta aldrig motorn i stdngda utrymmen dér livsfarlig
koloxidgas kan ackumuleras. Startatgarderna maste ske
utomhus eller i ett val ventilerat utrymme. Kom ihag att
avgaserna ar giftiga.

* Né&r maskinen startas, rikta aldrig ljuddamparen och
darmed avgasen mot lattantéandligt material.

¢ Anvandinte maskineniomradenmedrisk férexplosion,om
det finns brandfarliga véatskor, gas eller damm. Elektriska
kontakter eller mekanisk friktion kan generera gnistor som
kan antdnda dammet eller &ngorna.

* Arbeta endast i dagsljus eller med ett bra konstgjort ljus
och med bra sikt.

¢ Hallméanniskor,barnochdjurpaavstandfranarbetsomradet.
Barn maste dvervakas av en annan vuxen person.

¢ Undvik att arbeta i bltt skap, under regn och med risk for
ovader, speciellt med aska.

e Var speciellt uppmarksam om marken &r ojamn (gupp,
rannor), for sluttningar, dolda faror och eventuella hinder
som kan begréansa sikten.

¢ Arbeta tvargaende i sluttningen och aldrig upp och ner.
Var mycket forsiktig vid byte av riktning, kontrollera att du
star stadigt och att hjulen inte stéter emot hinder (stenar,
grenar, rétter osv.) som kan leda till att du glider at sidan
eller forlorar kontrollen éver maskinen.

¢ Maskinen far inte anvandas pa sluttningar stérre &an 10°,
oavsett korriktning.

¢ Stoppa skarsystemet nar du korsar ytor utan gras.

¢ Hall alltid hander och fétter langt borta fran skarenheten,
bade nérmotorn startas och under maskinens anvandning.

¢ Hall dig alltid borta fran tdmningséppningen.

* Anvandaldrigmaskinen med skadade skydd, om skydden
intefinns eller harinstallerats fel (uppsamlingspase, bakre
tdmningsskydd).
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Koppla aldrig ur, inaktivera, ta bort eller mixtra med
sékerhetsanordningarna/mikrobrytarna.

Var mycket forsiktig i lutningar dér du ska vara speciellt
uppmarksam fér att undvika fall eller fér att inte forlora
kontrollen éver maskinen. Huvudorsakerna till att du
forlorar kontroll &r:

Daligt hjulgrepp.

For hég hastighet.

Plétsliga svéngar.

Olamplig bromsning.

Olamplig maskin for typ av anvéndning.

Brist pa kunskap om vilka effekter som markens
beskaffenhet kan medféra.

Felaktig anvandning av maskinen som bogserfordon.
Se upp fortrafiken nar grasklipparen anvénds naraenvéag.
Koppla ur skarsystemet, stanna motorn och ta ur nyckeln,
se till att alla rérliga delar har stannat helt:

Under transport av maskinen,

Varje gang som maskinen ldmnas utan 6vervakning
Innan du tar bort orsakerna till blockering eller témning
av utmatningstransportéren,

Innan kontroll, rengdring eller arbete pa maskinen;
Efter att du har slagit emot ett frammande féremal.
Kontrollera eventuella skador pa maskinen och utfor
nodvandiga reparationer innan du anvander den igen;
Om maskinen bérjar vibrera pa ett onormalt satt:
kontrollera om det finns skador, Kontrollera om det finns
|6sa delar och dra at dem, utfor kontroller, byten eller
reparationer pa en serviceverkstad.

Hall alltid hander och fotter langt borta fran skérenheten,
béade narmotorn startas och under maskinens anvandning.
Varning: kniven fortsatter att rotera nagra sekunder aven
efter urkoppling eller efter att motorn har sténgts av.

Var forsiktig med skérenhetsgrupper som har flera
skarenheter eftersom en skérenheten i rotation kan satta
de &vriga i rotation.

Hall dig alltid borta fran témningséppningen.

Vidrérinte motordelarnasomvérms upp underanvandning.
Risk for brannskador.

Forattundvikarisk for brand, lamnainte maskinen staende
i hogt gras med motorn igang.

Vidférstorelse eller olyckor under arbetet, sting
omedelbart av motorn och stall maskinen pa
avstand for att inte orsaka ytterligare skador
vid olyckor som medfér kroppsskador, ge
omedelbart forsta hjalpen och kontakta ett
sjukhus for ndédvéndig vard. Ta noggrant bort
eventuellarester som kan orsaka materialskador
eller skador pa ménniskor eller djur om de inte
tas bort.

1

.4. UNDERHALL, FORVARING OCH

TRANSPORT

Ett regelbundet underhall och en korrekt férvaring bevarar
maskinens sakerhet och dess prestandaniva.

1

&3
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Anvand aldrig maskinen med utslitna eller skadade delar.
Felaktiga eller slitna delar maste bytas ut och far aldrig
repareras. Anvand endast originalreservdelar.

Nar du justerar maskinen, var forsiktig s att fingrarnainte
klams fast mellan skarenheten i rérelse och maskinens
fasta delar.

For att minska brandrisken ska du regelbundet kontrollera
att det inte finns nagot olje- och/eller branslespill.

Ljud- och vibrationsnivan, som anges i instruk-
tionerna, ar maximivarden foér anvéandning
av maskinen. Anvandningen av ett skirsystem
i obalans, en for hég hastighet, inget underhall,
paverkar vasentligen ljud- och vibrationsemis-
sioner. Darfér maste du anvidnda skydd mot
mojliga skador som beror pa en hog ljudniva
ochvibrationspéakanningar férutse ettunderhall
av maskinen, bar horselskydd och ta pauser
under arbetet.

Forvara aldrig maskinen med branslet i tanken i ett rum
dar brénsleangor kan na en flamma, en gnista eller en
stark varmekalla.

For att minska risk for brand, lamna inte behallarna med
restmaterial inuti lokalen.

.5. MILJOSKYDD

Félj noggrant lokala bestdmmelser fér bortskaffande
av emballage, trasiga delar och andra enheter som
kan medfora kraftiga miljoeffekter; dessa avfall far inte
kastas i soporna, utan maste separeras och lamnas in till
lampliga uppsamlingscentraler, som kommer att utféra
materialatervinning.

Folj noggrant lokala bestdmmelser for bortskaffande av
restmaterial.

Nar maskinen tas ur drift, ldmna inte maskinen i miljén,
utan kontakta en insamlingscentral enligt géllande lokala
férordningar.

Enseparatinsamling avbegagnade produkteroch
emballagetillater en atervinning av materialen och
en ateranvandning. Ateranvandningen av
atervinningsmaterial forebygger en miljéférorening
och minskar ravarubehovet.



2. PRODUKTBESKRIVNING

Den har maskinen ar en akgrasklippare.

Maskinen har en motor som aktiverar skarenheten som
skyddas av ett hélje samt en transmission som satter
maskinen i rorelse.

Maskinen ar férsedd med bakre drivning.

Anvéndaren kan kéra maskinen och aktivera huvudreglagen
nar han/hon sitter pa operatorsplatsen.
Sakerhetsanordningarnasom monteras pa maskinenforutser
ettstopp avmotornoch skarenheteninomnagra sekunderom
forarens atgarder inte dverensstammer med de erforderliga
sakerhetsvillkoren (par. 5.2).

Avsedd anvéandning och felaktig anvédndning

Denna maskin &r designad och byggd for att klippa gras

i tradgardar och grasytor.

All annan anvéndning kan vara farlig och orsaka skada pa

manniskor och/eller foremal.

Féljande anses som felaktig anvandning (som exempel, men

inte uteslutande):

e transportavandramanniskor, barn eller djur pamaskinen,

* anvand maskinen for att bogsera eller skjuta laster utan
anvandning av forutsett tillbehér fér bogseringen;

e satta pa skarenheten i omraden utan grés,

¢ anvandning av maskinen fér att samla in 16v eller skrap,

* anvand maskinen for att forflytta sig pa instabil, hal, isig,
stenig eller ojamn mark, pélar eller karr.

VIKTIGT En felaktig anvdndning av maskinen medfér att ga-
rantin upphdr. | detta fall avséger sig tillverkaren allt ansvar och
anvéndaren ska sta for utgifter som beror pa egendomsskador
eller kroppsskador pa anvédndaren eller andra personer).

VIKTIGT Maskinen ska anvéndas av en enda anvéndare.

VIKTIGT Maskinen ér inte godkdnd fér kérning pa allméan
vdg. Den far endast anvédndas (enligt vagtrafikférordningen) pa
privata marker som &r stdngda for trafik.

2.1. MASKINENS KOMPONENTER (FIG. 1)
11. Skérenhetsgrupp

12. Skérenheter

13. Utmatningskanal

14. Uppsamlingspase

15. Motor

16. Batteri

17. Férarsate

18. Regel- och sakerhetsetiketter
19. Inspektionslucka

20. Inloppsgaller

2.2. SAKERHETSMARKNING(FIG. 1)

VARNING
Lé&s instruktionerna innan
maskinen anvands.

VARNING

Ta ut nyckeln och las
instruktionerna innan nagon form
av underhall eller reparation utférs.

JAN
N =

FARA! UTKASTNING

AV FOREMAL

Anvénd aldrig maskinen utan att
ha monterat utloppsskyddet!

RISK FOR UTKASTNING AV
FOREMAL

Hall personer pa avstand, utanfor
arbetsomradet under anvandning.
RISK FOR MASKINVALTNING
Anvand inte denna maskin pa
marklutning éver 10°

VARNING FOR KROSSNING
Forsakra dig om att barn vistas pa
avstand fran maskinen nar motorn
arigang.

RISK FOR SKARNING
Skérenheter i rérelse. Stick inte

in handerna eller fétterna

i skarenhetens hus.

VARNING

Hall dig pa avstand fran

varma ytor.

UNDVIK SLAPSKADOR PA
REMMARNA

Anvand inte maskinen utan att
skydden ar monterade. Hall
avstand fran remmarna.

VIKTIGT Forstorda eller olédsliga etiketter maste bytas.
Bestéll nya etiketter hos din auktoriserade serviceverkstad.

3. MONTERING

VIKTIGT Uppackning och montering ska utféras pa en plan
och stadig yta, med tillrdckligt med utrymme fér férflyttning av
maskinen och férpackning, med ldmpliga verktyg.

3.1. UPPACKNING

1. Oppna emballaget férsiktigt och se till att inga kompo-
nenter tappas bort
2. Las dokumentationen som finns inuti ladan, inklusive
bruksanvisningen.
3. Ta upp alla omonterade delar ur ladan.
4. Avlagsna maskinen fran forpackningen pa féljande séatt:
- stall skarenhetsgruppen pa hogsta hojd (avs. 4) for att
undvika att skada nar maskinen kors ner fran lastpallen;
- flytta den bakre vaxelladans frigdringsspak ill olast lage
(par. 4) (féor modeller med hydrostatisk drivning).
- kor ner maskinen fran lastpallen.

3.2. MONTERING OCH ANSLUTNING AV
BATTERIET

Se figur 2.

Ta bort frontkapan (1) genom att lyfta upp den fran den
undre delen.
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Anslut de tre réda kablarna (3) till den positiva polen (+)
och de tre svarta kablarna (4) till den negativa polen (-)
med hjélp av de medféljande skruvarna och félj den an-
givna sekvensen.

Satt tillbaka frontkapan (1) genom att satta in de tva
flikarna (2) korrekt i deras saten och trycka ned den nedre
delen tills det klickar.

Se till att ladda batterierna genom att félja batteritillverka-
rens instruktioner.

VIKTIGT For att undvika att kretskortets skydd ingriper
ska man undvika att starta motorn innan den ar helt laddat!

3.3. MONTERING AV INSTRUMENTPANEL OCH
RATT

Se figur 3a-3b.

3.4. MONTERING AV FORLANGNING AV
KONTROLLSPAKEN SOM KOPPLAR IN
KLIPPANORDNINGEN

Se figur 4.

3.5. MONTERING AV DEN MOBILA KAPAN
Montera den mobila kapan enligt anvisningarna.
3.6. MONTERING AV SATET

Se figur 5.

3.7. MONTERING AV UPPSAMLINGSPASEN
Se figur 6 och 7.

3.8. MONTERING AV SIDOKANTER PA
SKARENHETSGRUPPEN

Se figur 8.

4. STYRREGLAGE

* Forarratt (Fig. 9 n.1)

* Gasreglage (Fig. 9 n.2)

* Parkeringsbromsspak (Fig. 9 n.3)

‘ Urkopplad broms.

(@) llagd broms.

* Nyckelbrytare (Fig. 9 n.4)
Nyckeln aktiverar/avaktiverar maskinens tandningslas och
stralkastare (om befintliga).

o Stopplage.
Q=

I Driftslage.

Paslagning av stralkastarna.

6 Startlage.

VIKTIGT Ta bort nyckeln varje gang maskinen ldmnas oan-
vénd eller utan évervakning.

¢ Varningsljus och signalanordningar (Fig. 9 n.5)

Denna varningslampa tédnds nar nyckeln ar i lage "ON"

och forblir tdnd under drift.

- Nar den blinkar betyder det att det inte finns nagot
samtycke for att starta motorn.

- Ljudsignalen indikerar nar skarenheten &r inkopplad
att uppsamlingspasen ar full.

* Reglage fér inkoppling och broms av skdrenheterna
(Fig- 9 n.6)

E’ Skarenheter urkopplade.
E‘ Skérenheter inkopplade.

* Justeringsspak for klipphéjd (Fig. 9 n.7)
For att flytta fran en position till en annan maste spaken
flyttas i sidled och placeras i ett av stoppskarorna.

» Pedal forattmojliggéraklippningibacklage (Fig.9n.8)
Genom att halla pedalen nedtryckt &r det méjligt att ga
tillbaka med skéranordningarna inkopplade, utan att fa
motorn att stanna.

* Bromspedal (hydrostatisktransmission) (Fig. 10 n.21)
Denna pedal aktiverar bromsen pa bakhjulen.

 Véxelspak (hydrostatisk transmission) (Fig. 10 n.22)
Denna spak har funktionen att koppla in dragkraften till
hjulen och modulera maskinens hastighet, bade framat
och bakat.

* Frigéringsspak fér hydrostatisk transmission
(hydrostatisk transmission) (Fig. 10 n.23)

"A" = Overfédring aktiverad

"B" = Overforing frankopplad

* Kopplings-/bromspedal (mekanisk transmission)
(Fig. 10 n.21.A)

| den forsta delen av slaget fungerar denna pedal som en

koppling genom att féra in eller ur dragkraften till hjulen

och i den andra delen fungerar den som en broms som

verkar pa bakhjulen.

* Véxelspak (mekanisk transmission) (Fig. 10 n.22.A)
Denna spak har sju lagen, motsvarande de fem
framatvéaxlarna, neutral "N" och back "R".

For att byta en véaxel till en annan, tryck ned pedalen
halvvégs och flytta spaken enligt instruktionerna

pa etiketten.
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5. ANVANDNING AV MASKINEN
5.1. FORBEREDANDE ATGARDER

¢ Tankning och pafylining

VIKTIGT Maskinen tillhandahalls utan motorolja och bréns-

le.

Innan maskinen anvénds, kontrollera att detfinns bransle och
oljenivan. Férmetoder och forsiktighetsatgarder for tankning
och pafylining av olja, folj instruktionerna i motorhaftet.

* Reglering av sétet
Se figur 11.

* Dacktryck
Se figur 12.

¢ Montering av utloppsskyddet (uppsamlingspase)

Se figur 13.

OBS Anvénd aldrig maskinen utan att ha monterat utlopps-

skyddet!

5.2. SAKERHETSKONTROLLER
¢ Allmanna séakerhetskontroller

Foéremal

Resultat

Batteri

Ingen skada pa holjet,
locket eller uttagen.

Skydd av bakre témning,
uppsamlingspése

Hela. Inga skador.
Monterade riktigt.

Skydd av sidotémningen,
inloppsgaller

Helt. Inga skador.
Korrekt monterad.

Branslesystem och
anslutningar.

Ingen lacka.

Elkablar. Isoleringen ar hel.

Inga mekaniska skador.
Oljekretsen. Ingen lacka.

Inga skador.

Séatt maskinen i rérelse
framat och bakat och
lagg i frilaget/slapp
kérpedalen (avs. 4)

Maskinen saktar
ner och stannar.

Tryck pa bromspedalen
(avs. 4)

Maskinen stannar upp.

Provkérning

Ingen onormal vibration.
Inget onormalt ljud

Sékerhetsanordningar

De fungerar som anges
i nasta stycke.

* Kontroller av sédkerhetsanordningar

Atgard

Resultat

1. transmission i frilage;
2. skarenheter urkopplade;
3. férare sittande.

Motorn startar

Foraren reser sig fran sitsen

Motorn stannar

Atgard
Uppsamlingspasen lyfts eller
det bakre tdmningsskyddet
tas bort utan att
skarenheterna har kopplats ur.

Parkeringsbromsen dras
at utan att skarenheterna
kopplats ur

Om vaxelspaken aktiveras
eller kérpedalen med
ilagd parkeringsbroms

Aktiveras backen med
kopplade skarenheter utan
att knappen for bekraftelse
trycks ner (avs. 4)

Resultat

Motorn stannar

Motorn stannar

Motorn stannar

Motorn stannar

5.3. ANVANDNING PA SLUTTANDE MARK
Respektera granserna som anges i tabellen "Tekniska
specifikationer" och pa fig. 22 oberoende av kérriktningen.

VIKTIGT Endast fér modeller med mekanisk transmission:
Ak aldrig i nedférsbacke med véixellddan i frilige eller koppling-
en urkopplad! Lagg alltid i en Iag véxel innan du ldmnar maski-
nen stillastaende och obevakad.

5.4. UPPSTART OCH ARBETE

e Start

Oppna branslekranen (fig. 14) (i forekommande fall).
Sétt transmissionen i frilage ("N").

Koppla ur skarenheterna.

Dra &t parkeringsbromsen.

Séttinyckeln, vrid den till "KOR'-laget fér att ansluta den
elektriska kretsen, vrid den sedan till "START"-laget for
att starta motorn.

6. Slapp nyckeln nar maskinen har startat.

arw =

Vid en kallstart, sa fort som motorn roterar jamnt:
7. Mandvrera choken.

Om motorn redan &r varm )
8. Placera spaken mellan "LANGSAM" och "SNABB".

OBS Choken maste kopplas ur s& snart motorn gar smidigt,
dess anvadndning med motorn nere kan smutsa ner téndstiftet
och orsaka oregelbunden motordrift.

9. Narmotornarigang, forgaspedalentill"LANGSAM"-laget.

ANMARKNING Om det &r svért att starta ska férséken med
startmotorn inte upprepas fér ofta. Detta for att undvika att bat-
teriet laddas ur och att motorn éverfylls med brénsle. Vrid till-
baka nyckeln till stopplédge, védnta ndgra sekunder och upprepa
sedan momentet. Om problemet kvarstar, Ids kapitel 8 i denna
bruksanvisning samt bruksanvisningen géllande motorn.

e Korning framat och férflyttning
1. Koppla ur skéarenheterna.
2. Satt skarenhetsgruppen i det maximala hojdlaget.
3. For gasreglaget till ett mellanlage mellan "LANGSAM"
och "SNABB".
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Endast fér modeller med mekanisk transmission

1. Tryck ned pedalen helt och flytta véxelspaken till 1:a
vaxellaget.

2. Hall pedalen nedtryckt (fig.9 n.8), lossa parkerings-
bromsen.

3. Slapp gradvis upp pedalen som darmed véxlar fran
"broms"-funktionen till "clutch"-funktionen, mandvrerar
bakhjulen.

4. Na 6nskad hastighet gradvis genom att aktivera gaspe-
dalen och véaxelladan, for att vaxla fran en vaxel till en
annan maste kopplingen manévreras genom att trycka
ned pedalen halvvags.

Endast fér modeller med hydrostatisk transmission:
1. Koppla ur parkeringsbromsen genom att slappa broms-
pedalen.
2. Flytta vaxelspaken i "F"-riktningen och na 6nskad has-
tighet genom att agera pa lampligt sétt pa spaken och
gaspedalen.

Lossandet av kopplingen eller inférandet av
dragkraften maste ske gradvis for att undvika
att alltfor abrupt ingrepp kan orsaka hjulstotar
och forlust av kontroll 6ver fordonet.

e Bromsning

Endast for modeller med mekanisk transmission: tryck ner
pedalen helavégen, sank férst hastigheten med gaspedalen
for att inte Overbelasta bromssystemet i onddan.

Endast f6r modeller med hydrostatisk transmission: nar
maskinen bromsas ska man forst sénka motorvarvtalet och
sedan trycka pa bromspedalen for att sdnka hastigheten
tills den stannar helt.

Genom att trycka pa bromspedalen samtidigt aktiveras
véxelspaken atergang till lage "N".

* Backning
VIKTIGT Backvéxeln maste ldggas i ndr den star stilla.

VIKTIGT For att kunna backa med kopplade skédrenheter,
tryck och hall ner bekréftelseknappen fér klippning under back-
ning (avs. 4) for att inte orsaka ett motorstopp.

Endast fér modeller med mekanisk transmission:
1. Tryck ner pedalen (avs. 4) tills maskinen stannar upp;
2. lagg i backvéxeln genom att flytta spaken i sidled och
foéra den till lage "R".
3. Slapp pedalen gradvis for att koppla in kopplingen och
bérja backa.

Endast fér modeller med hydrostatisk transmission:
4. Nar maskinen &r stoppad, bérja backa genom att flytta
véxelspaken i "R"-riktningen.

¢ Grasklippning
For att anvanda maskinen, gor sa har:
1. stéll reglaget i laget «<SNABB»;
2. sétt skarenhetsgruppen i det maximala hoéjdlaget;
3. koppla ur skarenheterna endast pa grasmattan. Undvik
en koppling av knivarna pa steniga marker eller pa
mycket hégt gras;

4. borja kéra framéat i grasomradet mycket gradvis och med
sarskild forsiktighet, som redan beskrivits ovan;

5. justera kérhastigheten och klipphdjden enligt tillstandet
pa graset (hur hogt, tjockt och fuktigt graset ar) och hur
mycket gras som klipps bort;

Sank hastigheten varje gang du marker att motorns varvtal
minskar. Kom ihag att klippresultatet aldrig blir bra om
hastigheten ar for hog i férhallande till grasméangden som
ska klippas.

Koppla ur skdrenhterna och stall skarenhetsgruppen i
hogsta lage varje gang det ar nddvandigt att ta sig éver
ett hinder.

e Tomning av uppsamlingspase

VIKTIGT T6mning av uppsamlingspasen maste utféras med
urkopplade knivar, annars stannar motorn.

For att tomma uppsamlingspasen:
1. koppla ur skérenheterna;
2. minska motorhastigheten,
3. Satt transmissionen i frilage (N) och stoppa kérning;
4. dra at parkeringsbromsen i sluttningar;
5. ta tag i det bakre handtaget (fig. 15) och vand uppsam-
lingspasen for att tomma den.

Om utkastningskanalen ér tilltdppt mase du:
1. stoppa frammatningen, koppla ur klippanordningarna
och stoppa motorn,
2. témma uppsamlingspasen,
3. gréds som samlats tas bort genom rénnans témning-
séppning.

Denna atgard maste utféras med motorn
avstangd.

5.5. STOPP
For att stdnga av maskinen: )
1. sétt gasreglaget i laget <LANGSAM»;

Sattgasreglaget palagstavarvtal "skdldpadda”
i 20 sekunder innan motorn sténgs av. Detta fér
att undvika bakslag.

2. slack motorn genom att stélla nyckel i stopplaget;

3. med slackt motor, stédng branslekranen (fig. 16) (i fére-
kommande fall);

4. ta bort nyckeln.

VIKTIGT For att bevara batteriets laddning, l&mna inte nyck-
eln i ldget "KOR" ndr motorn inte &r igang.

Motorn kan bli mycket varm direkt efter att den
stangts av. Vidror inte ljuddamparen och
narliggande delar. Det finns for fara for
brannskador.

5.6. EFTER ANVANDNING
e Lat motorn kallna innan maskinen stalls inomhus.
* Utfor rengdring (avsnitt 6.3).

SV-6



Varje gang som maskinen lamnas utan évervakning eller nar
du lamnar forarplatsen eller parkerar maskinen:

1. Stanna maskinen.

2. Satt skarenhetsgruppen i det minimala héjdlaget.

3. Settill att alla rérliga delar har stannat helt.

4. Ta bort tandnyckeln (fig. 9 n.4).

6. UNDERHALL
Sékerhetsnormerna som ska féljas beskrivs i kapitel 1.
Respektera noggrant dessa anvisningar fér att inte riskera
allvarliga risker eller faror:

Innan du utfér nagra kontroller, rengdring eller underhall/
justeringar pa maskinen:

* Koppla ur skdrenheten.

* Stanna maskinen.

e Lé&ggifrilaget.

¢ Dra &t parkeringsbromsen.

e Sténg av motorn.

» Sakerstéllattsamtligakomponenterirdrelse har stannatav.
e Ta bort tAndningsnyckeln.

» Bérlampligaklader, arbetshandskar och skyddsglaségon.

VIKTIGT Ldmna aldrig nyckeln insatt eller inom rdckhall fér
barn eller oldmpliga personer.

6.1. PAFYLLNING AV BRANSLE
For att fylla pa bransle:
1. Skruva av tanklocket och ta bort det (fig. 17).
2. Satt i tratten (fig. 17).
3. Tankabransle och setill attinte fylla pa tanken for mycket.
4. Ta bort tratten.
5. Draatbrénsletanklocket ordentligt efter pafyliningen och
torka upp eventuellt spill.

VIKTIGT Typen av brdnsle som ska anvédndas anges i mo-
torns bruksanvisning.

VIKTIGT Plastdelarna kan skadas av bensinspill. Avidgsna
omedelbart spill med vatten. Garantin tdcker inte skador pa
plastdelar pa karosseriet eller pa motorn som orsakats av ben-
sin.

6.2. KONTROLL OCH PAFYLLNING AV
MOTOROLJA

OBS Typen av oljan som ska anvéndas anges i motorns
bruksanvisning.

VIKTIGT Folj alla foreskrifter som anges i motorns bruks-
anvisning.

c Kontrollera oljenivan innan varje anvéndning.

Kontrollera motoroljans niva: maste vara mellan stickans
markeringar MIN. och MAX. Félj anvisningarna i motorns
handbok (Fig. 18)

6.3. RENGORING

* Allménna indikationer

Efter varje anvéndning, ska du rengéra maskinen enligt

féljande instruktioner:

e Anvand inte vattenstralar och undvik att bléta ner motorn
och de elektriska komponenterna.

Avlagsna ackumulerat gréasskrap och lera inne i chassit.
Se alltid till att luftintagen &r fria fran skrép.

Anvand inte fratande véatska for att rengdra chassit.

For att reducera brandrisken hall motorn fri fran rester av
grés, blad eller dverskottsfett.

* Rengoring av skidrenhetsgruppen

VIKTIGT Rengéring pé insidan av skdranordningen och ut-
matningskanalen maste utféras med uppsamlingspasen monte-
rad och med mulchingpluggen insatt (om sadan finns) eller med
det bakre utkastningsskyddet monterat.

1. Placeramaskinen pa ettplantunderlag och medfastgolv.
2. Anslut en vattenslang till en av de tva specialbeslagen
(fig. 19) och aktivera vattnet.

3. Satt dig pa forarsatet, satt vaxelladdan i neutrallage ("N")
och starta maskinen.

. Sénk skaraggregatet helt och koppla in det.

. Lat vattnet rinna i ndgra minuter och stoppa maskinen.

Stang av vattnet och koppla ur slangen fran kopplingen.

. Upprepa proceduren pa den andra kopplingen.

. Blas den 6vre delen av enheten (fig. 20) med en tryck-
luftsstrale.

6.4. BATTERI

Las igenom och félj noggrant anvisningarna fér laddning
i bruksanvisningen som medfdljer batteriet. Om inte
anvisningarna efterfoljs eller batteriet inte laddas upp kan
skador pa batteriet orsakas som inte gar att reparera. Ett
urladdat batteri maste laddas upp sa fort som mojligt

L ENE NN

VIKTIGT Uppladdning maste utféras med en utrustning med
konstant spanning. Andra typer av uppladdningssystem kan all-
varligt skada batteriet.

Maskinen &r utrustad med ett kontaktdon (fig. 21) for
laddning som ska anslutas till motsvarande kontaktdon pa
batteriladdaren som medféljer utrustningen (iférekommande
fall) eller som kan bestéllas.

VIKTIGT Kontaktdonet ska endast anvdndas f6r anslutning
till batteriladdaren som férutses av tillverkaren. Anvdndning av
kontaktdonet:

- folj anvisningarna i maskinens bruksanvisning,
- f6lj anvisningarna i batteriets handbok.

6.5. UNDERHALL AV SKARSYSTEMET

Vidror inte skdrenheten forrédn tandnyckeln
avlagsnats och skéarenheten star helt still. Se till
att skarsystemet kan rora sig, &ven om nyckeln
har tagits bort.

Alla atgarder géallande skérenheterna
(nedmontering, slipning, justering, reparation,
atermontering och/eller byte) &r tunga arbeten
som krédver en specifik kompetens och
anvandning av lampliga utrustningar; av
sakerhetsskél maste de darfor alltid utféras vid
ett specialiserat centrum.
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Byt alltid ut skdrenheter som &r skadade, skeva
eller utslitna tillsammans med deras skruvar fér
att upprétthalla korrekt balans.

VIKTIGT Anvénd alltid originalskdrenheter med koden som
anges i tabellen "Tekniska specifikationer".

7. TRANSPORT, FORVARING OCH
KASSERING

7.1. TRANSPORT

Nar maskinen ska forflyttas ska du:
1. koppla ur skérenheten;
2. satt skarenhetsgruppen i det maximala hojdlaget;
3. stédng av maskinen och ta bort tdndningsnyckeln;
4. koppla ur transmissionen (avs. 4).

Nar maskinen transporteras med ett fordon eller slap ska du:
¢ anvandarampermedlampligbarférmaga, bredd ochlangd,
* lastamaskinen med slackt motor, utanisatttdndnyckel och
utanférare.Detkankréavas flera personer foratt skjutaden,
stang branslekranen (i forekommande fall),

sank skarsystemet,

placera den sa att den inte kan skada nagon;

satt i transmissionen (avs. 4);

fastden ordentligt pa transportmedlet med rep eller kedjor
for att férhindra att den valter med mgjligt skada.

8. FELSOKNING

7.2. FORVARING

Né&r maskinen ska stéllas undan i éver 30 dagar:

e Lat motorn svalna

e Koppla ur batterikablarna och férvara dem pa en torr
och sval plats.

e TOm bransletanken och folj instruktionerna i motorns
instruktionsbok.

e Gor noggrant rent maskinen.

¢ Kontrollera att maskinen inte har nagra skador. Kontakta
det auktoriserade servicecentret vid behov.

Stall undan maskinen:

med skarenhetsgruppen sankt,

i en torr miljé

skyddad mot vader och vind

méjligen tackt med en presenning;

pa en plats utom rackhall fér barn

se till att nycklar eller verktyg som anvants for
underhallsarbetet tagits bort.

Nar man pa nytt tar maskinen i funktion:

e kontrollera att det inte lacker bensin fran réren,
branslekranen och férgasaren.

* Forbered maskinen enligt indikationerna i kapitel 5
"Maskinanvandning".

OBS Fullstdndig laddning av batteriet ska gdras minst en
gang i manaden och alltid innan arbetet aterupptas.

OBS Foérvara maskinen sa att den inte utgdr kontaktfara,
oavsiktligt eller slumpmdssigt, for personer, barn eller djur.

FEL

MOJLIG ORSAK

ATGARD

1. Med knappen pa «KOR» férblir
varningslampan slackt

Kretskortets skydd har ingripit.
Orsak:

batteriet ar daligt anslutet

omkastad polaritet i batteriet

osaker massa

batteriet ar helt urladdat

- brénd sakring

kretskortet ar vatt

Stall nyckeln pa laget "STOPP" och s6k
efter orsakerna till felet:

— kontrollera anslutningarna
(se3.2)

— kontrollera anslutningarna
(se 3.2)

— kontrollera anslutningarna
(se 3.2)

- ladda batteriet
(se 6.4)

— byt ut sékringen (10 A)
(se 6.4.4)

- lufttorka

2. Med nyckeln pa "START" blinkar
lampan och startmotorn gar inte

- det finns inget samtycke till start

— kontrollera att samtyckesvillkoren
respekteras (se 5.4)

3. Med nyckeln pa "START"
tands varningslampan, men
startmotorn gar inte

batteriet ar otillréackligt laddat
laddningssékringen &r brand

- fel pa startrelaet

— ladda batteriet (se 6.4)

— byt ut sékringen (25A)
(se6.4.4)

— kontakta din aterférséljare

SV-8
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MOJLIG ORSAK

ATGARD

4. Med nyckeln pa "START" gar
startmotorn, men motorn startar
inte

batteriet &r otillrackligt laddat

bristande bensintillstrémning

téandningsfel

— ladda batteriet
(se 6.4)

— kontrollera nivan i tanken (se 6.2)

— Oppna kranen (i férekommande fall)
(se 5.4)

— kontrollera branslefiltret
— kontrollera att tandstiften sitter fast

— kontrollera att avstandet ar korrekt
mellan elektroderna och att de ar
rena

5. Det ar svart att starta eller
motorn gar ojamnt

problem med férgasaren

— rengor eller byt ut luftfiltret

— rengor flottérkammaren

— tém tanken och fyll pa med ny bensin

— kontrollera och byt eventuellt ut
bensinfiltret

6. Motorns effekt minskar under
klippningen

for hog hastighet i forhallande till
klipphéjden

- minska kérhastigheten och/eller héj
klipphéjden (se 5.4)

7. Motorn stannar under arbetet
och kontrollampan blinkar

Kretskortets skydd har ingripit.
Orsak:

ingripande av
sakerhetsanordningar

Stall nyckeln pa laget "STOPP" och sék
efter orsakerna till felet:

— kontrollera att samtyckesvillkoren
respekteras (se 5.2)

8. Motorn stannar och lampan
slocknar

Kretskortets skydd har ingripit.
Orsak:

urladdat batteri
Overspanning pa grund av
laddningsregulatorn
batteriet ar daligt anslutet
(osékra kontakter)

Stall nyckeln pa laget "STOPP" och s6k
efter orsakerna till felet:

— ladda batteriet (se 6.4)

— kontakta ett auktoriserat
Servicecentrum

— kontrollera batteriernas anslutningar
(se 3.2)

9. Motorn stannar och lampan
forblir tand

problem med motorn

— kontakta ett auktoriserat
Servicecentrum

10. Skarenheterna kopplas inte in
eller stannar inte omedelbart
upp nér de kopplas fran

problem med
inkopplingssystemet

— kontakta din aterférséljare

11. Oregelbundet snitt och
otillrécklig samling

montering av skdranordningar
som inte &r parallella med marken

ineffektivitet hos
skéranordningarna

for hog hastighet i férhallande till
klipphojden

utkastningsrannan ar tilltappt

— kontrollera dacktrycken
(se5.1)

- aterstall justeringen av
skarenhetsgruppen i férhallande till
marken (avs. 6.4.1)

— kontakta din aterforséljare

— minska kérhastigheten och/eller lyft
skarenhetsgruppen (se 6.5)

— vanta tills graset &r torrt

— ta bort uppsamlingspasen och tém
kanalen (se 5.4)

12. Onormal vibrering under
funktion

skarenhetsgruppen ar full med
gréas

skarenheterna ar i obalans eller
sitter 16st

fastena har lossnat

— gor rent skérenhetsgruppen
(se 6.3)
— kontakta din aterforséljare

— kontrollera och dra &t motorns och
ramens lasskruvar

13. Oséker eller otillracklig
inbromsning

bromsen ar inte korrekt reglerad

- kontakta din aterforsaljare
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14. Oregelbunden framatgang,
dalig dragning i uppférsbackar
eller maskinen har tendensen
att karva

— problem med remmen eller
kopplingsanordningen

- kontakta din aterforsaljare

15. Maskinen ror inte pa sig nar
man trycker ned kérpedalen
med motorn igadng

- frigéringsspaken i lage "B"

— returnera den till lage "A"
(se 4)

16. Maskinen borjar vibrera pa ett
onormalt séatt

- skada eller 16sa delar

— stdng av maskinen och dra ur
natsladden

— kontrollera om det finns skador

— kontrollera om det finns 16sa delar
och dra &t dem

- utfér kontroller, byten eller
reparationer pa en serviceverkstad

OBS Om problemen kvarstdr efter att ha tillimpat de atgér-
der som beskrivs, kontakta din dterférséljare.

SV-10

OBS For ytterligare problem som inte anges i tabellen, kon-
takta omedelbart ett auktoriserat assistanscenter.




DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA (Istruzioni Originali)
(Direttiva Macchine 2006/42/CE, Allegato I, parte A)

1. La Societa: ST. S.p.A. - Via del Lavoro, 6 — 31033 Castelfranco Veneto (TV) - Italy
2. Dichiara sotto la propria responsabilita, che la macchina:

Tosaerba con conducente a bordo seduto (taglio erba)

a) Tipo/ Modello Base: F 72 FL - F 72 FL Hydro
¢) Numero di Serie: 22A**RON000001 + 99L°*RON999999
d) Motore: a scoppio

3. E conforme alle specifiche delle direttive:
* MD: 2006/42/EC
* OND: 2000/14/EC, ANNEX VI - 2005/88/EC
D. Lgs.262/2002, ANNEX VI, proc. 1 (ltaly)

e) Ente certificatore: N.0197 - TUV Rheinland LGA Products GmbH
Tillystrasse 2, 90431 Nurnberg — Germany

* EMCD: 2014/30/EU
e RoHS II: 2011/65/EU - 2015/863/EU

4. Riferimento alle norme armonizzate:
EN ISO 5395-1:2013 + A1:2018
EN ISO 5395-3:2013 + A1:2017 + A2:2018
EN 55012:2007 + A1:2009
EN ISO 14982:2009
EN 63000:2018

g) Livello di potenza sonora misurato:
h) Livello di potenza sonora garantito:
i) Ampiezza di taglio:

n) Persona autorizzata a costituire il Fascicolo Tecnico:

0) Castelfranco Veneto, 01/10/2022

99 dB(A)
100 dB(A)
71cm

ST.S.p.A.
Via del Lavoro, 6
31033 Castelfranco Veneto (TV) - Italia

CEO Stiga Group
Sean Robinson

S

171512689/11



UK DECLARATION OF CONFORMITY
(Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008, S.I. 2008 No. 1597, Annex I, part A)

1. The company: ST. S.p.A.-Via del Lavoro, 6 — 31033 Castelfranco Veneto (TV) - Italy
2. Hereby declares under its own responsibility that the machine:

Ride-on lawnmower with seated operator (grass cutting)

a) Homologation type: F 72 FL - F 72 FL Hydro
c) Serial number: 22A**RON000001 + 99LesRON999999
d) Engine: petrol

3. Conforms to UK Regulations:
* S.1.2008/1597 - Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008
¢ S.1.2001/1701 - Schedule 9 - Noise Emission in the Environment by Equipment for use Outdoors Regulations 2001
e) Notified body: N.0197 - TUV Rheinland LGA Products GmbH
Tillystrasse 2, 90431 Nirnberg — Germany
* S.1.2016/1091 - Electromagnetic Compatibility Regulations 2016

¢ S.1.2012/3032 - The Restriction of the Use of Certain Hazardous Substances in Electrical and Electronic
Equipment Regulations 2012

4. Reference to harmonised standards:
EN SO 5395-1:2013 + A1:2018
EN ISO 5395-3:2013 + A1:2017 + A2:2018
EN 55012:2007 + A1:2009
EN ISO 14982:2009

EN 63000:2018
g) Measured sound power level: 99 dB(A)
h) Guaranteed sound power level: 100 dB(A)
i) Cutting width: 71cm
n) Person authorised to compile the technical file: ST.S.p.A.
Via del Lavoro, 6
31033 Castelfranco Veneto (TV) - Italia
0) Castelfranco Veneto, 01/10/2022 CEO Stiga Group

Sean Robinson

S

UK Importer: STIGA LTD U K
Unit 8, Bluewater Estate Plympton, P—ra
Devon, PL7 4JH, England 1

171512689/11



FR (Traduction de la notice originale)

Déclaration CE de Conformité

(Directive Machines 2006/42/CE, Annexe Il,

partie A)

1. La Société

2. Déclare sous sa propre responsabilité
que la machine : Tondeuse a gazon a
conducteur assis/ coupe du gazon

a) Type / Modéle de Base

c) Série

d) Moteur: moteur essence

3. Est conforme aux prescriptions des
directives :

e) Organisme de certification

4. Renvoi aux Normes harmonisées

g) Niveau de puissance sonore mesuré
h) Niveau de puissance sonore garanti

i) Largeur de coupe

n) Personne habilitée a établir le Dossier
Technique :

o) Lieu et Date

EN (Translation of the original instruction)

EC Declaration of Conformity

(Machine Directive 2006/42/EC, Annex I,
part A)

1. The Company

2. Herby declares under its own
responsibility that the machine: ride-on
lawnmower with seated operator/ Grass
cutting

a) Type / Base Model

c) Serial number

d) Motor: petrol

3. Conforms to directive specifications:
e) Certifying body

4. Reference to har ised Standards

DE (Ubersetzung der
Originalbetriebsanleitung)

EG-Konformitatserklarung
inenrichtlinie

, Anhang
1I, Teil A)

1. Die Gesellschaft

2. Erklart auf eigene Verantwortung, dass
die Maschine: Aufsitzmaher / Rasenschnitt
a) Typ / Basismodell

c) Seriennummer

d) Motor: Verbrennungsmotor

3. Den Anforderungen der folgenden
Richtlinien entspricht:

e) Zertlf'nerungsstelle

4.B

g) Sound power level measured
h) Sound power level guaranteed
i) Range of cut

n) Person authorised to create the
Technical Folder:

o) Place and Date

hme auf die harmonisierten
Normen
g) G Schalllei |
h) Garantierter Schalllelstungspegel
i) Schnittbreite
n) Zur Verfassung der technischen
Unterlagen befugte Person:
o) Ort und Datum

NL (Vertaling van de oorspronkelijke
gebruiksaanwijzing)

EG-verklaring van overeenstemming
(Richtlijn Machines 2006/42/CE, Bijlage II,
deel A)

1. Het bedrijf

2. Verklaart onder zijn eigen
verantwoordelijkheid dat de machine:
Grasmaaier met zittende bediener /
grasmaaier

a) Type / Basismodel

c) Serienummer

d) Motor: benzinemotor

3. Voldoet aan de specificaties van de
richtlijnen:

e) Certificatie-instituut

4. Verwijzing naar de Geharmoniseerde
normen

g) Gemeten niveau van geluidsvermogen
h) Gegarandeerd niveau van
geluidsvermogen

i) Snijbreedte

n) Bevoegd persoon voor het opstellen
van het Technisch Dossier

o) Plaats en Datum

ES (Traduccién del Manual Original)

Declaracién de Conformidad CE
(Directiva Maquinas 2006/42/CE, Anexo II,
parte A)

1. La Empresa

2. Declara bajo su propia responsabilidad
que la maquina: Cortadora de pasto con
conductor sentado/ Corte hierba

a) Tipo / Modelo Base

c) Matricula

d) Motor: motor de explosion

3. Cumple con las especificaciones de las
directivas:

e) Ente certificador

4. Referencia a las Normas armonizadas
g) Nivel de potencia sonora medido

h) Nivel de potencia sonora garantizado

i) Amplitud de corte

n) Persona autorizada a realizar el Manual
Técnico:

o) Lugar y Fecha

PT (Tradugdo do manual original)

Declaragdo CE de Conformidade

(Diretiva de Maquinas 2006/42/CE, Anexo
Il, parte A)

1. A Empresa

2. Declara sob a prépria responsabilidade
que a maquina: Corta-relvas para
operador sentado/ corte da relva

a) Tipo / Modelo Base

c) Matricula

d) Motor: motor a explosdo

3. E conforme as especificagées das
diretivas:

e) Orgao certificador

4. Referéncia as Normas harmonizadas
g) Nivel medido de poténcia sonora

h) Nivel garantido de poténcia sonora

i) Amplitude de corte

n) Pessoa autorizada a elaborar o Caderno
Técnico

o) Local e Data

NO (Oversettelse av orginal bruksanvisning)

EF- Samsvarserklaering

(Maskindirektiv 2006/42/EF, Vedlegg II, del

A)

1. Firmaet

2. Erklzerer pa eget ansvar at maskinen:
i ; O

9
a) Type / Modell
c) Serienummer
d) Motor: forbrenningsmotor

3. Oppfyller kravene i direktivene:

e) Sertifiseringsorgan

4. Henvisning til harmoniserte standarder
g) Malt lydeffektniva

h) Garantert lydeffektniva

i) Klippebredde

n) Person som har fullmakt til a utferdige
teknisk dokumentasjon:

o) Sted og dato

SV (Overséttning av bruksanvisning i original)

EG-forsékran om Gverer
(Maskindirektiv 2006/42//EG, bilaga Il, de
la)

1. Foretaget

2. Forsakrar pa eget ansvar att maskinen
Akgrasklippare / grasklippning

a) Typ / Basmodell

c) Serienummer

d) Motor: férbranningsmotor

3. Overensstimmer med foreskrifterna i
direktivet

e) Intygsorgan_ Anmalt organ

4. Referens till harmoniserade der

DA (Overszettelse af den originale
brugsanvisning)

EF-over klae
(Maskindirektiv 2006/42/EF bllag 11, del A)
1. Firmaet

2. Erklzerer pa eget ansvar, at maskinen:
Havetraktor/ klipning af graesset

a) Type / Model

c) Serienummer

d) Motor: forbreendingsmotor

3. Er i overensstemmelse med
specifikationerne ifglge direktiverne:

e) Certificeringsorgan

ede

g) Uppmiitt ljudeffektniva

h) Garanterad ljudeffektniva

i) Skarbredd

n) Auktoriserad person for upprattandet
av den tekniska dokumentationen:

o) Ort och datum

4.t isning til har
standarder

g) Malt lydeffektniveau
h) Garanteret lydeffektniveau

i) Klippebredde

n) Person, der har bemyndigelse til at
udarbejde det tekniske dossier:

o) Sted og dato




Fl (Alkuperaisten ohjeiden kdannos)

EY-
VAATIMUSTENMUKAISUUSVAKUUTUS
(Konedirektiivi 2006/42/EY, Liite II, osa A)
1. Yritys

2. Vakuuttaa omalla vastuullaan, etta
kone: Paaltaajettava ruohonleikkuri /
ruohonleikkuu

a) Tyyppi / Perusmalli

c) Sarjanumero

d) Moottori : ragjahdysmoottori

3. On yhdenmukainen seuraavien
direktiivien asettamien vaatimusten
kanssa:

e) Sertifiointiyritys

4. Viittaus har isoituihin ihin

g) Mitattu danitehotaso

h) Taattu danitehotaso

i) Leikkuuleveys

n) Teknisten asiakirjojen laatimiseen
valtuutettu henkil6:
o) Paikka ja paivamaara

CS (Preklad pvodniho navodu k pouzivani)

ES - Prohlaseni o shodé

(Smérnice o Strojnich zafizenich
2006/42/ES, Priloha ll, ¢ast A)

1. Spole¢nost

2. Prohlasuje na vlastni odpovednost ze

PL (Ttumaczenie instrukcji oryginalnej)

Deklaracja zgodnosci WE
(Dyrektywa maszynowa 2006/42/WE,
Zatacznik I, czes¢ A)

stroj: Sekacka se sedici
sekacka na travu

a) Typ / Zakladni model
c) Vyrobni ¢islo

d) Motor: spalovaci motor

3. Je ve shodé s nafizenimi smérnic:

e) Certifikacni organ

4. Odkazy na Harmonizované normy

g) Namérena uroven akustického vykonu
h) Zaruéena uroveri akustického vykonu
i) Sitka fezani

n) Osoba autorizovana pro vytvoreni
Technického spisu:

o) Misto a Datum

1. Spétka
2. Oswiadcza na wlasng

bsluh dpowiedzi 5S¢, ze yna: Kosiarka z
peratorem jadacym, w pozycji siedzacej

na maszynie/ cigcie trawy

a) Typ / Model podstawowy

c) Numer seryjny

d) Silnik: silnik o zaptonie iskrowym

3. Spetnia podstawowe wymogi
nastepujacych Dyrektyw:

e) Jednostka certyfikujaca

4. Odniesienie do Norm
zharmonizowanych

g) Zmierzony poziom mocy akustycznej
h) Gwarantowany poziom mocy
akustycznej

i) Szerokos¢ ciecia

n) Osoba upowazniona do zredagowania
Dokumentacji technicznej:

o) Miejscowos¢ i data

SK (Preklad pévodného navodu na pouzitie)

ES vyhlasenie o zhode

(Smernica o Strojnych zariadeniach
2006/42/ES, Priloha I, ¢ast' A)

1. Spoloénost’

, ze

RU (MepeBog, opUrMHabHbIX MHCTPYKLMIA)

[exnapauus cooTeeTCTBUA HopMam EC
(OvpekTuBa 0 MalWMHHOM 0GOpPyAOBaHUN
2006/42/EC, Mpunoxenue Il, yactb A)

1 Hpennpvmme

2. Vyhlasuje na vlastni zodp:
stroj: Kosacka so sediacou obsluhou/
kosacka na travu

a) Typ / Zakladny model

c) Vyrobné ¢islo

d) Motor: spalovaci motor

3. Je v zhode s nariadeniami smernic:

e) Certifikaény organ

4. Odkaz na Harmonizované normy

g) Namerana Groven akustického vykonu
h) Zaruéena uroveri akustického vykonu
i) Sirka kosenia

j) ty inStalovany vykon

n) Osoba autorizovana na vytvorenie
Technického spisu:

o) Miesto a Datum

T noa co6eT! y
OTBETCTBEHHOCTb, 4YTO MalwwuHa: Eagosasn
KOCUMKa ¢ BoauTenem / CTpUxKa ra3oHa
a) Tun / BasoBasa moaennb
c) Nacnopt
d) ABuratens: ABuratens BHyTPEHHEro
cropaHus
3. CooTBeTcTBYyeT TpeGOBaHUAM
CneayroWwmnx ANPeKTMB:

e) CepTuchunumpyrowmin opraH

4. CcbInkKu Ha rapMOHM3UPOBaHHbIE
HOPMbI

g) NamepenHbiit y YKOBOI
MOLWHOCTH

h) FapanTupy ny y on
MOLWHOCTH

i) AMnnuTyAa KoweHus

n) JIULo, yNONHOMOYEHHOE Ha NOArOTOBKY

TeXHUYeCKon AOKYMeHTauum:
o) Mecto u pata




© by ST. S.p.A.

IT « Il contenuto e le immagini del presente manuale d’uso sono stati realizzati per conto di ST. S.p.A. e sono tutelati da diritto d’autore — E’
vietata ogni riproduzione o alterazione anche parziale non autorizzata del documento.

CS * Obsah a obrazky v tomto navodu k pouziti byly zpracovany jménem spolecnosti ST. S.p.A. a jsou chranény autorskym pravem —
Reprodukce ¢i nepovolené pozmérovani tohoto dokumentu, a to i Castec¢né, je zakazano.

DA ¢ Indhold og illustrationer i denne vejledning er blevet skabt p& vegne af ST. S.p.A. og er beskyttet af ophavsret — Enhver gengivelse
eller zendring, ogsé delvis, af dokumentet uden autorisation hertil er forbudt.

DE ¢ Inhalt und Bilder dieser Bedienungsanleitung wurden im Namen von ST. S.p.A. erstellt und sind urheberrechtlich geschiitzt — Jede
nicht genehmigte Vervielféltigung oder Veranderung, auch auszugsweise, dieses Dokuments ist verboten.

EN ¢ The content and images in this User Manual were produced expressly for ST. S.p.A. and are protected by copyright — any unauthori-
sed reproduction or modification to the document, either partially or in full, is prohibited.

ES ¢ El contenido y las imagenes del presente manual de uso han sido creados por ST. S.p.A.y estan protegidos por los derechos de
autor — Se prohibe toda reproduccion o modificacion, incluso parcial, no autorizada del documento.

Fl « Taméan kayttdoppaan sisaltd ja kuvat on valmistettu ST. S.p.A. -yhtién toimesta ja niit& suojaa tekijanoikeuslaki. — Asiakirjan kaikenlai-
nen kopioiminen tai muuttaminen, osittainkin, on kielletty ilman erityista lupaa.

FR ¢ Le contenu et les images du présent manuel d’utilisation ont été réalisés pour le compte de ST. S.p.A. et sont protégés par un droit
d’auteur - Toute reproduction ou modification non autorisée, méme partielle, du document, est interdite.

NL » De inhoud en de afbeeldingen van deze gebruikshandleiding werden gerealiseerd voor rekening van ST. S.p.A. en zijn beschermd
door het auteursrecht — Elke niet-geautoriseerde reproductie of wijziging, ook gedeeltelijke, van het document is verboden.

NO ¢ Innholdet og bildene i denne brukerveiledningen er utfert pa oppdrag fra ST. S.p.A. og er beskyttet ved opphavsrett - Enhver gjengi-
velse eller endring, selv kun delvis, er forbudt.

PL « Tres¢ oraz ilustracje zawarte w niniejszej instrukcji obstugi powstaty na zlecenie spotki ST. S.p.A. i sg chronione prawami autorskimi —
Zabrania si¢ wszelkiego kopiowania bgdz modyfikowania, takze czgs$ciowego, niniejszego dokumentu bez uzyskania stosownej zgody.
PT ¢ As imagens e os contetidos contidos no presente Manual do Utilizador foram expressamente criados para uso exclusivo da ST.
S.p.A., encontrando-se protegidos por direitos de autor. Qualquer tipo de reprodugéo ou alteragao, parcial ou integral, ndo autorizadas
deste Manual estao expressamente proibidas.

RU ¢ TecTbl 1 M306pareHna, CoaepHallMecs B HaCTOALLEM PYKOBOACTBE, Obln co3aaHbl B MHTepecax ST. S.p.A. 1 3awmiieHbl
aBTOPCKMMM NpaBamu — J1lo60€e HeCaHKLIMOHMPOBAHHOE BOCMPOM3BEAEHUE UM U3MEHEHME AOKYMEHTa 3anpeLleHo.

SK * Obsah a obrazky v tomto navode na pouzivanie boli spracované menom spolo¢nosti ST. S.p.A. a st chranené autorskym pravom —
Reprodukcie ¢i nepovolené pozmeriovanie tohto dokumentu, a to aj iasto¢né, je zakazané.

SV ¢ Innehallet och bilderna i denna anvandarhandbok har framstallts fér ST. S.p.A. och skyddas av upphovsrétt — all form av reproduktion
eller andring, aven partiell, som inte auktoriserats &r férbjuden.
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. REPRISE A DEPOSER A DEPOSER
Cet appareil, ALALIVRAISON  EN MAGASIN EN DECHETERIE

ses accessoires,
piles et cordons
se recyclent

Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr
Privilégiez la réparation ou le don de votre appareil !

ST.S.p.A. STIGA LTD (UK Importer)
Via del Lavoro, 6 Unit 8, Bluewater Estate Plympton,
31033 Castelfranco Veneto (TV) ITALY Devon, PL7 4JH, England
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